

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : <i>১৪ তামের লেন, কলকাতা</i>
Collection : KLMLGK	Publisher : <i>বীর সেন</i>
Title : <i>বুধ</i>	Size : <i>7'x9.5" 17.78 x 24.13 c.m.</i>
Vol. & Number : <i>৫২/১-২</i>	Year of Publication : <i>September 1999</i>
	Condition : Brittle Good ✓
Editor : <i>সত্যজিৎ সেন</i>	Remarks :

C. D. Roll No. KLMLGK

হুমায়ূন কবির এবং আতাউর রহমান-প্রতিষ্ঠিত

চুবুৰা

বর্ষ ৫৯ সংখ্যা ১ ও ২

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি

ও
গবেষণা কেন্দ্র

১৮/এম, ট্যামার সেন, কলিকাতা-৭০০০০৯



শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায়ের শতবর্ষ স্মরণে বাংলায় রহস্যরস-সাহিত্যে তাঁর অবদানের মূল্যায়ন ছাড়াও অলৌকিক কাহিনী বয়নে বাংলা সাহিত্যে তাঁর অনন্য ভূমিকার বিশ্লেষণ রয়েছে ড. সূত্রকুমার সেনের সন্দর্ভে।

‘সূত্রকুমার তীরে’ অবলম্বনে ড. বিজিতকুমার দত্তের প্রতিপাদ্য—বঙ্কিমচন্দ্রের আদর্শ এবং হরপ্রসাদ শাস্ত্রীর শৈলীর মেলবন্ধন ঘটিয়ে শরদিন্দু বাংলা সাহিত্যে ঐতিহাসিক উপন্যাস রচনায় অভিনবত্বের উদ্ভাবক এবং এই ধারাতেও সার্থক স্রষ্টা।

শরদিন্দুর অতিলৌকিক কাহিনী রচনার মুনশিয়ানা প্রসঙ্গে ড. বিষ্ণু বসুর আলোচনা।

তাপসী বন্দ্যোপাধ্যায়ের আলোচ্য, শরদিন্দুর মানবিক আবেদন সমৃদ্ধ গল্পগুলির বৈশিষ্ট্য। শিশু ও কিশোরদের উপযোগী কাহিনীগুলির প্রতি আলোকপাত করেছেন অশোককুমার মিত্র।

‘বঙ্গসংহার এবং’—দেশভাগের কিছু আগে ‘স্বাধীন সার্বভৌম বাংলা’ গঠনের উদ্যোগ এবং পরিণতির কৌতূহলোদ্দীপক বৃত্তান্ত নিয়ে এবারের কিস্তি।

রবীন্দ্রনাথের বিশ্বভারতী এবং বাঙালি মধ্যবিত্ত-মন’-এর ২য় কিস্তি।

পাকিস্তান থেকে ফিরে প্রত্যক্ষ অভিজ্ঞতার ভিত্তিতে সে দেশের আর্থ-সামাজিক ও রাজনৈতিক দুরবস্থার অন্তর্নিহিত রহস্য বিশ্লেষণ করেছেন শৈলেশকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়।

‘বাসসুন্দরীর আত্মকথা’—এগাফী চট্টোপাধ্যায়ের আলোচনায় প্রতিফলিত হয়েছে উনিশ শতকের গ্রামাবধু স্বশিক্ষিত রাসসুন্দরীর অসাধারণত্ব।

বঙ্গসংহার

অকাদেমির নতুন দুটি সংকলন

বাঙালি স্নায়ের ডাবনামূলক গদ্য

সংকলন ও সম্পাদনা ॥ সুতপা ভট্টাচার্য

ঊনশ শতকের প্রথমার্ধ থেকে বিশ শতকের প্রথম দুই শতক সময়কাল পর্যন্ত প্রকাশিত মেয়েদের এসব লেখার মধ্যে ধরা পড়েছে কীভাবে পশ্চিমের সাহিত্য-বিজ্ঞান-ইতিহাস সবকিছুই পরিগ্রহ করেছে মেয়েরা, যত্ন করে অর্জন করেছে নিজের দেশের জ্ঞানভাণ্ডার। ১১০ টাকা

বাংলা থিয়েটারের গান

সংকলন ও সম্পাদনা ॥ দেবজিৎ বন্দ্যোপাধ্যায়

এই গ্রন্থে সংকলিত দুশ চৌষট্টিটি গান, এক অর্থে দুশ বছরের বাংলা নাট্য সংস্কৃতির বিস্মৃত মুকুর, অন্য অর্থে অপশাই, এক উজ্জ্বল উদ্ধার। ৫০ টাকা



সাহিত্য অকাদেমি

ডাবনাতারা, ২০৫/৪৪ এক্স, ডায়ামন্ড হারবার রোড,
কলকাতা ৭০০ ০২০, দূরভাষ: ৪৭৮-১৮০৬
প্রাপ্তিস্থান: অকাদেমি দপ্তর, দে বুক স্টোর, নাথ ব্রাদার্স, উষা পাবলিশিং,
নাশনাল বুক এজেন্সি ইত্যাদি।

সাঁউথ অব পার্ক স্ট্রিটে একমাত্র বাঙালি বেস্টোরাঁ

পারিজাত

অপেক্ষাকৃত ন্যায্য মূল্যে এখানে পাওয়া যায়
মাছ ও মাংসের বিচিত্র উপাদেয় খাদ্যসম্ভার
বিড়লা তারামগুলের বিপরীতে মাছ
কয়েক সেকেন্ডের পথ

থিয়েটার রোড ও চৌরঙ্গি রোডের সংযোগস্থল।



বর্ষ ৫৯ সংখ্যা ১ ও ২

■ রহসারসত্রটা শরদিন্দু	সুভ্রকুমার সেন	১			
■ তুঙ্গভদ্রার তীরে—'গোধূলিসাক্ষির নৃত্য'	বিজিতকুমার দত্ত	১০			
■ 'সত্যদেবী' শরদিন্দু	তাপসী বন্দ্যোপাধ্যায়	১৮			
■ 'জনান্তর সৌন্দর্যনি': অপ্রাকৃত গল্পের শরদিন্দু	বিশ্ব বসু	২৬			
■ শিশুসাহিত্যে শরদিন্দু	অশোককুমার মিত্র	২৯			
■ পিপাসা	উৎপলকুমার বসু	৩২			
সমস্তুদিন	প্রমোদ বসু	৩৩			
জাগা	নির্মল বসাক	৩৪			
নির্ধিধায়	রবি গঙ্গোপাধ্যায়	৩৫			
নির্মলা	মনলার মুখোপাধ্যায়	৩৬			
সংবেদের নীল	সুকুমার চৌধুরী	৩৭			
অপাপবিন্দু	শেখর আহমেদ	৩৮			
সাক্ষাৎকার	সুচন্দ্রনাথ দাস	৩৯			
ধারাবাহিক সম্বর্ড					
■ বঙ্গসংহার এবং	সুপ্রবন্ধন সেনগুপ্ত	৪০			
■ বিশ্বভারতীর রবীন্দ্রনাথ ও সমসাময়িক বাঙালি মধ্যবিত্ত-মন	অরুণ মজুমদার	৪৯			
■ রাসসুন্দরীর আত্মকথা	এগারকী চট্টোপাধ্যায়	৫৯			
■ কিছু হাসি, কাশি আর ঘামের পদ	পরভ্রকুমার মুখোপাধ্যায়	৬৬			
সাহিত্য-সমাজ-সংস্কৃতি					
■ পাকিস্তান: একটি অমিতর সংকট	শৈলেশকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়	৬৯			
■ পান্ডি ও সপ্তদ্বীপের জন্য বার্লিন সম্মেলন: জুন ১৯৯৯	সুরঞ্জিৎ দাশগুপ্ত	৭৫			
গ্রন্থসমালোচনা					
■ কুমার রায়	■ সোহরাব হোসেন	■ অনিতা অমিত্যেত্রী	■ মেঘ মুখোপাধ্যায়	■ সুব্রহ্মণ সেনগুপ্ত	৭৬
স্বভিচারপ					
■ গৌহাতি—আমার স্মৃতিতে			প্রণতি মুখোপাধ্যায়	৮৫	
চিঠিপত্র					
■ অতীন্দ্রমোহন গুণ				৮৭	

প্রীমতী নীরা রহমান কর্তৃক ইন্ট্রেশন হাউস, ৬৪ সীতারাং ঘোষ স্ট্রিট, কলকাতা-৯ থেকে মুদ্রিত এবং ৫৪ গণেশচন্দ্র স্মার্টনিউ, কলকাতা-১৩ থেকে প্রকাশিত
অক্ষর বিন্যাসে—রায়জিকাল ইন্ট্রেশন, ৪৩ বেনিয়াটোলো সেন, কলকাতা-৯

মূল্য: পনেরো টাকা / সভাক আঠারো টাকা
শিগ্গ পরিচয়না: রশ্মেন আয়ন দত্ত

দূরভাষ: ২৩৭-৩৭৯০
সম্পাদক: আবদুর রউফ

বাংলাসাহিত্যে এই দুই রহস্যরসের প্রকাশ ও বিকাশ ঘটেছে উনিশ শতাব্দীর শেষ দশকে ও বিশ শতাব্দীতে। বাংলাবাংলা ইংরেজিসাহিত্যের সঙ্গে যোগাযোগেই এই ব্যাপার স্তম্ভ হচ্ছে। বাংলাসাহিত্যে অসৌকিক সাহিত্যের প্রথম উল্লেখযোগ্য ফসল রবীন্দ্রনাথের গল্পগুলি (ক্ষুধিত পাশা, নীশিষে, মদ্যিয়ার) উনিশ শতাব্দীর শেষের দিকে লেখা। রবীন্দ্রনাথের পরে এই ধরনের সাহিত্য সৃষ্টিতে উল্লেখযোগ্য কৃতি দেখিচ্ছেন বিভূতিভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায় ও বনফুল। সৌকিক রহস্যকাহিনীর রচনা ও স্তম্ভ উনিশ শতাব্দীতে। বাংলায় এই ধরনের কাহিনী যে দুইই জনপ্রিয় হয়েছিল তার প্রমাণ পাই বর্তমান ডিটেকটিভ সেক্সনের সংখ্যা বৃদ্ধি থেকে। শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায় (১৮৯১-১৯৭০) রহস্যরসের দুই ভিন্ন ধারার অনুদীলন করেছেন বারের। আধুনিক বাংলা সাহিত্যে এই দুই নবীন ধারার তিনি মনোহর তরুরে কারবারি নান, রীতিমত পাইকারি মোলানার। এ ব্যাপারে তাঁর সঙ্গে প্রেমেন্দ্র মিত্রের তুলনা চলে। তফাত এটুকু যে প্রেমেন্দ্র মিত্র যখন এই ধরনের বিবেচনা করে সৌকিক রহস্যকাহিনী রচনায় জোর দেন— পরাধার বর্মা সিরিজ — তখন তিনি সিঁড়িয়ায় গল্প, উপন্যাস ও কবিতা লেখা ছেড়ে নেন। শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায় উচ্চকোটির সাহিত্য ও এই ধরনের নিম্নবর্গীয় সাহিত্য প্রায় যুগপৎ রচনা করেছেন। বর্তমান নিজেই অল্প পরিসরে তাঁর দুই প্রকার রচনার একটি সমাহারিক পরিসর দিতে চেষ্টা করেছি।

‘সৌকিক’ ও ‘অসৌকিক-অতিসৌকিক’ রহস্যসাহিত্য নিয়ে ইংরেজি সাহিত্যে বহু পাণ্ডিত্যপূর্ণ আলোচনা হয়েছে। বিশেষ করে ‘অসৌকিক-অতিসৌকিক’ সাহিত্যের উৎস সম্বন্ধে সিগমন্ড ফ্রয়েড এবং অন্যান্য নাস্তরভিত্তিক ও বিশিষ্ট নৃত্যবিদ্যা পরে এ সম্বন্ধে গবেষণা করেছেন। বর্তমান নিজেই এই দুইধরনের সাহিত্যের উৎস-সম্বন্ধের বা এই দুই শ্রেণীর সাহিত্যের উদ্ভব ও রক্ষাকালের কথা ইতিহাস দেওয়া অপ্রয়োজনীয় বিবেচনা করছি। দেশে ও বিদেশে অসৌকিক-অতিসৌকিক সাহিত্যের ঐতিহাসিক বিবরণ পাঠে উৎসুক পাঠক ‘উপছায়া’ গ্রন্থের ‘ভূমিকাদুটি’ এবং ‘সৌকিক রহস্য সাহিত্যের ধারাবাহিক ইতিহাসের জন্য ‘ক্রাইম কাহিনীর কালক্রম’ বইটি পড়তে পারেন।

২. সৌকিক রহস্য

অপরাধ (Crime) তদন্ত, অনুসন্ধান বা দ্রুতবৃত্তি (investigation) ও সাক্ষা (punishment) সব সমাজে, সব দেশে, সবকালে সাম্যবাহীধরনের বিচারব্যবস্থা রচনা বা ব্যবহার একটি বিশেষ অঙ্গ। সমাজে ব্যক্তিবিশেষ অপরাধ করে, সে অপরাধের তদন্ত করে অপরাধী বা দোষী ব্যক্তির সাক্ষা দেয় রাষ্ট্রিক প্রতিবিন্দু। এই প্রথার প্রচলিত রূপ আমাদের দেশের

প্রাচীন, মধ্য ও আনুশূনিককালের সাহিত্যে প্রচুর আছে। রাষ্ট্রীয় ব্যবস্থার অংশ না হয়েও একজন ব্যক্তি অনুসন্ধান করছে এবং দোষী ব্যক্তিকে রাষ্ট্রীয় ব্যবস্থার হাতে তুলে দিচ্ছে এই ধরনের চরিত্র রচনাকে সাহিত্য রচনার সুত্রপাত উনিশ শতাব্দীতে। (এই প্রসঙ্গে বলা দরকার গল্ড টেষ্টামেন্টের (The Old Testament) দানিয়েলের (Daniel) উপাখ্যান নব্যধারার অপরাধ ও অনুসন্ধানের (crime and detection) প্রথম ঐতিহাসিক নিদর্শন।) উল্লেখযোগ্য যে উদ্ভবের প্রায় পঁচাত্তর বছর আগে নতুন সৌকিক-রহস্যসাহিত্য অস্তম্ভ জনপ্রিয় হয়ে ওঠে।^১ স্বভাবতঃ পাঠককে মনোযোগ আকর্ষণের জন্য ও বিশুল চমিয়ার যোগান মেটাতে এই শ্রেণীর (genre) সাহিত্যিকের রত্নী লেখকদের কাহিনীতে, ঘটনার সংস্থাপনে, মানবমনস্তত্ত্বের ব্যবহারে অভিনবত্ব সঞ্চারে সতত প্রয়াস করতেন হ। ফলে বিশ শতাব্দীর তৃতীয় দশকে এই সাহিত্য বিচিত্র ও বিভিন্নভাবে বিকশিত হয়। (প্রথম বিশ্বযুদ্ধের পর বিশেষি গুপ্তচরদের ক্রিয়াকলাপ ও সে স্টোরীর প্রতিবেদন এই সাহিত্যেরে কল্পনাপ্রসূত হয়ে ওঠে। এ বিষয়ে মত লেখা হয়েছে সুস্পর্শাচার্য্য অধ্যাপি সবার দেয়া হরলার (Sydney Horler ১৮৮৮-১৯৪৪)। (নাইট হক (Night Hawk) চরিত্রকে হুরর লেখা বইগুলি।) মোটামুটিভাবে এই সৌকিক রহস্যসাহিত্যকে তিনটি ভাগে ভাগ করা যায়। অংশই এই থাকগুলি নিশ্চয় জল-অজল (watertight) শ্রেণীবিদ্যাস না। থাকগুলি এই রকম:

এক কাহিনীর কেন্দ্রবিন্দু: ক. হুরর বা গোয়েন্দা। কিন্তু যেহেতু তিনি রাষ্ট্রব্যবস্থার অংশ নয় তাই তাকে পুলিশের সাহায্য নিতে হয় অপরাধীকে ধরতে অবশ্য সাক্ষা দিতে। এই ধরনের কাহিনীতে হুরর ও পুলিশের মধ্যে নিপুণ অথবা উল্লেখ্যভাবে একত্রিত love-hate relationship (প্রেম-বিদ্বেষ সম্পর্ক) থাকে। প্রকৃষ্ট উদাহরণ হল স্টার্টের (Stuart) ইঙ্গপেক্টর ক্রামার (Crammer) চরিত্র।

খ. পুলিশ ইঙ্গপেক্টর। এই জাতীয় কাহিনীতে সিসটেম (system) প্রধান হয়ে ওঠে তাই চরিত্রটি পাঠককে বিশেষ দাগ কাটে না। ব্যক্তিক্রম সিমেনো (Simenon) ও আপ্পেলবি (Appleby) এই ধরনের কাহিনীর কৌতুকুলের কেন্দ্রবিন্দু গোয়েন্দা বা হুররের কর্মপর্যক্রম, তার বুদ্ধিমত্তা ও বিশ্লেষণক্ষমতা।

দুই, ক. অপরাধকর্মের সংঘটন। এই ধরনের কাহিনীতে অপরাধী বা একটা সখ্য দুই ছক কয়ে একটি দুর্ঘট ঘটে। এ জাতীয় কাহিনীর মূল উদ্দেশ্য অপরাধীর কার্যকলাপ। এই শ্রেণীর কাহিনীতে অনেক সময় অপরাধ সংঘটনের পরই গোণের শেষ হয়ে যায়। এই ধরনের

কাহিনীকে anti detective story বলতে পারি। সৌকিক রহস্য কাহিনীর বোধগম্য একটা (একমাত্র) দায় বহন্বা হল Crime does not pay। এই জাতীয় গল্প উল্লেখ্যই প্রমাণ করে।

খ. অপরাধ সংঘটন ও অপরাধীকে শনাক্তকরণ। এ রচনাগুলি উপন্যাস বা ছবি বড় গদ্য। কাহিনী স্পষ্টত দুটি ভাগে বিভক্ত। প্রথম ভাগে অপরাধ বিত্তীয় ভাগে অনুসন্ধান।

১. (রোমাঞ্চক) ঘটনার ঘোর ঘনঘটাপ্রধান রক্তধারস-ভ্রমভিত্তিকপ্রধান কাহিনী। ক. হুরর ও অপরাধী (দল) সর্বদাই পরস্পরের প্রতি ধাবিত। খ. অপরাধী (দল) কে হুরর অনুসরণে তৎপর।

প্রথম ও বিত্তীয় থাকের সঙ্গে তৃতীয় থাকের কাহিনীর দুটি মৌলিক পার্থক্য আছে। প্রথমত, এই ধরনের কাহিনীতে চরিত্র বা চরিত্রের মনস্তত্ত্ব নয়, ঘটনার সংস্থাপনই প্রধান। ঘটনার গতি কখনও প্রথ হয় না। বিশ্লেষণকে ছাড়িয়ে ও ছাপিয়ে যায় গতি। প্রথম থাকের ও বিত্তীয় থাকের উপাস্যগুলিতে তদন্ত (investigation) ও মূলকোষা বিশ্লেষণই (analysis) প্রধান। এই শ্রেণীর কাহিনীতে হুরর আর গোয়েন্দার মধ্যে তত্ত্ব বুদ্ধির তীব্র প্রতিযোগিতা। তৃতীয় ধরনের গদ্যে ঘটনাই পরিগতির দিকে অব্যাহতিভাবে নিয়ে যায়। এ যেন ট্রেন। ইষ্ট্রিন থেকে গার্ভের গাড়ি পরস্পরের সঙ্গে লেগে আছে কাপলিংয়ের (Coupling) সাহায্যে। দুটি কোষের মধ্যে সম্পর্ক থাকতে পারে, না-ও পারে। বিত্তীয়ত, এই ধরনের রচনায় হুরর ও অপরাধীর মধ্যে বিশেষ কোনও তফাত নেই। এরা যেন পরস্পরের এপিঠি-গুলিঠা তফাত একজন আইন জাজে আর অন্যজন আইন লঙ্ঘন না করে যতটা বে-আইনি কাজ করা যায় তা করতে সিঁধা না। মারিটি, গুণ্ডামি (এক প্রয়োজন) অস্ত্রাচারে এবং ম্যাপানে দুর্ভলেই সনান দক্ষ। মার্কিন স্যোমকম্বের ডায়াম এরা হলেন পাকফোজ গোয়েন্দা (hard-boiled detective) অন্ডার গ্যালেস (Edgar Wallace ১৮৭৫-১৯৩২) অনুপ্রাণিত এই শ্রেণীর উৎকৃষ্ট—অবশ্যই আমার মতে—শ্রেষ্ঠ প্রতিবিন্দু রেট্ট হ্যালিডের (Brett Halliday আসল নাম David Dresser ১৯০৪-১৯৭৭) গোয়েন্দা মাইক শেন (Mike Shayne)।

আগেই বলেছি যে শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায় সৌকিক রহস্য কাহিনীর পাইকারি ব্যবসায়ী। কিন্তু কাহিনীর পটভূমিকা নির্বাচনে তাঁর পরিণতিবোধ লক্ষণীয়। তিনি তাঁর কাহিনীসমূহকে প্রথম থাকের মধ্যেই সীমাবদ্ধ রেখেছেন। বিত্তীয় বা তৃতীয় থাকের কাহিনী তিনি যেহেতুই লেখেননি। কেন লেখেননি সে প্রশ্নের উত্তর জানা নেই তবে মনে হয়, না লিখে ভালই করতেন। কাহিনীকে anti detective story বলতে পারি। সৌকিক রহস্য কাহিনীর বোধগম্য একটা (একমাত্র) দায় বহন্বা হল Crime does not pay। এই জাতীয় গল্প উল্লেখ্যই প্রমাণ করে।

আমাদের জীবনভাবনার ও জীবনচর্চার সঙ্গে এই ধরনের কাহিনীকে খাপ খাওয়ানো প্রায় অসম্ভব। এ প্রশ্নের আর একটা কথা বলা দরকার। সাধারণভাবে আমাদের প্রতিষ্ঠিত সাহিত্যিকদের মধ্যে সৌকিক ও অসৌকিক রহস্যকাহিনী সমাজে বিরূপতা হতে নয় তবে উদ্ভাসিকতা আছে। বোধগম্য reservation বলাই ভাল। এদের মধ্যে যারা এ ধরনের কাহিনী রচনা করছেন বা করছেন তাঁরা এ কথা জানাতে কানপি ততেননা না যে এই কাহিনী কেবলমাত্র কিশোরপাঠ্য। অর্থাৎ এদের লেখা অন্যান্য সাহিত্যিক থেকে এরা সম্পূর্ণ আলাদা। একসময়ে বসার যোগা নয়। শরদিন্দুবাবু ও বনফুল এ ব্যাপারে সবার থেকে ভিন্ন। তিনি তাঁর লেখা ‘সৌকিক’ ও ‘অসৌকিক’ রহস্য কাহিনীগুলিকে কখনওই তৃতীয় বা চতুর্থ শ্রেণীর সৃষ্টিকর্ম মনে স্বীকার করতেন না। তাঁর প্রথম গোয়েন্দাকাহিনী সক্রমণ ‘বোম্বকম্বের ঘাঘেরী’ গ্রন্থের ভূমিকায় লিখেছেন—

ডিটেকটিভ গল্প সৃষ্টকে অনেকের মনে একটা অবজ্ঞার ভাব আছে—যেন উহা অন্তঃস্থ শ্রেণীর সাহিত্য। আমি তাহা মনে করি না। Edgar Allan Poe, Conan Doyle, G. K. Chesterton যাহা লিখিতে পারেন, তাহা লিখিতে অন্তঃস্থ আমার লজ্জা নাই। বস্তুত তিনি দু’ধরনের লেখাই লিখিত পথকেন প্রায় সমস্তর্যসল ভাবে। একটি প্রমাণ বিলেই আমার কথার যথার্থ্য্য বোঝানো হয়। ১৩৪০ সালে তাঁর প্রথম গল্পগ্রন্থ ‘জাতিম্বর’ প্রকাশিত হয়। এই বছরেই বের হয় ‘বোম্বকম্বের ঘাঘেরী’।

একটা ব্যাপারে লেখক শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায় লেখক স্যার আর্চার কোনান ডয়েলকে টোকা দিয়েছেন। কোনান ডয়েল তাঁর ঐতিহাসিক উপন্যাসগুলিকে বেধি মনো দিচ্ছে। শরদিন্দুবাবু বোধকরি ‘তুঙ্গভদ্রার তীরে’ ও ‘চিঁড়িখানা’ দুটি বইয়ের প্রতি সমমনোভাবাপন্ন ছিলেন। এই অসঙ্গে কোনান ডয়েলের পুস্তকভূ তাঁর আয়কথায় লিখেছেন যে পরিণত যুগের কোনান ডয়েল শার্লক হোমসকেসের পশ্চিম বদন্তি রচনা করেতে পারতেন না। তাঁর বন্ধমূল ধারণা হোমসকেস যে শার্লক হোমস তাঁকে (কোনান ডয়েলকে) তাঁর প্রাণা যথার্থ্য্যে সনান থেকে বঞ্চিত করেছিলেন। তিনি বিশ্বাস করতেন যে শার্লক হোমসের কাহিনী গুলির জনপ্রিয়তা তাঁর অন্যান্য সাহিত্যকীর্তিকে নেপথ্যে সরিয়ে দিয়েছে। ব্যক্তিগত পরিচয়েরদ্বারা জানি যে শরদিন্দুবাবু বোম্বকম্বের প্রতি কোনান ডয়েলপতা ও বিদ্বেষ ছিল না। পক্ষান্তরে তিনি আমাকে একটি চিঠিতে লিখেছিলেন যে সভ্যতার কোঠা বিচার করে তিনি দেখতেন যে তার ভাগ্যে গাড়ি নেই। (অধ্যাপক প্রভুচন্দ্র গুপ্ত সভ্যতাবীকে গাড়ি কিনিয়া দেবার জন্য বিশেষ ব্যস্ত হয়েছিলেন।) শরদিন্দুবাবুর গণনা এক কত অত্যন্ত তা তিনি নিজের জীবনে প্রমাণ করে গেছেন।

শরদিন্দুবাবু সফে স্মার আর্থার কোনান ডয়েলের আরও কোনও কোনও বিষয়ে মিল আছে। দু'জনেই ঐতিহাসিক রোমাঞ্চ রচনা সিন্ধুস্ত। ওয়াটসনের মতো কোনান ডয়েলের ছায়া লুফকা নয়। দু'জনেই জাগর। অভিজ্ঞের মধ্যে শরদিন্দুবাবুর ছায়া আছে— দু'জনেই লেখক। ওয়াটসন শার্লক হোমসের কাহিনী লিখেননি। কয়েকটি গল্পে ওয়াটসন অন্যত্র বাস্তব থাকার হোমসকেই ঘটনাটি লিপিবদ্ধ করতে হয়েছে। শরদিন্দুবাবুও হোমসকেই গল্পে গছাটি লিপিবদ্ধ করেন। অজিত বইয়ের ব্যবসায়ের জড়িয়ে পড়ার জন্য। ডয়েলের মতো শরদিন্দুবাবুও প্রেতলোকের গভীর বিশ্বাসী ছিলেন। তবে ডয়েল বিজ্ঞানভিত্তিক কাহিনী রচনা করেননি— প্রোফেসর

চ্যালেঞ্জারের (Professor Challenger) কাহিনীগুলি— শরদিন্দুবাবু তা করেননি। শরদিন্দুবাবু সফে ডয়েলের সম্পর্ক গুরু-শিষ্যের। সুতরাং উভয়ই অর্থহীন বিজ্ঞানের কোনও সুযোগই নেই। অপর্যায় শরদিন্দুবাবু ডয়েলের থেকে রক্ত বা জাতি সংগ্রহ করেননি। এটাই স্বাভাবিক এবং সম্ভব, তা হলেই স্মারাগতি অসম্ভব হত। কোনান ডয়েলের কাছে পরবর্তী স্নেহ-বন্ধই অস্বাভাবিক খণী। এমনকী আশাখা ক্রিস্টিও। সুতরাং শরদিন্দুবাবু অর্থহীন বলে কিছু অজুহৎ বা অশাস্ত্র্যে নয়। কোনান ডয়েলের কাছে শরদিন্দুবাবুর ধরণের প্রকৃতির পরিচয় কেবল জ্ঞান কয়েকটি মাত্র উদাহরণ দেওয়া হল। শরদিন্দুবাবুর 'চোরাবালি' গল্পের চোরাবালি দি হাউস অফ বাস্কারভিলসের (The Hound of Baskervilles) সীমন্তস্থিয়ার নাম্বারের (Grimpen Mire) কথা মনে পড়ায়। 'দামন্তস্থিয়ার' গল্পে নটরাঞ্জনুর্ভিত্রির মধ্যে হিরা লুকিয়ে রাখার ব্যাপারটা 'দি সিক্স নেপোলিওনস্' (The six Napoleons) দ্বারা অপর্যায় অনুপ্রাণিত। 'এ কেস অফ আইডেন্টিটি' (A case of Identity) গছাটি 'অধিভীষা' গল্পের বীষধরুপক। 'বোম্বকেশ' ও 'বরদা' গল্পে লৌকিক-রহস্য বিশেষণ ও অলৌকিক রহস্য বিশেষণের যুগ্মপ উপস্থিতি এবং একের অন্যকে প্রভাবিত করার চেষ্টা।

'দি সাসেন্স ডামগামার' (The Suspect Vampire) গল্পের অন্তর্ভুক্তই প্রেম। সবও গল্প দুটির মানবিক আবেদন সম্পূর্ণ ভিন্ন। প্রথমে। দ্বিতীয় বড় কথা শার্লক হোমসের একটি স্বতন্ত্রিক (axiom) বোম্বকেশের কাণ্ডপ্রণালীরও মূল কথা। শার্লক হোমসের উক্তি: "That process", said I, "starts upon the supposition that when you have eliminated all which is impossible then whatever remains, however, improbable, must be the truth." তুলনা করা যায় অভিজ্ঞের মন্তব্য, "বোম্বকেশ বলিগায়ে, কোনও বিষয়ের সুকিস্তাস্ত্র প্রমাণ যদি থাকে অথবা তাহা আপাতপরিতে অসম্ভব বলিয়া মনে হয়, তবু তাহা সত্য বলিয়া ধরিতে হইবে।"

শার্লক হোমসের সফে বোম্বকেশের কাণ্ডপ্রণালীতে ভিন্নতা অস্বীকার্য দুই-ই আছে। দু'জনেই অভিজ্ঞতার কথা উল্লেখ করি। শার্লক হোমস পর্যবেক্ষণক্ষমতার অনুশীলন ও তীক্ষ্ণ বিশ্লেষণের সাহায্যে অনেক কথা বলে লোককে অশ্রম করে দিতেন। 'এ ক্ষমতার প্রত্যক্ষ পরিচয় কোনান ডয়েল পেয়েছিলেন তাঁর অধ্যাপক এডিনবরা বিশ্ববিদ্যালয়ের ডাক্তার জোয়েফ বেলের (Dr. Joseph Bell) আচরণে।

"It may seem very foolish in your eyes," I added, "but really I do not know how you deduced it."

Holmes chuckled to himself. "I have advantage of knowing your habits..... As I perceive that your boots although used, are by no means dirty, I cannot doubt that you are at present busy enough to justify the hansom."

এর সফে সহজেই তুলনা করা যায়, 'বোম্বকেশ উৎসর্গ হইয়া শুনিয়া বলিল, — "অপরিচিত ব্যক্তি— শ্রৌত— মোটাসোটা— নান্দুন্দুস বন্দগেও অতুলিত হইবে না— শতে লাগি আছে— কে হইনি?..."

দু'জনেই মধ্যে মেয়ালি ও গভীর পার্থক্য ছিল প্রয়োজনে বোম্বকেশের বিতর্কভর বের করে ('সত্যাত্মবোধী'), হোমসের প্রধান স্মার মোটা 'বেতের লাঠি। পিঙ্কল থাকে পুলিশের হাতে অথবা সক্রিয়ভাবে প্রাক্তন ডাক্তার ওয়াটসনের কাছে। হোমস একজন সাধারণ নাগরিক। আর এছাড়াই সমস্ত।

এতগুলি যা লিখেছি তার মধ্যে এ-কথা মনে করবার কোনও কারণ নেই যে শরদিন্দুবাবু কোনান ডয়েলের অপর্যায় অনুকরণের একজন। সাহিত্যিক বিশেষ করে সং ও প্রতিভাশালী এতিহাসকে সম্পূর্ণভাবে আচ্ছন্ন করে সাহিত্যিকের ব্রতী হন। আর এই ঐতিহ্য তার শেখ ও কালের সাহিত্যিক ঐতিহ্যের গভীরে অতিক্রম করে যায়। উনিংগন 'ভাঙ্গারী' পর থেকে বাংলাদেশের সাহিত্যিকরা ভারতীয় সাহিত্যের ঐতিহ্য ও ইংরেজি সাহিত্য এবং ইংরেজি অনুবাদে মগ্ন হয়ে ইউরোপীয় সাহিত্যের ঐতিহ্যের উত্তরাধিকারী। লৌকিক রহস্যসাহিত্যের উৎস ইউরোপে। লালন ও শোষণ ইংল্যান্ডে ও আমেরিকায়। আর কোনান ডয়েল এই সাহিত্যের স্রষ্টা। সুতরাং এই ঐতিহ্যের ঘনিষ্ঠ পরিচয় ছাড়া শরদিন্দুবাবুর পক্ষে ভাল লৌকিক রহস্য সৃষ্টিকারী সম্পূর্ণ অসম্ভব হইত। এ-কথা অলৌকিক রহস্য সম্পর্কেও বাটো এখানে এ-কথা বলা দরকার যে শরদিন্দুবাবু কখনও 'স্রষ্টা' বৃত্তি (plagiarism) গ্রহণ করেননি। তিনি একটি ডাব (idea) নিয়েছেন। গছাটি তাঁর সম্পূর্ণ নিজস্ব।

আর ডাব (idea) ধরা নেওয়াটা এমন কিছু ঘোষণে নয়। যখন শেখর পিচ্চা এ কাজ করে গেছেন। কেবলমাত্র হিরাটি লুকিয়ে রাখার বিশেষ কৌশলটি ছাড়া 'সীমন্তস্থিয়ার' গছটির সফে 'The Six Napoleons'-এর আর কোনও মিল নেই। এ কেসে হেমেন্দ্রকুমার রায়ের কথা মনে পড়ে। হেমেন্দ্রকুমার একসঙ্গে বিশেষ গল্প গ্রহণ করলে তা সর্বদা গল্পের শেষে পাদটীকা সংযোগ করে উল্লেখ করেছেন।

শরদিন্দুবাবুর রচিত লৌকিক রহস্যসাহিত্য সংখ্যা প্রচুর। মোট সংখ্যা ত্রেত্রিশ। ত্রিটি উৎপন্ন্য, ব্যক্তি ত্রিটি হোটে ও বড় গল্প বা উপন্যাসিকা (যেমন 'দুর্গহাসা')। 'লোহার বিস্মৃতি' (১৯৬৯) ও অসামঞ্জ 'বিশুপাল বধ' (১৯৭০) লেখকের ত্রিভাণ্ডারের পর 'বোম্বকেশ আমনিংগন'র দ্বিতীয় বর্ষে (১৯৭১) সংকলিত। 'বোম্বকেশের কাণ্ডকারখানা'র প্রথম সংগ্রহ 'বোম্বকেশের ভায়েদী' (১৩৪০)। ওই বর্ষেরই প্রকাশিত হয় 'বোম্বকেশের কাহিনী'। তারপর 'বোম্বকেশের গল্প' (১৩৪৪)। শেষ কয়েক বছরের ব্যবধানে রয়েছে 'দুর্গহাসা' (১৩৫৯)। 'দুর্গহাসা'-এর উৎসর্গপত্রটি কৌতুহলোদ্দীপক।

আধুনিক কালের যে সকল তরুণ-তরুণীর নির্বন্ধে সত্তরো বর্ষের পরে আবার বোম্বকেশের গল্প লিখবাম বইখানি তাদের হাতে উৎসর্গ করা হল।

কৌতুহলের কারণ সত্তরো বছরের হিসাবটা ঠিক হয় যদি উৎসর্গপত্রটি তৃতীয় প্রকাশ (১৩৫৯) সংযোজিত হয়ে থাকে। 'বোম্বকেশ সমগ্র' (মে, ১৯৯২) গ্রন্থের 'বোম্বকেশের কথা' গল্প পড়ে ঠিক উভর পাওয়া যায় না। অতঃপর প্রায় নিশ্চিত ভাবে বোম্বকেশের গল্প রয়েছে থাকে। লৌকিক— অলৌকিক-রহস্যকাহিনীর সফে প্রায় সমানভাবে তথাকথিত উচ্চতরতার সাহিত্য সৃষ্টি করে গেছেন তিনি। এই ব্যাপারে তাঁর সমকক্ষ বনয়ুল। বনয়ুল অপর্যায় লৌকিক রহস্য কাহিনী লেখেননি।

প্রত্যেক শিল্পেরই নিজস্ব কিছু কিছু প্রকরণ থাকে। প্রত্যেক কবিগোষ্ঠেই সেই প্রকরণ আয়ত্ত করতে হয়। লৌকিক রহস্য কাহিনীর রচয়িতাকেও ওই প্রকরণসমূহ আয়ত্ত করে এবং কিছু কিছু সীমাবদ্ধকরণে বীকার করে— কাজ করতে হয়। সীমাবদ্ধতার প্রসঙ্গে পরে আসার আগে প্রকরণের কথাটা আলোচনা করা উচিত পরে। সাধারণ গল্প উপন্যাসে কাহিনীর গভীরে সর সময়েই নিয়ন্ত্রণ করা যায় না। চরিত্রের কথিত্ব ও কাহিনীর সংঘাত হতে পারে। শেখকের জীবনচর্চা, সমাজচিত্র, রাষ্ট্রনৈতিকভাবনা কাহিনীর পরিণতিতে নিয়ন্ত্রিত করতে পারে। অর্থাৎ কাহিনীর আশ্রয় এ-কথা শেষ তখনই নিজস্ব পরামর্শের আশ্রয়। লৌকিক রহস্যকাহিনীর ক্ষেত্রে লেখকের কাহিনীর সূত্র ও মেত্রে, মুচো ও লাগা, আরম্ভ ও সমাপ্তি সবই এক সঙ্গে ভেবে নিতে হয়।

অর্থাৎ কাহিনীর শুরুতে যদি হত্যাকাণ্ড বর্ণিত হয়ে থাকে তাহলে শেষকালে সেটিকে হত্যাকাণ্ড বলেই প্রমাণ করতে হয়, আচ্ছন্ন হওয়া বশে নয়। (এই হলো সচেতন হতেও পারে আবার নাও পারে, এ প্রসঙ্গে পাঠকের কোনান ডয়েলের 'The Silver Blaze' গল্পটির কথা মনে পড়ে।) যে সমস্যাটি প্রথম অধ্যায়ে উপস্থিত শেষের অধ্যায়ে সেই সমস্যার সমাধান করতে হয়। আর সেই সমাধানের বিশ্বাসযোগ্য ও সুভিত্তিগত সমাধানের সূত্র বা ধূসি দেওয়া থাকে কাহিনীর মার্গ অংশে। (মনে করুন The Silver Blaze গল্পের ডেকার ছাঁচ অসুস্থপ্রায় এই কাহিনীলোকা কুকুরটির ঠিকর না করার ব্যাপারটা।) এই ধূসিগুলি এলোমেলোভাবে ছড়ানো থাকে। অনেক তথ্যের মধ্যে পড়ে পাঠক (এবং গোয়েন্দার সহকারী) বিভ্রান্ত হয়। এই সমস্ত তথ্যের মধ্যে red-herring গুলি বাদ দিয়ে গোয়েন্দা ঠিক সূত্রগুলি বেছে নিয়ে সমস্ত ঘটনাটি বোম্বকেশের ভায়েদী' (১৩৪০)। ওই বর্ষেরই প্রকাশিত হয় 'বোম্বকেশের কাহিনী'। তারপর 'বোম্বকেশের গল্প' (১৩৪৪)। শেষ কয়েক বছরের ব্যবধানে রয়েছে 'দুর্গহাসা' (১৩৫৯)। 'দুর্গহাসা'-এর উৎসর্গপত্রটি কৌতুহলোদ্দীপক।

আধুনিক কালের যে সকল তরুণ-তরুণীর নির্বন্ধে সত্তরো বর্ষের পরে আবার বোম্বকেশের গল্প লিখবাম বইখানি তাদের হাতে উৎসর্গ করা হল।

কৌতুহলের কারণ সত্তরো বছরের হিসাবটা ঠিক হয় যদি উৎসর্গপত্রটি তৃতীয় প্রকাশ (১৩৫৯) সংযোজিত হয়ে থাকে। 'বোম্বকেশ সমগ্র' (মে, ১৯৯২) গ্রন্থের 'বোম্বকেশের কথা' গল্প পড়ে ঠিক উভর পাওয়া যায় না। অতঃপর প্রায় নিশ্চিত ভাবে বোম্বকেশের গল্প রয়েছে থাকে। লৌকিক— অলৌকিক-রহস্যকাহিনীর সফে প্রায় সমানভাবে তথাকথিত উচ্চতরতার সাহিত্য সৃষ্টি করে গেছেন তিনি। এই ব্যাপারে তাঁর সমকক্ষ বনয়ুল। বনয়ুল অপর্যায় লৌকিক রহস্য কাহিনী লেখেননি।

প্রত্যেক শিল্পেরই নিজস্ব কিছু কিছু প্রকরণ থাকে। প্রত্যেক কবিগোষ্ঠেই সেই প্রকরণ আয়ত্ত করতে হয়। লৌকিক রহস্য কাহিনীর রচয়িতাকেও ওই প্রকরণসমূহ আয়ত্ত করে এবং কিছু কিছু সীমাবদ্ধকরণে বীকার করে— কাজ করতে হয়। সীমাবদ্ধতার প্রসঙ্গে পরে আসার আগে প্রকরণের কথাটা আলোচনা করা উচিত পরে। সাধারণ গল্প উপন্যাসে কাহিনীর গভীরে সর সময়েই নিয়ন্ত্রণ করা যায় না। চরিত্রের কথিত্ব ও কাহিনীর সংঘাত হতে পারে। শেখকের জীবনচর্চা, সমাজচিত্র, রাষ্ট্রনৈতিকভাবনা কাহিনীর পরিণতিতে নিয়ন্ত্রিত করতে পারে। অর্থাৎ কাহিনীর আশ্রয় এ-কথা শেষ তখনই নিজস্ব পরামর্শের আশ্রয়। লৌকিক রহস্যকাহিনীর ক্ষেত্রে লেখকের কাহিনীর সূত্র ও মেত্রে, মুচো ও লাগা, আরম্ভ ও সমাপ্তি সবই এক সঙ্গে ভেবে নিতে হয়।

অর্থাৎ কাহিনীর শুরুতে যদি হত্যাকাণ্ড বর্ণিত হয়ে থাকে তাহলে শেষকালে সেটিকে হত্যাকাণ্ড বলেই প্রমাণ করতে হয়, আচ্ছন্ন হওয়া বশে নয়। (এই হলো সচেতন হতেও পারে আবার নাও পারে, এ প্রসঙ্গে পাঠকের কোনান ডয়েলের 'The Silver Blaze' গল্পটির কথা মনে পড়ে।) যে সমস্যাটি প্রথম অধ্যায়ে উপস্থিত শেষের অধ্যায়ে সেই সমস্যার সমাধান করতে হয়। আর সেই সমাধানের বিশ্বাসযোগ্য ও সুভিত্তিগত সমাধানের সূত্র বা ধূসি দেওয়া থাকে কাহিনীর মার্গ অংশে। (মনে করুন The Silver Blaze গল্পের ডেকার ছাঁচ অসুস্থপ্রায় এই কাহিনীলোকা কুকুরটির ঠিকর না করার ব্যাপারটা।) এই ধূসিগুলি এলোমেলোভাবে ছড়ানো থাকে। অনেক তথ্যের মধ্যে পড়ে পাঠক (এবং গোয়েন্দার সহকারী) বিভ্রান্ত হয়। এই সমস্ত তথ্যের মধ্যে red-herring গুলি বাদ দিয়ে গোয়েন্দা ঠিক সূত্রগুলি বেছে নিয়ে সমস্ত ঘটনাটি বোম্বকেশের ভায়েদী' (১৩৪০)। ওই বর্ষেরই প্রকাশিত হয় 'বোম্বকেশের কাহিনী'। তারপর 'বোম্বকেশের গল্প' (১৩৪৪)। শেষ কয়েক বছরের ব্যবধানে রয়েছে 'দুর্গহাসা' (১৩৫৯)। 'দুর্গহাসা'-এর উৎসর্গপত্রটি কৌতুহলোদ্দীপক।

আধুনিক কালের যে সকল তরুণ-তরুণীর নির্বন্ধে সত্তরো বর্ষের পরে আবার বোম্বকেশের গল্প লিখবাম বইখানি তাদের হাতে উৎসর্গ করা হল।

কৌতুহলের কারণ সত্তরো বছরের হিসাবটা ঠিক হয় যদি উৎসর্গপত্রটি তৃতীয় প্রকাশ (১৩৫৯) সংযোজিত হয়ে থাকে। 'বোম্বকেশ সমগ্র' (মে, ১৯৯২) গ্রন্থের 'বোম্বকেশের কথা' গল্প পড়ে ঠিক উভর পাওয়া যায় না। অতঃপর প্রায় নিশ্চিত ভাবে বোম্বকেশের গল্প রয়েছে থাকে। লৌকিক— অলৌকিক-রহস্যকাহিনীর সফে প্রায় সমানভাবে তথাকথিত উচ্চতরতার সাহিত্য সৃষ্টি করে গেছেন তিনি। এই ব্যাপারে তাঁর সমকক্ষ বনয়ুল। বনয়ুল অপর্যায় লৌকিক রহস্য কাহিনী লেখেননি।

প্রত্যেক শিল্পেরই নিজস্ব কিছু কিছু প্রকরণ থাকে। প্রত্যেক কবিগোষ্ঠেই সেই প্রকরণ আয়ত্ত করতে হয়। লৌকিক রহস্য কাহিনীর রচয়িতাকেও ওই প্রকরণসমূহ আয়ত্ত করে এবং কিছু কিছু সীমাবদ্ধকরণে বীকার করে— কাজ করতে হয়। সীমাবদ্ধতার প্রসঙ্গে পরে আসার আগে প্রকরণের কথাটা আলোচনা করা উচিত পরে। সাধারণ গল্প উপন্যাসে কাহিনীর গভীরে সর সময়েই নিয়ন্ত্রণ করা যায় না। চরিত্রের কথিত্ব ও কাহিনীর সংঘাত হতে পারে। শেখকের জীবনচর্চা, সমাজচিত্র, রাষ্ট্রনৈতিকভাবনা কাহিনীর পরিণতিতে নিয়ন্ত্রিত করতে পারে। অর্থাৎ কাহিনীর আশ্রয় এ-কথা শেষ তখনই নিজস্ব পরামর্শের আশ্রয়। লৌকিক রহস্যকাহিনীর ক্ষেত্রে লেখকের কাহিনীর সূত্র ও মেত্রে, মুচো ও লাগা, আরম্ভ ও সমাপ্তি সবই এক সঙ্গে ভেবে নিতে হয়।

আঁরি ভূমিকা অনেক বেশি প্রত্যক্ষও প্রগাঢ়। আঁরি নিজে উদ্ভাষের আবেগ নানা মনে।

লৌকিক রহস্যকাহিনীর সীমাবদ্ধতা প্রসঙ্গে আসি। জীবনে এমন অনেক ঘটনা ঘটে যার বহুরকম না হলেও একাধিক ব্যাখ্যা হওয়া সম্ভব। ধরা যাক এক রাতে বাড়ির পোষা মুরুর ডাকল না। কুকুরের না ডাকার কারণ কি? এর একাধিক কারণ হতে পারে। কিন্তু কোনও একটি বিশেষ গল্পের পরিসরে এই ঘটনাটি গোয়েন্দা ভেড়াবে ব্যাখ্যা করেন সেইসঙ্গেই প্রশ্ন করতে হয় পাঠককে। পাঠক কোনও প্রশ্ন করতে পারেন না। এই পদ্ধতির সীমাবদ্ধতা বা দুর্বলতাকে তুলে ধরে একটি সুন্দর লৌকিক রহস্যকাহিনী লিখেছেন লিও ব্রুস (Leo Bruce) বইটির নাম 'এ কেস বয় থ্রি ডিটেকটিভস' (A Case for Three Detectives)। উপন্যাসটি ভারি চমৎকার। তিন ডিটেকটিভের (একজন হোমসের, একজন পোয়াসের (Poirot) আর একজন লর্ড পিয়ার উইমসির (Lord Peter Wimsey) আদলে গড়া) আর একজন বেঁটে মোটা প্রাথমিকভাবে অত্যন্ত সাধারণ পুলিশ অফিসারের গল্প। (ভবিষ্যতে বইটি সম্বন্ধে বিস্তারিত আলোচনার ইচ্ছা রইল। ডিটেকটিভ গল্পের ইতিহাসে বইটি অভিনব।)

লৌকিক রহস্য বা গোয়েন্দা কাহিনীর প্রসঙ্গে ফিরে আসি। এই ধরনের লেখকের দুটি বিষয়ে বিশেষ অধিকার থাকা প্রয়োজন। প্রথম, নানা বিষয়ে জ্ঞান, বিশেষ করে মনস্তত্ত্ব এবং ঘটনাটির (details) সম্বন্ধে স্বচ্ছ ধারণা। যাকে বলতে পারি বাস্তববোধ। মর্ডার অর্থাৎ দুর্ন যদি রায়ের মাঝামাঝি না হয় জে তার জন্য মানসিক প্রস্তুতি থাকে। এই মানসিক প্রস্তুতিকে কাজে রূপান্তরিত করার ক্ষমতা সকলের থাকে তবে বিশেষ ক্ষেত্রে—অর্থাৎ বিশেষ মানসিক অবস্থায়—কোনও কোনও লোক কাজটা করে ফেলতে পারে আর অনেকেই পারে না। যে পারে তার মনস্তাত্ত্বিক গঠন অন্য সকলের থেকে আলাদা। লেখককে অনেক চরিত্রের মধ্যে বিশেষ এই চরিত্রকে ধৌলিক বিশ্বাসযোগ্যভাবে বেছে তুলতে হয়। কোন পারিপার্শ্বিক অবস্থায় একজন দুর্ন পর্যন্ত করতে পারে তাকে মুচিয়ে তুলতে হয়। এইখানেই লেখকের কৃতিত্ব। শরদিন্দুবার 'শঙ্কর কটাটা' উপন্যাসটির কথা মনে পড়ে। চরিত্রগুলি শিক্ত উচ্চমাত্রার যুক্ত। সকলেই প্রায় একই অবস্থার তথাপি দৈবাতির আর প্রবালের মধ্যে তম্যত আছে। একজন শিক্ত, সফল আর অন্যজন শিক্ত কিন্তু ক্ষমহীন। তার ক্ষমহীনতাই ঝাকে মূনি করে তুলেছে। প্রবাদের psychology গম্ভীর প্রাথমিক দুর্বলতা সবেও— শঙ্কর কটাটা অসহ্যে মানবদেহে সঞ্চিত বেওয়া যায় না— গম্ভীর সুখপাঠ। বইটি পড়েই আমার মনে হয়েছিল যে শরদিন্দুবার blowpipe

ব্যবহার করলে ভাল করতেন। শরদিন্দুবার চরিত্রগুলি সবই হয় ন্যায়নিক না হয় মধ্যস্থলের ব্যাঙলি বা বিহারি। অর্থাৎ যে-সমাজ বা সামাজিক মনস্তত্ত্বকে তিনি ভালভাবে জানতেন তার বাইরে তিনি কখনও যাননি। আর এই কারণে তিনি কখনও ভিলার রচনা করেননি। 'লালপাঞ্জা' ভিলার নয়।

শরদিন্দুবার মনে লৌকিক রহস্যকাহিনী লিখেছেন। আমাকে যদি তাঁর রচনা থেকে তিনটি গল্প এবং যে কোনও একটি উপন্যাসকে বেছে নিতে বাধ্য হয় তবে আমি পছন্দ হল 'চোরাবাণী', 'ত্রিভ্রাতার', আর 'অভিনাথি' এই তিনটি গল্প আর 'চিড়িয়াখানা' উপন্যাস।

আগেই বলেছি যে লৌকিক রহস্যকাহিনীর একটা সাধারণ নকশা বা ছক থাকে। সেটা এই রকম। একটা অপরাধমূলক ঘটনা ঘটে। গোয়েন্দা বা হনুর তদন্ত করতে আসে। কাহিনীর বিবর্তনের সঙ্গে সঙ্গে লেখক তদন্তমতো কিছু সূত্র খঁড়িয়ে নেন। এই সূত্রের মধ্যে প্রয়োজনীয়, অপ্রয়োজনীয় এবং ভুল তথ্য (red herring) থাকে। সাধারণ পাঠক এবং গোয়েন্দার সহকারী ভুল তথ্য থেকে ঠিক-ভুলকি আলাদা করে নিতে পারে না। গোয়েন্দা তাঁর উৎকৃষ্ট পর্যবেক্ষণ ক্ষমতা, তীক্ষ্ণ বিশ্লেষণী শক্তি, চুলচেরা বিচারকৃতি অপরাধ-মনস্তত্ত্ব সম্যকজ্ঞানের দ্বারা সঠিক সূত্রগুলিকে ঠিক মতো বেছে নিয়ে সেইগুলিকে কার্যকারণ পরস্পরায় সাক্ষিয়ে রহস্যের উদ্ঘাটন করেন। শরদিন্দুবার 'চিড়িয়াখানা' উপন্যাসটির কাহিনী সুপরিচিত। সূত্রায় কাহিনীর সার সাম্প্রদে বেওয়া নিম্নপ্রদায়ন। সূত্রায় কয়েকটি সূত্রের আকারে আমার লক্ষ্য রাখা হবে করি। পটভূমি হিসাবে জানা দরকার নিশানাধের সেন বোমবেশের সঙ্গে যোগাযোগ করেন। বোমবেশ অজিত ও সেন মল্লিককে নিয়ে গোলাপ কলোনি পরিদর্শন যায়। তার অভিনব পরেই নিশানাধ মূল হন। বিভিন্ন সূত্রগুলি এই ভাবে ছড়ানো।

- ক. নিশানাধ সেন ডাক্তার মোটার টুকরো যেতেন কেন?
- খ. নিশানাধের সঙ্গে সুনন্দারী সম্পর্ক কি?
- গ. নিশানাধ blackmail শব্দের অর্থিত্য বলতে চাইলেন কেন? পরে তিনি অনুসন্ধান বন্ধ করতে বললেন কেন?
- ঘ. নিশানাধবাবু দুর্ন হওয়ার সঙ্গে বোমবেশের গোলাপ কলোনি পরিদর্শনের সম্পর্ক কি?
- ঙ. বনলক্ষী, মুলুল ও বিজয়ের পারস্পরিক সম্পর্ক নিশানাধের হত্যার সঙ্গে কতটা সম্পর্ক?
- চ. গোলাপ কলোনির ডাক্তার পায়সার হিসাবে মস্ত গোলামাল। মুলুল মিমার কথায় লাভের গুড় লিপঁড়ে যায়। লিপঁড়েটি কে?
- ছ. দেলাপবাবু নিশানাধের কোনও গোপন কথা জানতেন কি?

ক. দময়ন্তীর কোনও অতীত ইতিহাস ছিল কি? খ. প্রাচ্য প্রেসোদের রূপি নিশানাধ মোজা পরে শুভেন কেন?

এ. পানোগোলা কী বলতে চোহেলি? ট. ব্রহ্মসয় পালাল কেন? এই সূত্রগুলিকে গল্পের মধ্যে ছড়ানো আছে। প্রধান প্রশ্ন দুটি। নিশানাধবাবু প্রায়বেশেরই পুত্র? কিন্তু সহজ বুদ্ধিতে তা সস্তর নয়। কিন্তু বোমবেশের পরিদর্শনের অব্যাহতি পরেই নিশানাধ নিহত হলেন। তবে কি ব্রাহ্মবেশের আদ্যক্ষ কয়েছিল নিশানাধের গোয়েন্দার সাহায্যে তাকে শনাক্ত করেছিল। ব্রাহ্মবেশের ব্যক্তি টুকরো পাঠাত কেন? এইসব জটিল প্রশ্নের মধ্যে রমেন মল্লিকের ভূমিকা চোষের আড়ালে চলে যায়। পাঠক কর্তৃক অনুমান করতে পারেন না যে রমেন মল্লিকের উপস্থিতি নিশানাধের মৃত্যুকে হরাধিত করেছিল। উপন্যাসটিতে ঘটনার ঘনঘটা নেই। মানুষের আদিমতম দুই প্রবৃত্তি— লোভ এবং বিরাগ কাহিনীর মূল (pivot)। নিশানাধ তথ্য এবং তৎপরে পানোগোলাবাবুর মৃত্যু ঘটনাকে পরিবর্তিত দিকে নিয়ে গেছে। তবে এই দুই হত্যার বীজই পুত্রি ব্যক্তিত্বের মধ্যে উদ্ভূত। কাহিনীটি পাঠককে বিভ্রান্ত করে বনলক্ষী, দময়ন্তী, মুলুল ও অজানা সুনন্দীকে কেন্দ্র করে। গম্ভীর শুভ হলেও শেষ cherchez la femme-এ হয় নি।

'চোরাবাণী' গল্প কাহিনীর পটভূমিতে চোরাবাণি অঙ্গলের দি হাউজ অফ বাম্বারভিলের জন্মভূমি কথা মনে করায়। শব্দভেদী ব্যঙ্গের ধারণাটি (idea) ভারি সুপ্রকৃত। গম্ভীর মূল প্রশ্ন মর্ডারখানাটি চালা ফেলে রেখে গেলেন কেন? মূল সূত্র অপর্যবেী হবোলা। দুটোর মধ্যে যোগাযোগ ধরা পড়ে বোমবেশে দেখিয়ে দেনার পরে। 'ত্রিভ্রাতার' গম্ভীরতে অল্প কয়েকটি চরিত্র। অতীতগুলির পারস্পরিক আকর্ষণ বিকল্পের টানোগোলেতে আলোকচিত্র ঘুরি যাওয়ার মূলসূত্রটিতে চোষ পড়ে না পড়বে। (গম্ভীর মূলসূত্র দুর্বলতা গল্পের নামটি। একথা শরদিন্দুবার অনেক কাহিনীর সম্বন্ধেই হার্টে) 'অভিনাথি' অসামান্য গল্প। যে কোনও প্রশ্ন শ্রেণীর গোয়েন্দা কাহিনীর স্বরূপে হান পায়র উপযুক্ত। পুলিশি পাঠ্যসূত্রকে বলে যে পুঁনি সামান্য তুলের দোষারত দেয় ধরা পড়ে। এ যেন গ্রিক পৌরাণিক চরিত্র-এরিসিথের গোড়ালি বা লক্ষিকের লৌহাবাসে একটি বেগুনী ছিঁড়। নীলগণিবাবুর ভুল 'হাশি' নামটি উচ্চারণ করা। গম্ভীর গল্পের মধ্যে গল্প। মূল ঘটনাটি অনেক দূরে পালেন। অপর্যবেী দুটি তুল: এক, আদ্যক্ষের অসহ্য দুই, অনন্যথান। 'বহি পক্ষে' খঁড়িতে মূলের সার্থ্য হোমের অন্মনানের (দি হাউজ অফ বাম্বারভিল) কথা মনে পড়লেও

কাহিনীটি সুখপাঠ্য। পুলিশ অফিসারকে ঘীর হির দুর্নী করা অধিনয়। 'আফসোস রস', 'পথের কাটা', 'আদিম বিপু', 'মুচুচক' ইত্যাদি কাহিনী শুধু সুখপাঠ্যই নয় সুপরিচিত লৌকিক রহস্যকাহিনী।

লৌকিক রহস্যকাহিনীতে বৈচিত্র্য ঘটোনের সুযোগ কম। আদ্যের দেশে আরও কম। খুবের মোটিভ (motive) হয় লোভ নয় বিরাগ। অনেক কাহিনীর রচনা করলে স্বাভাবিকভাবে পানোগোলাবাবুর রচনাও হলেও আছে। হেঁকে হেঁকে পড়লে নাভীর পড়ে না। তবে এ সম্বন্ধে এ কথা স্বীকার করা যাবে না যে বাংলাসাহিত্যে তাঁর আগে ও পরে ডিটেকটিভ বা লৌকিক রহস্যকাহিনীর রচনার কৌশল তাঁর যতটা অগমিত ছিল এমনি আর 'কাগ ও ছিল না বা নেই। লৌকিক রহস্য কাহিনীর ছকটা তিনি খুব ভাল বুঝতেন। সবচেয়ে বড় কথা তাঁর প্রায় সব গম্ভীর ব্যাঙলি জীবনে প্রোথিত। বোমবেশ বর্ধী আদ্যন্ত মধ্যবিত্ত ব্যাঙলি। পাঠক হলে বোমবেশের মধ্যে কিছুটা নিজের ইচ্ছার প্রতিবিম্ব দেখে তৃপ্ত হয়। আর এই কারণেই তিনি বোমবেশকে শ্রী পুঁনি নিলে-লৈ সামাজিক মানস্ক করেছেন। এ বিষয়ে Michael Nytes-এর Apple by-এর কথা মনে পড়ে যায় সমস্তভাবে। বোমবেশের বিবাহ সম্বন্ধে সুকুমার সেনের মন্তব্য স্মরণ্য।

৩. অলৌকিক রহস্য:

সাহিত্যে অলৌকিকের প্রসার ও বিস্তার বৃদ্ধির কারণ। এর একটা কারণ মানবদের গভীরে নিহিত। আদিমুখে প্রাকৃতিক ঘটনার মধ্যে মানুষ অতিপ্রকৃত বা অলৌকিকের প্রভাব লক্ষ করেছে। সভ্যতার ও জ্ঞানের অগ্রগতির সঙ্গে সঙ্গে আত্ম-কাল-পরন্তর অতিচিনো জগতের বাইরে একটি স্বতন্ত্র রহস্যময় জগতের অস্তিত্ব কল্পনা করতে সুরুতে ও অলৌকিক পরিদর্শনযেধী মানুষের মন। এই অর্থেই অলৌকিক প্রতিফলিত হয়েছে বিজ্ঞানের সাহায্য, অতিভাষীদের অলৌকিকতা, অন্য ভিষে কবিতায়, নাটকে, গল্পে-উপন্যাসে। বাংলাসাহিত্যে, বিশেষ করে আধুনিক বাংলা সাহিত্যে অলৌকিকের সন্ধান পাঁচি উল্লিখিত শাস্ত্রী থেকে। প্রথম যেসব কাহিনী পাঠ্যায় যায় সেগুলি সর্ব ঘটনার বিবরণ। উল্লেখযোগ্য বিজ্ঞানমূলক রায়ে পিতা-কর্তৃত্বেরে চরম ধার তাঁর আত্মজীবনে এই স্বকম্ব একটি অভিজ্ঞতার কথা লিখেছেন। বঙ্কিমচন্দ্রের অভিজ্ঞতা শুনিবেছেন তাঁর পৌত্র বিদ্যোমল্লের চট্টোপাধ্যায়। রাজনারায়ণ বসু একটি ঘটনার সত্যতাকে স্বীকার করেছেন। অনেক কিছু মতই অলৌকিক সাহিত্যের বোমবেশ কাহার কাহিনী প্রথম রচনা করেছেন। রহস্যময় অলৌকিক সাহিত্যের উৎসর্গনা বা উদ্ভট রচনার দ্বারা প্রবর্তন করেছেন অবনীন্দ্রনাথ। (সুকুমার রায়ের রচনা

প্রধানত শিশু ও কিশোরদের জন্য।) রবীন্দ্র-পরবর্তী বাংলা সাহিত্যে অলৌকিক রহস্যরচনের বড় যোগানদার দু'জন। দু'জনেই সবচেয়ে পা হেঁচেনে— বনুশঙ্কর ও শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায়। এদের দু'জনের রচনার বিচিত্রতা আছে, আছে সুস্পষ্টতাও। বনুশঙ্কর অলৌকিক রহস্যসাহিত্যের বিখ্যাত আশোচনা অনাত্ম করেছি। শরদিন্দুপুরীর অলৌকিক ও অতিশৌকিক গল্পের আলোচনাও করেছি। এখানে সংক্ষেপে কয়েকটি কথা লিখি।

যাকে আমি শৌকিক রহস্যকাহিনী বলেছি তার সঙ্গে অলৌকিক রহস্যকাহিনীর বন্ধন বৃদ্ধি পাবার সুনির্দিষ্ট শাখা আছে। শৌকিককাহিনীতে লেখক সমস্ত তথ্যই যথাযথ ব্যক্ত করেন। কিছু তথ্যগুলি এমন এলোমেলো ভাবে ইতস্তত ছড়ানো থাকে যে সমস্ত পাঠকের নজরে পড়ে না। অলৌকিক রহস্যকাহিনীর অনেকটাই অব্যক্ত, অস্পষ্ট, অস্বচ্ছ থেকে যায়। সহজ করে বলতে গেলে শৌকিক কাহিনীর আঁচ বা শিরোনামের কলাইয়ের মতো। তার সৌন্দর্য ওই যোগ্যতা। শরদিন্দুপুরীর যোগ্যতার আবেগ সর্বাত্মক চাওয়াটা যেমন অলৌকিক তেমনই অশোভন। অলৌকিককাহিনীর বুদ্ধিগাথ ব্যাখ্যা চাওয়াটা অসংকল্পের পরিচয়। শৌকিক রহস্যকাহিনী যেন ধরনের নতুন বউটি যার যোগ্যতা তুলে দেখায় কোনও দোষ নেই। বউটিকে লুকিয়ে দেখে তার সম্বন্ধ মস্তব্য করা যায়। তার হাবভাব চলনসৈনে বুদ্ধিগাথ ব্যাখ্যা পাওয়া যায়। অলৌকিক কাহিনীর প্রাণভেদ্য হল The benefit of the doubt অর্থাৎ পাঠকের মনে হতে পারে ব্যাপারটি হলেও হতে পারে। বিশেষ করে কোথাও এক নাকের এক নায়েককে এই ক্ষতি তার মনে পড়তে পারে : যে বস্তু দর্শনে যত কিছু কথা বলা হয়েছে তার অতিরিক্ত অনেক কিছু দুরাচ্যে হুলালেও ছড়িয়ে আছে। এই 'হলেও হতে পারে' ধরনের সন্দেহ পাঠক মনে জাগিয়ে তুলতে শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায়ের জুটি নেই। এই প্রসঙ্গে 'কালো মেরগ' গল্পটি type হিসাবে বিবেচনা করা যেতে পারে।

গোকুলবাবু লঙ্কিণের অধমপুত্র। তিনি আচলবেবিচারে অত্যন্ত বুদ্ধি ও মুক্তিপতি। তাঁর একদান্ত শব্দ শিকার। তিনি মোটেই ভাবপ্রবণ নয়; স্বাধীনক দুর্বলতাও তাঁর নেই। এক নীতের অপর্যবে শব্দের সীমানা ছাড়িয়ে একটি সফীর্ণ বস্তু তিনি গোকুলবাবুর পরিচিত জায়গা। প্রায়ই পানি শিকার করতেই এখানে আসেন। সুতরাং নিশ্চয়ই তিনি শিকারের খোঁজ করলে লাগেন। অনেক খোঁজাছুঁজি করেও শিকারের দেনা মিলত না। কিছুটা বিস্রাম নেবার জন্য তিনি এক জায়গায় দাঁড়াবেন। তাগপর আবার এগোতে যাবেন এমন সময় তাঁর মনে হল কে যেন তাঁর জামা ধরে টানল। পরিচিত হলেও নিরীক্ষণ বনভূতের এই ধরনের অভিজ্ঞতা হলে সাধারণলোকের ভয় হয়। গোকুলবাবুর

বিবিশ্ব চিত্তবিক্ষেপ হল। তিনি পিছন পানে তাকিয়ে দেখলেন কাঁটালতার কাড়ে কাপড় আটকেছে। গোকুলবাবু শাখাটিকে এগিয়ে চললেন। শিকারপ্রবৃত্তি তখন তাঁর মন জুড়ে রয়েছে। হঠাৎ তাঁর সামনে পড়ল একটা বিরাট বাঘ আর সঙ্গে সঙ্গে মনে পড়ল যে এই বাঘেরই পাতার অভালে লুকিয়ে থাকা এক ফেরারি বুনিকে তিনি পুঙ্খনিয়ে হাতে ধরিয়ে নিয়েছিলেন। বন্যমনি পরে আসামি আবদুল্লাহর কথা তাঁর মনে পড়ল। সে কথা বলেই তার অবচেতনে প্রজ্ঞা রয়ে গেল। তিনি উপলব্ধি হয়ে পাঠের খোঁজ করতে লাগলেন। শেষকালে যখন হতাশ হয়ে ফিরে যাবার কথা ভাবছেন তখন হঠাৎ নজরে পড়ল এক গাছের ওপরে বড় একটা কালো মেরগ। গোকুলবাবু মেরগটির দিকে এগিয়ে চললেন। তিনি কাছাকাছি এলেই মেরগটির সরে যেতে লাগল। এদিকে বেলা পড়ে এসেছে। মাঠের ওপর মেরগে মুখোয়া ক্রমেই ঘনবহর হয়ে উঠেছে। সময় ও পরিবেশ সম্পর্কে সন্দেহসূর্ণভাবে অবহিত হয়ে গোকুলবাবু শিরোনামের গাওয়া করে চললেন। শেষকালে মেরগটি একটা কবরের ওপরে বসল। কবরের পাশেই ফণীমঙ্গলার কোণ। অর্থাৎ ঠিক কবর জন্ম গোকুলবাবু এগিয়ে চললেন। হঠাৎ একটা স্পর সর শব্দ গোকুলবাবুর কানে এল। তিনি সেই দিকে তাকালেন। কোণ ঠেলে বেরিয়ে আসছে দুটো কলখসে জো। মনে পড়ল যারা পড়বার পত্র এই বকম প্রতিহিংসাসূর্ণ বৃষ্টিতে আবদুল্লাহ তাঁর দিকে তাকিয়ে ছিল। ভয়ে আতঙ্কিতর জন্য গোকুলবাবু গুলি ছুঁড়লেন। কিন্তু কিছুই হল না। গোকুলবাবুর মনে পড়ল আবদুল্লাহর কীসি হয়ে গেছে। গল্পের শেষ লাইন দুটি চংকর — “গোকুলবাবুর হৃৎপিণ্ডটা একবার উমতভাবে কাঁপাট্টা উঠিল। উঁহাঘ মুক্তিপতি মনে দেখেবাবের মতো চিন্তায় ছাপ পড়িল— মানে হয় না।”

গল্পটি বিশ্লেষণ করলে সহজই বোঝা যাবে গোকুলবাবুর বিভ্রান্তি কেন হতেছিল। ঘটনাক্রমিক এইভাবে সাঙ্গানো যেতে পারে— জামায় টানলগাণ্ডা— সেই বিশেষ গল্পটি দেখা— আবদুল্লাহকাহিনী স্মরণ— নীতের কুয়াশা ছড়ানো সন্ধ্যা— কবরবাগা— এবং মেরগটির রঙে আবদুল্লাহর লুপ্তির মরুর সন্ধান। এইভাবে ঘটনাক্রমিক স্মরণের উত্তরজনা (কেন না গোকুলবাবু তখন শিকারের নেশায় উত্তেজিত) ও অবচেতনে মেরগে কারাগাটিক বলে ব্যাখ্যা করা যায়। কিন্তু মনের মধ্যে একটা অস্পষ্ট প্রশ্ন ঘূরপাক যায়। সবই কি অবচেতনের ও চেতনার ক্রিয়াপ্রতিক্রিয়া? না কি আমাদের অভিজ্ঞতার জগতের মধ্যে আছেও অন্য ধরনের জগৎ আছে যেখানে এ রকম ঘটনা ঘটলেও ঘটতে পারে। পাঠকমনে এ যে ঘটনো ঘটতে-পারে সম্ভব এতেই অলৌকিককাহিনীর শিরদণ্ডি।

এই ধরনের বহু শিরদণ্ডি অলৌকিককাহিনী শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায় লিখেছেন— “দেবা হন”, “নীলকর”, “নেহান্তর”, “বহুকণী” ইত্যাদি। প্রচলিত গল্পকে নতুনভাবে লিখছেন ‘কামিনী’। ভূতের গল্পে স্বপ্নরস সঞ্চার করেছেন ‘ছোট কর্তা’। এই গল্পটি বিভূতিভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায়ের ‘লক্ষ্মী’ গল্পটির কথা মনে পড়ায়।

অলৌকিক রহস্যকাহিনীর রচনার ক্ষেত্রে শরদিন্দুপুরীর একটি বিশেষ কৃতিত্ব হল একটি বিশেষ চরিত্রকে ব্যবহার নায়েক-কথক রূপে স্থাপিত করা। বন্দ্যোপাধ্যায়ের জন্মতে পারে, ভাল কথক। বহুগুণ তার গল্পগঠনের সম্বন্ধে ত্রুততে আহ্বাননা না হলেও শেষকালে কেরম ব মেরে যায়। ওই যে benefit of the doubt—এর কথা আগে বলেছি এই বোধ তাদের মনে কাজ করে। কেরমও তুলনা চলে না তবে বন্দ্যোপাধ্যায়ের ব্রাকউডের (Algeron Blackwood) ড. জন সাইলেন্সকে (Dr. John Silence) মনে পড়ায়। বন্দ্যোপাধ্যায়ের গল্প শেষ হয় এই ভাবে—

বন্দ্যো তখন কতকটা নিজ মনেই বলিল, “মুদি তাই হয় তা হলে প্রথমে আশ্বাটা কি হলে? কোথায় গেল সে?” অকমাংস আকাশে একটা দীর্ঘ অর্ধ কর্ণ চিহ্নকার ধ্বনি হইল। আমরা চমকিয়া উঠে চাহিলাম, বেইলিয়াম বানুড়ের মতো একটা পাখি তাঁদের উপর দিয়া উড়িয়া যাইতেছে— কালো ত্রিকোণ পাখা মেলিয়া ক্রমে পাখিটা দূরে চলিয়া গেল।

কণ্টকিত কেরে আমরা চাহিয়া রহিলাম। কাহিনী যে বকম কেরে না কেনে তার সাফল্য অনেকাংশে নির্ভর করে পাঠ্যযোগ্যতার উপরে। কথক গল্প বলেন লেখক লেখেন। কথকের গল্প শ্রোতা শ্রোত। পাঠক গল্প শ্রোত। কথকের বারং বার হলে শ্রোতা অমনোযোগী হবে। লেখকের

ভাষা আকর্ষক না হলে পাঠক পড়তে অনগ্রহী হবে। লেখক শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায়ের বড় সম্পদ তাঁর ভাষা। এ প্রসঙ্গে সুকুমার সেনের মন্তব্য বিধেই শেষ করি— কাহিনীকে ভাসিয়ে তাঁর ভাষা যেন ‘জল তরু করে বয়ে গেল’ সমার্থক ভাসিয়ে সাধারণসময়ে। সে ভাষা সাধু না চলিত বঙ্গা মুখশিল্প.... শরদিন্দুপুরীর ‘স্টাইল’ তাঁর টিগেরই— স্বচ্ছ, পরিমিত, অনায়াস সুন্দর। □

সুনির্দেশনা:

১. উপস্থাপনা: সুকুমার সেন ও সুভদ্রকুমার সেন।
২. ক্রমিককাহিনীর কালক্রান্তি: সুকুমার সেন।
৩. শৌকিক রহস্যকাহিনীকে প্রথম জনপ্রিয় করে তোলেন ডব্লেউ। আমরা মনে হয় এ ব্যাপারে দি স্ট্র্যান্ড ম্যাগাজিন (The Strand Magazine) -এর একটি বিশিষ্ট তুমিকা ছিল। সিডনি প্যাগেটের (Sydney Paget) আঁকা ছবিসহ ‘হোমেরস কাংকারাবার কাহিনী নিয়মিত এই পত্রিকায় প্রকাশিত হত।
৪. “The Blanced Soldier” দ্বষ্টব্য।
৫. “মাকড়সার রঙ্গ”।
৬. The Crooked Man” দ্বষ্টব্য।
৭. “পথের কাঁটা” দ্বষ্টব্য।
৮. বনমূল দৌড়ানী প্রীমতি তিন্তা মুখোপাধ্যায় ‘হরগোপালেশ্বর মৃত্যু রহস্য’ (তরী) গল্পটির কথা মনে করিয়েছেন। তাঁর কাছে কৃতজ্ঞ রইলাম।
৯. ‘বোম্বেক সমর্থ’ ‘বোম্বেক উপন্যাস’ অংশ দ্বষ্টব্য।
১০. পূর্বোক্ত।

ত্রৈমাসিক চতুর্থ নয়মিত প্রকাশ করার আশ্রয় প্রায়সম্বন্ধেও নির্দিষ্ট সময়সীমার মধ্যে প্রতিটি সংখ্যা প্রকাশ করা কিছুতেই সম্ভব হচ্ছে না। এই কারণে চতুর্থের পাঠক-গ্রাহক এবং শুভানুধ্যায়ীদের কাছে আমরা মার্জন্য প্রার্থী। এ ধরনের পত্রিকা প্রকাশ বর্তমান প্রতিকূল পরিস্থিতিতে কতখানি কষ্টসাধ্য আশা করি সে-কথা তাঁরা বুঝবেন। ডাকখরচার অস্বাভাবিক বৃদ্ধির কারণে এরপর গ্রাহক চাঁদাও কিছুটা বাড়ায়ে উপায় থাকবে না। এখন থেকে প্রতিটি সংখ্যার মূল্যের সঙ্গে বাড়তি ডাকখরচ যোগ করে গ্রাহক চাঁদা গৃহীত হবে। সেই হিসাবে ৪ টি, ৮ টি বা ১২ টি সংখ্যার গ্রাহক চাঁদা হবে যথাক্রমে ৭২ টাকা, ১৪৪ টাকা এবং ২১৬ টাকা। যাঁদের গ্রাহক চাঁদার মেয়াদ ফুরিয়েছে তাঁদের নতুন হারে চাঁদা পাঠাতে অনুরোধ করা হচ্ছে।

তুঙ্গভদ্রার তীরে—‘গোবৃন্দিসন্ধির নৃত্য’

বিজিতকুমার দত্ত

পড়ে অথবা না পড়ে বিধাইনিচিতে পাইক এবং না-পাইক বলে মনেই বন্ধিমচন্দ্র এখনও উপন্যাসের আদর্শ, তাঁকে কেউ অতিক্রম করতে পারেননি। সামাজিক, ঐতিহাসিক গল্প উপন্যাসে তিনি এখনও অপ্রতিদ্বন্দী—এরকম মস্তকো আমরা অভাব্য। কলা বাহুল্য এসব কথা যা কেউ কান না দিতেও পারেন, কেউ কেউ অশ্রুতি বোধ করতে পারেন। তাঁর মৃত্যুর পর একসো বছর পেরিয়ে গিয়ে উত্তর-আধুনিক চিন্তাভাবনার সর্বস্বীতে এসে এখনও বন্ধিমচন্দ্রকে এভাবে স্মরণ করাকে কেউ কেউ অজ্ঞতার পরিচায়ক ভাবতে পারেন।

প্রচলিত হতে বন্ধিমচন্দ্র রোমান্স রচয়িতা। রোমান্স সম্পর্কে শ্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় অনেক কথা বলেছেন। নতুন করে কিছু বলা যায় হয়ত, কিন্তু আপাতত সে বিষয়ে কিছু বলতে চাইছি না। শ্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় যেভাবে রোমান্সকে দেখেছেন তা উনিশ শতকের সাহিত্যপর্বে থেকেই গ্রহণ করেছেন। এক কথা, তিনি কল্পনাপ্রবণতার সাধারণ বিকাশকেই রোমান্স বলে ধরে নিয়েছিলেন।

এই কল্পনাপ্রবণতা ঐতিহাসিক উপন্যাসের বিস্তার বড় মূল্য পাবে, সন্দেহ নেই, কিন্তু স্মৃতিসংকেত দেବା যাবে এরও বেশকমপক্ষে আছে এবং তা না জানলে ওই কল্পনাকে রূপকথা বলেই মনে হতে পারে। রূপকথারও সাহিত্য, এবং ঐতিহাসিক উপন্যাসে সে ঢুকবেও পড়ে কিন্তু মেলে-ভুলানো মনোভাব নিয়ে সে প্রবেশ করে না। বন্ধির কল্পনাপ্রবণতা কখনও চরিত্রে আকৃতিক মেলে নিজে ধীরে ধীরে মহাবীর চূড়া ছুঁয়ে যেতে চায়, কখনও বিশ্বস্তের সামান্যতক পিঠে বিত্তীয় আর একটা জগৎ রচনা করে যা আমাদের চৈতন্যকে স্পর্শ করে। প্রত্যাপ, চন্দ্রসেবক, জীবনদায়, সত্যানন্দ, সীতারাম, রাজসিংহ আরামের

সে কথাই স্মরণ করিয়ে দেয়। অন্য দিক সম্রাসী বিদ্রোহ অথবা যক্ষীর বিদ্রোহ বন্ধিরই কল্পনামূলক ভাবপূর্ণ মনিত হয়ে সে নতুন জগতের দিকে ইন্ধিত করে। ক্ষুদ্র রানারও তখন আরওস্বল্পজীবনের সমকক্ষ প্রতিদ্বন্দী রূপে ভারতের ঐক্যবিধায়া, ধর্মের শাস্ত্র।

শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায় বন্ধিমচন্দ্রের জন্মের শতবর্ষ পরে ঐতিহাসিক উপন্যাস রচনায় আগ্রহ বোধ করেন। এবং এই শতকের শতাব্দের দশকেও তাঁর সে আগ্রহ সজীব ছিল। শরদিন্দুর ঐতিহাসিক উপন্যাসে যেন বন্ধিম কেতা আবার ফিরে এল। রূপ, রং নিশ্চয়ই পরিবর্তিত হয়েছিল, কল্পনায়ও একটা ছিন্ন রূপ ধারণ করেছিল (শ্রী-র সিংহবাহিনী রূপ কি আর হবে যা?) কিন্তু শরদিন্দুর সামনে বন্ধিমচন্দ্র রহায়েন সেটা তাঁর উপন্যাস পড়লেই বোঝা যায়। বর্ণনা বিবৃতিতেও বন্ধিমচন্দ্র শরদিন্দুর হাত চেপে ধরেন। বন্ধিমচন্দ্র ঐতিহাসিক উপন্যাস লিখেছিলেন মূলত সাহিত্যপ্রেরণা থেকে, কিন্তু তাঁর চিত্তের বেন্দনা হ'ল উন্নাসকে তিনি পুষ্টত প্রাণ যোগ্য করেছেন তাঁর রচনায়। মূলনীতিতে তিনি বাৎসর্য দুর্দশার জন্য দায়ী করেছেন যক্ষত্রকে যা কলকটী পলশীর প্রান্তবরে মতোই। ত্রী লিখেছিলেন দীর্ঘতক নিঃস্বাম ধর্ম এবং তার কল্পিত অনুশীলন ধর্মের ফল দেখানোর জন্য। রাজসিংহে তিনি অনুশীলন ধর্মের আদর্শকে পেয়ে গিয়েছিলেন রাজসিংহের মধ্যে। রাজসিংহের চরিত্রে শ্রীকৃষ্ণের ছায়া আছে।

শরদিন্দু ‘দুর্নি সন্ধ্যার মেঘ’ উপন্যাসে বলেছেন ‘রাজা জয়চাঁদ তাঁহার কন্যা সাযুজ্যের ধ্বংসের সন্ধ্যা পৃথ্বীরাজকে আদর্শ করবার ফদি এঁটোছিলেন। আরও বলেছেন, সে সময়ের রাজসিংহ এই রকমই নষ্টবুদ্ধি ছিল। তাৎপার্য শেষ অনুচ্ছেদে এসে তিনি

বলেন ‘যে লঘুচিত্ততা অপরিণামদর্শিতা স্বজাতিস্নেহিতাও আয়তকলহবৎ হয়ে ভারতের সংস্কৃতি ন্যাশত বৎসরের জন্য অশ্রুতিত হয়ছিল তাহারই চিত্র আমাদের কাহিনীর পল্টুমকিমা’। ভারতের অথবা দেশে বন্ধিমচন্দ্র যখন বলেন বাহুবল প্রতিষ্ঠাই আমার উদ্দেশ্য (রাজসিংহ) তখন শরদিন্দুর কথাগুলি আমার বন্ধিমচন্দ্রের কথাই স্মরণ করিয়ে দেয়। ‘কালের মদিরা’ উপন্যাসেও ভারতবর্ষ যে সব-জাতির মানুষের মিলন কেন্দ্র রূপে একদা প্রতিষ্ঠাত হয়াছিল তার গল্পই শরদিন্দু লিখেছেন। একটু স্পষ্ট করে বলেছেন ‘যাহারা মানুষে মানুষে ভেদবুদ্ধি চিত্তস্বাধী করিতে চাহে তাহারাই ইতিহাসের অমোঘ ধর্ম লক্ষণ করিবার স্টো করে, তাহার শুধু বিচারবিষয় নয়—বিখ্যাচারী।’ ‘গৌড়মল্লার’ উপন্যাসে শরদিন্দু হিন্দু-বৌদ্ধ সংস্কৃতি, মাৎসন্যায় ইত্যাদির কথা বলেছেন। বালাসর সৌরবেণে ও অসৌরবেণের কথা ঐতিহাসিকদের মতো করে বলতে চেয়েছেন। কিন্তু তার যে উক্তিটা আমাদের মুগ্ধ করে তা হল ‘এই সময়ে বাতালীর চরিত্র সংস্কৃতি প্রমাণ জীবন নাগরিক জীবন কিন্তু অস্মি ত্যাহ, অস্মি করিবার স্টো করিয়াছিল।’ অথবা ‘ই তা পটভূমিকা রূপে।’

‘তুঙ্গভদ্রার তীরে’ আলোচনায় মাঝার আগে শরদিন্দুর উপন্যাসের সংরূপ (genre) কীরকম মোড় নেয় তা বলার জন্যই ওই উক্ত্যুক্তির প্রয়োজন আছে। সে কথা পরে বলছি। এখন ঔপন্যাসিকের কাছ থেকেই আমরা ‘কুমারসম্বন্ধের কবির’ মতো ঐতিহাসিক উপন্যাস পেতে পারি। সেকালের কিছু তথ্য আর কাহিনীদের কিছু ক্ষমার সাহায্যে অল্পসময় করে শরদিন্দু প্রায় সম্ভাব্যমান করেছেন ওই উপন্যাস। শরদিন্দুর উপন্যাসের ‘চুম্বিকা’ থেকে বোঝা যায় বন্ধিমচন্দ্রের ঐতিহাসিক উপন্যাসের আরও যেটুকুভাবে তিনি মনোনিবেশিত।

বন্ধিমচন্দ্রের আদর্শকে উনিশ এবং বিশ শতাব্দের প্রায় সকল ঐতিহাসিক উপন্যাসিকই মানা করেছিলেন, সন্দেহ নেই। কিন্তু এ বিষয়ে সাংসারের চিত্র বুঝি কম। বন্ধিমচন্দ্রের প্রতিবেশকে ভিত্তি দিয়ে যাহা যা কারও পক্ষেই সম্ভব হানি। বিশ শতাব্দের যোগ্যের দিকে হরপ্রসাদ শাস্ত্রী ঐতিহাসিক উপন্যাসের তেরোটা কিছুটা পালটে দিতে চেয়েছিলেন। তাঁর ‘বেনের মেঘে’ বন্ধিম আদর্শ থেকে সরে এদেশিলা। প্রাচীন বাংলা ও বাঙ্গালির যে কাহিনীচিত্র তিনি তাঁর উপন্যাসে তুলে এনেছেন তার অনেকটাই তিনি স্মরণ করেছিলেন ‘সাহিত্যিক’ উপাদান থেকে। বেনারও বড় আদর্শকে কথা হরপ্রসাদ তিন্মা করেননি। তিনি চেয়েছিলেন বাঙ্গালির সমাজ ইতিহাসের পরিচয় দিতে তাঁর উপন্যাসে। রূপা রাঙ্গা, লুইসাদ, বেনের মেঘে প্রভৃতি চরিত্র এঁকেছিলেন। সেকালের বাণিজ্যযাত্রার মনোময় চিত্র অঙ্কন করেছেন। বৌদ্ধ-হিন্দু ধর্মের সংঘাত এই দুই ধর্মের স্বরূপ এই ঐতিহাসিক আদর্শের। বাঙ্গালির সংস্কৃতির ইতিহাস এই উপন্যাসে

লভা। শাস্ত্রী মহাশয়ের উপন্যাসে সে সময়ে কড়টা খ্যাতি পেয়েছিল জাহানী না, কিন্তু বলতে খ্যাতি নেই এই বন্ধিমচন্দ্রের ঐতিহাসিক উপন্যাসের গড়নগুণিতকতা ভেঙে দিয়েছিল। সাধারণ মানুষের সরল জটিল রূপই মুখ্য স্থান নিয়েছে ‘বেনের মেঘে’ উপন্যাসে।

শরদিন্দু যখন ঐতিহাসিক উপন্যাস রচনায় ব্রতী হন তখন ঐতিহাসিক উপন্যাস রচয়িতা রাধালাদাস বন্দ্যোপাধ্যায়ের জীবনাবসান হয়েছে। রাধালাদাস ছিলেন ঐতিহাসিক। এই কারণেই উপন্যাসে তিনি ঐতিহাসিক তথ্য সংগ্রহে যত্ন নিয়েছিলেন। ফলে কল্পনা তাঁর উপন্যাসে প্রায় নিরাসিত। উপন্যাসের নিয়ন্ত্রক বশিত তাঁর রচনাগুলি। শরদিন্দু বোধকরি এই সংস্কৃত সত্যের ছিলেন। সেজন্য তিনি বন্ধিমচন্দ্রকে যেমন গুরু বলে মানা করেছেন তেমন হরপ্রসাদ শাস্ত্রীর অতিথি উপন্যাসের ধারাতিককে গুরুও দিয়েছেন। হরপ্রসাদ রূপা রাজার দাববাবর কথা বলেছেন রিকই, কিন্তু তিনি ‘দাববাবর’ কাহিনীকে বিস্তৃত করেননি। তাঁর উপন্যাস রাজকাহিনী নয়।

তা ছাড়া পাঠকের রুচিও তখন পালটে গেছে কিছুটা। অবনীন্দ্রনাথের ‘রাজকাহিনী’ সঙ্ঘেও রাজারাজ্যের কাহিনী শোনার আগ্রহ অনেকটাই কমে গেছে। রাজসিংহের কাহিনী আর ক’জনকে উদ্বীগু করে? সাধারণ মানুষ বাংলা উপন্যাসে জাগ্রা করে নিয়েছে। ছোটগল্প এবং উপন্যাসে নিয়কোটির মানুষেরা ভিত্তি করতে শুরু করেছে। রবীন্দ্রনাথ পরশুরামের আবিষ্কারে বন্ধিমচন্দ্রের বড় মাংসের চরিত্র অন্তর্ভুক্তি, পরিবর্তিত আমরা পেয়ে যাছি ‘বাঙ্গালী’ (ভীমসম্রাজ্ঞ মঙ্গুদমরকে দেখা রবীন্দ্রনাথের চিঠি) জিন্দে। ঐতিহাসিক উপন্যাসেও এই ‘বাঙ্গালী’ চরিত্রে প্রত্যয়না চেয়েছে। কিন্তু অতীত যিনি সুদূর হয়? সময় যিনি কালের বারমর্মে অনেকটাই ধূসর থাকে? তখন সাহিত্যোপালেককে আগ্রহ করা ছাড়া কোনও উপায় থাকে না। রাজারা এদেশে পড়েন। আর তাঁরা অতিশয় ইচ্ছের ঔরবাসের মতোই। জয়কঙ্কর, মুক্তবিহার, বীরত্ব, ঐর্ষ্যও সেই সঙ্গে উঠে আসে। মাঝে মাঝে আমরা পাই মনিকলালকে—এই পর্যন্ত। শরদিন্দু এই টানাশেডেতে ছিলেন। যে অতীতকে তিনি স্পর্শ করতে চাইছেন তা বৈশ্ব-যানিকটা দূরের। আমরা যে উপন্যাসের আলোচনা করতে চাইছি তারও ঘটনাকাল অনেকটাই দূরের। বিজয়নগর রাজ্য চ্যামুটিতে সংরক্ষিত ছিল। যে অতীতকে তিনি স্পর্শ করতে চাইছেন তা বৈশ্ব-যানিকটা দূরের। আমরা যে উপন্যাসের আলোচনা করতে চাইছি তারও ঘটনাকাল অনেকটাই দূরের। বিজয়নগর রাজ্য চ্যামুটিতে সংরক্ষিত এবং শান্তিমেলা। শরদিন্দু এই বিত্তীয় দেবতারের কাহিনী উপন্যাসে উদ্ভাষনা করেছেন। দেবতারের কাহিনী বটে কিন্তু শরদিন্দুর উপন্যাসে সাধারণ মানুষও উপেক্ষিত হানি। বরং উপন্যাসে জন্মের বেলোহা কিংকি

বেশি। সেজন্যই বোধকরি শরদিন্দুকে ঐতিহাসিক উপন্যাসের মধ্যমা পূর্ব অবসারণ করে দেয়াছিল। অর্থাৎ বিক্রমচন্দ্রের হাতি এবং হরসেন্দ্র শাস্ত্রীর স্মৃতির 'চল'কে তিনি সমগ্র করে রেখেছেন তাঁর উপন্যাসে। কিন্তু তার আগে বিজয়নগরের উত্থান এবং তার জৌগোলিক পরিবেশের সামান্য পরিচয় নেওয়ার প্রয়োজন আছে।

সম্রাট হরিহর এবং বুদ্ধ প্রভাবশালী ভূম্যমী, ছোট একটি অঞ্চলের অধিপতি ছিলেন। তারা উত্তর ভারতের মুসলমান সম্রাট আম্বের শাহ'র অধিকারের সম্মুখি হন। দক্ষিণাভাগের এই দুই ঝাঁককে বিম্লিত নিয়ে যাওয়া হয়। সেখানে তাদের মুসলমান ধর্মে দীক্ষিত করা হয়। এদের দু'জনকে পরে দক্ষিণাভাগে পাঠিয়ে দেওয়া হয়। হরিহর ও বুদ্ধ যিরে এলে কিছু দিনের মধ্যে তাদের আবার হিন্দুধর্ম ফিরিয়ে আনা হয়। এ কাজ দুঃসাধ্য ছিল। কিন্তু দক্ষিণাভাগে ব্রাহ্মণ শাসন প্রবল ছিল। বিদ্যারণ্য নামে এক ব্রাহ্মণ এই কাজটি সমাধা করেন। তাঁর অনুমোদন পেয়ে হরিহর ও বুদ্ধ বিজয়নগর নামে দক্ষিণাভাগে নতুন সাম্রাজ্য প্রতিষ্ঠা করেন।

বিজয়নগরের আগে দক্ষিণাভাগে ছোট ছোট কতকগুলি রাজ্য ছিল। সেগুলিকে বিজয়নগরের অন্তর্গত করেন হরিহর ও বুদ্ধ। এই বংশেরই রাজা হিতীয় দেবরায়। হিতীয় দেবরায়ের পুত্রও ভাই ছিল। কিন্তু হিতীয় দেবরায়ের কাম্পনসেন নামে কোনও ভাই ছিল কি না রমেশচন্দ্র মজুমদারের ইতিহাসে তার উল্লেখ নেই। শরদিন্দুর উপন্যাসে কাম্পনসেন মুবা চরিত্র না হলেও তাঁর কাহিনী অনেকটাই মনে পড়েছে। বহুবিবাহ, সম্রাট প্রথমা বিজয়নগরে ধর্মীয় অনুমোদন ছিল। অতঃপর দেবরায়ের তিন স্ত্রী ও পরে উড়িষ্যার রাজা ভানুসেনের কন্যা বিনুদামলার 'চতুর্থী' হবার দিক থেকে কোনও বাধা ছিল না। এনকেই বিনুদামলার সহস্রী মণিকঙ্কণের দেবরায়ের স্ত্রী হতে বাধা নেই। শরদিন্দুর উপন্যাসে বিনুদামলা ও মণিকঙ্কণের কাহিনী রায়বিরোধের পটভূমিতে ঘীরে ঘীরে বিকশিত। এ দুটি অংশই অসংযোজ্য চরিত্র। বিনুদামলার সহস্রাটী উড়িষ্যার মন্ত্রিপতি এক মেগদারের কন্যাও শরদিন্দুর নিজস্ব দেবরায় উড়িষ্যার রাজাকে পরাজিত করেছিলেন কি না জানা নেই। তবে পরবর্তী বিজয়নগরের সম্রাট উড়িষ্যা পর্যন্ত ক্ষমতা বিস্তার করেছিলেন এই সংবাদ পাই। সুতরাং শরদিন্দুর এই কাহিনীতে বর্ণিত উড়িষ্যা-রাজার পরাজ্ঞা এবং বাধা হয়ে কন্যাপ্রদান সত্ত্বেও ইতিহাসের পরিচয় পড়ে। পুরুষোত্তমের 'কাঞ্চীকাণ্ডেরী' কাব্যরূপে এক সময়ে কাঞ্চীরাজকন্যাকে উড়িষ্যার রাজার কাছে বিবাহ দিতে বাধ্য করার কাহিনী আছে। এখানে বিষয়টি বিপরীত। এই কাহিনী পলিকঙ্কণায় শরদিন্দুর প্রতিভার পরিচয় পাই। রাজ্যরাজ্যের কাহিনীতে শরদিন্দু উড়িষ্যা থেকে বিজয়নগর

পর্যন্ত দৌকাব্রাহ্মণ গার্হস্থ্যজীবনের তিক্ত মধুর বেধাসপ্নাপাত করেছেন।

হিতীয় দেবরায়ের কাহিনীর অনুপম্ব বিবরণ ইতিহাসে নেই। শরদিন্দু এই রাজার কাহিনী নির্মাণ করেছেন ইতিহাসের আধারেই। তাঁর উড়িষ্যাবিজয়ের কাহিনী উপন্যাসে নেই। কিন্তু তিনি উড়িষ্যা আক্রমণ করেছিলেন, পরাজিত উড়িষ্যারাজ ভানুসেন 'দেবরায়ের হস্তে নিজ কন্যাকে সমর্পণ করিবার প্রস্তাবে' সম্মত হন। সেখানেও একটি শর্ত ছিল 'কন্যাকে বিজয়নগর পাঠাতে হইবে, আরও বিবাহক্রিয়া সম্পন্ন হইবে।' এই শর্তের সূত্রে শরদিন্দু বিজয়নগররাজের-রাজ্যশাসন প্রণালীর সামান্য স্ফীত দিয়েছেন 'তৎকালে নিজ রাজ্য ছাড়িয়া বহু দূরে যাওয়া নিরাপত্তা ছিল না। চারিদিকে শত্রু ওড় পাতিয়া আছে, সিংহাসন শূন্য দেখিলেই ঝাঁপাইয়া পড়িবে।' ঘরের শত্রু তো আছেই। বিজয়নগর রাজার উভয়ে বহমনি রাজা। বহমনি রাজার সুলতান মাঝে মাঝেই বিজয়নগরের উপর ঝাঁপিয়ে পড়ছে। বিজয়নগররাজকে তার জন্য প্রেরণ থাকতে হত। তৎকল্পা ও কৃষ্ণার সম্রাটম্বলে রায়চুর প্রত্যয় ছিল অত্যন্ত উর্বার। বিশেষ করে বনিজ সম্পদের জন্যও মেগাল সম্রাটসেই এর উপর নজর ছিল। বিজয়নগররাজকে সমাসর্বনা এর জন্য তীক্ষ্ণ নজরদারি করতে হত। তা ছাড়া যদুসাল্য রাজের পতনের পরও বিজয়নগরকে দক্ষিণাভাগের ছোট ছোট রাজ্যের সঙ্গে যুক্ত লিপ্ত হতে হত। ঘরের শত্রু করতে হিতীয় দেবরায়ের জাতির। ইতিহাসে এ সম্বন্ধে উল্লেখ কিছু না থাকলেও হিতীয় দেবরায় যে অক্ষয় পিতা ও পিতৃবরকে ভিত্তিতে রাজ্যে অধিষ্ঠিত করেছিলেন সে কথা ইতিহাসে আছে। সেই সূত্রে কলিঙ্গ জাত্য কাম্পনসেনের অসহায়তা সম্ভব হয়েছে বিজয়নগর গন্ধকখনে। অন্য জাত্য বিজয়রায় সীমান্ত রক্ষায় নিযুক্ত থাকতেন। কে জানে শরদিন্দুর এই কন্যা হিতীয় দেবরায়ের কুটৌপশলের স্ট্রাট স্বাপনের জন্য কি না। দেবরায়ের পিতা রাজ্যরায় রাজকন্যেই মনোযোগী ছিলেন না বটে, 'শ্রৌচ বয়সে বিজয়নগরে বসিয়া তিনি দুই পুত্র না হইয়া বিচিত্র বেলো পেলেিতহেবে।' দেবরায় অত্যন্ত শ্রেয়সবরণ ছিলেন—উপন্যাসে পাই। তাঁর দাম্পত্য জীবন হিম্মতায়। তিন পুত্র। এক পুত্র মণিকঙ্কণ। সকলকন্যেই তিনি ভালবাসতেন। মধ্যম জাত্য বিজয় রায়ের কেবল তাঁর স্ত্রীতির কথা উচ্চারিত হয়েছে উপন্যাসে। শত্রু প্রেরিত সন্ততি কাম্পনসেন। দেবরায়ের নিরাপত্তার জন্য মন্ত্রী সর্বনা সন্ততি থাকতেন। দেবরায়ের মন্ত্রণায়ও স্ত্রীর সর্বসাই যাত্রায়াত।

শরদিন্দু ইতিহাসকে অনুসরণ করেছেন আর একদিক থেকে। এই রাজার অন্তঃপুর এবং বহিঃসেনে নারীপ্রাধান্যের ব্যাপারটি প্রথমে খাপছাড়া বলে মনে হয়। রাজসি ঐতিহাসিক উপন্যাসের পঠিক মৌল্য অন্তঃপুরের অথবা পাঠান অন্তঃপুরের প্রবর্তী

রূপে যোদ্ধাদের কথাই জানে। কিন্তু বিজয়নগরের সর্বত্রই যেন নারীনির্মিত্রপণে। রাজার প্রধান বিশ্বাসভাজন পিন্ধা রাজার পরিচারিক, দেহবন্দী, মন্ত্রণাপাত্র। রাজপুত্রীকে পাহারা দিচ্ছে নারীসদৃশ। গুপ্তপথ নারীদের জানা। উপন্যাসে শরদিন্দু যেন এক নারী আমলাতন্ত্রের প্রতিষ্ঠা দিয়েছেন। ভাবতে অবাক লাগে সেকালের এই বর্ণনা চিত্রক কি না। কিন্তু শরদিন্দু ইতিহাস থেকেই পেয়েছিলেন এই বিষয়টি। আমরা ইতিহাসের সাক্ষ্য উদ্ধার করি 'Women in general occupied a high position in society and instances of the active part they took in the political, social and literary life on the country are not rare. Besides, being trained in wrestling, handling swords and shields, music and other fine arts, some of them at any rate received a fair amount of literary education. Nuniz writes, 'He (the king of Vijayanagar) has also women who wrestle, and others who are astrologers and soothsayers, and he has women who write all the accounts of expenses that are incurred inside the gates, and others whose duty it is to write all the affairs of the kingdom and compare their books and those of the writers outside, he has women also for music, who play instruments and sing. Even the wives of the king are well versed in music..... It is said that he has judges, as well as bailiffs and watchmen who every night guard the palace, and these are women.' (An advanced History of India, R. C. Majumdar, H. C. Raychowdhry, Kalkinkar Jata, 1953) আছেই বলেই মৌগল অন্তঃপুরের সদৃশ বিজয়নগরের অন্তঃপুর নারী। সেই অন্তঃপুরে জেবত্রীয়া, উদ্ভিপ্তী, সোজা এবং রাজপুত্রীর ষড়ম্বরে না আর্মগণির সাক্ষ্য পাই। সেখানে দরিয়া মৌবারক ঢুক পড়ে। অথবা চক্করুমারীর সহস্রাটীর সঙ্গে হাসাপরিহাস এবং ঘটনা ঘটে। তবে কিন্তু তা যেনে রোমায়িক বর্ণনার বাতরণ, বহিঃসেন রক্তনোর উর্টু সুরে বাঁধা জীবন। শরদিন্দুর কল্পনায় প্রেমের অডিসার যেন এই এমন না, কিন্তু তার চাইতে প্রাধান্য নারীর—নারীই যেনই সুলভের মধ্যেই স্বাভাবিক কর্মদক্ষতা নারীর। শরদিন্দু বাহিনীতে বর্ণিত কথা শুরু তুলেছেন। বিনুদামলা আর মণিকঙ্কণকে নিয়ে একটি অন্তঃপুরে ঢুকছে 'রাজপুত্রীর সাত শত প্রতিহারিকী ও পরিচারিকা সমগ্রভূমে সমুদ্রে সারি দিয়া দাঁড়ায়েছে। তাহাদের বাম হস্তে ধর্ম, দক্ষিণ হস্তে মুক্তকণেরারি। সকলেই দ্বন্দ্বী মূর্তী, সুন্দরী। তাহাদের মধ্যে অল্প সংখ্যক তাতরী মূর্তী আছে,

পিন্ধল বেশ ও নীল চকু দেখিয়া চেনা যায়। রাজপুত্রীতে, সতাপুথ ব্যতীত অন্যত্র, পুরুষের নিশেপ, এই নারীবাহিনী পূর্ণী রক্ষণ করে।' রাজার মন্ত্রী লক্ষ্মণপুত্র উপস্থিত ছিলেন এখানে। হনি বিজয়নগরের 'লকন' (লক্ষণ) নামে পরিচিত। ইতিহাসে দেবরায়ের এই মন্ত্রীর উল্লেখ আছে। শরদিন্দু পাঠয়ে দেবরায়ের কাছে টেনে এনেছেন। তিনি সুপুত্রী কাটেনে। কাটতে কাটতেই রাজার সঙ্গে শলাপরামর্শ করতেন। শরদিন্দু তার হাতে জাতি দিয়ে এবং সুপুত্রী কাটার তিন মন্ত্রণায় করে লক্ষ্মণের অঙ্গীকারে বিস্মৃত মুদ্রিয়েছেন। শিল্পী এই সামান্য উদ্বাহনে লক্ষণ পু থেকে কাছে চলে আসে। অতীত ক্রম্য ঘারা স্পৃষ্ট হয়ে ওঠে। পরিচারিকাদের প্রধান পিন্ধারার দায়িত্ব অনেক বেশি। 'ইতবৎসরে রাজপুত্রী হইতে একটি শত্রুসমর্থ দাসী স্বর্ণকলসে জল আনিয়া রাজকুমারীদের পায়ের কাছে ঢালিয়া দিয়াছিল। এই দাসী বিপুল রাজপুত্রীর গৃহিণী, সাত শত প্রহরীণীর প্রধানা নায়িকা, নাম পিন্ধা।'

ঐতিহাসিক উপন্যাসে মাঝে মাঝে দু'টিসিদ্ধি বিষয়ের উল্লেখ অতীত সঙ্গীত হয়ে ওঠে। এই সঙ্গীতবাহর স্বতচ্চাক্ষা এই উপন্যাসে সম্ভারিত হয়েছে। অতীতের অস্পষ্টতা কেটে যা় অনেকটাই। সরে যায় এই বিরহের—'স্মৃতিরীরা অধিকাংশই আমিষিতা, বহুবিধ মনসা ও ম্যাসাদি (ইতিহাসে পাই বিজয়নগরের অধিনায়ীরা গুরু ছাড়া শায় সব জ্ঞার আর পাইর মায়া বেত) সহযোগে জ্বাভেরে যৌতিকা ও দৃততপক তুলু ক্রীণ করিলেন।' রসরাজের নিরামিষ আহার। বাসাবস্ত দমিতও স্ত্রীর ফলসু ও মিলিয়া। অর্জুন বর্ষ দেবরায়ের ডাকে রঙনা দিয়ে দেখেনে কিছুইর পিয়েই প্রহরীণীর এলাকা 'সোপান-মুদ্রে শত্রুজ্ঞা দুর্গী তলসী প্রহরীণী দাঁড়াইয়া আছে। পুরুষ প্রহরীরা অধিকার পেয়ে ইয়াছে এখানে হইতেই স্ত্রী-প্রহরীরা এলাকা আরম্ভ শম্মেই। প্রহরীণীষ অর্জুন বর্ষাকে উভয়মতে নিরীক্ষণ করিল, রক্তীকে প্রণ করিল, তাঃপর গা মুখা ছাড়া দিয়া। কিছুটা সরে আর একজন প্রহরীণী। দেহতায়্য গিয়েই অর্জুন বৎসল মূখন প্রহরীণী। তারা রাজার কাছে অর্জুনকে পৌঁছে দিল। পিন্ধা অর্জুনে সংবাদ দিল। সোনার তাম্বুলকরসে পান দিয়ে গেল। রাজা একটি পান নিয়ে দেখেনে 'তুমি পান নাও, অর্থা লক্ষ্মণকেও দাও।' কেনে যে শরদিন্দু পিন্ধাকে গৃহিণী বলতেন রাজার আচরণে তা বোঝা যায়। শরদিন্দু পিন্ধার পরিচয়ের বিবরণ যেমন দিয়েছেন, তেমনই সুলভের সঙ্গে রাজককে যিরে ছিলেন পিন্ধা তাম্ব ও দুইটা উপন্যাসে তুলে এনেছেন। আমরা তার দেবরায়ের এই মন্ত্রীর হাতে পুত্রী সাক্ষ্য পাই। মধ্যম স্ত্রীর কিছু সত্যনা অনের মারমত পেয়েছি। প্রথম স্ত্রীর পুত্র মণিকঙ্কণের উপস্থিতিতে দেহবৎসলা মাতা এবং দেহবৎসল পিতার পরিচয় পাই। হিতীয় স্ত্রী অসুখপূর্ণা। একটি দাঁত

ছিল না তাঁর। তৃতীয় স্ত্রী বিক্রিং সরব এবং হাশিমুনি। এঁদের কথা গেছে বুন কাম। শরদিন্দু প্রায় উপেক্ষাই করতেন। রাজা কেন্দো নিতু কাম বহু রমণীয়ান করতেন, তা খোষণা করা হইত হুমতে যাবার কিছু আশে। কেন্দো রাজার রাজকীয়ান অবস্থান কোথায় পিন্ধতে পারলে ঘরের শত্রু রাজার প্রাণ নিয়ে নিতে পারে। জ্ঞানদাই হারিদের জানিয়ে দিত রাজার সংবাদ। রাজার আহারের পরিচর্যা শিখর্যাই করত। পিন্দারার সঙ্গে রাজা রাজ্যের কল্যাণকর বিষয়ে পরামর্শও করতেন। ইতিহাসে নীরব হলেও শরদিন্দু তাঁর নিজের মতো করে রাজার পারিবারিক জীবনীভিত্তি সম্বন্ধে জানতেন। অন্যরূপে উপন্যাসিকের স্বাধীনতাকে এখানে মনোতে থিরা নেই।

বিজয়নগর রাজ্যের প্রতিষ্ঠার অনেক আগেই অষ্টম শতাব্দী থেকে ভারতে দক্ষিণাত্যের সমুদ্র উপকূলে আরবদেশীয় বণিকের আধাশাসনা ছিল। ভারত থেকে হিরেজহরত, কাপড়, মসলাপাতি আর বণিকেরা কিনে নিত। অনাগিকে আরবেশে প্রধানত সুবসরাহ করত যোড়া, এই যোড়া রাজ্যের দুইয়ের অন্যতম রক্ষণাবেক্ষণ করে। আর বণিকেরা অন্যরূপে সমুদ্র উপকূলে এবং দক্ষিণাত্যের বিখ্যাত বন্দরগুলিতে বসতি স্থাপন করছিল। ইসলাম ধর্মও সেইভাবে দক্ষিণাত্যে বিস্তৃত হতে থাকে। দক্ষিণাত্যের রাজকূন বাবসার বিকে লক্ষ বেশে আরব বণিকদের সঙ্গে সস্ত্রার অঙ্কন দেখেই চলতেন। পরে পরে ইউরোপীয় পণ্ডিতেরা দক্ষিণাত্য অঞ্চল করতেন এলেন। তাঁরা দেশে গিয়ে দক্ষিণাত্যের বাবসার বাবাজের সূত্রে—সুবিধার কথা বলেছিলেন নিশ্চয়ই। ইউরোপীয় বণিকেরা পরে প্রথম বিকে পূর্ভাগ্যে দক্ষিণাত্যে আরবেশের অঞ্চল বসনা না করে নিজেরাই গিয়ে পড়লেন ভারতীয় জাতিতে। এই সঙ্গে ধর্মপ্রচারও আরম্ভ হয়েছিল। বিজয়নগরের হিন্দু রাজারা অন্য দেশের প্রতি সন্তুষ্টি ছিলেন না বোধ করি। কিন্তু নিজের রাজ্যে বিস্তারিত করেননি। ব্রাহ্মণ্য সংস্কৃতির প্রচণ্ড প্রভাব ছিল সেখানে। শরদিন্দু তার উদাহরণ দিয়েছেন। পম্পাপণ্ডিত মন্দিরের কথা তে বাবসার উল্লিখিত হয়েছে। বসরাজ, রাষ্ট্রদেব নামেদের কথা উল্লিখিত হয়েছে। জ্ঞানদেবের গীতগোবিন্দবন্দন নামে উল্লেখ করে বিজয়নগরে পৌঁছে গেছেন। অর্জুন বীর পিতা নাম বর্ষ পুত্রকে বিজয়নগর রাজ্যে পালিয়ে যেতে বলেছেন। বহমনি রাজ্যের সম্রাটের হিন্দুবিদ্বেষের কথা বলা হয়েছে। বিজয়নগরই হিন্দুদের নিরাপত্তা নিতে পারে এই বোধ ঐতিহাসিক, শরদিন্দু তাকে পুরোভাগ্যে বাবসার বিবেচনা করেছেন।

শরদিন্দু জ্যোতিষশাস্ত্রে বিশ্বাসী ছিলেন। বহিমুদয়ের সঙ্গে এখানে মিল নেই শরদিন্দুর। বাবসকে উপন্যাসে নানাভাবে বহিমুদয় বর্ণনা করতেন। বহু বছর ঘনিষ্ঠর উৎস জ্যোতিষশাস্ত্রের গণনাতে ভিত্তি করাই গড়ে উঠেছে বহিমু-উপন্যাসে। এখানে সে আলোচনার অবকাশ নেই। গীতারামের কথা আমাদের

মনে পড়বে। মবারক-দরিয়ার কথাও মনে পড়বে। শরদিন্দু দৈনিকভাবে বিজয়নগর রাজ্যের অস্তিত্ব জ্ঞানত করতেন গ্রহিণের এবং মুন্দের দেবা দেওয়ার মধ্য মিশ্রতা রাখতেন। এটা অশ্রা জ্যোতিষশাস্ত্রের উপর নির্ভর করে না। কিন্তু বিধি নক্ষত্রের প্রভবে যে মানবজীবনে অমোঘ এ বিশ্বাস বিজয়নগরবাসীদের মধ্যে দৃঢ়ত্ব ছিল। হুজ মুক-র প্রস্তোত্রায় বিশ্বাসকে দেশবাসীরা প্রচার করে মেনে নিতেছিল। এরা যোবা ছিলে কী বিপদ পড়তে পারে বেশের? চতুর্ভুজ বলেছিল 'রাজ্যে যখন কেন্দও গুপ্তভর বিপদ উপস্থিত হয় তখন ওঁরা যোবা নেন।' উপন্যাসে বর্ণিত 'গুপ্তভর বিপদ! কী বিপদ! তুঙ্গভদ্রার পরামর্শে, মুর্খিমান বিপদ ব্রহ্মকুলে নাম্য পুত্রিয়া বেড়াইতেন, সেই বিপদ!' আমরা বেবি কাম্পনদেবের দ্বারা বেরায়ের হত্যাচক্রটো সেই বিপদের ইঙ্গিত করেছিল। চতুর্ভুজ, অর্জুন বর্ষা এবং বরায়ের সম্ভাষণ আর আশ্বাসের মধ্য দিয়ে মুর্খি উঠেছে বিজয়নগর বহমনি রাজ্যের জীবনধারের প্রসঙ্গ। বহমনদেবের অর্জুনবর্ষা ও বরায়ের করকোটার বিচারের দৃষ্টান্ত এখানে মন্বব করা হতে পারে। বহমনদেবের চেহারার বর্ণনা নিচেই। বাহমদেবের 'বহিমুদয়ে'র অজিনাসনে পাঠিয়া বসিয়া আছেন। ফুলযাত্রা সৌত্রি ব্যক্তি, হুজ উপনীত, মুক্তিভব উদ্বাহারত চক্র, মাথার চারিপাশ খোঁটার, মাথকানে সমুদ্রভিত্তি শিখা।' বাঁটা চারপাশের চেহারার। রমেশচন্দ্র, রমিলা খাগার (History of India-Vol-10)। সবকোষই বলেছেন বিজয়নগর রাজ্যে অধিকাংশ ব্রাহ্মণই সত্যবিরেবর। তাঁরা বিজয়নগরের সকলের শ্রদ্ধা আকর্ষণ করতেন। ব্রাহ্মণদের আচার আদর্শে, কঠোর মতামতে সকলেই তাঁদের অনুগত ছিল। শরদিন্দু সেকালের ব্রাহ্মণদের এই অপ্রতিভত প্রকাশ দেখিয়েছেন তাঁর উপন্যাসে। মুসলমান অত্যাচারের বিকৃত বিবরণ শরদিন্দু নেননি। তার উপন্যাসে রষ্ট্রীয় বাপার গুরুভুক্তিই না। কিন্তু সে গুরুক সাধারণ মানুষের বিবরণে অনেকটাই ঢালা পড়ে গেছে। বরায়ামের কাহিনীর কথাই দরা যাক। সে বহমনিয়ান। জাতিতে কামার। এক সময়ে সূচ্যে শারিঙেই ছিল। বহমনিয়ান জাতির কর্মসে। বৎ পম্পা সারিতেন। সুখ পাণ্ডা তার ঘরে বিপুল করত। কিন্তু উরায়ের মুসলমান অধিকার স্থাপনের পর মুসলমানরা হয় হিন্দু হত্যা করতেন, নয় ধর্মপ্রতিষ্ঠিত করতেন। বরায়ামের স্ত্রী-কে নিয়ে মুসলমানরা পাগিয়েছে। বলদায়ও সোদিন বালা দেশ ছেড়ে উড়িয়া গেলেন যারা। সেখানে তখন ছিল রাজ্য। আবার মুসলমানদের ভয়ে সাত আঁচ বরায়ের হিন্দু মোয়েই বিবাহ বেওয়া হয় এ কথাও শরদিন্দু উল্লেখ করেছেন। অর্জুন বর্ষা কথ্যে আশেই বলেছিল। বিজয়নগরের উত্তরে বহমনি রাজ্যের কথাও উল্লেখ করা হয়েছে। অধ্য আশেই বলেছিল বিজয়নগর রাজ্যের রক্ষার জন্য মুসলমানদের সৈন্যবিক্রমে নিযুক্ত করতে রাজারা উৎসাহী ছিলেন। দিলির

পাঠানের সঙ্গে দক্ষিণাত্যের মুসলমানদের বৈরিজা ছিল। যোগেশ পদনামে হিন্দুরা সম্রাটের চাকরি গ্রহণ করতেন এবং খাতিরে পেয়েছেন, কখনও বাধ্য হয়ে কখনও আশ্বাসকর তালিমে রঞ্জানুলুকা যেন হিন্দুরা করতেন, বিজয়নগরে তার বিপরীত রূপ আমরা দেখেছি পাই কি? ধর্ম কয়েক ছিল নিশ্চয়ই কিন্তু রাজায়নগর মন অপেক্ষা দেশবর্ষাই বড় ছিল। বলতে ভুলে গেছি, বেরায় পণ্ডিত বলেছেন ধর্মকৃত বলে কিছু নেই, মুন্দের মন্বব শত্রুই সে হিন্দু অথবা মুসলমান যাই হোক না কেন। শরদিন্দু সূচ্যে গোপন করতেননি। এতকালের দৃষ্টান্তটির সঙ্গে কোকলের মানসিকতাকে মেলতে চেষ্টািয়েছেন, এই মাত্র।

অন্যদিকে ঐতিহাসিক উপন্যাসের ঘনতা বোঝার জন্য শরদিন্দু দক্ষিণাত্যের বিবাহপ্রণালীর কিঞ্চিৎ বর্ণনা দিয়েছেন। এই যেনে, 'দক্ষিণাত্যে পণিগণিত আর্থ জাতির মধ্যে—সস্ত্রভত দ্রাবিড় জাতির সহিত ঘনিষ্ঠ সম্পর্কের ফলে—একটি বিশেষ সামাজিক নীতি প্রচলিত হইয়াছিল; তাহা এই যে মাতুলের সহিত ঘনিষ্ঠতার বিবাহ পরম স্পৃহনীয় ও বাঞ্ছিত বিবাহ।' এই যেনে, 'দক্ষিণাত্যে এই বিবাহকে ধ্যান্য চক্ষু দেখতেন, তঁহারও দক্ষিণাত্যে শিখা পেশোয়ার ও লোকোচার বরণ করিয়া লইতেন।' শরদিন্দু চিপটিক চিরত্রুটি সূচ্য করেছিলেন হ্যাসস পরিবেশের জন্য। চিপটিকের ইচ্ছা ছিল রাজার ঘরে এক ভগিনীই যখন বিবাহ হয়েছেন তখন একদিন বেনেকিঙ্ক বিয়ে করে রাজকামাতা হবেন। উড়িয়া হুয়ার্যি রাজ্যে এই বিবাহকে সন্তুদ্বয়ে দেখত না, আবার যেনে নিতেও থিরা করত না। হরি আরা ভেবেছে কুম্ভমুর্তি চিপটিক (যেহুতে সে ত্রিচিপটিক বিলাসের দাগিৎ পেয়েছিল) প্রণয়তাল লল। কিন্তু আশা হাড়ল না। সেও ভাগিনেয়ী বিদ্যালার সঙ্গী হয়েছিল।

বিজয়নগর রাজ্যের ভৌগোলিক অবস্থানের কথা যোগেছি। আর একটু বলতে হবে। বিজয়নগরের উপকূলে যেটি ছোট পাহাড়ের অঞ্চল। এই পাহাড়গুলি পাথরের। এই পাথরের পাহাড় বাবসকে কিছুটা নিরাপত্তা দিয়েছিল সন্দেহ নেই। আমরা বেবি অর্জুন বর্ষা এবং বরায়াম পাথরের গুহার গোলাকর্মণীও পেরিয়ে শত্রুদেশের বিজয়নগর আক্রমণের সারাদ পেয়েছি। পাথরের গুহার রহস্য জাতি ঐতিহ্যকৃতি উপাধায়ের রহস্যজাল বিছিয়ে দিয়েছে। শরদিন্দুর 'কিদের বন্ধী' উপন্যাসের কথা আমরা মনে পড়বে। 'কিদের বন্ধী' উপন্যাসে ফেরাওড়ার, তরবারের মন্য তালির মধ্যেও আমরা এই অধ্যাকর্ষণ বিয়ে পে প্রকৃতি ও হুগোলা সীমাবোধের বশোমণি বেবি সেকথা পরকাম্যেই রোমাঞ্চিত করবে। বিশেষত বহমনি ও অর্জুন বর্ষা দুঃসাহস, এক পা কে করে বৈধি বৈধিদের মতো অগম্য হওয়া, অন্ধকারে আছগোপন, প্রয়োজন বরায়ামের মুখ পিন্ডল জাতিয় আয়েদ্যের বাবসার গোদোদ্যাকর্ষিতকে

শ্রমণ করিয়ে দেয়। পাথরের গুহারকৃতি বাসস্থানের জন্য বাবসার কথা হত তা চিপটিকও মুদ্যাদারী, অর্জুন বর্ষাও বরায়ামের বাসস্থান থেকেই বুঝতে পারি। কমলাসারায়, পম্পাপণ্ডিত মন্দিরের কথা বলা হয়েছে। রমিলা খাগার বলেছেন, বৃহৎ জলাশয় নির্মাণ করে রাজারা জলকণ্ট দূর করেছিলেন। মন্দিরনির্মাণ তো দক্ষিণ ভারতের সংস্কৃতির একটি বড় আধার।

কিছু দক্ষিণাত্যের বিজয়নগর এবং বহমনি রাজ্যের সীমান্তে বড় প্রধরী তার নদী সম্পদ। তুঙ্গা ও ভদ্রা, তুঙ্গেশ্বর, কৃষ্ণা এই নদীগুলির মধ্যে কৃষ্ণানদী দুই রাজ্যের আক্রমণ প্রতি আক্রমণ থেকে রক্ষা করতেন নিশ্চয়ই। বাধাধেকে আমরা বলি নদীমাতৃক দেশ। দক্ষিণাত্যও অন্যদিক থেকে নদীমাতৃক দেশই। গঙ্গাখন আর তুঙ্গার জলপান দুই-ই পূণ্যার্জনের উপায়। শরদিন্দু তুঙ্গার জলকে বলেছেন পীযুষত্বা, মৃতসঞ্জীবনী। বলা বালা, উপন্যাসিকের কল্পনাকে উৎসেজিত করেছে এই নদী। তুঙ্গা এবং ভদ্রা মিলে নদী বেতে চললেই তারপরে তুঙ্গভদ্রা বলে শিখিয়ে কৃষ্ণানদীতে। নদী এখানে বয়েচলে, উত্তাল আর মুখের। তুঙ্গা এবং ভদ্রা দুই-ই একই রকম হয়ে তুঙ্গভদ্রা নাম পেলে। এবার তার যাত্রাপথ সমুদ্রের দিকে। বহুদের পথ। 'পথ জটিল ও শিলা-সমুদ্র, সঙ্গীপাণীও নদী। কদাচিত দুই একটি ক্ষীণা তালি আশিমা অহার বুক খাণীয়া পঠিয়া নিজেকে হারাইয়া ফেলিয়াছে। তুঙ্গভদ্রা তম্বের মধীর রাজাইয়া পূর্ণি ঘেৎ একাকিনী চলিয়াছে।' এ যেন দক্ষিণ ভারতের কোনও নৃত্যপটাসীর গোপন অভিভাষ। আবার শরদিন্দুর ভাষায় পোনা যাক 'অর্ধেকটুকুও অধিক পথ অতিক্রম করিবার পর তুঙ্গভদ্রার সঙ্গিনী মিলিলা। শুধু সঙ্গিনী নাম, ভগিনী। কৃষ্ণা নদীও, সম্ভ্রান্তির কন্যা, কিং তাহার জগদানন্দ তুঙ্গভদ্রা হইতে অনেক উত্তরে। দুই বোন একই সাগরের উদ্দেশ্যে যাত্রা করিয়াছিল; পূর্বে দেয়া। দুই বোন গলা জড়াঙ্কিত করিয়া একসঙ্গে চলিল।' এই বর্ণনাই যথার্থ সম্মোচকি উদাহরণ। অচেতনে চেতনের আয়োণ। শরদিন্দু উপন্যাসে যে গার্বহমুদয়ের প্রসঙ্গ নির্দেশ পাই তার তুঙ্গা উপন্যাসের প্রথমেই শুক্র। দুই ভ্রাতৃপুত্র, দুই সখীর কণ্ডকে গঠিয়ে দিয়েছেন শরদিন্দু তাঁর কাহিনীর হৃদয়বরণে।

নদী যখন আছে তখন নিশ্চয়ই নদীপেয়ে বহিত, নৌকা, কুন্ড, উর্মিমুরতা থাকবে। উড়িয়ায়াজের নৌকার স্ট্রুটানি বর্ষা (বই ঘর, যেটো সোপান, নৌকার আকৃতি ইত্যাদির বর্ণনা), বিজয়নগরের বেতে বোনা চাড়াবির উপরে চাফড়া মোড়া নৌকার বিবরণ শরদিন্দু তুলে আনেন। 'লোকাল কলার' এই ভাষেই কাহিনীকৃত বাস্তব করে তোলেন। বিজয়নগরের একেবারে কাছে এক টর্নেডোর মতো যে বড় এল এবং ত্রুত হয়ে কিছু যাত্রী ছিটকে নদীতে পড়ে গেল তার আকর্ষণিত কুন্ড দূর কুন্ড পেঠক স্তম্ভতে পায়। শরদিন্দুর কল্পনা এখানে বাস্তবতার

সঙ্গে যোগাটিকতার যুদ্ধধর্মী রচনা করবে। প্রায় নির্জন ধীশে উৎকৃষ্ট দুটি মানুষকে একত্রিত বাস, তাদের সংলাপ, তাদের প্রতি-ব্রতী এই গোপন ভালবাসার উৎসার রবীন্দ্রনাথের নৌকাছুরী উপন্যাসের কথা মনে করিয়ে দেয়।

আগে বলাই যোগাল অস্ত্রপুত্র আর বিজয়নগরের অস্ত্রপুত্র চরিত্রে একই জাতের নায়ক। কিন্তু কখনও কখনও যোগাল অস্ত্রপুত্রের শোভা প্রহারের সর্বস্বতা এড়িয়ে যে আড়চোখার সন্ধ্যাত হস্ত শরদিন্দুর উপন্যাসে তারও কিছু নির্দেশ আছে। অর্জুন বীর্য ও বিদ্যুদ্ভাঙ্গার প্রেম ত্রিভুজা বিহীনবৎ ঘটা গেছে। কিন্তু রামঅস্ত্রপুত্রের বাবে যখন মিলনদুয়ার খান্না উঠিকতাই শরদিন্দু গোপন করেননি। বিশেষত শেষ প্রেমদোষী শিল্পার আবিষ্কার ও রাজার ঘোড়ের অর্জুন বীর্য ও বিদ্যুদ্ভাঙ্গার গোপন মিলনদুয়ারি আনার কৌশলে শরদিন্দু আড়চোখারদৃষ্টি উপন্যাসের বর্ণনামূলক আশ্রয় করেছেন। রাজার শক্তি প্রদান ব্যতীত। বিদ্যুদ্ভাঙ্গার অর্জুনের প্রতি প্রেম নিবেদন এবং রাজার কাছে যৌক্তিক আবেদন 'এই বন্দী আমার প্রাণের'—এর মতো উচ্চকিত্তি কিন্তু বিদ্যুদ্ভাঙ্গার যৌক্তিক আবেদন মতো উচ্চতরে বাঁধা না। শরদিন্দুর উপন্যাসের নয় সুর বুর উচ্চতানে ওঠে না, হৃদয়ের নুত্নভূমিগনি সঙ্গের। আসলে এই উপন্যাসের শিল্পরূপের অন্যতম আবেদন তিন একটি মাত্রায় সুর গেছে। সুরে গেছে না বলে ঐতিহাসিক উপন্যাসের অংশগণ ঘর্ষাঘর্ষে মুটিয়ে তেলার অর্জুনে এই মাত্রায়োজনার প্রয়োজন সেইটি বিস্ময় করা প্রয়োজন। শরদিন্দু দেবরায়ের চরিত্র বর্ণনা করবার সময় বলেছেন রাজা সর্বাঙ্গিক ভালবাসার তত্ন, তবে সন চরিত্রে বেশি ভালবাসনের বিজয়নগরকে। এই দেশব্রতী 'তুঙ্গভঙ্গার তীরে' উপন্যাসে বিকৃত হয়েছে বর্ণনা, বিবরণ, সংলাপে। উপন্যাসটির কাঠামোও ভেঙে হয়েছে সেইভাবে। 'তুঙ্গভঙ্গার তীরে' উপন্যাসের নায়ক দেবরায় নয়, যথার্থ নায়ক অর্জুন বীর্য। লুকাই তার ঐতিহাসিক উপন্যাসের আলোচনায় বলেছিলেন হৃদয়বলে রাজা চরিত্রগুলি লেখকের রচনাকে উজ্জিক্ত করতে পারে কিন্তু এদের বিকাশকে লেখক নিজের মতো করে দেখাতে পারেন না। কিন্তু যৌকপুত্র করতে পারেন না। ঐতিহাসিক উপন্যাসটি কেবলমাত্র যৌকপুত্রের জন্যই না, গভীর মর্মকে অঙ্কুরিত বিকশিত করার জন্য কিছু অনৈতিহাসিক ঘটনা বা চরিত্রের সৃষ্টি করতে হবে। অর্জুন বীর্য সেই জাতীয় চরিত্র। দেবরায়ের সঙ্কটভঙ্গার প্রতি ভালবাসার প্রসঙ্গটি অর্জুনের মধ্য দিয়েই উৎখাচিত।

পূর্বের আদ্যে অর্জুন বহমানী রাজা হেছেছিল। মুসলমানবর্ধের প্রতি তার বিকশিত স্বাভাবিক। মুসলমান রাজা অক্রমণ করাও তার হস্তের মধ্যে আছে। তার কিছু কিছু বীরত্বের প্রসঙ্গ এই উপন্যাসে শরদিন্দু দেখিয়েছেন। অর্জুনের

সাঁওতের নদী পার হওয়ার মধ্যে অনমন সাহসিকতা আছে। তার দুটি লাঠির সাহায্যে যন্ত্রস্ত মন সহজিবৎ প্রয়োজন ওই লাঠি দুটির সাহায্যে সে ঘোড়ার থেকেও বেগে চলতে পারত। রাজপুত্রের চাইতে অর্জুন লাঠির সাহায্যে বিজয়নগরের সর্বজন দেবরায়কে পৌঁছে দিতে পেরেছিল। রাজার প্রতি আনুগত্য প্রকাশে সে সর্বনাশ প্রকৃত ছিল। রাজা থেকে সে যখন বিতাড়িত হল তখন সে বেলাও প্রতিদান করলেন। বিদ্যুদ্ভাঙ্গার প্রতি তার গভীর প্রেম সবেও সে রাজাদেশের পালনে দেখানোই ছিল। অঞ্চল রাজভাঙা যখন একে একে যাবোজন সন্ত্রাস্ত ব্যক্তিকে হত্যা করল (এই হত্যাকাণ্ডেও ডিটোক্রাট উপন্যাসের উপাদান আছে) এবং পিতৃত্বকে ঘেঁরে যখন দেবরায়কে আঘাত করল তখন অর্জুন বীর্যই রাজাকে বাঁচিয়েছিল। দেশভেদে তারকে মথারিত ব্যাঙালি একদা বড় যখন দিয়েছিল। এ আশ্রয় কাংগ্রেসের নিয়ন্ত্রণে ঘীরে ঘীরে গড়ে উঠেছিল। বিশ শতকের দশকগুলি ধরে এ আশ্রয় শৌভের শিবর পূর্ণ করেছিল। শরদিন্দু দেশভেদে সেই আশ্রয় তুলে আনলে অর্জুন বীর্য চরিত্রে। বলরাম তার অর্জুন পাথরের গুহার মধ্য দিয়ে যখন এগিয়ে যাবিছিল তখন কুস্তার শীতল স্পর্শ তারা পেয়েছিল। কিন্তু অর্জুন অক্ষুণ্ণ বহমানী, বলরামও না। বলরামের কাছে ছল তার উদ্ভাবিত কামান, আর অর্জুনের কাছে ছিল লাঠি। সে সমস্ত বাধা উৎসেক কর, নিজের মৃত্যু-প্রয়োজনা হতে করে দেবরায়ের কাছে হুটে গিয়েছে দেবের লাঠি। শরদিন্দু দেখিয়েছেন যখন তার লাঠিও ভেঙে গেছে। অর্জুন তখন নিজের বলে দেবনায়ক হয়ে উঠেছে। অর্জুন বীর্য সহস্র রূপে বলরামের আয়তনভেদে এই প্রসঙ্গে মন্বন করতে হবে।

শরদিন্দু বোঝাই প্রবাসী ব্যাঙালি। দক্ষিণ ভারতের বিজয়নগর রাজ্যের প্রতি জিতিপক্ষপাত সেই সময়ে দেখা দিয়েছিল নিচায়ী। বোঝাই (বুধই) প্রবাসী হওয়ার পূর্বদিক বিজয়নগরকে কেন্দ্র করে হেসের কিংবদন্তি গড়ে উঠেছিল তা জানা সত্ত্বেও হৃদয়ই জন্মস্থানী দক্ষিণাচার ছিল কি না। তিনি স্বকপোলাকর্ষিত হৃদয়িত, না, হৃদয়ইসকইই গভীর আকার দিয়েছেন। তুঙ্গ আর ভাঙা, তুঙ্গভাঙা ওই নদীগুলি এবং নদীতীরের কোলাহল, মানবসম্মতি এবং মানবজীবনের আশা-আকাঙ্ক্ষা শরদিন্দুকে অনুপ্রাণিত করেছিল। তা না হলে তিনি বলদেন কেনে ওই নদীই এক গভূষ জল পান করিয়ে দিতেন। পাতককে ওই জলের ক্রমাগত কুস্তির কথা বলেছেন শরদিন্দু 'তুঙ্গভঙ্গার তীরে' গল্পে। রমিলা ধাপার বিজয়নগরের সামুদ্রিক জাগরণকে ঘনিয়ে পুনঃস্থানের পর্ব বলতে চাননি। সমস্ত ত্রিভুজক বাহ্যবর্ধের উত্তরভাগতে যেনন ভাবে সংস্কৃতিক জীবনের গমন দেখা দিয়েছিল বিজয়নগর রাজ্যেও সেই প্যাটার্নের প্রতিষ্ঠা হয়েছিল। সকল

ঐতিহাসিকই বিজয়নগরকে glorious kingdom বলেছেন। বলাসায় রাজ্যিক, অজগুত্রী এবং বর্ধিবর্ধের বাণিজ্যসম্পদে এই রাজ্য ছিল সমৃদ্ধ এবং ঐশ্বর্যে পরিপূর্ণ। প্রায়ই এই রাজ্যের সর্বত্র। শরদিন্দু বাজার, লোকের আহার, সুখ-আছন্দের কথা যতবার বলেছেন ততবারই প্রাচুর্যের প্রোভেদ বিবেক লোক রেখেছেন। শরদিন্দুর কাছে সোনার বালা আর সোনার বিজয়নগর (সেই সময়ের) সমার্থক। তিনি বলেছেন 'কোনও এক স্বস্ত সন্ধ্যায় আকাশে সূর্য যখন অস্ত্র গিয়াছে কিন্তু নক্ষত্র পরিপূর্ণ হয় নাই, সেই সন্ধিক্ষণে কৃষ্ণা ও তুঙ্গভঙ্গার সমন্বয়িত ত্রিভুগণ ভূমির উপর দাঁড়া। কান পাঠিয়া শোনা।' শুনিতে পাইবে তুঙ্গভঙ্গা কুমার কানে কানে কথা বলিতেছে: নিজের অতীত সৌভাগ্যের মিনের গল্প বলিতেছে। কত নাম—হরিরথ বুদ্ধ কুমার কাম্পন দেবরাজ মল্লিকার্জুন—যেহার কানে আবার। কত জাতি রহস্য, কত বীরত্বের কাহিনী, কত কৃতজ্ঞতা, বিশ্বাসঘাতকতা, প্রেম বিবেধ, কৌতুক কৌতুক, জন্মমৃত্যুর বৃত্তান্ত শুনিতে পাইবে। তুঙ্গভঙ্গার এই উর্মিমর্মর ইতিহাস না, স্মৃতিকথা। কিন্তু ইতিহাসের পিছনেই স্মৃতিকথা দুকাঁয়া আছে। যেখানে স্মৃতি নাই সেখানে ইতিহাস নাই। ঠিকই বলেছেন লেখক। ইতিহাস তো কেবল একটো বাইটের ত্রিভুগণে মন, আর অব্যবহে মানবের কোলাহল, ঢাঙলা, হুঃস্পন্দন। এই স্মৃতিকে শরদিন্দু টেনে এনেছেন উপন্যাসে। এখানেই বর্ণিত এই উপন্যাস অর্জুন বীর্য কাহিনী। সে কাহিনীতে বিদ্যুদ্ভাঙ্গা রাজার চরুধী হতে চাননি। সে রামভেদের নীতার মতো এক স্বামীকেই চায়। মণিকঙ্কণার স্বব্বিবাহে আপত্তি না। কিন্তু বিদ্যুদ্ভাঙ্গার এই সমস্ত কীভাবে অর্জুন বীর্য প্রতি ভালবাসার মধ্য দিয়ে সাংকটীয় সম্মতি হতে হয়েছিল সেই গল্পই শরদিন্দু রচনা করেছেন। শরদিন্দু 'সোম্যোশের' কথা বলেছেন। জন্মবেদের কথা আগে বলেছি, তিনি একের পর এক গীত রচনা করেছেন। 'নীতগোবিন্দ' তাঁর উপন্যাসে মূর্ত হয়ে উঠেছে বিদ্যুদ্ভাঙ্গা-অর্জুন, বলরাম-মধীরা, চিপটিক-মদেলারী, মণিকঙ্কণা-বেবরায় বেবের কাহিনীতে আর নীরার লাস, তার দেহবিভেদে এক এক সময় মনে হয় শরদিন্দু যেন প্রেমের কৃতকগুলি উপকারী রচনা একত্রেই বেঁধে দিয়েছেন। আর এ প্রেমের কাহিনীতে সন্ধ্যার স্বিক্ষকণের সৃষ্টিভেদে আকাশে বাবরার প্রবেশ পরিবর্তন। এই সুর প্রেমকাহিনীতে অভিব্যক্ত নেই, কিন্তু জীবনীলয়। এই 'স্বস্তমূর্ত্ত' আর্ষণ-বির্কণের বিবরণ উপন্যাসটিতে স্মাধার-অস্মাধার প্রেমের কাহিনীর মাধুরী বিস্তার করেছে।

একেই শরদিন্দু উর্মিমর্মর বলেছেন। এই প্রেম উজ্জল নয়, মর্মর। এর দশদশবারে অতিভাঙ্গার গোপনতা আর দুঃসাহসিকতা। বিজয়নগরকে কাছে এনে উড়িয়ায় বহিঃভিত্তি পৌঁছিলে বিদ্যুদ্ভাঙ্গা আর মণিকঙ্কণা নৌকার ছাদে চলে এল। আর পটিনকাপনে সেবতে পেল একটি অগ্রিণি। 'আলোকপিণ্ডটি কখনও ব্যতিভেদে কখনও কনিঃক্ষেত্র কখনও উজ্জ্বল শিখা নিঃশেষ করিতেছে।' এই আলোর শিত-ই বিজয়নগরের সৌভাগ্যগীত। এই উপন্যাসে সেই দীপ্তি। আমরা বলবোই এই উপন্যাসে প্রেমকাহিনীতে অভিব্যক্ত নেই। নিঃশেষ এখন প্রতিবাদ করি। চিপটিক মদেলারী খতে এখনই জাগরায় নিষ্কিণ্ড নেয় যেখান থেকে রাজধানীতে আসা সত্ত্বব নয়। কিন্তু তাদের পেয়ে পর্বতসারী সুর বৃশি হয়েছিল। মদেলারীকে তারা চিপটিকের স্ত্রী মনে করেছিল। চিপটিক প্রবেশ মেনে নিতে পারেনি। নিম্ন বাসভূমির জ্ঞান তার মনে গড়ে আছে। কিন্তু তাদের পেয়ে পর্বতসারী সুর বৃশি হয়েছিল। মদেলারীকে তারা চিপটিকের স্ত্রী মনে করেছিল। চিপটিক প্রবেশ মেনে নিতে পারেনি। নিম্ন বাসভূমির জ্ঞান তার মনে গড়ে আছে। মদেলারী কিং শূণ্য। স্বামী পেয়েছে, পাহাড়ি মানুষগুলি বেঁধেবেধে বাঁধেযায়। প্রেমের ভাষাও সে শিখেছে। 'আর কী চাই?' প্রাণে তাহার মন বসিয়া গিয়াছে। স্বামী জীবন এই প্রাণে কাটাতে পারিলে সে আর কিছু চায় না। চিপটিক ছাড়ল চায়। রাজ্যলালসের এই বৃষ্টি সে যুগার যোগ্য মনে করে। সে মদেলারীকে বলে যায় বোঝ নীরার ছাদে যেতে। যদি উড়িয়াগামী নৌকাগুলি সে সেবতে পারে। মদেলারী যায়, ফিরে আসে। একদিন সে দেখতে পেল নদীর বুকে ত্রিভুজি উড়িয়াগামী বহিরা। গিনে ফেললে সে। নৌকা ত্রিভুজি মনে অগ্রিণিগাথি। কিন্তু মদেলারীর মতো কবিত্ব নেই। কেবল 'মদেলারীর হৃদয় মনে যুগ শব্দ হইতে লাগিল। সে কখনকাল ভাঙে চক্রে চাইয়া বর্ধিয়া মুখে আসে চকরা দিয়া আবার শুইয়া পড়িল। কী আপন! নৌকাগুলি এতদিন বিজয়নগরই ছিল। এতদিন ধরিয়া কী করিতেছিল। জগৎ প্রাণের অন্য কেহ দেখিয়া দেখে নাই। জয় দারুণস্বা!' ভাঙে তরতি কলনি করলে সে গুণায় ফিরে এল। চিপটিক আহা হৃদয় জিজ্ঞেস করলে সে গুণায় ফিরে যোগ্য মিলন কি না। মদেলারীর উজ্জ 'কোথায় বাইরে। মিথিষ্টি হুঃস্বত্র বোঝার।' চিপটিক 'আকাশের পানে' তরিত্তে উড়িয়াবাস ফেলল। শরদিন্দু প্রেমের কাহিনীকে পাঠকের বাহিরে এক স্বর থেকে অন্য স্বত্বের পৌঁছে মিলনে সজ্জ সরল ভক্তিভেদ। বিপরীতের মধ্যে মিলনসন্ধানভাঙে সাংকটীয় ঘনিবে এল এই উপন্যাসে। বিজয়নগরের অতিভাঙ্গক দেবতা বিক্রমণ আর উড়িয়ায় অতিভাঙ্গক দেবতা দারুণস্বত্র সেতুবন্ধ রচিত হল যেন।

প্রবন্ধ

‘সত্যাবোধী’ শরদিন্দু

চাপসী বন্দ্যোপাধ্যায়

“**শ**রদিন্দু high-brow (অভিজাত শ্রেণীর) লেখক নহেন— তিনি সর্বজনীন লেখক; তাঁর উদ্দেশ্য রমণা নৃপতি-মুখ নির্বিচারে সকলকেই স্পর্শ করে। Problem লইয়া তিনি কখনও মাথা ঘামান নাই— উদ্দেশ্য একদমই সমস্যা মানুষ— মনুষ্য প্রকৃতি। উদ্দেশ্য গন্ডের মধ্যে মানুষের সুখ-দুঃখ আশা-সেরাণা ফ্রেগ পুষ্ট হইয়া মৃত্যুমাছে মানুষগুলিকে ও তেমনি জীবন হইয়া উঠিয়াছে।”

উপরের উদ্ধৃত অনুচ্ছেদটিতে একটা ছোট পরিবর্তন করা হয়েছে। শরদিন্দুর জায়গার বসবে বিশ্ববন্দো গল্পকার ও-হেনারি নামটি। আসলে উপরিউক্ত ম্যুয়ানটি শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায় তাঁর অন্যতম প্রিয় গল্পকার ও-হেনারি সম্বন্ধে একটা ছোট স্বেচ্ছায় উল্লেখ করেছিলেন। কিন্তু কালক্রমে দেখা যাচ্ছে, ফ্র্যাঙ্কো স্বেচ্ছা শরদিন্দু সম্পর্কেও মুদ্রিত হতে পারে। সত্যি বলতে কি, তথাকথিত ইন্টেলেকচুয়াল বাঙালি পাঠক এবং উৎসাহী গবেষকের কাছে শরদিন্দু তেমন কোনও বই আলোচিত লোক নন। সে অর্থে তিনি নিশ্চয় ‘high-brow’ শ্রীটা নন। তবে শরদিন্দু-অন্যন্যদের নিয়মিত বিজ্ঞাপন ও ক্রমবর্ধমান সংস্করণসম্বন্ধে তাঁর সর্বজনীনতা সম্বন্ধে আমাদের সম্বন্ধেই অবশ্য রাসে না। শতাব্দী পরে বাস্তব পাশে কোনও মনোযোগী পাঠিকার ফোলে আপন স্ট্রিকের আবিষ্কার করার আকাঙ্ক্ষা বোধহয় সব শ্রীষ্টই মনের গহনে লালন করেন। শরদিন্দুও তার ব্যতিক্রম ছিলেন না। ১৯২০-এর জন্মদিনে তাই লিখলেন:

“আজ জীবনের একাদশী বছর পরিপূর্ণ হইল। জানিবেছি, আজ হইতে পঞ্চাশ বছর পরে আমার নাম কি কেহ শ্রবণ

করিয়া রাখিবে?...একাদ বছর পরিয়া যে কর্ম করিয়াছি যে চিত্রা করিয়াছি কালের তুলসীতে তাহার গুণন করুক?”

এমত সন্দেহের পাশাপাশি আত্মবিশ্বাসী লেখকসত্তা একথাও বলে করে বিশ্বাসিন্যভাবে—

“কিছ আমি যতই তুচ্ছ হই, আমার মধ্যে যে চিত্রার ক্রিয়া হইয়াছে, যে সৌন্দর্যের স্বপ্ন রূপায়িত হইয়াছে তাহা তুচ্ছ না হইতে পারে। বাস্তবীর মনে সেই চিত্রা ও স্বপ্নের ছাপ নিশ্চয় পড়িয়াছে; কারণ বাঙালী আমার লেখা পড়ে তাহাতে সন্দেহ নাই। হয়তো সব কথা বুঝিয়া নাও না, তবু পড়ে।”

যথার্থই বাঙালি পাঠকের কাছে শরদিন্দু পড়েন পড়েও আনন্দীরা। কিন্তু কী কারণে? অবশ্যই যাকেসে আর বলার সত্তা হিসাবে। আরও একটা হসিক কুতূহলী পাঠকের কথো উক্তি হিসাবে গল্প আর উপন্যাসের লেখক শরদিন্দু বন্দ্যোপাধ্যায়ী বাংলা ছোটগল্পের একমাত্র বহু পুণ্যে প্রতিষ্ঠিত সাহিত্যপত্রিকা বিদ্যুৎ সমালোচকের লেখনীতে বাংলা ছোটগল্পের দ্বারাবাহিক পরিচিতিতে শরদিন্দু কেবলই ডিটেইলটিভ আর ঐতিহাসিক গল্পকার হিসাবেই আলোচিত হন। বস্ত্ত শরদিন্দু-সৃষ্টির সব কথা বোধহয় এখনও বোঝা হয়নি। তা না-হলে শতাব্দী শেষেও বাংলা কথাসাহিত্যের ইতিহাসে শরদিন্দু মুখ্যত ডিটেইলটিভ ও ঐতিহাসিক উপন্যাসিক হিসাবেই বিধৃত। বড়জোর তাঁর ভূতের গল্প আর কয়েকটি অলৌকিক কিংবা গ্লানির গল্প সেসব আলোচনায় উদ্যে যাওয়া হয়। গল্পকার শরদিন্দুকে ভেদন করে আমরা ক’জন পাঠক জানি বা বুঝি! অথচ যেভাবে ও গভীরতায় গল্পকার শরদিন্দু তাঁর উপন্যাসিক সঙ্গকে বোধহয় অনেককালি অতিক্রম করে যান

শরদিন্দু যখন সাহিত্যের জগতে এলেন, সময় তখন বড় জটিল। ১৯২১-এ শরদিন্দুর প্রথম গল্পগ্রন্থ ‘জটিয়াস’ প্রকাশিত হয়। দুই বিধগ্ন মধ্যকারী ঢাকা-কলকাতার সাহিত্যানুগামী সমাজ তখন আলোকিত কল্লোল-কালিকলম-প্রচারিত তাকমো। বাংলা ছোটগল্পের যে-ক্রমপদটি বেঁধে দিয়েছিলেন রবীন্দ্রনাথ, শুরু হল তা থেকে স্বতন্ত্র হবার আগ্রাণ শ্রীটা। রবীন্দ্র-বিশ্রোহের বোঁকে তখন শব্দবস্ত্রই গুরুত্বপূর্ণীয়। শরদিন্দুও স্বীকার করেন বসিয়-রবীন্দ্রনাথের পরে তাঁর তৃতীয় গুরু শব্দবস্ত্র। মার্কসের আর্থ-সামাজিক তত্ত্বজ্ঞান, ফ্রয়েডের যৌনমনস্তত্ত্বের ব্যবচ্ছেদ, জীবনমত্মক বাবা বিশ্বসাহিত্যের ডেই তখন আধুনিক বাংলা কথাসাহিত্যকে কঠিন বাস্তবের ভূমিতে প্রতিষ্ঠিত করতে বন্ধপরিকর। তরুণ লেখকগোষ্ঠীর কাছে তখন অনুসরণযোগ্য্য বোয়ার, হুইটমান, গোর্কি। ধর্ম-সামাজ-পরিবারিক সম্পর্কগুলোকে নূন্য পুঁঠিতে বেষ্টতে গিয়ে পূর্বনামেই অবজ্ঞা করার প্রবণতা প্রকট। যদিও সামন্ততান্ত্রিক ঔপনিবেশিক পরিবেশে প্রাচ্যত ধারণার আশু পরিবর্তন তখনই সত্ত্ব ছিল না, তবু নতুন ভাবনা, নতুন তত্ত্বের কৌশে সে সময়ে বাংলা সাহিত্যের মনোভূমি উভাল। কবীশ্লে প্রথম সারির গল্পকার শৈলজ্ঞানন্দ, অচিন্ত্যমুদ্রার, প্রেমেন্দ্র মিত্র, বুদ্ধদেব বসু, মণীন্দ্রনাথ বসু প্রমুখ। আর প্রায়-সমকালেই একটা বাত্মরা রেখে এলেন তারাপশ্বর-বিভূতিকৃষ্ণ-মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়। এলেন আরও দুই মুখোপাধ্যায়—রাইটইন ও বিভূতিকৃষ্ণ। সত্ত্বকালের রক্তমাংসের বেদনাম, শ্রেণীসম্মত, আঞ্চলিকতার তত্ত্বভায়ে জঞ্জলিত স্রাস্ত্র পাঠকমন সে-সময় বোধহয় একটা নিরিবিচি মােমাে গল্প আর শাস্ত্র জীবনময়ের ছায়ায় আশ্রয় খুঁজছিল। তিন বন্দ্যোপাধ্যায়ের সমকালে চতুর্থ বন্দ্যোপাধ্যায় শরদিন্দুর তখনই আবির্ভাব। শ্রীটা মাঠেই সত্ত্বসত্ত্ব। কিন্তু সে সত্ত্বা ‘অধিভবন সত্ত্বা’—করাগলত। একমাত্র এই তত্ত্বকথাটি মর্যে রেখেই বাস্তবের কাঠিন্যকে নিয়েই সাহিত্যজগতে প্রবিষ্ট হলেন শরদিন্দু কিন্তু বাস্তবের মানিকনে জ্যোতের বাইরে রেখে এলেন। তিনি যে এই গড়লিগয়া গা ভোঁতেই একান্তই আনিক ছিলেন তা সমকালীন সাহিত্যবিদের সম্পর্কে তাঁর নানা বিচ্ছিন্ন মন্তব্য থেকেই বোঝা যায়। যদিও তারাপশ্বর তাঁর ‘অমিত্যভ’ গল্পটি পড়ে যে কেঁদেছিলেন তা চিঠিতে নিঃসন্দোহে জানান, বনমুখ শরদিন্দুর ‘তুচ্ছভঙ্গার টানে’ পাঠের মূহুভয় উৎসর্গিতভাবে স্বীকার করেন, তখন বনমুখ ‘ছাবর’ লিখলেন। কিন্তু শরদিন্দু কুটাইনামের নামক বন্দ্যোপাধ্যাকে অভিহিত করেন “মণি সাহিত্যিক না, ‘Commercial artist’ হিসাবে, কামুলের সৃষ্টিরেণামা বিজ্ঞানজিহ্বি নিশে এক গুণ্যবিমূঢ়ি সৃষ্টি করতে মনে করেন। ‘বিভূতি এবং তারাপশ্বর বিকৃত বৌদ্ধ মনুষ্যবাকে বাংলাসাহিত্যে নতুনা আনিয়াছে।” “বুদ্ধদেব বসু বিশেষীর

মত বাংলা লেখেন।” অতিয়া সেনগুপ্তের বস্ত্তজ্ঞান ও রসজ্ঞান থাকলেও— “উভয়কে সংযুক্ত করিয়া রসগুপ্ত সৃষ্টির শক্তি নাই।” প্রেমেন্দ্র মিত্র ‘শক্তিমান লেখক’ কিছ মৈরীর অভাবে— “তাঁরায় প্রতিভা থাকিয়াও নাই।” সতীর্থদের সম্বন্ধে যেনম তাঁর এজাতীয় স্পষ্ট অভিব্যক্তি, নিজে সম্পর্কেও তিনি সমান স্পষ্টবাকী। সে কারণে নিজের লেখকসত্তার মূল্যবাক্যে যান্য করে লেখেন: “আমি সাহিত্যিক, কোনও ism-এর ধার ধারি না। Realism, Romanticism প্রকৃতি বাক্য আমার কাছে সমান নিরর্থক। আমি গল্প রচনা করে পাঠকের আনন্দ দিতে চাই, হসসৃষ্টি করাই আমার ধর্ম। গল্প লেখার ব্যাপনে Socialism, Marxism প্রকৃতি মতবাদ প্রচার করাও আমার কাজ নাই। আমি জীবনকে যতটুকু বুঝেছি, জীবন থেকে যতটুকু রস আহরণ করেছি সেইটুকুই আমার পাঠকের পরিবেশন করেছি। মানুষের সমাজ, তার রাজনীতি, তার জ্ঞানবিজ্ঞান আমার কাছে মানুষের পরিবেশন মাত্র। মানুষের চেয়ে মানুষের পরিবেশন আমি কোনও দিন হৃৎ করে দেখতে পারিনি।”

এমনকী পরম্প্রতি তত্ত্বভাষাক্ত শেখ গুপ্ত লিখেছিলেন বলে শরদিন্দু গুরু প্রতি যেষ্ট বিরক্ত হইতেন। জীবনের শত মূহুই শব্দক অভিজ্ঞতার মাখেও মন্যগণের কবিকল্প মুহুদের মধ্যেই সন্দেহিত ছিলেন জীবনসংস্কি শিষ্টী। সূত্রায় প্রস্তুতিত গুষ্টির মধ্যেই নিজেকে স্বতন্ত্র পীমায় অভিভূত করার জন্য তাঁর প্রয়োজন হোছিল জিৎস ময়রের শ্রেষ্ঠিকতকে বেছে নেওয়ার। বর্তমানের অভিজ্ঞতায় জারিত করে অতীত ইতিহাসকে উপস্থাপিত করার। অলৌকিক অতিপ্রাকৃতের কৌতূহলময় অদেবা জগতে আকর্ষণ করেছিলেন পাঠককে। আর কখনও সোয়েদমাগের আধারে মানবময়ের গুষ্ণয় অবচেতন অধ্যয়নে সূক্ষণ করে দিয়েছিলেন। জীবনভিজ্ঞতাকে সহায়ী উপযোগ্য্য করে তোলার জন্য হাস্যরসের পরিবেশন আবশ্যক মনে করেছিলেন। সেই সূচ্যে চলতিজীবনের পরিচিত অভিজ্ঞতায়ও কখনও হিষ্টমায় সাতায়ালে সিংহ কয়ে, কখনও বা উপসুগু গাষ্ট্রীর্ষহই উপস্থাপিত হইয়াছে। একমাত্র বহুরায় বোঝা, সোনা জগতকেই শরদিন্দু কেবল সেই সময়ের পরিক্রমিতও একেবারে তৈজি কৌলিক আশোকসম্পাতে উজ্জ্বল করতে চেয়েছিলেন এবং ব্যর্থও হইলেন। গভীর সমাজবোধ ও মনস্বাত্তিক বিশ্লেষণী ক্ষমতা শরদিন্দুকে যে-কোনও বিষয়ের গয়ে সাফল্য এনে দিয়েছিল। এমনকী তাঁর রোমাটিক শ্রেয়ের উপাণাম কিংবা ঐতিহাসিক রোমাণও সামাজিক ও পরিবারিকবোধে বহির্ভূত নাই।

উত্তরপ্রদেশে জাত, মুসল্লের অধিবাসী শরদিন্দুর যৌবনের মুশালান দিনগুলো কাটে মধ্য কলকাতায়। পরে মুয়াইপ্রকাশী এই লোক মনুগাণীকরনের অগার কলিকতে মুখ হইয়াছে। নিজস্ব বুঁজে ফিরেছেন মানবজীবনের বহস্য। বসিকমন্ত্রকে আদর্শপূর্ণীয়

করে যিনি লেখার জগতে এসেছিলেন, কমলাকান্তরূপী গুপক এ জীবন লইয়া কী করিব এই মহৎ প্রশ্নটির তুলা তাঁরও "প্রিয়াক্ষর" যোগ্যকেন উচ্চারণ করেছে। "এ জীবনের মধ্যে কিভাবে ভেদে করব?" নানা রহস্যের, বহুবিধ শৈলীর গল্পে শরদিন্দুর কেবল এই প্রশ্নেই উত্তর খুঁজছেন।

সুতরাং শরদিন্দুর নানা স্বাধারে যে বিপুল সংখ্যক ছোট গল্পের সত্তার রহস্যে প্রায় আট-নাট্য গল্প সংকলনে, এই গল্পসমূহকে কয়েকটি বিষয়ভিত্তিক সাহায্যে নিয়ে গল্পসমূহকে সরাসরূপী সৃষ্টিকে খুঁজে নিতে সূচিয়ে হবে। ভারতের নানা প্রান্তে জীবনের একাধিক পন্থা অবিস্মৃত করেও আদ্যতঃ বাঙালি এই লোকের তাঁর সৃষ্টির মধ্যে এক আশ্চর্যনীর্য ঐশ্বর্য সত্যকে তুলে ধরছেন। — লেখক সহজেই ঘোষণা করতে পারেন।

"আমি আদর্শবাদী idealist। মানুষের জীবনে যে দেখা দেয় তাই আছে তা অসম্ভবে ক্রেশ দেব, কিন্তু তাই বলে প্রায়শ্চৈতন্যই সাহিত্যের স্বপ্নকল্পিত ভাবতে পারি না। মানুষের জীবন বলতে কেমন বিস্তীর্ণ তার ভিত্তি না। একে মানুষের জীবন কেমন হতে ভাল হত সেই চিত্রই আঁকার চেষ্টা করি।"

শরদিন্দুর মানবপ্রেমিক জীবনরহস্য-সম্বন্ধী লেখকসত্তাই এ প্রবন্ধের মূল অন্তঃস্বভাৱ। ঐতিহাসিক ও ভিত্তিকটিতে গল্পসমূহের ব্যাঙ্গাত্মক সূচীত বরদিনিদু তাঁর ঐতিহাসিক রোমাঞ্চেও নিজের চিত্র সমাজিক সত্যকে অস্বীকার না করতে গেরে ঐশ্বর্য করেছিলেন এই ভাবে —

"আমি হেলের কোরাণী, বিদ্যা এষ্টান্স পর্যন্ত। তের বৎসর একদিনের মত করিবার পর আচ্ছা ছিয়ারে ঢাকা মসজিদ বেতনে পাইতেছি— আমি জাতিসমর! হুসির কথা না কি?"

শরদিন্দুর ঐতিহাসিক গল্পসমূহের জনপ্রিয়তার সূত্র কারণই হল, কাহিনী যুগে কল্পনাময় ঐতিহাসিক তথ্য বা তত্ত্বের করণত্যা পরামর্শকে বিস্ময় করে না। বরং ঐতিহাসিক পটভূমিতে সেই সজ্ঞান অস্তিত্বের সামাজিক পরিবেশ, বিভিন্ন মানবসম্পর্কের চলমান মিত্রিত্ব মনুকে পরম আনুত্যা ভরিয়ে দেয়।

শরদিন্দুর গোয়েন্দা গল্পসমূহতেও এর অস্বাভাব্য লেনি না। যোগ্যকেন অজিত এবং তাদের হারিসন রোডের বাসা, গুটিসময়ের মতো পরিষ্কার কিংবা পরবর্তী সময়ে যোগ্যকেন সত্যব্রতের দাম্পত্য সবেই ব্যঙ্গালি মধ্যবিত্তের নোনা গণ্ডিত্বকৃত। শরদিন্দুর সন্তকত এই শব্দটির মাঝামাঝি থেকে বাংলা ডিকশনারিতে গল্পের অন্তঃস্থ পর্যায় থেকে স্ফূর্তে তুলেদিয়েছেন। মনস্তত্ত্ব, প্রকৃতি বিজ্ঞান ও সমাজ বিজ্ঞানের গূঢ়তত্ত্বকে কিন্তু এসব গল্পে সাধারণ রসিক বা গ্রাম্য মধ্যবিত্ত ব্যঙ্গালি জীবনের আশ্রয়ে পরিবেশিত করা হয়েছে। শুধু রহস্যের জট তৈরি আর পেলোর মধ্যে কখনও এ লেখকটির সীমাবদ্ধ থাকেননি। পরিচিত সামাজিক

ও পারিবারিক প্রেক্ষাপটে বিভিন্ন চরিত্রের পারস্পরিক সম্পর্কের জটিলতা কিংবা ব্যক্তিগতবৈধের অন্তর্নিহিত মনোবিকলনের ব্যাখ্যা এই এসব গল্পের উল্লেখ্য।

এমনকী বয়না-কথিত ভূতের গল্পগুলো কিংবা অতিপ্রাকৃত-অসৌন্দিক বিষয়ের কাহিনীগুলিতেও কল্পনাকে যথোদ্যে বাস্তবের মাটিতে কিছুতুলে ধরে রাখা সম্বন্ধ না, সেখানেও মুস্কলের বাঙালি পড়ায় বদদার আজহুল্লাহ রাত্রার পরিবেশে আশ্রয়ের তিরিখ-বিষ্টিপের লক্ষকে পশ্চিম প্রবাসী বাঙালির জীবনাত্মক নিষ্কণ্টক শান্ত জীবনপ্রান্তের সঙ্গে পরিচিত করে। সৌন্দিক না হলেও গল্পের বিষয়বস্তু কখনও লেখক দেশজ বারোহোয়ার বাইরে পা রাখেন না। আর এই কারণেই বদদার গল্পের ভূতেরাও সামাজিক ভূত, কখনও মনস্তাত্ত্বিক জটিলতায় ক্ষয়বিক্ষয় অসৌন্দিক সত্তা। সুতরাং এভাবেও শরদিন্দুর ভূতের গল্পগুলির শ্রেণীবিন্যাস করা যেতে পারে। যেন,

সামাজিক বা অসামাজিক ভূতের গল্প: মধু-মালতী, শূনা শুধু শূনা নয়, নীলকর, ছোট কণ্ঠ, ভূত-ভবিষ্যৎ গল্পের ভূতেরা কখনও যথোদ্যে সন্ধানিক আবার কখনও সামাজিক অস্বীকার করে প্রবল অপরাধপ্রবণ। "মধু-মালতী" গল্পের মহারাত্রের কলেজ পড়ুয়া প্রেমিকমুগ্ধ মধু আর মালতী কেবল নিজের বেগানুকমিক শব্দতার জমা এ পৃথিবীতে মিলিত জীবনযাপন থেকে বঞ্চিত হয়। প্রেতের শব্দেই তাদের নিতিন্দেবের মূল্য সাইকেল ভ্রমণ কখনওই ভয়ের কীটা জালায় না বরং যুগলপুত্র শব্দতার জেবে দুটি কিশোরপ্রাণের মৃত্যু মনে বাধার তুলে তোলেন। "শূনা শুধু শূনা নয়"তে অবশ্য লেখক ট্রেসোলকো-সাম্প্রদায়ী হয়ে একটু ব্যাঙ্গবোধিত্ব করেছেন। হেলেদী প্রেমিকা নায়েকের ক্লমা লুটি বেলে, চকচাক্য করে অলু ডেজে মল্ল বধু মদ্যায় উত্তীর্ণ হয় তখন এমন দাঁড়-ঘনান-বরচৌনি কীটা ভাগ্যের জমা অনেকেরই হাত একটু ঝাঁক খালা অলুভ করলে কিন্তু সেই সঙ্গে "ভূশ্বীর মর্দ" এর প্রস্তার মতো চিত্তাভিত্তিক হলেও পালনে এই অভিনব দাম্পত্যের লক্ষ সন্তান-সন্ততির কথা ছেড়ে। "ভূত-ভবিষ্যৎ" কিংবা "ছোট সর্ভ" এর সূত্রের নিত্যইই গৃহহতুতা। সসারসেই তাঁরা থাকেন; সসারসেই উপকারও করেন, এমনকী প্রয়োজনে খটকালিও। "ভূত ভবিষ্যৎ" এর শিতমহতুত আকর্ষণ মোহর নিয়ে কনা-দায়ত্রস্ত পুত্রকে উদ্ধার করেন, অন্তত্যা নার্তিকের পাত্রাঙ্ক করে সামাজিক সম্মান রক্ষা করেন। অনানুগিকে ক্রী-দন যোগে ভাগ্যহীন উপন্যাসিকের ভবিষ্যৎ গড়ে তোলেন।

অন্য অসামাজিক ভূত কখনওই এমন শীতলিবৎসল নয়। অস্বাভাবিক কান্যার শিকার প্রেতাত্মা নীলকর প্রবলে সুখীপৌত্রী শব্দক ভোলেনি। "নীলকর" গল্পে ধর্ষকন্যা সাহেব আচার্য প্রভাসেই যেন নীলকুরি বুদ্ধ কন্যে, যুবক মানিক, বৃথীত বকুবর্তী সসকেই

যৌন মনোবিকলনের বশীভূত। এ গল্প কী কেবল ভূতের দ্বারা-পটের বিবরণ? না কি যেন আদ্যম-পাপ জেতের মতোই নীলকুরির মামুষগুলোকে আনন্দ করছে? এ এমন অসামাজিক ভূত এনকন্যার ভূতের গল্পেও পাওয়া যায় না। বরং শীর্ষেই মুখোপাধ্যায়ের গল্পে এখন ছোটকর্তৃত্বভিত্তিক domestic ghost-র প্রাথমীয় গভায়ায় যোগে পড়ে।

অতিপ্রাকৃত-ছায়া, না মনের ভয়: শরদিন্দুর এমন কিছু অসৌন্দিক রচনার গল্প আছে যারা যথো অতিপ্রাকৃতের রহস্যের থেকে অবচেতনের অন্ধকারকে ভেদ করার চেষ্টা ধরা পড়ে। যেন, "মরণ-ভোগ্যার", "কালো যোগ্য" বা "অপরিহারী"। ডগারির মতো লেখা "অপরিহারী" প্রাথমিকভাবে ক্ষুধিত পাশায়ে বগা মনে পড়িয়ে দেয়। যদিও এখানে-মুহুরে আশির ঝাঁপটির বিকাশ নেই, তবু মনে হয়, প্রেত প্রাণীনারি অস্তিত্ব আবিষ্কার নিঃসঙ্গ মস্তিষ্কের প্রতিক্রিয়া। যোগ্যকি-পরিবেশে নারীসম্মের অভাববোধের মানসিক উদ্ভাঙ্গাই এ অপরিহারী। এ ধরনের গল্পগুলো অবচেতন মনোবিকলনের প্রতিক্রিয়াই মনে হয়।

একদা পশ্চিমবঙ্গের গুড়ি গল্পের মুচিকময় শব্দী স্মালাকে লিখেছিলেন, "কিন্তু এ কথা গীতার করতাই হবে, তাঁর চলতি জীবনের গল্পগুলো প্রাচীন যুগের গল্পের তুলনায় নিষ্কণ্ট" বস্তু তা বোধহয় নয়, কেননা শরদিন্দুর এ ধরনের গল্পগুলো পেশির ভাগ দৃষ্টির আঙ্গলে রয়ে গেছে। এই চলতি জীবন কথা নিরর্থক তাঁর প্রায় কয়েকটি স্মারভিত্তিক গল্প বিভিন্ন সংকলনগড়ে ছড়িয়ে আছে। হালকা রোমাটিক আবার সিরিয়াস মনোবিদ্রোহী পূর্ণধরনের মতোই তিনি সালীন, গুড়ি গল্পের উদাত তরুণীকে স্মরণ করবেন।

সরল সামাজিক-পারিবারিক গল্প: শরদিন্দুর সব কাহিনীরই আদ্যে মধ্যাতি ব্যঙ্গালি পরিবার। কখনও কখনওভারতীয় আবার মুসলম বা বহু পুণ্ডা প্রবাসী। পুরুষেরা বেশির ভাগ পুরুষানুক্রমিক বংশসমী কিংবা উর্দুলি স্রবধে ডাক্তার। চাকুরিজীবী চরিত্র তুলনাকল্পভাবে কম। সাহিত্যবাসসমী, দু'একজন অবশ্য আছেন। মধ্যবিত্ত প্রসঙ্গ তাঁর বেশীর ভাগ লেখ্যে অন্যটু তির্যকভিত্তিতে আঁকা। বোধহয় ব্যক্তিগত জীবনে পেশোড়ি প্রতি বিতর্কপূর্ণই এর কারণ। তিরিখ থেকে যাটের লক্ষ পর্যন্ত ব্যঙ্গালি মধ্যবিত্ত মেয়েদের সে আইডোলটি, শরদিন্দু দু'ব বেশি তার বাইরে মানেন। তাঁর গল্পের নায়িকারা কেউই যেনে ডানকালীন পূর্ণ নয়, লক্ষনসই সুশীল। অল্প শিকিত, অস্ত্র-পুঁরিকা। দু'একজন চাকুরিজীবী নায়িকাও আছেন কিন্তু তাদের প্রতি ঐশ্বর্য যথেষ্ট সন্তান নয়। এমন বাড়তিমূল্য নায়িকা "স্ত্রী-ভাগ্য"-র উদা পাত্রী।

সেই জীবনযাপন দমাশি করে। কিন্তু দমাশিটিতে ভুল হুত্রে, দু'খী পুরুষের সঙ্গে মেলাবেশই প্রধান উদ্দেশ্য। যদি ধীরাজকে ভায়া করে সে যদিও স্বহস্তেই হয় কিন্তু ধীরাজের জীবনযাপন

পাশাপাশি টাকা উদ্ধার করতে বিধা করে না। তবু সাধারণত শরদিন্দুর নায়িকারা প্রথম যৌবনেই স্বী অথবা প্রেমিকা। কুড়ির উর্ধ্ব শরদিন্দুর বর্ণনায় সেই সব নায়িকারা 'ভারিভারি কুশল' হয়ে যান। তখন ত্রো জীবনটা শুকই হত বড় তাড়াহাটি, মেয়েদের ১৮ হবার, বি.এ., এম.এ. পাণ করার, কেহিয়ার গড়ার দায় ছিল না, তাই কুড়িতেই বৃষ্টি। তবু অল্পই মধ্যে আবার 'সেকামিনী'-র শৈল আছে। যোগ্য বহুদের কুখরী লৈলকে ডালনালা যুবক-ডাক্তার জন্মের পরে ক্রমা কখনও গায়ের বুটো আঙ্কল ভাঙতে হয়, কখনও হাত পাড়াতে হয়— শুধু আদ্যোগাণি-ডাক্তারদের প্রতি ঝাঁকয়ার কবিরাঙ্ক সিতার তোছে মূল্য দেওয়া হয় না। 'করীর কীর্তি', 'ভেদভেটো', 'ভঙ্গ-সর্দার', 'সক্তি-বিহাং' এসব গল্পে তখনও পর্যন্ত টিকে যাওয়া ব্যঙ্গালি যৌব পরিবারের ইকটি উপভোগ্য ছবি পাওয়া যায়। 'করীর কীর্তি'তে প্রাপ্তবয়স্ক বিবাহিত পুরুষদের ওপর সিতার আকর্ষণ আশ্রয়ের ইউনিট পরিবারিক ভিত্তিহীন একেবারে বিদেশি আসবাব। 'ভঙ্গ-সর্দার'-এ ছ'বছরের স্তম্ভর সোনাপুত্র নববিবাহিত কাকা-কাকিমার মিলিত হওয়ার বর্ণনা পরিবারিক চলচ্চিত্র। কনিষ্ঠার বিয়ে কেটে নেওয়ার অপর্যবে অতিশুক 'সক্তিবিহাং'-এর বালক নিতাইনারুপে সারা পরিবার থেকে পাণ্ডি নিতে উদ্দেশ্যী তা যৌব পরিবারের পর্জিটিত দিকচোকেই তুলে পড়ে।

তীক্ষ্ণ সমাজ দৃষ্টি: শরদিন্দু কখনও কখনও সমাজকে বঁকা করে দেখেছেন কিন্তু সে পুরুষের ললই নেই। বরং একদা মুচিকহাসির মতো পাওয়ার ভঙ্গি রয়েছে। তাঁর এ ধরনের গল্পসমূহের অটমমূল অনেক সময়েই বহু পাওয়া। 'শকিন দেশ'-এ পটভূমি সো-মামলদের বহুই মঞ্চল বা পুষ্টির বহুরে প্রবাসী ব্যঙ্গালি। পাড়াবেগানি বউয়ের ছায়ায় সে একদা দেশভাগ করেছিল মতিও তার আবার মামাশি শী লোগাণ্ডিয়ে রাখার করে মেয়েদের ভাগে অন্যক উপস্থাপ বলে — "ভাগ্য তো কিছু নেই, রাখার করে একটু বেড়িয়ে-টিকিয়ে কিরণে —" আবার মামাশি দেখাতি ব্যালিকা লোগাণ্ডী কেবল পাণ্ডি রামায় হাত পরিষ্ক মধ্যযুগী ব্যালিকা রামনাগাণ্ডীরা জীবনে অপরিষ্কই হয়ে উঠেন। দেশকে ছাড়লেও পুণ্যায় একবারে হয়েও রামনাগাণ্ডী দেশোচ্চাঙ্ক ছাড়তে পারেন না।

চলতি সময়েই হুত্রে-বৎ কোনও সামাজিকের সমস্যাই শরদিন্দুর মনে এড়িয়ে যাননি, হুত্রে তাকে তত্ত্বের খেরোতেছে কোয়র্দার করেছিল কিছু মূল আঙ্গাটি ছোট গল্পসমূহের মূলনিদানার চোর লষ্টনের অসাময় তুলে ধরছেন। 'শাপে বর' গল্পে যেনে মরণ মহাভূতকালীন কলকাতার বাড়ি ভাড়া পাওয়ার বহু দেওয়ার মুখোপাধ্যায়ের পরিচয় পাওয়া যায়, সেই বরুস 'ভালবাবা' গল্পে বহুরে মঞ্চস্থলে কীরকম বয়ে টেল য়-ভঙ্গসমাজের বস্তু গল্পে উঠেছে তারও উল্লেখ্যে বর্ণনা দিয়েছেন। সেই তিরিহের

দশকেই বিশেষ 'দেবী' জ্যোত্স্বা করা যে কী দুঃস্বপ্ন ছিল তা বেণী অনুসন্ধানী ফ্রেডের দুর্দার থেকেই জানা যায়। তবে তখনও ফ্রেডের বাঙালি রায়ার জন্য 'মন' কেমন করা হলে, বোম্বাই প্রকাশনী দলানীও তাকে নিজ বাসায় বাড়তি ধরনামিত্তে আশ্রয় দেওয়ার আশায় দিতে পারতেন। তার কোনওটাইই মনোমুখি হওয়া আঙ্করের বোম্বাইগামী যুবকদের পক্ষে সম্ভব নয়। 'কি' গল্পে বিশ্বকর্ষক বসু ধন্যশাস্ত্রব্যবর মেজাজ তরিতর থাকে কখনো আশা করছে এদেশ, নতুবা তাঁর অন্তর্মুখিত্তে—সদা অফিস উঠাই। আশা বিষয়ে ধন্যশাস্ত্রের বিশেষ মনোভাবটি ব্যক্তিক্রী হলেও সমসাময়িক তখনও সমানভাবে যুগ্মকবে কণ্ঠকিত্তে করে। পঞ্চাশ বছর পরেও সমস্যা একই জাগরণ হয়ে গেছে, কেবল ধন্যশাস্ত্রের পরিবর্তে এখন তাঁর চারুস্মৃতির তা দল্লীভিত্তিকও বাংলা গল্পে জাগরণ দেওয়া হয়েছে। 'নাইট ক্লাব'-এর মতো গল্পে লেখক যেমন সমাজের হিতকারী রক্ষণশীলতা অটুট রাখার সর্বশক্তি হয়ে ওঠেন, তেমনিই আবার "আবার সাগরের বিস্কট"-র শাউ-পরিহিততা গিল্লির সমুদ্রস্রোদের দুর্দশায় সুধিবী-কস্টম অনুভূত তথাকথিত 'বেশাঘা' মেসের সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দেওয়া মেসে বঁচা হাঙ্গি হাঙ্গি হাঙ্গি। কোনও বিকল্প বাজারভিত্তিই যে সমাজের ছাড়াই পক্ষে অহিতকারী তা শরদিন্দুর বই গল্পে এভাবে ছড়িয়ে আছে।

সিরিয়াম সমাজ-দর্শন : সর্ব সময়ে যে হাঙ্গির হিন্দোনে সিরিয়াম গুরুভারকে শরদিন্দুর হালকা করতে চেয়েছেন এমনও নয়। প্রয়োজন অনুযায়ী ভক্তি পাঠেই যেন। নিষ্ঠুর দেহদীর্ঘ প্রটোরে বাঁপুটতে উপহার দিয়েছেন 'আইভি', 'একল ওড়', 'মানবী'-র মতো গল্প। ঠোঁপ পরিবর্তে শুধু পুষ্ট উপভোগ্যতার নয়, তা একে মাওয়ার যন্ত্রণাও পর্তককে বিদ্ধ করে 'আই ভি' গল্প। তবে বই আই দুর্গাদাস ছোট ভাইয়ের সন্তানকে ভক্ত নিয়ে ফেলেতে বেছে জাভা। স্বপ্নায় জোড়া সেতারের ঠোকা করে তা পঞ্চাশ বছর আগে সস্তর হলেও এখন যে হারুতের কফনা তা লবাই যাকলা। 'ওড়ল ওড়ল'-ও লেখক একটি গ্রামা মধ্যবিত্ত পরিবারকে বেছে নিয়েছেন। সন্ন্যাসী হয়ে যাওয়া সাধুগুরুদের অকস্মাৎ প্রভাভ্রাস্ত পরিবর্তে গৃহী মানুষগুলিকে বড়ই বিতর্ক করে। অনুরূপ পরিবর্তের কণ্ঠ যুবক পুষ্ট নিমার্গিত্তে সঙ্গে সংযাত অনিবার্য হয়ে ওঠে। গ্রাম-সমাজ তাকে অসিঃসংযোগ করে। তারাপনকদের ধরানার এ গল্পে শেষ পর্যন্ত সাধুগুরুদের বউ, নিমার্গিত্তে মা সৌদামিনী দুঃক্লেশের ধারিত্তি, রাঙের অঙ্করের সাধুগুরুকে কিয়ং করে। সৌদামিনী দুঃক্লেশই ধারী স্বপ্নায় সাংসারিক শক্তির জন্য এক কূল বেছে নেয়। অন্য একটি গল্পের মতো পুষ্টিয়ে রাখে। 'মানবী' একটি দীর্ঘ বৃত্তান্তধর্মী গল্প। নিম্পাপ দেবীপ্রতিভা-তুল্যা কিশোরী 'দেবী' স্বপ্নায়ের বাস্তবপ্রতিঘাতে কীভাবে 'মানবী'তে পরিণত হল তার গল্প। গল্পটি

চরিত্ত্বনির্ভর হলেও অংশে একটি সামন্ততান্ত্রিক পরিবারের শ্রেণীবিভূতিত্ব কাহিনী। আন্দোলিত্তে স্বল্পকালের প্রতিক্রিয়ায় 'দেবী' মানবী তা জননীতে রূপান্তরিত হয়। স্বপ্নায়ের কুঁহায়ে গলে সমস্ত আঘাত থেকে রক্ষা করার যে অমরণ প্রয়াস এ গল্পের নায়িকার মধ্যে দেখা যায় তা মনে পড়িয়ে মনে সমকালীন কিং বিপরীত মেসের মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়ের 'জননী'-কে।

রোমান্টিক মনস্তাত্ত্বিক কাহিনী : মায়ের মতো গল্পে মনস্তাত্ত্বিক বিশ্লেষণে শরদিন্দুর যখন সরস রোমান্টিক ভিত্তিতে লেখেন তখন বেছে নিয়েছেন দাম্পত্যের শ্রেষ্ঠিক অথবা প্রেমের পূরণধর্ম। 'মনে মনে' এমনই এক সর্বকালীন দাম্পত্য কাহিনীর স্বাক্ষর। স্বামী-স্ত্রীর আত্মকথনে র্বিত নিত্যন্ত আটপোঁড়ে দাম্পত্যের নিয়মমাফিক মান স্ত্রীমানের কয়েক ঘণ্টার ছবি। রাঙের অঙ্ককারে মিটামিটুকুও অতি পুরানো। তবু পরিচয়গানের গুণে জীবনের এসব বেরঙা মুহূর্তগুলিকেও রঙিন হয়ে ব্যক্তির গুণ অঙ্কনের র্বিপিত্তে উঁকি দিতে উৎসাহিত করে। অফিস-সেক্রেত স্বামীর আবাহনে পান থেকে চূস করার ভয়ে কণ্ঠকিত্তে মিনতির অঙ্গনায় একবিংয়ের দোরগোড়াত্তেও অমিলকের মতোই বিবেক গোছে। 'এমন দিনে' এক স্বর্ণকাম্বার রাঙের নিবিড়তায় ইয়া-সমীর বিবাহকণ্ঠ সম্পর্ককে পরাপরের কাছে অকস্মিত্তে স্থীকার করে—ভালবাসায় সত্যসত্য পার্ক করে। শুধু শেষে সমীর গল্পের পরয়েটতে বিংগাচারি তুলে ধরে—'কিঃ ইয়া, সত্যি মতি একটা নোহারা য়াগার হত? তুমি আমাকে কত পারয়েট?' শরদিন্দু বেথানে শেষ করেছেন, আঙ্করের ছোটগল্প সেইসং ক্রোচক জালি মুহূর্ত থেকেই শুরু হয়। এ সব তুলে যাতে না হয়, তার 'পরীক্ষা'-র মণিকা বিষয়ে আগেই বিনায়ককে ঘাইই করে নিতে চেয়েছে। বিনায়কও সন্দামনে উত্তীর্ণ সে 'পরীক্ষা'ই কিং এমন পরীক্ষার সুযোগ অথবা তার প্রত্যাপিত্তে ফলাফল নিয়ে নাও হতে পারে—তখন জীবন কতখানি বিশ্বাস হয়ে ওঠে? তার উত্তরও দিয়েছেন শরদিন্দু তাঁর একেবারে জিয়াবায়ের গল্পগুলিতে।

অবদমিত্ত বাসনা রিরসো কণ্ঠকিত্ত জটিল মনোবিংগেদ্রমণী : গল্পের আদিরকতে জটিল সরসাজ হিসাবে বরণ কচ্ছিলে। রাঙের মধ্যে লালসা থাকা অন্যায় মনে করলেও সকাম প্রেমকে তুঃ ভাবতে পারেননি। বিবাহ তাঁর মনে হয়েছে—'সুন্দর মেয়ে কাশো টিপ যেমন মুখে পৌঁন্দর্য আনেও বাড়িয়ে দেয় তেমনি কাশো তুমার শুভ সৌভাগ্য উপর কামনার একটু ছিটাও বেশ চমককার মানায়। কামনা মনে প্রেমের নিমক'। শরদিন্দুর সব ধরনের গল্পেই তাই প্রেম কখনওই অলাগাচারী নয়—নীতিবাহিত্তে মুগ্ধ ছাই দিয়ে মেলেট পরীয়া। কিন্তু শরদিন্দু একথাও মনে রেখেছেন যে, realism-এর দোহাই দিয়ে শরীরীকামনার অকারণ মনঃ

কোনও সঠিকে সার্থক করতে পারে না। প্রকাশের মুনশিয়ানা কানতর থাকলে মায়ের মতো বিখ কত সুস্বভায়ে উদ্বোধিত হতে পারে—পঠকমন সেই বিষয়ে জ্যোয়া নীল হয়ে যায়। 'আমটি', 'মদ লোক', 'সাহী' গল্পে এমনই অভিজ্ঞতা হয়। রাঙের অঙ্ককারে ক্ষেত্র যে 'আমটি' চুরি করতে যায়, বিশ্বয় হয় কিং এসে বই চপ্পার আঙুলে সেই হিঙের বিকিঃমিত্তে সুবিধিত্ত হয়। শরদিন্দু কেবল একটুই বলেন। মূহুর্মুহু থেকে খিরিয়ে আনার কৃতজ্ঞতাভরণ বোয়া কমানীকে তার 'মদলোক' গুজিত্তা মা চিকিৎসকের কাছেই প্রথম মনিয়ে মনে করার জীবিকার শুভ উদ্যোগ করতে চায়। এ গল্প মনে পড়িয়ে মনে জলপানি গুণের প্রোচক রূঢ়াকরে। এছাড়া 'মদলোক'টি রাজলক্ষী-চন্দ্রমুখীর মতো ছয়দেবী দেবী নয়। বেথার আসনে না বসিয়েও বাস্তব সমাজ আদর্শ থেকেই বিকিঃমিত্তে মনঃকবে তুলে ধরতে পারেন এও লেখক। তথাকথিত 'মদ' মেয়েমানুষটি সম্পর্কে তাই সেই চিকিৎসকের মূল্যায়ন হল : "আদর্শের মাপকাঠি সঙ্করের মান নয়; স্বৈঃকরের কাছে যার মনঃগাপ, শাজেলে কাছে তাহা পুণ্য। স্বতঃ মাতা আমাকে পাপ পথে প্ররূক করিতে আসে নাই, বরং তাহার পরিপূর্ণা ক্রীতি ও কৃতজ্ঞতার অর্থ লইয়া আসিয়াছিল।"

প্রত্যেক গল্পের অন্তরেযায় যে নিরুচ্চারণ চূড়ান্ত প্রমুটি আভাসবাহিন যথা থাকে তাকে স্বল্পতম স্বতঃস্ফূট ঠোঁয়া নুড়ে ধরে সার্থক প্রতিক্রিয়া সৃষ্টির জন্য দরকার ঐয়াই নিষ্ঠুর ভক্তি জান, উপযুক্ত স্টাইল আর অভিব্যক্তির সংযম। শরদিন্দুর এই সব কাহাি তুলে ছিল বেলেই তিনি 'ময়রগার', 'বড় ঘরের কাটা', 'সুত-ভূত-রান্ধণী', 'পতিভার পদ', 'ট্রেনে আত্মঘটা', 'কালকূট', 'পিছু ডাক'-এর মতো গল্পের ঠোঁয়া।

'ময়রগার' প্রথম শূণী সাহিত্তি-বি নয়, বাঃস্বস্তির রতনের শরীকে সে প্রথম সুদেখিত্তেই বিথিয়ে মেয়ে—এ কি তার শ্রেণীগত আক্রোশ? রতনের শরীরের লাল চাকা চাকা দাগ মনে সমাজের ক্ষত। মদ্য-বঃস্ত্র মায়া সদা বিরাহিত্ত নবমুখী ক্রীতে নিয়ে যাঃজাঃজন মধ্য—বঃসের অক্ষতভাঙে ঢাকার অতিবে অভিজিত্ত প্রেমের প্রশ্রনী একদিকে, অন্যদিকে নবোয়া মায়িয়ার রতনের অভিত্ত সম্পর্কে ইঃছাঃক অথবা রতনের মতো অঃজন ধঃয়া। তাকে ইঃন যোগায় শরীর কালো উঃকৃত্ত নরীঃর। জনঃ জোঃজোঃকর লীলাঃর তরল কিকঃপ্রঃয়া হয়। বাঃসঃস্ত্রিঃ অবদমিত্ত কামনা লঃয়াঃ মনে উঃসঃপঃতিঃ হয়। কামনার সেই দঃহিকা শোঃত ভঃসিয়ে দেয় পুষ্টবঃস্ট্রিঃ স্বামীঃর নিঃষ্ঠাঃতঃ ক্রী প্রঃভঃবঃতীরঃও স্বঃসঃয়া হয়। রাঙের সঃস্ত্রিঃ মনঃমাঃফিঃর ছঃসঃপে ঢাকার কঃমঃদেঃর দঃহঃয়াঃ আঘাত ভঃবে প্রঃভঃবঃতিঃ। তঃপুঃই কি সঃস্ত্রিঃ কামনাঃয়? না কি ষিঃ হঃয়নার যা আছে, তা প্রঃভঃবঃতীরঃও আছে সে কঃথাই প্রঃমঃদেঃয়? অথবা সঃস্ত্রিঃবঃসেঃর নঃরীঃসেঃর অঃমঃদেঃয়

একটি রাঙের জনাও স্বাম্যনিত্ত করতে চেয়েছিল প্রঃভঃবঃতি? এ সেই 'বড় ঘরের কথা'। কিন্তু অতি-ছঃপঃয়া গুঃকঃরঃ, যে ছেঃপের পাঁচ বছর বঃসে জনঃদেঃপে আঃসেঃর য়াঃয়া তারই পঃমঃ মিত্তা। তবু বিঃচিত্ত বঃসঃপেঃর মেঃহে যে ছঃলে জঃয়া করতে পঃরেন না, তেঃমঃ মনঃই বোঃহঃয় মূঃস্ত্রঃযাঃসেঃর সেই বঃস্ত্রঃ হঃতে ক্রীঃপুঃসেঃর দঃহিঃটঃ মনঃই ইঃঃসঃপেঃ নিঃসেঃন করতে পঃরে—'স্বঃবঃগঃর জঃর তেঃহঃয়া।' শরদিন্দুর গল্পে 'সেঃবীঃরী' নঃরীঃর গুঃট পুঃসেঃর এঃভঃতঃয় উঃনঃয় একঃকাঃবিঃকার দেঃয়া গেঃছে। 'কঃলঃশোঃত' কিঃবা 'ট্রেনে আত্মঘটা' এ ধরনের পুঃসেঃর মঃহঃয়াঃগুঃকঃর গঃর। অন্যদিকে পঃদঃখঃলিত্ত নঃরীঃর দেঃবীঃসেঃফেঃভঃ অঃকঃ বেশি তীঃর 'কঃমিঃকুঃট', 'পিছুঃডাক'-এ। বিঃবঃ-পুঃ জঃসেঃর পুঃকঃসঃসঃর্গেঃর মূঃতি একঃজনের ক্রীঃ, সন্তঃদেঃর মা কঃমঃলা কঃলঃকুঃটেঃর কিশেঃর মঃতেই সঃস্ত্রিঃবঃসেঃন বঃয়ঃ করে চলে। 'পিছু ডাক'-এর বিঃসেঃরই মনে পড়িয়ে মনে 'আঁধাঃরে আঃসেঃ'-র কথা। কঃপের অঃপঃা একঃনা আঁধাঃর গুঃহে যুঃকঃবোঃ গঃইতে য়াঃ না, কিং মঃসেঃর গঃপঃন কঃসেঃর লুকিয়ে থাকা স্বামী সঃসঃপেঃর 'পিছু ডাক' তার অন্তিঃহে নাড়িয়ে থিয়ে য়াঃ।

শরদিন্দু কখনও সঃমঃদেঃর অঃস্ত্রঃকঃর পরিঃচিত্তিকে তবুঃকঃযাঃ জঃরঃকঃস্ত্র কঃসেঃ না, অঃরঃগেঃ আদঃশঃপঃতিঃও কঃসেঃ না। অঃস্ত্রঃ নিঃপুঃহঃ ভক্তিঃ মনঃই তিরঃ চরিত্তঃসেঃর শ্রেণীঃনঃয় আঃতিকঃর মনঃই শ্রেণীঃভিত্তিঃে শৈঃশীঃলা নিয়ে সঃস্ত্রঃকঃমঃ কঃসেঃ না।

শরদিন্দু জঃসেঃনে আদিঃরসেঃর সঃস্কে হঃসঃসঃসেঃর সঃঠিকঃ অনুঃপেঃতঃ মিত্রঃপঃ অঃমঃমঃমঃর রঃসেঃর স্বঃদুঃতা সৃষ্টি করে। 'বি', 'খড়ি দঃসেঃর গুঃস্ত্রঃকঃ'-'য়া তঃর সেই নিঃপুঃতাঃ সঃস্কে। কিঃ তিঃ বিঃসঃয় কঃসেঃনে ট্রঃঃকিঃসেঃর সঃস্কে হঃসঃসঃসেঃর পঃলঃভঃবে মিত্রঃ য়াঃ না। কিঃ বেঃশোঃতঃ পঃরলে "ইঃহাঃ জুঃতি উপঃদেঃয় ইঃহঃয়া ওঃঠে।" সেই বিঃলঃ কঃমঃদেঃর অঃধিকঃরীঃ ছিলেঃন শরদিন্দু। 'সঃমঃপঃট', 'সুঃপেঃলঃ' গঃলে শরীঃর বিঃসঃয়ঃ সঃস্কে হঃসঃসঃসেঃ জঃঃরিত্ত হঃয়ে শেঃঃ পর্যন্ত দুটি অঃস্ত্রঃর মুঃকুঃমুখীঃ মুঃটিঃয়ে তেঃলে। শরদিন্দুর মনঃস্ত্রঃভিত্তিকঃ গঃলঃগুঃটিঃ নঃই স্বঃকঃসঃপঃতিঃই কঃসঃপেঃর প্রঃশঃ।

শরদিন্দুর গঃলে অঃবঃমিত্ত কামনার অঃকঃ ভঃয়ঃকঃ রূপ দেঃয়া য়াঃ 'ছুরী', 'র মঃতে রঃসঃনা। 'ছুরী'-র দঃমঃপুঃতাঃ সুঃয়-বঃধিত্ত মনে পঃরতেঃর আঁধাঃরে মনঃসেঃর নঃসঃমঃ শরীঃকে ছুরিঃর উপঃপুঃষ্টিঃ আঘাত কঃরঃ মঃয়ে পরঃকঃয়া প্রেমের নিঃখিত্ত অঃনঃদ উপঃভঃগঃ পঃরেন। 'পুঃর্নামা'-র মনঃদঃবিঃভঃবে বোঃগীঃ ক্রীঃর মঃপুঃষ্টিঃ পুঃর্নামা ভিঃথিতে হঃসঃর বিঃকঃয়া ছোটঃটিঃটিঃ করে। 'কঃমঃনা'-র লেখক ক্রিঃসেঃনঃর মঃয়ঃর বঃয়ঃ মেঃহেই জঃসেঃর বঃসঃপঃতিঃও মনঃে নিঃতে পঃরেন না। অঃমঃরা সঃকঃলঃই শরীঃকে বঃয়ে ছুরিঃ করে এঃভঃবেই মনঃকে চোঃঃ ঠঃরীঃ কিঃঃ কঃসেঃর কাঃহে যখন অন্তিঃয়ে থিয়ে য়াঃ "ওই বঃসেঃটীঃ"—তখন কী দুঃর্বিঃসঃ বিঃসঃনা।

বিচিত্র মানুষের মিছিল : বহির্মণিষা পরদিন উত্তর প্রকরকে উপলব্ধি দিয়েছিলেন। "হবে চরিত্রটি আঁকিবে অথচকে উলঙ্গ করিয়া দেখিয়া লইবে।" হাজারে সে চরিত্র হাজারে সব কথা লেখার প্রয়োজন নাই, তবু তাহাকে সমগ্রভাবে দেখিয়া লওয়া ছাড়া চলি।" এই সমগ্রতার আনন্দসঞ্চার প্রচার করার জন্যেই সৃষ্টি হয় "ব্রজলাটা", "ভূপং সিং", "কিস্টোলাল", "মটরমাসটার", "রুপনন্দ", "মল্লু" চরিত্র। "ব্রজলাটা" এর জন্মের বড় মানুষের মতনে চলাফেরা করে, পরিচিত মনুষ্যে তাই যে ব্রজলাটা। অথচ পথে অজান হয়ে পড়ে গেলে জানা যায় গড় এক মাস সে অন্যদের কাছিয়েছে। ড. সুসুমার মনে বসেছেন, ব্রজলাটা শেষ হয়েছে ও-হেনারি দক্ষতার। ব্রজেনের জীবনাময় কি শুইই বজলাকি চলিয়াযািত না কি মনের ধন-বিলাস? "অপরাধ" ভূপং সিং অতি নিরুমা অথচ বৈদ্যুতিক কারিগরি বিদ্যার আকর্ষণ তার চরিত্রই পাতে দিল। যন্ত্র আর মানুষের বিচিত্র সম্পর্ক গভীরে প্রক্লিণায়। অপরাধ বহর আছেও কলসতার পায়ের পায়ের মস্তান ছিল, তখন কা হত "গুডা" মটর মাসটার এমনই একজন গুডা। কিছ একদা তার প্রত্যক্ষকারীর সম্মান ত্যাগানের জন্য সে সু নুর করে ফেরার হতেও বিধা করে না। তখন হাত গুডানের মধ্যেও আদর্শবাদের ছিটেবেটা দিল। "অষ্টম মঙ্গল"-এর "অগস্ত হস্তরিত্র" মৎসুর একটিই চরিত্রধর্ম — বউকে আত্মকিত ভালবাসা। প্রথমবারের একমাত্র বৌটি মারা গেলে একই অধ্যাবসায়ে দ্বিতীয় পক্ষের কন্যা স্ত্রীকেও আকর্ষক অর্থে সে বহন করে চলে। অথচ সিল্লির টাটাওয়াল "কিস্টোলাল" উচ্চতর শিক্ষিত প্রবাসী বাসায় পরিবারের একমাত্র সন্তান নইলেও, ঘরে শিক্ত সন্দরী সুলীলা খাঁী ব্রা কা সবেও টাটাওয়ালের জীবনাময় করে। ইয়ার বন্ধুদের নিয়ে ছাড়া করে। বৎস চরিত্রগুলোর অধিকারী কিস্টোলাল ধনী ব্যার কাছ থেকে কোনও আনন্দ নাশয়ে মেয় না, স্ত্রীকে অসম্মান করে না কিন্তু বহির্বাসী নৃপতি মুখ্যতঃ নিয়েই মর থাকে। কিস্টোলাল যেন অধ্যাবসিতে ভঙ্গমস্বরে অভিব্যক্তি। কোথায় যেন মিল স্ত্রীরধর্ম "রাসপার" সঙ্গের। "বাণিনী"-র রূপনন্দনের প্রেম বাণিনীর সঙ্গে। শিকারির গুলিতে বাণিনীর মৃত্যু হলে সে তোলা মনে মানবী বউকে গ্রহণ করতে পারে। বাণিনীর অধর্মমিত কামনা তাহকে নারীশাসিত্রী করে তোলে। সী সচিত্র এই সম্পর্কের ব্যাপ্তি। "বাণিনী" লেখা হয়েছে ১৩০২-তে, আর ১৩০১-এর শাব্দীয়া দেশে প্রকাশিত হয়েছে অরাদেশবের "নারী ও নারিনী"। সাপুত্রে কোন "বাণিনী" আর রূপনন্দনের প্রেমিকা "বাণিনী"-র দুই বৎ বেশি নয়।

শরদিন্দুর কবেচোটি কবিতার মতো গল্প আছে, যেখানে এক ধরনের নট্যলাভিক — স্মৃতিময়ের মনোবিদ্রোহ ধরা দেয়। যেমন, "গোপন কথা", বা "রোমান" গল্প দুটি। দুরিৎ প্রেক্ষাপট

ল্লোর পথে কোনও বেলস্টেশন। প্রথমটিতে বেলের কামায়া ছাড়া দেখা সেনামুখ আর দ্বিতীয়টিতে ট্রেনের জানালায় দেখা পাওয়া কলমনার মানসপ্রতিমার। দুটিটি গয়েরই উৎস মনে হয় "শামদীলী" কাব্যগ্রন্থের "ছাঁৎ বনালী" কবিতাটি। বিশেষ করে "গোপনকথা"-র মনন ট্রেনের জানালায় ছাঁৎ দেখা পাওয়া স্ত্রীতা — "মুখ বাড়াইয়া হসিলেন, তারপর সঞ্চতে-ভরা একটি তরলী তুলিয়া ঠোঁটে উপ রাখিলেন। পিঠে বসেছিলেন গোপনা একটি দিন হোঁবের সম্মুখে জাগিয়া উঠিল।" এমন পুরানো কোনও স্মৃতি আমাদের প্রত্যেকেরই মনের মণিকোয়ারা দেয়া থাকে। এ গল্প সেই স্মৃতির বেনামকে জাগিয়ে দেয়। জীবনের ভাষায় বলতে হয় "কেলগাড়ির কামায়া ছাঁৎ দেখা / ভাবিনি সন্তর হবে কোনদিন।... যুথিবে বিলে হাতের অধিরতায় / কেন এসব কথা / এর চেয়ে অনেক ভালো চুপ করে থাকা।" ("ছাঁৎ দেখা" — ববীন্দ্রনাথ)

মুস্ত সীমায় বৃহত্তর সমাজ-দর্শন : শরদিন্দু সম্পর্কে একটি প্রক্লিণিত ধারণা হল তিনি বড় কোনও মনোবিজ্ঞান বা রাজনৈতিক সমস্যাগুলো এড়িয়ে গিয়েছেন। কোনও কিছুই অতিক্রম ছিল শরদিন্দুর লেখক-স্বভাব বহির্ভূত। এভাবে তিনি কিছুই এড়েন। সাম্প্রদায়িক সমস্যা, পারমাণবিক অস্ত্র ব্যবহারের শঙ্কা এমনকী আঞ্চলিক বিচ্ছিন্নতার আভাস সবই তাঁর রচনার সীমায় ধরা দিয়েছে কিন্তু ভাঙিটি কখনও ভিঙত নয়। পৃথিবীর "সভ্যতার অসুখ" — এর কথা তাঁর অজানা ছিল না। স্বাধীনতা পাওয়ার একবছর পরে দিনলিপিতে লিখছেন: "আজ যে সংঘাত আনন্ড হইয়া উঠিয়াছে তাহা জাতিতে জাতিতে স্বার্থসম্বোধের অসুখ নয় — আজ স্বয়ং জীবনের আদর্শ লড়াই। ধর্মবাস আর গণ্যদের মুখে দুই পক্ষই মরিবে — যে জিতিবে সে বিজয় সৌভাগ্য ভোগ্য করিতে পারিবে না। আণবিক বোমা মানুষকে অসুতে পরিণত করিয়া ছাড়িবে। বাসনের হাতে নুর পড়িয়াছে আর কি রকম আছে?" এই ভাবনাটির যথেষ্ট আকার নিয়েছে "সাদা পৃথিবী"-তে। প্রথমতঃ পরস্ত্রীরমের "উলট পুরাণের" মিল পাওয়া গেলেও এ গল্প সঠিই আনন্দ। বিজ্ঞানী সার জাভেইনের "সারভাইভেল অফ দি ফিটস্ট" —এর তত্ত্বকে আণবিক নিবিচয়ের তত্ত্ব পরিণত করেন। তাঁর মতে পৃথিবীর যোগ্য মানবসীরা কেবল কেবলগণ। পৃথিবী ব্যাপ্তি তাঁর তত্ত্বের প্রয়োগ সাক্ষা যোগ্যতার সঙ্গে সঙ্গে বিজ্ঞানীও পৃথিবীতে আনফিট প্রমাণিত হন। বিবিসিযেবের কথার পাশাপাশি এদেশে আমাদের সাম্প্রদায়িক বিবেচনের কথা "দুই দিক" গল্পে। "দুই দিক" কেবল প্রাণরক্ষাকারী বিনু ডাক্তারের প্রতি মুসলমান দাঙ্গাবাজ গুস্তা নুর মিঞার কৃতজ্ঞতার কাহিনী নয়। কোকলের পৈশাচিক কুথার বিরুদ্ধে নুর আর ডাক্তারের যুগপৎ সংগ্রামের গল্প। "অতিভাজন", বোধায় প্রবাসী লেখক আর মায়াল একমাত্র ইতিহাস ব্যাপ্তি "ব্রাণাঞ্জা"-র বন্ধুদের গল্প।

একবার মুহুইবাঈ বাঙালির অনেক ভুল বোঝাবুড়ির অবসান করতে পারে, ব্রাণাঞ্জা কাহিনী। সত্যায় এসব গল্প পড়ার পরেও কি সমালোচক মোহিতলালকে মতলা যাতে পারে যে — "আপনি বাস্তবের বাস্তবতা বুঝিয়া দেখিতে চান না, জীবনের কোন বাণ্যা বা Philosophy আপনার মনকে চাপিয়া ধরে না — সে পিপাসা আপনার নাই।" আজ কিছ মনে হয় নিত সেই পিপাসাই শরদিন্দুকে তালনা করেছে। অশা মোহিতলালের আর একটি মূল্যায়ন অবশ্যই সন্মর্নযোগ্য — যেখানে শরদিন্দুর গল্পের একমাত্র উদ্দেশ্য বলা হয়েছে রসসৃষ্টি আর পাঠকের মনোহরণ করা। শরদিন্দু স্বয়ং তাঁর রচনার immediate appeal-কে স্বীকার করেছেন। শরদিন্দু কাছের সম্বন্ধিত সত্যও সাহিত্র্য নয়। যারা কেবল সত্য উন্মায়নে বহর তাঁরা স্বই হতে পারেন, কিন্তু সাহিত্যিক নয়।

জীবনের সত্য্যমোহনে শরদিন্দু কোনও অরোপিত স্টাইল বহন করেন না। স্বভঃসূচ্যতা তাঁর স্বাভাবিক স্টাইল। তাঁর মতে প্রত্যেক দৃশ্যকে visualise করাই সাহিত্যিকের প্রথম কর্তব্য কিন্তু তাঁর জন অতিরিক্ত বর্ণনার প্রয়োজন নেই। এমনকী প্রকৃতির বর্ণনাও দৃশ্যপটভিত্তি বেশি করার দরকার নেই তাঁর মতে। বর্ণনা "মহা সঙ্কলই চোখে দেখিতে পায় তাহার দীর্ঘ বর্ণনা স্রষ্টিকর।" ঐতিহাসিক গল্পগুলির বর্ণনা সৌকর্য, ভাষার মহিমা বহু আলোচিত। কিন্তু সাধারণ জীবনের চলচ্ছবি রচনাতেও তিনি কুশলী শিল্পী। প্রকৃতি শরদিন্দুর কাছে কবনও পটভূমি নয় — প্রকৃতির আদ্যায় প্রতিবিম্বিত জীবনকে সেখানেই এঁ লেখক। "বড় ঘরের কথা" — তখনই একটি বর্ণনা : "আকাশে যেমন অন্ধকিতে বাপ সঙ্ঘিত হইয়া কালাবেশাখীর ভৃত্তিকা রম্ভা করে, তখনই জীবদার পরিবর্তের পত কর্ন-বহলতার অন্তরালে ঘীবে ঘীবে উন্মত্ততার স্বষ্ণ দেখে সঙ্ঘিত হইতে দাগিল।" মানুষের জীবনে বর্তমানের অস্তিত্বই কত কৃশাখণ্ডী তার উদ্ভামায় বর্ণনাটি প্রকলম্বুলা : "বর্তমান কর্তৃত্ব? স্মৃতি ও আকাঙ্ক্ষার মাঝখানে দ্রুত সঙ্ঘরমান একটি বিন্দু। তাহাকে ধরিয়া রাখিবার উপায় নাই, এক স্টোটা পারার মত কেবলই সে পিছলাইয়া যাত্রে বহির্বে চলিয়া যায়, ধারমান ট্রেনের জানালা দিয়া দৃষ্ট নিসর্গের মত মুহুতে সম্বুত হইতে পড়াতে অদ্বা হয়" (গোপন কথা) আয়ার বেলগাড়ির সী অতুত্বপূর্ণ উপমা — লোহার রাঁচয়া পোরা একটি ধারমান মিছিল। (বোমাপ)

সাধারণত শরদিন্দু জীবনের সত্য্যমোহনে ত্রীষ ইচ্ছিতনির্ভর বৃত্তান্তধর্মী প্রস্তের সাহায্য নিয়েছেন। বলায় ভঙ্গিতে সমকালীন সত্যধর্মের অপেক্ষা একটি আয়ের প্রভাতকুমার, পরবর্তে, প্রথমটোপূরী মজলিসিতমিষ্টি হওয়া। সংক্ষিপ্ত বাণ্যনার আদ্যেও নিহেয়ে — বিশেষ করে বনমূলধর্মী "অণু-গল্প"গুলিতে। অপ্রত্যাশিত বৈপরীত্যের ভ্রমক এ সব গল্পের সমাধিককে উল্লেখ করেছে। যেমন "স্বভঃ একাদশী"-র প্রেমিকা বিনতা গল্প শেষে প্রেমিককে জীবন, "সতিই আজ সমস্ত দিন বাইনি। আজ যে একাদশী।" কিংবা "পতিভাষ পত্র"-তে স্বাধীনতা সংগ্রামীকে পছন্দ করার অসম্মানে পতিভাষা পরিণত সুন্দোলা বোধায় স্বাধীন ভারতের আভিমন্য প্রের তুলন ধরে — "আমার সর্বকাল না হলে কি ভারতবর্ষ স্বাধীন হত না?"

একদিকে মজলিসি আমেজ অন্যদিকে স্মৃতিভিত্তি বাকা, পরিণীলিত সংলাপ-যোজনায় শৌকিক দীপ্তি — এ দুয়ের মিলিত প্রভাবে বাংলা ছোটগল্পে শরদিন্দু একটা বিশেষ স্টাইল তৈরি করে নিয়েছিলেন, যা আশাতুষ্টিতে অত্যন্ত সহজসাধ্য মনে হয়। কিন্তু সেই সাবলীলতার মূলে যে রয়েছে অনেকটাই যত্ন আর অস্বাধীনতা, তদুপরি প্রতিভা, তা বোঝা যায় সাম্প্রতিক ছোটগল্পের আয়াসসাধ্য রূপ দেখলে। এমন মজলিসি বুদ্ধিগুণ স্টাইল বোধায় আর দু'জনের করায়তন — রাজশেখর বসু আর সত্যজিৎ গায়ের।

তবে অস্বাধীন-চর্চিত বাইরের দীপ্তিটাই শরদিন্দুর গল্পের একমাত্র সম্পদ নয়। শরদিন্দুর বিপুল গল্পসম্ভার মনে হিয়ে জ্বরভরসুপী সিন্দুকতুল্লা। সব মনিমাণিকের তদায় রয়েছে জীবনভরের প্রাণভেদ্যমাত্রটি। তার জন্য কেঁদেবার পর কেঁদেটা ফুলে যেতে হয়। গল্পের মটরে চাকচিক্য উপহার মুষ্টি-বুদ্ধি পঠিত বাকের, বাধনায় পরভেদে পর পায় চিত্রিয়ে পাওয়া যায় সেই সত্য পরভেদে হিদের আভা। ১৯৫২-এর একটি চিত্রিতে শরদিন্দু লিখেছিলেন :

"আমি যত্ন করিয়া লিখি, লেখাকে চিত্রকর্ষক করিবার চেষ্টা করি। উই প্রথম পাঠে বোধায় লেখার বাহ্য চাকচিক্যই চোখে পড়ে, চাকচিক্য ছাড়া তাহাতে যে আর কিছু আছে তাহা কে শঙ্কা করেন না। অনেক পরে আমার লেখাটি পড়িলে তাহার অন্তনিহিত বহাতি চোখে পড়ে।" শব্দক পরে বোধায় সেই "অন্তনিহিত বহাতি" সন্ধান যাত্রা শুরু হয়েছে। □

'জননান্তর সৌন্দর্যনি': অপ্রাকৃত গল্পের শরদিন্দু

বিশ্ববাসু

সাহিত্যের অধিকারিত স্রষ্টা পাঠকদের কাছে অপ্রাকৃত তথা অতিলৌকিক কাহিনী এখন কল্পে পায় না। তা না হলে জনশ্রুতবাহিনী পালনের উদ্যানার মধ্যে শরদিন্দু বন্দোপাধায়ে নাম অবশ্যই উঠে আসত। একে এক সময় মনে হয় যোগেদানো ও অতিলৌকিক কল্পকাহিনীতে সার্বকর্তার চূড়ায় পৌঁছে দিয়েছেন বলেই হয়ত তাঁর লেখা "হাসিকাল্লা" "ভদ্র সর্দার" "আঘ্রী" প্রভৃতি জানা যাদের সমর্থ ও সেরা গল্পগুলোকেও অনেকে অস্বীকার করে সেলেন।

আমরা অবশ্য বর্তমানে আলোচনায় শরদিন্দু-প্রতিভার ব্যাপক বিস্তারের দিকে মনোনিবেশ করব না। ভাষাশিল্পী হিসাবে তাঁর তুলনামূলক সিদ্ধিকেও আপাতত এড়িয়ে যাওয়া হবে যদিও বাংলাদেশার অনবদ্য ষ্টাইলিস্টদের অন্যতম তাঁরই বলা যায়, আমরা এখানে দৃষ্টি নিবদ্ধ করব তাঁর অতিলৌকিক গল্পগুলোর উপর।

প্রায় একশো বছর আগে নিউ ইয়র্ক টাইমস বুক রিভিউ বিভাগের অর্থ থেকে এক মাসের বেশি সময় ধরে একটি সিমপোজিয়াম অনুষ্ঠিত হয়েছিল। সে আলোচনা থেকে বেরিয়ে এসেছিল ভূতের গল্পের প্রতি পাঠকদের আতঙ্কিত আবেগের আশ্চর্য বার্তা। জানা গিয়েছিল লুই বেশি রোমহর্ষক হাড় কাঁপানো কাহিনী হলে, পাঠক তাতেই পঙ্কন করেন উত্তরভাষে। প্রাচীন ও মধ্যযুগে যখন প্রকৃতির বহু রহস্যই ছিল অবজ্ঞীত তখন তো বটেই এমনকী আধুনিক বিজ্ঞানের আশ্রাঙ্গী অগ্রগমনও অতিলৌকিক প্রকৃতি পাঠকদের আগ্রহকে বিদূরিত সিমিত করতে সক্ষম হুমকি। তাই গ্রন্থ কংকলিন 'দ্য সুপারনাচারাল রিডার: বইটির স্ক্রিকায় অন্যান্যসে বিশ্বতে পারেন, Supernatural literature is likely to survive long after reason and

scientific knowledge penetrate all corners of the earth: এর সাথেধরে যতই হাছিরি মানুষেরা যখন ভুলুতে বিশ্বাস করবে না, আইরিশ কৃষক সুনতে পাবে না বনসি-র টিকবার, জার্মানরা 'হাঙ্গার পেনেটর গেইস্টের উপর থেকে একে অন্যান্য দেশের অধিবাসীদের কাছেও বিশ্বাসযোগ্য থাকবে না তাদের নিজস্ব ভূতপতনীর দল, তখনও কিন্তু অপ্রতিভ প্রত্যাপে রাজত্ব করে যাবে এসব নানারকীর ভূতপতনীর-সম্মিলিত অলৌকিক গল্প। তার উপর সেরসব গল্প যদি হয় সাহিত্যে, কল্পসংবোধী পাঠক তাদের উপভোগ করতে পারেন নিউই অনুগোষে, তা হলে তো কথাই নেই। শরদিন্দু অলৌকিক গল্পও তাই এখনও তুলু করে চলে পাঠকদের।

আঘ্রী পাঠকের প্রসঙ্গত নিচমুই মনে পড়বে, শুধু শরদিন্দু কেন, 'স্বপনে ও বিদ্যেপে বহু শক্তিময় সাহিত্যিকই নবরসসে অন্যতম ও রসাতিকক অবহেলা করবেন। আমদের মনে এভাবে এডমার এপান গো-র 'দ্য দ্রাক্স কাহ্নী' 'দ্য স্ট্রেঞ্জ কেস অব ড্যান্সডামোর' ও অন্যান্য গল্পের কথা যা বিশ্বমবিন্যাস ও ডামার কারুকহিততে স্বকল্পদে দখল করে নেয় পাঠকমণে। মর্গাস-র 'দ্যা হরদা' যারের এড্রতে পারেন না কারও। ডেলো যা কি পুশকিনের 'দ্য কুইন অব স্পেড' ও চেকভের 'দ্রাক্স হর্দ' নামের গল্প দুটিকে? অথচ পুরো কা কথা স্বায় বীরজন্যসেব 'কৃষিত পাষণ', 'অবিহার্য', 'নিশাধে' প্রভৃতি গল্পের শিহম মিশ্রিত আবেগে কি পাঠকদের এখনও প্রতু করে তোলে? না?

কেউ কেউ প্রর তুলতে পারেন এগুলি কি গৃহীত হতে পারে অলৌকিক গল্প হিসাবে? উত্তর হবে—না এবং ঠ্যা। 'না'—কেননা এসব গল্পে বেশির ভাগ সময়ে চরিত্রের মনস্তাত্ত্বিক জটিলতার অতিক্ষেপ ঘটেছে কাহিনীর উপর এবং

মনস্তত্ত্বের জটিলতম গড়নকেও অলৌকিক বলা যায় না। আবার 'ঠ্যা'—এই কারণে লেখক কাহিনীর চরিত্র ও পরিবেশ নির্মাণে এমন শৌখিন নিয়োমে যাবে নৈনমিত চেনা বাস্তবতার সীমায় আটানো যায় না।

রবীন্দ্রনাথ নাকি একবার প্রায়শ্চেষ্টে প্রঘাত এক আঞ্জীরের কাছে জানতে চেয়েছিলেন পরলোক জাগরণটা কেমন। তাতে আঞ্জীয়াটি জ্ঞান দিয়েছিলেন যে-অজিঞ্জত তিনি মরে গিয়ে লাভ করবেনও তা জীবিতহরে তিনি বলবেন কেন? অলৌকিকতায় এ আকৌ প্রকাশ!

আসলে জীতি, বিশ্বম, প্রসন্নতা, উচ্চকিত্ত-হাসি প্রভৃতি সব ধরনের অনুভূতির বিজিত প্রকাশ ঘটেতে পারে এ ধরনের গল্পে এবং বাংলা সাহিত্যে সন্তবত শরদিন্দুই একমাত্র লেখক যার গল্পসমূহের মধ্যে বিকৃত হয়েছে এমন বহুধনী চিকনা।

গোয়েহেই একটি কথার উল্লেখ করা দরকার। শরদিন্দু অলৌকিক কাহিনীগুলোর বেশ কয়েকটির মুখ চরিত্র হল বরদা। আবার তাঁর গোয়েন্দা বোমকেশও পাঠকদের কাছে পরিচিত। বরদার বলা গল্পগুলো অথবা অমূল্য বিয়াস নামী এমনকী 'বহুকল্পী'র অভিজ্ঞতার পরেও, কিন্তু তাঁর 'অনুগামী' গল্পের সমাধাও কম নয়। বরদা সেই হিসাবে অলৌকিকের কারবারি, 'গুফি'র বাইরেই তার অস্থান। সে হিসাবে বোমকেশের অবস্থান বিপরীত বিদ্যতে। গুফি ছাড়া সে চলেই না। এমনকী 'অনুগামী' পাঠকরা তথা থেকে জানা যায় বোমকেশ গুফির সাহায্যে মহাবিশ্ব কালিদাসকেও চিনে নিতে পেরেছিল অল্পেসে ('প্রিজারিট')। এলেন বোমকেশও বরদার মধ্যে টকর মুদ্রের স্ক্রুের ভেতর একটি বাড়িতে আবির্ভূত এক ভূতকে নিয়ে। ভূতের অস্তিত্ব যখন প্রায় প্রতিষ্ঠা পেতে চলেছে, অবিহারী অমূল্য কৃষক থাকি দিশেখারা, যাবতীয় গুফি অস্থান-মন্ত্র খহার পথে, 'তখন বোমকেশের অধর বুজিই ভূতেরা রহস্য ভেদ করে আড়ালে অবস্থিত অপর্যায়ীকে নিবৃত্তান্তে দ্বিষ্ট করল (বোমকেশ ও বরদা)। বরদা অবশ্য তাতে হেরে না গিয়ে বলল, 'মৌক্তিক' না গল্পে 'পাজে'। সব হাতির মায়ায় মুক্তা থাকে না এবং অমূল্য এ নিয়ে অকে ঠাট্টাও করল। কিন্তু এ গল্প পাঠকদের মনে প্রোথিত করল লেখকের পক্ষপাত বোনোদিকে। ভূত বা অলৌকিক বা অপ্রাকৃত বলে কিছু নেই, বুজি বহুত করলেই তার রহস্যভেদ সম্ভব।

অথবা এ কথাও ঠিক 'বোমকেশ ও বরদা' শিখলেও শরদিন্দু বরদাকে নিয়োদানী ও হাস্যকর করে তোলেননি কখনও। পরিচালিতকার গুলে একই সময় কঠিন বাহরও অপ্রাকৃত অথবা অলৌকিক প্রতীয়মান হতে পারে। রসিক পাঠক চেকভের

একটি গল্প প্রসঙ্গত 'মরণ করতে পারেন যেখানে এক-বারিত্তি সন্ধ্যার পর নিভের ব্যালোয়ার ঘরে ঢুকে দেখে' আধো অন্ধকারে একটি বন্ধ কফিন শাবিত। বিকট ভাষে প্রতিবেশী বন্ধুর অনুরূপ ঘরে পেল একই ধরনের বন্ধ কফিন। তার ভ্রম জন্ম বাড়তেই থাকে এবং তা স্বাভাবিকও বটে। এভাবে পেরে কিছু কফিন দর্শনের ভয়াবহ অভিজ্ঞতার পরে ভূতলোক জ্ঞানে পারলেন নিঘমটি মোটেই ভয় পাবার ব্যাপার নয়। তার এক কফিন বাসগাণী বন্ধু পুলিশের তড়ান্ন জ্ঞাতকর নিভেজনের ঘরে খালি কফিন রেখে গিয়েছিল। চেকভ-ভিন্নে ম্রাক মজের মধ্যে গা শিরশির করা গল্প শিখেনে তেমনই এমন হাস্যময় পরিণতির গল্পকেও অবহেলা করেননি।

কিছু গোয়েলের 'ওভার কোট' গল্পটিতে আমরা কী বদল? গল্পের উপসংহারে যখন মৃত নায়ক জ্ঞান মানুষের দেহ থেকে ওভার কোটটি তুলে নেয় তা কি শুধুমাত্র ভূতের গল্প হিসাবে গৃহীত হতে পারে? গোয়েলগের দৃষ্টিভঙ্গির তিকটকই এ পরবাস্তবতার মধ্য দিয়ে মনে যোড়ের বাবরতা পেয়ে যায়।

শরদিন্দুর অপ্রাকৃত গল্পের বেশির ভাগই পাঠক সোনেন বরদার মুখ থেকে। পাঠকের সঙ্গে ঘটনার একটি দৃষ্টি করার জ্ঞানই বোধ করি শরদিন্দু সাধারণত এ কৌশলটি নিয়েছেন। প্রত্যেক ঘটনার অভিজ্ঞতার তুলনায় 'অন্যের বিবৃত কাহিনী পাঠকর মধ্যে বিবিধ নির্মাণ করতে পারে।' (দ্য মাস্টারস অফ স্টোরি টেলিং) অথবা বরদাশিল অথবা বরদার বলা যা এমন-বাধেও শরদিন্দু লিখেনে বেশ কয়েকটি। 'মরণ ভোমরা', 'কোলা যোগর' প্রভৃতি এ শ্রেণীর গল্প। 'কালা যোগর'—কে যিও যুক্তিগতী গোকুলনারুর 'অন্যেসে' মনের অভিব্যক্তি বলে ধরে নেওয়া যেতে পারে। কিন্তু 'মরণ ভোমরা' সব জাগতিক মুক্তিহইই অস্বাভাবিক। পুরোগুণী-বাস্তা ঘটনা হিসাবে বিবৃত 'নন্দকর্ণ'—এ যে 'অব্যক্ততা' দেখিয়েছেন লেখক তাকে অবিহার্য বলেও তো বেশ সঠিক। 'বহুকল্পী' গল্প বরদার চেহারা নিয়ে ভ্রম ভূতটি বরদার বন্ধুরের সঙ্গে অত্যন্ত অভিব্যথাতপূর্ণ জল বাহার করেও কিন্তু অপ্রাকৃতকই প্রতিষ্ঠা দিয়েছে।

শরদিন্দু আবার অপ্রাকৃতকে জ্ঞানাত্মক নিয়োদে নিয়ে গোলেন কখনও কখনও এবং বর্ণনার মুনশিয়ানায় তা অসামান্য-স্বাধু গল্প হয়ে উঠেছে। বক্তাভাষের ফলে কোনও মেয়ের অদৃশ্য হয়ে যাবার ঘটনাও জিনিস বিশ্বাসযোগ্য করে তুলতে পেরেছেন কখনের গুলে। 'আকাশবাণী'ও তো প্রায় একই ধরনের গল্প। অসামান্য শরদিন্দুর কাছে ভূত শুধু জীভিত্র-পন, শ্রীভিত্র-পনও বটে। 'ভূত-ভবিষ্যৎ' গল্পটির কথাই ডানা যায়। মুছদধির গ্লেভায়ার সাহায্যে গল্পের উত্তমপূঙ্কমাটির শুধু অর্ধভালই ঘটল

না, সুন্দরী পল্টালাও হল। তাই তার উপলব্ধি 'ভূতের কৃপায় আমার ভবিষ্যৎ এখন খুব উজ্জ্বল'। আবার 'দেখা হবে' 'মুখমালতী' 'সব' প্রভৃতি গানের অসৌন্দর্যকর একটি প্রসঙ্গ বাতাবরণ তৈরি করে দিয়েছে অনাথো। মৃত্যুর আগের মুহূর্তে স্বামী ভূতিকে দেওয়া স্ত্রী স্মৃতিরগণ 'দেখা হবে' সংলাপের মধ্যে যে একটি শিখ বাঁধনা মোড়িত হয়েছে, বর্ণনার গুণে তা বেনে বিশ্বাসযোগ্য হয়ে ওঠে (দেখা হবে)। 'ছোটকর্তা' ও অনুপূর্ণ প্রসঙ্গটার বাহক। শরদিন্দুর বেশ কিছু 'অপ্রাকৃত' গল্প ধ্রুতী প্রসন্নতা হারি এ ভয় মিলিয়ে একটি বিচিত্র 'ককটেল' সৃষ্টিতে সমর্থ হয়েছে। 'আধিভৈলিক' গল্পে পুলিন্দা (পুলিন্দার সংক্ষিপ্ত রূপ) 'হরম' মানে হীরাতে প্রেরণ বক্তৃত দিয়ে যখন পুলিন্দা বলেছে 'শরীরই সর্ব' মন-বুদ্ধি আত্ম সমস্তই দেহের বিকারমাত্র, সুতরাং শরীর নাম হইলে আর কিছুই থাকে না। ভদ্রীভূতসা দেহসা পুনরাগমনম কৃতম্', তখনই পুলিন্দার উপরের বালি গুদামখণ্ডে প্রচণ্ড শব্দ শুক্ক হল। এ শব্দ কিসের ফলাফলে চাওয়ায় পুলিন্দা বিশ্বাসিন্দাভবে ভুতকেই এর জ্ঞান অক্লেপে দায়ী করেছে। তা হলে পুলিন্দার ভূতের অস্তিত্বনিষ্ঠার প্রমাণ আর হইল কোথায়? পুলিন্দার অনামাস উত্তরে, 'প্রমাণের সঙ্গে বিশ্বাসের সম্বন্ধ কি? ভূত আছে এটা ন্যায়শাস্ত্রমতে প্রমাণ করা যায় না। তাই বলে বিশ্বাস করব না? ...সুতরাং সঙ্গে বিশ্বাসের কোনও সম্পর্ক নেই।'

শরদিন্দুর কি এ স্মিত-সম্ভাষণের বক্তা? তাই কি তিনি গল্পটির উপসংহারে এভাবে উল্লেখ—'উপরে ভূতের নৃত্য চলিতে লাগিল। আমি চলিয়া আসিলাম।'

প্রমাণ ও বিশ্বাসের এ ধ্বংসী বাতাবরণে যখন শরদিন্দু লেখনে 'নীলকর' অথবা 'প্রতিধ্বনি'-র মতো গল্প তা পাঠকের মনে এতটাই ভিতরে ভিতরে সন্নিবেশিত ঘটায়। নীলকর সাহেবের অসীল প্রেতাছাা যখন কবুতরীর উপর যৌন অত্যাচার চালায় তার বাঘতীর অসম্ভাব্যভাবে অতিক্রম করে চকিত-একটি সত্যকে প্রকাশ করে যা আমাদের গুণনিবেশিত ইতিহাসে অত্যন্ত বাতাবিত ঘটনা ছিল। নীলকর সাহেবের অকথা নির্মম অত্যাচারের স্বরূপ কী ছিল তা মুহূর্তের মধ্যে বেনে একটি শরীরী তরঙ্গণ পেয়ে যায়। 'অবশিষ্ট'র কথা দিয়ে শরীরী এ সত্যকে তখন আর অসৌন্দর্যিক বা অপ্রাকৃত মনে হয় না। বিশ্বাস ও প্রমাণ বেনে একই সঙ্গে শান্তিপূর্ণ সংঘাতের মতো কুঁকে পড়ে।

'দেহাত্তর' গল্পটির মধ্যে আবার শরদিন্দু ভিতরে অতিক্রমণ ঘটায়। প্রথম বিশ্বাস মিসেস সাবিত্রী দাসকে লাগামছাড়া ভালবায়।

বরদা ভারতের শৈলাবাসে শ্যালকদের বাড়িতে বেড়াতে গিয়ে প্রমথ ও সাবিত্রীর সঙ্গে পরিচিত হয়েছিল। প্রমথ শৈলাবাসে বাস করলেও সাবিত্রী থাকত নির্জনতার স্থানে, শহর থেকে বানিক দূরে 'হর জটা'য়। সাবিত্রীর বাড়িতেই ঘটল অসৌন্দর্যিক ঘটনাদি যখন প্রান্নাচ্ছেটে মৃত স্বামী মি. দাস আবির্ভূত হয়ে প্রমথের প্রতি সাবিত্রীর ভীত নিরুচ্চার অনুরাগকে দখল করে দিয়ে চিৎকার করে উঠল, 'তুমি আবার নিয়ে করতে চাও? দেব না—দেব না—তুমি আমার—'

স্বভাবতই ঘরের মধ্যে আলোড়ন পেড়ে গেল—শারীরিক ও মানসিক। ব্যাপারটি বিশেষ জটিল হয়ে দাঁড়াল কেননা মি. দাসের প্রেতাছাা আবির্ভূত হয়েছিল প্রমথের দেহের মধ্যে। অতঃপর গল্পের অস্তিত্বে জ্ঞান গেল প্রেতাছাার তীর আপত্তি সত্ত্বেও অচিরেই প্রমথ ও সাবিত্রীর বিবাহ হয়েছিল কিন্তু 'এই অল্প সময়ের মধ্যে প্রমথের চেহারা নাকি অনেকখানি বদলে গেছে; সফলকেই বললে, তার চেহারা তখন গতসু মিস্টার দাসের মতো হয়ে দাঁড়াচ্ছে। এমনকি তার চিবুকের মাংসখানে একটা রাঁজ দেখা দিয়েছে—এ' ও ধরনের 'রাঁজ মি. দাসের চিবুকে ছিল।

এ গল্পকে কী বলব? অসৌন্দর্যিক না মনস্তাত্ত্বিক? প্রমথের উপর গতসু মিস্টার দাসের আত্মার ভর হয়েছিল, না কি প্রমথের নিদ্রাভিঙে লিবিডো নিজেই উপর অভিক্রমণ ঘটায় তাকে মিস্টার দাসের চেহারাও পরিণত করেছিল। প্রমথ যতই অবচেতনায় জ্ঞানত সাবিত্রী তাকে নিয়ে করলেও নিবিড় প্রেম তখনও অকল্পন করে আছে যখন স্বামী 'শুটিয়ে'। তাই প্রমথ শুভু শরীর দিয়ে সাবিত্রীকে অধিকার করতে চায়নি। সত্যের গহনে ভীত ভাঙুর চালিয়ে নিজেই উপর গতসু মিস্টার দাসকে অধিকার করেছে। তাই গল্পটি আর শুভু 'দেহাত্তর' হয়ে থাকেনি, গভীর 'মনীয়াবর'-ও হয়ে দাঁড়িয়েছে।

বাইরের অধরদের উপর স্বভাব এ অভিক্রমণ অনেক সময়েই পরিচিত বাস্তবকে ভেদ করে কিছু অসৌন্দর্যিক বাতাবরণ নির্মাণ করে নিতে পারে। তখন তাকে আর 'ভূতের গর্ভে' বলে অবহেলা করে কিঞ্চিৎ কৃপাদৃষ্টিগাত রসবোধহীনতারই নামান্তর হয়ে দাঁড়ায়। কেউ যদি মার্কেসের 'মাইট অব দ্য ক্যামিউউস' অথবা অনুরূপ অন্য অনেক গল্পকে তথাকথিত অপ্রাকৃত বলে অপাত্তকলে করে রাখেন তাহলে তিনি পাঠক হিসাবে নিজের উপর অবিচার করবেন না কি?

শরদিন্দুর প্রতি অমদ্যোগ্যও তাই অবিচারেরই নামান্তর। □

শিশু-সাহিত্যে শরদিন্দু

অশোককুমার মিত্র

আনন্দবাজার পত্রিকায় শব্দক মেলাতে মেলাতে আটকে গিয়ে পুত্র এসে জিজ্ঞাসা করা করল, 'কীটাল গল্পের সার্থক্য' তিন অক্ষরের একটা শব্দ বলা তো। হ্যাঁই আমার 'পনস' শব্দটি মনে এল। সদাশিবের আদিকারে পেড়েছিলাম, গ্রামের প্রান্তে ছোট পাহাড় নদী, এখানে তপসে প্রায় শুকিয়ে এসেছে; তীরে যোগ-ঝড়-জঙ্গল। একটা পনস গাছ নিঃসুমভাবে দাঁড়িয়ে আছে, গায়ে একটিও বলা নেই, হুঁচক অবস্থায়ই গাঁয়ের লোক পেড়ে নিয়ে গেছে।

তখনও পনস শব্দটি আমার পরিচিত শব্দমালায় ছিল না—অভিধান থেকে অর্থ জ্ঞানে নিয়েছিলাম। শুভু পনস নাম, অনেক শব্দই জ্ঞানই তীর লেখা পড়তে গিয়ে, আর আমার শব্দের ভাণ্ডার পুষ্ট হয়েছে। এই সব নতুন শব্দের প্রয়োগে নূ সুরপ্রায়ণও বটে। উল্লেখিত অর্থে কীটাল শব্দের বিকল্প পনস-এর প্রয়োগ কতখানি যথার্থ তা বিবেচনা করা যেতে পারে। শরদিন্দু তাঁর লেখায় তৎসম শব্দের ব্যবহারে অস্বস্তি—অর্থ সেই সঙ্গে চলিত ক্রিয়ামূল প্রয়োগ করে ওঠাকে চমৎকার স্বাভূ করে তুলেছেন। সুকুমার মনে দিয়েছেন: শরদিন্দুবাণুর গল্পের গুণ বহুভাণিত করেছে তাঁর ভাষা। কাহিনীকে জাগিয়ে তাঁর ভাষা বেনে তরঙ্গত করে বয়ে পেয়ে সমান্তরিত লেখারসম্মতে সে ভাষা সাধু না চলিত বলা মুখিণি। বহুতে পারি সাধু-চলিত কিংবা চলিত-সাধু। শরদিন্দুবাণুর স্টাইল তাঁর নিজেরই—স্বচ্ছ, পরিমিত, অনায়াসসুন্দর।

ছোটদের জন্য লেখার ক্ষেত্রেও তিনি মূলত একই রীতি অনুসরণ করেছেন, ফলে তাঁর লেখা সুস্বর্ণ গতি পেয়েছে। সুকুমার সেনের মতোই বাংলা সাহিত্যের বিকলাল সাহিত্যিক রচয়তার বসু (পরশুরাম) একখানি পড়ে লেখককে লিখেছিলেন—'বিশুদ্ধ বাঙলা লিখতে পারেন এমন লেখক আজকাল বিরল হয়ে পড়েছেন। আপনি ভাষার উচ্চ আদর্শ বজায় রেখেছেন।'

সদেই নেই শরদিন্দু বন্দোপাধ্যায় বাংলায় অন্যতম পশ্চিমালী কথাসাহিত্যিক। তবু একথা অস্বীকার করা যায় না যে পশ্চিমালীর ডাকে বোঝাই পাড়ি সাহিত্যজগতে তাঁর পূর্ণ বিকাশের ক্ষেত্রে

বাধা হয়ে দাঁড়িয়েছে। এই আমন্ত্রণ প্রথম এসেছিল তারানন্দর বন্দোপাধ্যায়ের কাছে। তিনি সাহিত্যের মূল্যবোধ থেকে সরে গিয়ে চলচ্চিত্র জগতে যাবার লোকভীর প্রত্যাশন করেছেন, কিন্তু শরদিন্দু বন্দোপাধ্যায় তা গ্রহণ করে বোঝাই যায় করেন। সেখানে চৌদ্দ বছর কাটিয়ে শেষে পুণায় স্বামী আন্তনা গাভের এবং সাহিত্যের মূল শ্রোতে থিরে আনেন। তবু সৃষ্টিশীলতার প্রধান সমঘটিতে তাঁর স্বল্পতানে অবশ্যই বাংলাসাহিত্য প্রকৃত পরিমাণে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছেন।

শরদিন্দু রচিত ছোটদের উপযোগী লেখা সংখ্যার দিক থেকে অর্থাৎ নয়; তিনি ছোটদের জন্য কোনও উপন্যাস রচনা করেননি। গল্পের সংখ্যাও কিঞ্চিৎইত্রিংশ। ছড়া কবিতা রচনায় তাঁর অনস্বীকার্য ক্ষমতা অর্থ সেখানেও তিনি কৃপণের মতো সামান্য কিছু দান করেছেন। তিনি বহুপ্রজ্ঞ হলে বাংলা ছড়া সাহিত্য যে কত সমৃদ্ধ হত তা তাঁর লেখা একই নিটোল ছড়ার উকুটি দিয়েই প্রমাণ করা গেল:

শিঙার শিরে পিলাপিল করে
আইছার
লেখনে যখন পুস্তক তিনি
উই দিয়া
উইশোকা কা চল এইবার
হাই গিয়া।

সংখ্যার মাপকাঠিতে নুন হলেও ছড়ার মতোই শরদিন্দুর লেখা ছোটদের উপযোগী গল্পগুলির অধিকাংশই মায়ের বিচারে খেপেই উন্নত শ্রেণীর। বিচিত্র স্বাদের গল্প সে-সব। ইতিহাস আভিত লেখায় তাঁর দক্ষতা সম্ভ্রান্ত। অংশা তিনি পরিচরী লেখক। তিনি মনে করতেন, যে যে বিষয়ে লিপ্যতে হবে সে বিষয়টি বেনে লেখক আগেই গভীর অভিনিবেশ সহকারে পেড়ে নেয়, আলাঞ্জে যেনে কিছু না প্রবে। পাঠকের যুক্তি-জ্ঞান ও রসবোধের ওপর শ্রদ্ধা রাখা উচিত। যা যোক আদ্যাজে লিখে দেওয়া উচিত নয়। তা হলে পত্র পত্রতে হয়ে। এই আদর্শ তিনি সারাজীবন রক্ষা করে গেছেন। তবু তাঁর লেখাগুলি এত জীবন্ত হয়ে উঠেছে। ঐতিহাসিক গল্প লেখার সময়ে সর্বদা

জাগো
নির্মল বসাক

জেনে উঠতে চেয়েও দেখি পিছিয়ে যাচ্ছে পা
গোলাপ নয়, পদ্ম না, জীবন যুতরা
তোমায় জাগায়; তোমাকে ছোটায় বনের কাঁটা
পঞ্চশরের মাথায় রাখে উলঙ্গ ওই পা টা।

ফুম কেটে যায়, স্বপ্ন কাটে, রক্ত সন্ধ্যামাঝে
ভালবাসায় পূর্ণ হয়েও শূন্য হচ্ছ কামে
সরিষে দাও, পিছিয়ে নাও বিছিয়ে দাও পা
ফুম কেটে যায়, স্বপ্ন কাটে, ঘোর বে কাটে না!

। সঙ্কলন: সঞ্জয়

নির্দিষ্টায়

রবি গঙ্গোপাধ্যায়

আজ তোমাদের বলতে ঝিগা নেই
আমাকে একজন
প্রতিটি দুকুহ বঁকে হাত ধরেছিল
আমি তার মন
না ছুঁয়ে অক্বেশে দিবি পরিষে গিয়েছি
আজ চরাচরে
শ্বশুর মতন তাকে মনে পড়ে, মনে পড়ে
বাইরে, ফিরে ঘরে
আজ কৃতজ্ঞতা যদি আপনের জামা
না জানি তা হলে
সম্পূর্ণ নিজস্ব এই মুক সমর্পণ
তুলে নাও জ্বলে
আকাশে মাটিতে শবে কেন্দ্র্য-বিবৃত
ঘাসের মাথায়
তুমি তুলে তুলে নাও আমি দেখি তোমাকে কেবল
অরুণ কণ্ঠায়
দেবি এ গোথুগিগোলা সমুহ সংসারে
স্বতন্ত্র পুরাণে
প্রপন্ন্যতি জুড়ে নিঃশ বিশ্বময়
অফুরন্ত প্রাণে
আজ নিঃসঙ্কেতে বলি কলঙ্কশীলিত
সমস্ত উৎসেগ
তুমি সারারাত নিঃশ্বতে মুখে ডাসিয়ে দিয়েছ
আরিনের মেঘ
কিছু জনপদলয় কিংবদন্তি রত্নের কাইনী
আনাচে কানাচে
অস্তরক বাধা হয়ে ফুটে আছে আমাদের
যৌবনের কাছে।

নির্মলা

মন্দার মুখোপাধ্যায়

সে অভিশাপ দক্ষকত
সে অভিশাপ সিমলা
প্রতিটি হাত পাখর মারা
প্রতিটি জোখ নির্বোধ
মেহে যখন ছুরিকাঘাত
অতর্কিত কব্জি
বক্তবীজে নিপাট মেয়ে
ভালবাসায় জন্মি
গোঠের বেনু কক্ষ শোনায়
রাধিকাগ্রাণ উৎস
ঘাতকন্দল অনেক বাঁচে
চুলোয় বেহ তিহ
জলাধশি নিষেধ বোঝা
যনুনা বয় এই স্বর
বেহাত প্রাণ বেহাতি মেয়ে
কলঙ্কিত ইন্দর ॥

সংবেদের নীল

সুকুমার চৌধুরী

আহত হই। আহত হতে পাকি।
আর কিছু দিয়েছে কি সংবেদন ?

এত যে আঘাত এত ক্ষত
এত যে দহন এত বুন

বিতানো বাকনগুলি তিলে ওঠে
শুষ্কবিহীন

শুধু একটি অক্ষরগন্ধ
ধরে রাখে শীর্ণ অভিমান

এইসব অভিমান থেকে
কোনও মুক্ত নেই

শুকবিহীন কোনও উত্তর
এখনও সুদূর

বাতাসে ছড়িয়ে যায় বিধ
আকাশে ছড়িয়ে যায় অভিমান

সমূহ বাপন জুড়ে
সংবেদের, নীল

আহত হই
আহত হতে থাকি

অসাপরিষ্কৃত

শেখর আশ্রয়

আমাকে কিছু অসাপরিষ্কৃত বাতাস দাও
আমার ফুসফুস আর কিছু নিতে পারবে না—
প্রতিবিম্ব কথা কইল, অসাপরিষ্কৃত বাতাসে
আগুন থাকে, যা কেবল অমিবেই সেরাধ
তুমি অন্য কিছু চাও
সে তখন দু'হাত তুলে চিৎকার করে উঠল,
তবে ভালবাসা দাও

ভালবাসার আগুন পুড়তে পুড়তে
তার বধমান হাতে ভরে গেল ফুল
ধুমগিত ফুসফুসে বয়ে গেল বসন্ত-বাতাস
সে বলল, আমার আর কোনও কষ্ট নেই
এখন নিজেই আমি অসাপরিষ্কৃত বায়ু
হে আমি আমাকে দাও

শেখর আশ্রয়

শেখর আশ্রয়

শেখর আশ্রয়

সাক্ষাৎকার

সুচন্দ্রবাথ দাস

খুলো পথে আঁবির উড়িয়ে

যেঁটে যাচ্ছে মমতার মুঠি মানুষগুলি...

আমি এভাবেই গ্রহণ করি পৃথিবীর সাক্ষাৎকার,

আগুনের তিতরে সংরক্ষিত আছে অসাপরিষ্কৃত আসলো।

আল-মদে, খিদা-মুখে জীবনের স্বপ্ন-সভা মেধামেনি,

অশ্রমাধা প্রেম...চন্দন, চন্দন লক্ষ্যের কাগজ হার

অন্ধকারের উপর দিয়ে দিগন্তে আলোর সেতু।

সোনার মুকুট আর পালকের চুপি একই রোদে স্কলমল,

শিশিরে মুখ মুখে সম্মল করি প্রীতি সঞ্ছলন।

কেউ কারওর করুণাপ্রার্থী নয়, খামের অনুপাতে স্বপ্নশশা

সুন্দর তার জ্যোৎস্নাপরীর জন্ম-বৃত্তে ঢালে।

পৃথিবীর নির্ভয়ে হাত থেকে তুলে নেয়া বই

উঠানে-দালানে ছড়িয়ে ঘায় দিগন্তের আলো

সন্ধ্যায় মুখ দেখাদেখি করে নকর আর আকাশপ্রদীপ

আমি এভাবেই গ্রহণ করি পৃথিবীর সাক্ষাৎকার।



বঙ্গসংস্কার এবং

সুশরঞ্জব সেনগুপ্ত

(পূর্ব প্রকাশিতের পর)

অবশ্যে ফজলুল হকসাহেব একটি প্রতিনিবিদ্বন্দ্বক সরকার গড়ার জন্য মুসলিম লিগের সমর্থন চাইলেন। মুসলিম লিগ সঙ্গে সম্বন্ধই রাখি হল। হকসাহেব বাংলা প্রদেশের জনপ্রতিনিধিফজলুল সরকারের প্রথম মুখ্যমন্ত্রী (তখন ইংরেজিতে বলা হত 'প্রিমিয়ার') যার বাংলা প্রতিশব্দ করা হয়েছিল 'প্রধানমন্ত্রী')। মুখ্যমন্ত্রী হওয়ার এক বছরের মধ্যেই বাংলার কৃষকদের ও খোটী জমির মালিকদের বড় জমিদার এবং সুপ্রচার্য ও হাতকদের হাত থেকে রক্ষা করার জন্য বঙ্গীয় প্রজাপত্র আইন, মনি লেভারস আর্টস্টি ও রেশ সালিশি বোর্ড আইন পাস করলেন। এই তিনটি আইন বাংলার গ্রামীণ অর্থনীতির ইতিহাসে আবুল কাশেম ফজলুল হককে 'হকসাহেব' বন্দে চিন্মস্বরণীয় করে দেবেছে। তাঁর জনপ্রিয়তা বাংলার রাজনীতিতে তখন তুলসে। কিন্তু মুসলিম লিগ যে ধরনের ধর্মীয় সক্রীণ আনসিকতার সরকার চেয়েছিল হকসাহেব তাদের সে আশায় জল ঢেলেছিলেন। বাংলায় হিন্দু ও মুসলমানের যে যুদ্ধ সমাজ গড়ে উঠেছিল শত শত বছর ধরে হকসাহেব সেই মিশ্র সমাজকেই ধরে রাখলেন। মুসলিম লিগ নেতাদের সঙ্গে তাঁর ব্যক্তিগতের সংঘর্ষ থেে ছিলই। তার উপর তাঁর উদার প্রশাসনিক নীতি সম্পর্ককে তিক্ত থেকে তিক্ততর করে তুলল। রবে বসু, কিরণশঙ্কর রায়, নলিনাক সান্যাল প্রভৃতি কংগ্রেস নেতা এবং হিন্দু মহাসঙ্গর সভাপতি শ্যামপ্রসাদের সঙ্গে তাঁর ব্যক্তিগত ও পারিবারিক সম্পর্ককে কটাক করে মুসলিম লিগ নেতারা যথাস্থা বিকৃতি দিতে লাগলেন।

এদিকে হিন্দীয়া মহাযুদ্ধ আরম্ভ হয়ে গিয়েছে। অন্যদিকে জাতীয় কংগ্রেসের সভাপতির পদ থেকে সুভাষচন্দ্রের ইস্তফা, কংগ্রেস থেকে তাঁর বিহারী বাংলায় কংগ্রেসের দুর্গল করে ফেলল। এই সময়ে ঘটনায় মুসলিম লিগ হকসাহেবের কোয়ালিশন সরকারে উপরন মলিক করে চাইল। হকসাহেবও নিজের আশিষ্য বজায় রাখতে সাময়িকভাবে মুসলিম লিগে যোগ

দিলেন। উৎফুল্ল অথচ সন্ধিভ মহম্মদ আলি জিন্না ১৯৪০ সালের যে মাসে লাহোরে নিউলি ভারত মুসলিম লিগের বার্ষিক অধিবেশনে হকসাহেবকে দিয়ে 'পাকিস্তান-প্রস্তাব' উত্থাপন করলেন। এই সুযোগে আদেশিক মুসলিম লিগ দর্মীয় অনেক বিজ্ঞভাবে হকসাহেবের নেতৃত্বের প্রতি তাদের অনায়াস মনোভাব প্রকাশ করতে লাগল। অবশেষে ১৯৪১ সালে মুসলিম লিগ হকসাহেবের কোয়ালিশন সরকার তেড়ে গিল। হকসাহেবও সঙ্গে সঙ্গে মুসলিম লিগ থেকে পদত্যাগ করলেন এবং জিন্না ও তাঁর বিজ্ঞাতিত্বের নীতিতে তীব্র আক্রমণ করে বিকৃতি দিলেন।

এই সময় ফজলুল হকসাহেবের মুখ্যমন্ত্রিত্বের রক্ষার জন্য সঙ্গে সঙ্গে এগিয়ে হেলেন শ্যামপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়। পিছনে থাকলেন পরমেশ্বর বসু, কিরণশঙ্কর রায় ও নলিনাক সান্যাল। আইন সভার নির্বাণি দিলু ও মুসলমান এবং তপশিলি সম্প্রদায়ভুক্ত রাজা প্রসাদের বারাকত, উপপ্রমোদ বর্মন, মেহেন্দ্র নন্দ্রঃ হকসাহেবের পাশে এসে দাঁড়ালেন। ফলে হকসাহেব নতুন করে আর একটি কোয়ালিশন সরকার গঠন করতে সক্ষম হলেন। তাঁর দ্বিতীয় কোয়ালিশন সরকার বঙ্গ রাজনীতিতে "শ্যাম-হক" সরকার বলে প্রসিদ্ধি লাভ করেছে। মুসলিম লিগ কোয়ার ভাড়া সাংগের মতো যৌন যৌন করতে লাগল। বাংলার প্রাদেশিক সরকারে ফজলুল হকের অব্যাহত নেতৃত্ব ইংরেজদের আদৌ কমা ছিল না। দ্বিতীয় মহাযুদ্ধ আরম্ভ হওয়ার সঙ্গে সঙ্গে মুসলিম লিগ ব্রিটিশ সরকারের প্রত্নভুক্ত সর্বোভাবে সমর্থন জানাল। জাতীয় কংগ্রেস যুদ্ধ প্রগ্রতির বিরোধিতা করে কংগ্রেস নেতৃদ্বয়ীনা সভাপতি প্রাদেশিক সরকারকে তেড়ে দিল। এর পরিণতিতে ভাইসরয় এবং বিভিন্ন প্রাদেশিক গবর্নররা মুসলিম লিগকে বিভিন্নভাবে পুষ্টকৃত করার নীতি গ্রহণ করলেন। ফলে মুসলিম লিগের রাজনীতিতে নতুন একটো বেড়ে গেল।

কিন্তু ফজলুল হককে কী করে সরকারি নেতৃত্ব থেকে অপসারণ করা যায়? ওই লক্ষ নিয়ে সার জন হার্বার্টকে ব্রিটিশ সরকার বাংলার গবর্নর হিসাবে নিয়োগ করলেন। স্যার জন হার্বার্ট গবর্নর হয়েই ফুকালীন বিশেষ ক্ষমতা অনুযায়ী প্রাদেশিক মন্ত্রীসভার বৈঠকে সভাপতিত্ব করতে লাগলেন। ইতিমধ্যে আপন বঙ্গোপসঙ্গার একাধায় তার আশিষ্যতা সঙ্গসারণ করে ফেলেছে। নেতাটি সুভাষচন্দ্র তাঁর আজাদ হিন্দু বাহিনী নিয়ে বেঙ্গলে এসে গিয়েছেন। মণিপুুরের কাছে ভারতমুখিতে সুভাষচন্দ্র ভারতীয় কংগ্রেসের জাতীয় পতাকা নিজে এসে উড়িয়ে দিলেন। চট্টগ্রামের রক্তবাজার এবং কলকাতা নবাব ও শহরের কয়েকটি মহলয়া জাপানি বোমা বর্ষিত হল। ইরাজদের পরাজয়ে ও পশ্চাতপসরণে উৎফুল্ল হকসাহেব মন্ত্রীসভার বৈঠকে শ্যামপ্রসাদের সঙ্গে বাংলায় মাঝে মাঝে টিকনি কাটতেনা। কখনও বা শ্যামপ্রসাদের সঙ্গে বাংলায় জিকটু বিনিময় করতেন: এ ধরনের ভাষা—সুভাষ আসছে, এবার পিছনে ছালা তুলে নেওয়া... হার্বার্ট এবং চিফ সেক্রেটারি হকসাহেবের বাংলা টিকনি কুব্বার তৈরী করতেন। মন্ত্রীসভার বৈঠক শেষে সবাই চলে গেলে চিফ সেক্রেটারি শাহুদারকে ডেকে এনে দশা পাকানা ওই কণাজের জিকটুগুলি ফুড়িয়ে নিতেন। এই টিকটুগুলি গবর্নর হার্বার্টের কাছে জমা গড়ত।

এই সময় ১৯৪২ সালের শেষ থেকে ১৯৪৩ সালের প্রথম দু'সালের মধ্যে পরগণ কয়েকটি বড় ঘটনা ঘটে। "ভারত ছাড়া" আন্দোলনে অংশগ্রহণকারী মেদিনীপুরের বিপ্লবীদের এবং তাঁদের সমর্থকদের উপর করলে জন হার্বার্ট (পরবর্তীকালের এডাঙ্কেট বিজ্ঞী) নেতৃত্বে ইস্টার্ন ফ্রন্টায়ার রাইফেলসের বর্বা অত্যাচারের অভিযোগ শেষে হকসাহেব তাঁর অর্থনীতি শ্যামপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়কে মেদিনীপুরে পদাধিনে। শ্যামপ্রসাদ আশা সামরিক ইংরাজ ও গোণ্ডা বাহিনীর আনুমানিক হিহে অত্যাচারের বিবরণ সংগ্রহ করলেন এবং মেদিনীপুরে বসেই তিনি কব্বের কাছে একটি বিবৃতি দিলেন। মেদিনীপুর থেকে ফেরার পথে মেম্বারগে বোলাঘাট স্টেশনে সেক্রেটারির নির্দেশে পুলিশ প্রাদেশিক অর্থনীতি শ্যামপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়কে গ্রেপ্তার করল। রাগে কোড়ে ফজলুল হক তেটে পড়লেন। তিনি চিফ সেক্রেটারির কাছে কেমিফরত চাইলেন। চিফ সেক্রেটারি গবর্নরকে দেখিয়ে দিলেন। হকসাহেব লাটসাহেবের কাছে গেলেন। লাটসাহেব হার্বার্টের সঙ্গে তাঁর ব্যক্তিগত তলা।

এর কয়েকদিন পর মেম্বায়ালি জেলায় উপকূলবর্তী গ্রাম সানোয়ায়া ব্রিটিশ দৌরবিহারির একদল আফ্রিকান উপকূলবর্তী তোররারতে হানা দিল। হিন্দু সম্প্রদায়ভুক্ত এই জেলে গামের গুরুমেরা নীরতে ও মোহামর মুখে মাহে ধরে গার। সৈন্যরা এগিয়ে তুকে বালিকা থেকে মধ্যযুগী সব মেয়েদের ধরণী করল।

ধরণের পর তারা যখন মেটরসবোটে উঠতে যাবে সেই সময় জেলেরা গামের খাটে তাদের সৌকা ডিড়িয়ে নামলে। মাটিতে প্যা দিয়েই তারা তাদের বারিগর পোষদের, সার্দান্দ, স্ত্রুতে পেয়ে দাড় ও বৈঠা দিয়ে সৈন্যদের আক্রমণ করল। সৈন্যরা মেশিনগান চালিয়ে তাদের শেষ করে দিল। কব্বের কাছে এই ধরনের হল না। ফেনি মহকুমায় আফ্রিকি এন্স, ডাঙিও, কুম্ব প্রজা পাটিগি একজন নেতাকে ধরে ঘটনাটি মুখ্যমন্ত্রী হকসাহেবকে জানালেন বেসরকারিভাবে। হকসাহেব মন্ত্রী হিসাবে চিফ সেক্রেটারির কাছে সরকারিভাবে ঘটনার বিবরণ চাইলেন। চিফ সেক্রেটারি গবর্নর হার্বার্ট সাহেবকে দেখিয়ে দিলেন। ফজলুল হক ফেনি সফরের সিদ্ধান্ত নিলেন।

তিনি ফেনি স্টেশনে ট্রেন থেকে নামার সঙ্গে সঙ্গে জেলা ম্যাজিস্ট্রেট হুকসাহেবের ট্রেন পর ১৪৪ ঘণ্টা জারি করলেন। ভারতের রাজনীতির ইতিহাসে এ ধরনের ঘটনার নজির আর নেই। বিপ্লবীদের স্টেশনে অপেক্ষমান হাজার হাজার লোকের সামনে বক্তৃতা দিতে পারলেন না। তিনি ডাকবালগোতে চলে গেলেন। স্টেশনে উদ্ভ্রাত গামটির জেলে পরিবারগুলি বিধবাদের এনে রাখা হয়েছিল। তিনি বিধবাদের হাতে ও কব্বারী করে সাদা খান ও কিছু টাকা তুলে দিলেন। দাড়া ও এখতিয়ারের মধ্যে শুধু অশ্রুঞ্জলি বিনিময় হল।

এই ঘটনায় কয়েক সপ্তাহ পর মুখ্যমন্ত্রী জানতে পারলেন যে বিরশাল জেলার ভোলা ও সৌলত খাঁ এবং ফুলনা জেলার বাগেরহাট একাধায় বিভিন্ন খাদ্য-দ্রব্য মজুত কয়েক লাখ মন চাল জাপানিদের হাতে পড়ার আশঙ্কায় নীরতে ও সপ্তর্ভ মোহনায় ফেলে দেওয়া হয়েছে। হকসাহেব লিখিতভাবে চিফ সেক্রেটারির কেমিফরত চাইলেন। গবর্নর স্যার জন হার্বার্ট ফজলুল হককে ডেকে পাঠালেন। উৎসর্গের মধ্যে তাঁর বারদানন্দ হল। এরপর একদিন হার্বার্টসহেব মুখ্যমন্ত্রী আবুল কাশেম ফজলুল হককে পদত্যাগে বাধ্য করলেন।

হকসাহেব তাঁর লেখা একমাত্র গ্রন্থ 'বেঙ্গল ট্রুটে' তে বাংলার তৎকালীন রাজনীতির প্রেক্ষাপট এইরূপ ঘটনা স্মৃতিভবে বন্দেছেন। হকসাহেবের এই পচুটি বাংলাকে পুরাতনুি মুসলিম লিগের হাতে তুলে দিল। পরবর্তী চার বছরের ইতিহাস সত্ত্বত এখন থেকেই বঙ্গবঙ্গের অশ্রা লিপিতে লেখা আরম্ভ করে দিয়েছেন। হকসাহেবকে সিন্ধ হার্বার্টসহেব ঢাকার নবাব পরিবারের খাজা নাজিমুদ্দিনকে মুখ্যমন্ত্রীর পদে বসালেন।

বাংলার এই সরকার বিষ্কৃত হয়ে আছে ১৯৪৩ এর মধ্য মধ্যভাগের জন্য, যে মহাপুত্রকে এই বাংলার অন্ত্তর এর লক্ষ্য মানুষ না বেতে শেষে মারা গিয়েছে। তার চেয়ে বড় কথা হল—ওই সময় থেকেই বাংলার হিন্দু-মুসলমানের সামাজিক জীবনের নীতিভবে ও ফুরারোবে অবস্রতার সূচনা। এই সূচনা

থেকে দামা ও দেশবিভাগের মধ্য দিয়ে পরবর্তী বাস্তব প্রকল্পগুলি মানুষের ভ্রাম্যে পরিণত হয়েছে।

নোয়াখালি থেকে গান্ধীজি কয়েকদিন বিহারের দামান্দুর্গত গ্রামগুলি দেখে দিল্লি গেলেন। বিহারের দায়িত্ব দিয়ে গেলেন সীমান্তগান্ধী বাস আবুল গাম্ফর হামের উপর। এপ্রিল মাসে তিনি আবার বিহারে গেলেন।

ইতিহাসের বিহারের দামান্দুর্গত এলাকা ঘুরে গান্ধীজি ঘিরে এলেন দিল্লিতে (১৯৪৭ সালের মে মাসে)। দিল্লি স্টেশনে দেশাত্মিকতা তাকে ঝিরে ধরলেন। প্রপ্র করলেন—আপনি কি জানেন, দেশ ভাঙ্গ হতে চলছে?

ক্রান্ত ও বিহর গান্ধীজি সেনিন জবাব দিয়েছিলেন—আমার মৃতদেহের উপরেই দেশ ভাগ হবে (The partition of the country shall only be over my dead body)। কিন্তু তাঁর জীবন্ত উপস্থিতিতেই দেশভাগ হয়েছিল।

সার্বভৌম বাংলার রাজনীতি

মে মাস (১৯৪৭) ধরে বন্দন সমগ্র ভারতবর্ষ আসন্ন বিভাগের জন্য প্রস্তুত হচ্ছিল, তখন বঙ্গ রাজনীতিতে স্বতন্ত্র ধারা প্রবাহিত হল। এই স্বতন্ত্র ধারাটি হল ভারত বিভক্তির সঙ্গে সঙ্গেই অভিতক্ত বঙ্গ রাবার চেষ্টা। এই স্বতন্ত্র ধারার প্রধান প্রবক্তা ছিলেন পরচন্দ্র বসু এবং মুখ্য পরামর্শদাতা কিরণশঙ্কর রায়। বিতর্কিত এই প্রবাহটার প্রধান সংগঠকের ভূমিকায় অবতীর্ণ হলেন হোসেন শাহিন সুরাবর্দি। এই স্বতন্ত্র রাজনৈতিক প্রবাহ স্বল্পকাল স্থায়ী হলোও ইতিহাসের বিয়েময়ে অত্যন্ত তাৎপর্যপূর্ণ।

গান্ধীজি বন্দন বিহারে সাম্প্রদায়িক শান্তি স্থাপনে ব্যস্ত, সে সময় (মে, ১৯৪৭ সাল) গান্ধীজিকে বাদ দিয়েই কয়েকসে ঘোষিত, কর্মচারি সর্দার বরভড়াই পাটলে লর্ড মাউন্টব্যাটেনের সঙ্গে দেশ বিভাগের আলোচনা চালিয়ে যাচ্ছিলেন। এই সময়ই জওহরলাল একটা বিশেষকর চিঠি লেখেন কলকাতায় কিরণশঙ্কর রায়কে। কিরণশঙ্কর রায় ওই সময়ের বাংলা কংগ্রেসের একজন প্রভাবশালী এবং অন্যতম প্রতিভাবান নেতা। জওহরলাল চিঠিটি লিখে কিরণবাবু ইউরোপিয়ান আয়াসীলাম লেনের বাড়িতে পাঠিয়ে দেন। জওহরলালদের লেখা সেই চিঠিটি হল—

17 York Road
New Delhi
17.5.47

My Dear Kisan,

We gradually or rather rapidly approaching the stage of final decisions in regard to our immediate future, and we should be quite clear in our minds

as to what our attitude should be. I am certain that the various proposals put forward by Suhrawardy for a united independent Bengal plus joint electorate for fifty-fifty are dangerous from the point of view before Bengal and India. Those or similar proposals can only be accepted on the basis of union with India. On any other basis they will lead to infinite troubles and far greater difficulties in the way of future union with India. You will remember the talk we had at Maulana's place some time back. I hold to that and I am more convinced than ever that we must stick to our guns. If there is no union of Bengal as a whole into India then there must be a partition of Bengal and Western Bengal must join the Union. This will surely lead to East Bengal also joining the Union before long.

In the crucial days to come I hope Congressmen in Bengal will hold fact together and stand for this position.

Yours sincerely
Jawaharlal Nehru

P. S. I am entirely opposed to the stand Calcutta being a so-called free city.

জওহরলালের এই চিঠিটি মাউন্টব্যাটেনের পরিকল্পনা প্রকাশের দু'সপ্তাহ আগে দেখা। জওহরলালের এই চিঠিটির পঢ়াবপড়টি খুবই কৌতূহলোদ্দীপক।

কলকাতা ও নোয়াখালির দাম্বার পর হিন্দু ও মুসলমানদের মধ্যে সন্দেহ অবিশ্বাস ও বিদ্বেষ এমন এক জায়গায় এসে পৌঁছিয়েছিল যে উভয় সম্প্রদায়ের লোকেরা ভারতে আস্তিত্ব করল যে আর একসঙ্গে শান্তিতে থাকা সম্ভব নয়। এমন একটা সাম্প্রদায়িক পরিহ্রিততে লর্ড মাউন্টব্যাটেনে ভারতবর্ষের জাইসররের দায়িত্ব নিলেন। গান্ধীজি তখনও নোয়াখালিতে। ওই সময় একদিন গভীর রাতে কবি অমিয় চক্রবর্তী হঠাৎ গান্ধীআশ্রমে এসে উপস্থিত। অত রাতে তাকে দরজায় দেখে নির্মলবাবু একেবারে হতবাক। কারণ অমিয়ারবাবু আগাম কোনও স্বরব নেমনি যে তিনি আসছেন। অমিয়ারবাবু দীর্ঘদিন হরীন্দ্রনাথের সেক্রেটারি থাকায় জওহরলালের সঙ্গে তাঁর একটা ব্যক্তিগত নিবিড় বন্ধুত্ব হয়েছিল। ফলে দিল্লিতে বসেই তিনি অনেক গোপন রাজনৈতিক স্বরবাবধর রাখতেন। তিনি মাঝে মাঝে গান্ধীজির সেক্রেটারির কাজও করতেন। ফলে গান্ধীজির সঙ্গেও তাঁর বিশ্বাস ও সন্যাতার সম্পর্ক গড়ে উঠেছিল। পরদিন সকালে অমিয় চক্রবর্তী গান্ধীজির কাছে গেলেন। তিনিই গান্ধীজিকে প্রথম জানানেন যে, দিল্লিতে দেশ বিভাগ এবং পাকিস্তান

Received
21.5.47

17 York Road
New Delhi
17.5.47

My dear Kisan,
We are gradually, or rather rapidly
approaching the stage of final decisions in regard
to our immediate future, and we should be
quite clear in our minds as to what our
attitude should be

In the crucial days to come
the Congressmen in Bengal will hold
fact together and stand for this position.
Yours sincerely
Jawaharlal Nehru
I am entirely opposed to the stand of Calcutta
being a so-called free city.

[সাক্ষিপ্তরূপে পণ্ডিত নেহরুর চিঠিটির হস্তলিপি নমুনা।]

কায়েমের কথা ব্যাপকভাবে ছড়িয়ে পড়েছে। অমিয়াবাবু গান্ধীকির কাছে দেশের পরামর্শের দেনা তা নির্মলবাবু ও অমিয়াবাবু একটি বিরাট আকারে তৈরি করে গান্ধীজিকে দেন।

এর আরে নোয়াখালিতে আর একটা ঘটনা ঘটে। নেহেরু ১৯৪৭ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে ফেনি পর্যন্ত বিমানে গিয়ে সেদিন থেকে লন্ডনে বসে আসেন যান। তাঁর সঙ্গে ছিলেন ড. রামনোহর লোহিয়া। লোহিয়া তখন কংগ্রেস প্রার্থী কামিলের সদস্য। ১৯২৯ সালে দৌলানার 'India Wins Freedom' গ্রন্থ প্রকাশের পর দেশবিভাগ সম্পর্কে নেহেরুর ভূমিকা নিয়ে যে বিতর্কের স্বভাব ওঠে তাতে রামনোহর লোহিয়া একটি সংশোধন করেন। লোহিয়ার ভাষায় ঘটনাটি ছিল এরকম—নোয়াখালিতে নৌদেহারের পরদিন জওহরলাল আমাকে নিয়ে আশ্রম ছাড়িয়ে পৌঁছান নিকে উঠতে থাকেন। মাটির রাস্তা, জায়গায় জায়গায় জল কাদা জমে রয়েছে। চারিদিকে কুড়িরান। যান কাটার পর ও বেতে কাদা বিক' বিক' করছে। জওহরলাল আমাকেও এক জায়গায় দাঁড়িয়ে থেকে আমার হাত ধরে বলল, 'রামনোহর এদানকার ভৌগোলিক অবস্থানের সঙ্গে ভারতের অন্যান্য জায়গায় কোনও মিল বুঁজে পাও? ফেব্রুয়ারি মাসেও এ-সর জায়গা জল কাদায় ভরা। এইসর জায়গা ছেড়ে দিলে যদি ভারতের স্বাধীনতা ব্রহ্মবিভ হ্যা তা হলে ক্ষতি কী?'—রামনোহর লোহিয়ার এই বিবৃতি স্ববচনে কাগজে বের হল ১৯৪৯ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে। রামনোহর নেহেরু এ সম্পর্কে একটি বিবৃতি দিয়ে বলেন, 'রামনোহর অনেক শব্দ বানিয়ে বলেছেন।

স্বতন্ত্র এটা একেবারেই পরিষ্কার যে, দেশভাগের মাটিক্যান্টনে পরিকল্পনা যোগানার অনেক আগেই লোকেরা এ কথা বলেন গিয়েছিল। অতঃপর স্তম্ভ সমস্যা।

১৯৪৭ সালের ১৩তম বিচরণ ও হিত্তী রাজনীতিবিদ সর্দার পাটেলের ক্রেত্রী আইনসভার কংগ্রেস সদস্য কিরণসিংহ নিয়োগিক লিখেছেন—I am afraid that the city of Sovereign Bengal is a trap in which even Kiran Shankar may fall with Sarat Babu. The only way to save the Hindus of Bengal is to insist on Partition of Bengal.'

কিরণ নিয়োগিকে লেখা সর্দার পাটেলের এই চিঠি এবং কিরণসিংহর রায়েক লেখা জওহরলালের চিঠি (১৫ মে, ১৯৪৭) থেকে বোঝা যাচ্ছে দেশবিভাগের সঙ্গে স্ববিক্রয়ের বিরাট ও নিশ্চিত হয়ে গিয়েছিল। ২ জুন মাটিক্যান্টনে-পরিকল্পনা প্রকাশের মাস দিয়ে হোবা গেল যে প্রদেশগুলিকে ভারত ও পাকিস্তানে বেগ দেওয়ার 'অপদ' রাখা হয়েছে। অর্থাৎ ব্রিটিশরা এ-দেশে ছেড়ে ছাড়াওয়ার পর সার্বভৌম অধিকার নিয়ে কোনও প্রদেশ যদি ভারত ও পাকিস্তানের কাছ থেকে আলাদা থাকতে

চায়, সেই অধিকার সম্বন্ধি প্রদেশের জ্ঞানগণের থাকবে। এখন কেহই 'সার্বভৌম বঙ্গ' (Independent Sovereign Bengal) গঠনের স্বপ্নদ্বারা আন্দোলনের উদ্ভব।

'সংকল্পে বৈশ্ব' প্রস্তাব নিয়ে এই টানাভোগেদের সুযোগ নেবার জন্য মরিয়া হয়ে উঠেছিলেন অবিভক্ত বাংলার মুসলিম লিগের শেষ যুগমন্ত্রী (জিমিয়ার) শাহিদ সুবাহরি। ১৯৪৬ সালের আগস্টে মুসলিম লিগের 'প্রত্যক্ষ সম্মেলন দিবে' বলকায় যে হত্যাকাণ্ড হয়েছিল, তার জন্য প্রদেশের হিন্দুদের কাছে সুবাহরি বিবাসযোগ্যতা হারিয়েছিলেন। এ ছাড়া বর্মীয় প্রাদেশিক মুসলিম লিগের যাজা নাজিমুদ্দিন নেতৃস্থানীয় প্রভাবশালী গোষ্ঠী এবং কৃষক প্রজা পাটিল জগন্নাথ নেতা ফজলুল হক ও দলের নেতারা বলকাতা ও নোয়াখালি দামার জন্য সুবাহরি সুবাহরিকে দায়ী করেন। ফলে মুসলিম জনগণের মধ্যেও সুবাহরি সম্পর্কে আঘা শিথিল হয়ে পড়েছিল। চতুর্থ সুবাহরি এই অবস্থা নিয়ে কংগ্রেসে তার শরৎকালে বরুণ পরামর্শ করেন। শরৎবাবুর সঙ্গে তখন কংগ্রেস হাইকমান্ড বিশেষ করে নেহেরু ও সর্দার পাটেলের সম্পর্ক বুঝি তিক্ত হয়ে পড়েছে। এর প্রকাশ কারণ, ত্রিপুরি কংগ্রেসের পর সুভাষচন্দ্র সম্পর্কিত ঘটনাগুলি এবং দ্বিতীয় কারণ হল, অন্তর্ভুক্তি সরকারের প্রথম আইনমন্ত্রী শরৎ বসুকে প্রায় দু'মাস পরে মন্ত্রী হতে থেকেই বাতেন। এর পরিণতিতে শরৎচন্দ্র বসু কংগ্রেস হাইকমান্ডের প্রতি বিতৃষ্ণা এবং ব্যক্তি বিশেষের ক্ষেত্রে বিশেষের মনোভাব গড়ে উঠেছিল। শাহিদ সুবাহরি'র সঙ্গে ব্যক্তিগত পর্যায়ে পরবাবুর এবং কিরণসিংহর রায়েক বিশেষ সুসম্পর্ক ছিল। কারণ তাঁরা তিনজনে একই সময়ে ইংল্যান্ডে ছাড়ছিলেন অতিবাহিত করছেন এবং দেশে ফিরে দেশভুক্ত ভিতরদানের নেতৃত্বে একই মিল থেকে স্বরাজনীতিতে অবতীর্ণ হয়েছিলেন। শরৎ বসুর মতো অনেকটা সুবাহরিসিহেবও নিখিল ভারত মুসলিম লিগের হাইকমান্ডের প্রতি বিক্ষণ মনোভাব পোষণ করেছিলেন। ফলে ওই সময়কার এই দুই বিশিষ্ট ব্যাকিলি'র চিন্তার মধ্যে অনেকটা সামঞ্জস্য এসে গিয়েছিল। কিরণসিংহর রায় সমস্ত রাজনৈতিক ব্যাপারে পরবাবুর সঙ্গে একতর পোষণ করতেন না কিই, তবে দেশবিভাগ এবং স্ববিক্রয়ের পরিণতি ব্যাপারে এই দু'জনের মধ্যে কোনও মতগোল্ডা ছিল না।

দেশবিভাগের মাটিক্যান্টনে পরিকল্পনা যে মাস থেকেই রাজনৈতিক নেতাদের কাছে পঠি হয়ে উঠেছিল। ভারতের প্রদেশগুলিকে নিজেদের পছন্দ মতো ভারত ও পাকিস্তান দুই ভেটিনিয়নের যে কোনও একটিতে যোগানোর কিবা পূর্বক প্রাদেশিক সত্তা বজায় রাখার অধিকার দেওয়া কথা ভাবা হয়েছিল। শরৎবাবু ও সুবাহরিসিহেব এই সুযোগ গ্রহণ করে ব্যালকাত অবিভক্ত রেখে, ভারত ও পাকিস্তান দুই ভেটিনিয়নের

বাইরে এক সার্বভৌম প্রাদেশিক সরকার গড়ার জন্য উদ্যোগী হলেন। তাঁরা উভয়েই তাদের এই উদ্যোগে সাহায্য করার জন্য কিরণসিংহর রায়েক সমর্থন চাইলেন। সুবাহরি যদিও কিরণসিংহরের ব্যক্তিগত বন্ধু তা হলেও কিরণসিংহ ১৯৪৬ সালের দামার পর থেকে সুবাহরি'র রাজনৈতিক মতলব সম্পর্কে সন্দেহ পোষণ করতেন। কিরণসিংহ মনে করতেন সার্বভৌম বর্মীয় প্রাদেশিক সরকার গঠিত হলে সেই সরকার যাতে পাকিস্তানের অংশে পরিণত হতে না পারে তার জন্য রক্ষাকার দরকার। তা না হলে বাংলার কিছু কিছু হেই 'সার্বভৌম ব্যালকাত'কে মেনে নেবে না। কিরণসিংহ তার এই মনোভাব শরৎবাবুকে সুস্পষ্টভাবে জানিয়ে দেন।

শরৎবাবু ও সুবাহরিসিহেব 'স্বাধীন সার্বভৌম ব্যালকাত' সরকারের কাঠামো কী হবে তার একটা বসড়া তৈরি করলেন। শরৎবাবু ওই বসড়াত্তি কিরণসিংহকে পাঠান। এবং এ-প্রসঙ্গে কিরণসিংহকে ১৯৪৭ সালের ২৬ মে শরৎবাবু একটি চিঠি লিখেন।

কিরণসিংহের এই বসড়ার কাঠামোটি নিচে দেওয়া হল।
Woodburn Park,
Culcutta
May 26, 1947

My dear Kiran,
With reference to my conversation with you last night over the phone, I enclose herewith copies of original paragraphs 1 and 2 and as amended by me.

Yours Sincerely,
Sd/- S. C. Bose
(Sarat Chandra Bose)

Sj. Kiran Sankar Roy,
47 European Asylum Road,
Calcutta

ORIGINAL PARAGRAPH 1

Bengal will be a Free State. The Free State of Bengal will decide its relations with the rest of India.

AMENDED PARAGRAPH 1

Bengal will be a Free State. The Free State of Bengal will decide its relations with the rest of India. The question of joining any Union will be decided by the legislature of the Free State of Bengal by a two-thirds majority.

ORIGINAL PARAGRAPH 2

The constitution of the Free State of Bengal will provide for election to the Bengal Legislature on the basis of joint electorate and adult franchise, with reservation of seats proportionate to the population amongst Hindus and Muslims. The seats as between Hindus and Scheduled Caste Hindus will be distributed amongst them in proportion to their respective population or in such manner as may be agreed among them. The constituencies will be multiple constituencies and the votes will be distributive and not cumulative. A candidate who gets the majority of the votes of his own community cast during the elections and 25 per cent of the voter of the other communities so cast will be declared elected. If no candidate satisfies these conditions, that candidate who gets the largest number of votes of his own community will be elected.

AMENDED PARAGRAPH 2

The constitution of the Free State of Bengal will provide for election to the Bengal Legislature on the basis of joint electorate and adult franchise with reservation of seats proportionate to the population amongst Hindus and Muslims. The seats as between Hindus and Scheduled Caste Hindus will be distributed amongst them in proportion to their respective population or in such manner as may be agreed among them. The constituencies will be multiple constituencies and the votes will be distributive and not cumulative. A candidate who gets the largest number of votes of his own community cast during the elections and at least 25 per cent of the votes of the other communities so cast will be declared elected. If no candidate satisfies the above condition, then that candidate who gets the next largest number of votes of his own community cast.

জুন মাসের মাঝামাঝি সময়ে শরৎবাবু ও সুবাহরি 'স্বাধীন সার্বভৌম ব্যালকাত' প্রস্তাব নিয়ে গান্ধীকির কাছে গেলেন। গান্ধীকি তখন অবিভক্ত একটা কিছু হয়ে যাচ্ছে আদর্শী। তিনি শরৎ

বসু এই প্রস্তাবে 'বিবেচনার যোগ্য' বলে স্বাগত জানালেন। 'সার্বভৌম বাংলা'র প্রস্তাব নিয়ে প্রবল আশোচন আস্ত হবার পরে বসু পরিবর্তনের বিশেষ সমিতির দপ্তর আন্দোলনকার পত্রিকা প্রথম দিকে এই প্রস্তাবের পক্ষে প্রচার আরম্ভ করল। মুসলিম লিগের 'আজান' পত্রিকা এই প্রস্তাবকে পাকিস্তান জাতিধারার 'পরিপন্থী' বলে নিন্দা করল। হিন্দু মহাসভার সর্কপতি ড. শ্যামপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়ের পত্রিকা 'হিন্দুস্থান' জোরালো প্রচার করতে লাগল। 'সার্বভৌম বাংলা' গঠনের প্রত্যয়ে বিরুদ্ধে 'হিন্দুস্থান' পত্রিকায় সে সময় একটি কাঠিন্দ প্রকাশ করা হয়েছিল। কাঠিন্দ ছিল এই: 'পরধন্য 'নবকুমার' বেশে গভীর ভ্রমরো পিঠাঘার হয়ে ডেকেছেন, 'কপালকুণ্ডলা'র বেশে শ্যামপ্রসাদ 'নবকুমার' শরৎবাণীকে প্রশংসা করেছেন, 'পথিক, তুমি কি পথ হারাইছা?' অসুখে একটি ঘাঘরে আজলে 'কপালকিকের' বেশে সুাবিহা।'

এখন দেখা যাচ্ছে যে ভারত ভ্রাম হলেও স্বপ্নপ্রদেপ্ত ভ্রাম হলে কি না এটা ১৯৪৭ সালের এপ্রিল থেকে জুনের অসামান্য পর্যন্ত প্রবল বিতর্কের বিষয় ছিল। শরৎ বসু শাহিদ সুবাবদির সঙ্গে পরামর্শের পর সন্ধ্যাবিত, 'স্বাধীন সার্বভৌম বাংলা'র আইনসভায় হিন্দু মুসলমান এবং তপসিলি হিন্দুদের প্রতিনিধিত্ব কীভাবে হবে, তার একটা ধসড়াও রচনা করেন। এ বিষয়ে শরৎ বসু কিরণশঙ্কর রায়ের সঙ্গে অনবরত যোগাযোগ রাখতেন। 'সার্বভৌম বাংলা' গঠনের প্রস্তাবের সঙ্গে কিরণশঙ্কর রায়ের জড়িত থাকার কারণে কংগ্রেস হাইকমান্ড কিছুটা বিব্রত হয়ে পড়েন। কারণ কিরণবাবু বঙ্গীয় আইনসভায় কংগ্রেস পরিষদের দপ্তর এটা এবং বঙ্গবিভাগের পর প্রবেশের পশ্চিমফালে যে রাজ্য গঠিত হবে তিনি তার ভাবী মুসলমানী। কিন্তু হাইকমান্ড তাঁকে কিছু বলতে পরিচালেন না এই কারণে যে কিরণবাবু গান্ধীজি, নেহেরু ও মৌলানা আজাদের ঘনিষ্ঠ। উপরন্তু মৌলানা আজাদ তাঁর নিয়িত বাড়িতে 'মুক্তবন্দ'র বাপারে কিরণবাবুর সঙ্গে বহুরা বৈঠক করতেন। কিন্তু তা সবেও দিল্লিতে বেগু কিছু ব্যাপ্তি 'মুক্তবন্দ'র প্রতিবাদে কিরণশঙ্কর রায়ের বিরুদ্ধে বিবেচনা নিশ্চেষ্টেছিলেন। এ সম্পর্কে কিরণবাবুর একটি বিবৃতি ইউনাইটেড প্রেস অব হিন্দিয়া (ইউ পি আই) সম্মেলনে প্রচার করা। বিবৃতিটি হল এই:

(United Press of India)

"Partition of India as well as of the provinces has been accepted by the Working Committee of the Congress and I have no doubt that this decision will be ratified by the A.I.C.C. The decision will

be binding on all congressmen whatever may be their individual views. I would like to warn my countrymen against the malicious propaganda directed against myself and my friends, because the purpose of the propaganda is not merely to vilify but to disrupt and weaken the Congress in Bengal."

The above views were expressed by Mr. Kiran Sankar Roy, Leader of the Bengal Assembly Congress Party, on the implication of the Congress High Command's attitude towards the issue of the partition of Bengal, in the course of a statement to the United Press of India.

"My friends and myself", added Mr. Roy, "have neither the time nor the inclination to contradict the various tendentious statements and news that are appearing in the papers regarding ourselves. We know that interested parties are working from behind to weaken the Congress organisation in Bengal. I may mention here that my friends and myself had some part in initiating, drafting and passing the resolution that the Executive Council of the Bengal Provincial Congress Committee passed on the 4th of April last demanding a partition of Bengal. But we must confess that we have never believed in partition for partition's sake. After all, it is a desperate measure which has to be adopted as the last resort to prevent the whole of Bengal being included in Pakistan. We believed that before adopting the last resort, we should make every honourable effort to avoid the partition."

"It seems our offence is that with object in view we participated in some discussions with the leaders of the Bengal Muslim league. It should be remembered that the discussion was not initiated by us. If anything tangible would have come out of these discussions, I would have placed that before the B.P.C.C. and the High Command. The discussions, as is well-known did not produce any result, for reasons into which I need not go at this stage. Any way, we are unable to accept the position that we should not even hold discussions with our political opponents. As I have pointed out in a previous press statement issued before I left Calcutta that the discussion was informal and that I had no

power to commit the B.P.C.C., the Bengal Parliamentary party of even myself without the sanction of the organisation to which I have the honour to belong.

"Our second offence seems to be that now that the partition of Bengal is a settled fact, we are unable to share the enthusiasm that is being felt by a large number of my countrymen. We confess we feel utterly depressed that circumstances over which we had no control have made the partition inevitable,—a partition which has flung more than a crore of Hindus and nearly two-thirds of Bengal into Pakistan.

"Since we have come to Delhi, myself and my friends have been made the targets of some special attention and many malicious and false stories are being circulated about us. So long as these were confined to a sort of whispering propaganda we did not take any notice. A responsible paper like the Hindusthan Times and I may mention also The Statesman ought to have taken some precaution before publishing these news, specially what I have been reported to have said to the demonstrators. We are here in Delhi and our address could have been easily available. If the Press wanted to contact us for verification, this could easily have been done. Another instance of careless reporting is the A.P.I. news, that myself and Dr. P. C. Ghose had seen Mahatmaji on Sunday last. As far as I am aware, Dr. Ghose had left Delhi sometime ago and is now in Calcutta, and I have not yet seen Mahatmaji. Then regarding the reported demonstrations in my house the number of demonstrators has been fixed in both cases at 100. As for the number of the youngmen who demonstrated, I believe it would not exceed 25. As for the number of ladies, I can say that they came in "Tangas" and their number could not exceed 24. However, these are minor matters. Yet I mention them only to show that these news have been dressed up and circulated for a purpose. Now to the significant portion about the views I have been reported to have expressed to the ladies, namely, that I was in Delhi "at the instructions of the High Command to carry on further negotiations for a Coalition Ministry in Bengal and

to preserve the unity of the Province." I can only say that there is absolutely no truth in this report. As a matter of fact, the ladies in the demonstration, as is usual with all demonstrators, were too anxious to express their views and were not in a mood to have any discussion with me or to listen to my views."—(U.P.I.)

জুন মাসের (১৯৪৭ সাল) প্রথম সপ্তাহের শেষে কলকাতার 'হিন্দুস্থান', 'অনুস্বাবাজার পত্রিকা' ও 'মুগ্ধতার' স্বাধীন সার্বভৌম বাংলার বিরুদ্ধে এক পতিশালী প্রচারে অবতীর্ণ হয়ে এই আন্দোলন করে যে—ব্রিটিশ বণিকেরা অবিভক্ত বাংলায় মাথায় পূর্বভারতে তাদের শিল্পসাহায্যের আধিপত্য বজায় রাখার জন্য শাহিদ সুবাবদির মাধ্যমে যুক্ত সার্বভৌম সমের প্রবলতানের মধ্যে টাকা বন্টন করেছে।

এই প্রচারের তীব্রতায় গান্ধীজি চিন্তিত হয়ে পড়তেন। এর প্রধান কারণ, জাতির রাজনীতিতে ও বঙ্গ রাজনীতিতে সুবাবদির সম্পর্কে লোকের মনোভাব নেতিবাচক হলে, গান্ধীজি ও এই প্রচারে বিচলিত হয়ে শরৎবঙ্গ বসু গান্ধীজির কাছে ছুটে গেলেই পালেঙ্গোল তাঁর 'Gandhi: The Last Phase'-এ উল্লেখ করেছেন যে, শরৎবাবু অক্ষরকর্মে গান্ধীজিকে বলেছেন, সারাজীবন ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে সংগ্রাম করার পর অবশেষে ইংরেজের কাছ থেকে অর্ধগ্রহণের অপবাদ তাঁকে সন্যস্ত হল। গান্ধীজি শরৎবাবুর কীমে ছাত বেঁধে তাঁর আবেগ প্রকাশিত করেন।

এ রকম একটা সময়ে শ্যামপ্রসাদ মুখোপাধ্যায় একটি বৈঠক প্রদর্শন করে গান্ধীজির কাছে। সেটি হল—আগের দিক দিয়ে 'স্বাধীন সার্বভৌম বাংলা' মেনে নেওয়া হল। কিন্তু সংস্যাগঠিত্যের জোরে 'স্বাধীন সার্বভৌম বাংলা' পাকিস্তানের অঙ্গপ্রদেশে পরিণত হতে চাইলে, তার বিরুদ্ধে কী বন্ধক রাখা হবে। শরৎ বসু প্রস্তাব দিলেন, সে-কেন্দ্রে একটা সিদ্ধান্ত নিতে হলে আইনসভায় দুই-তৃতীয়াংশের সংস্যাগঠিত্যের বিধান থাকবে। এ ব্যাপারে গান্ধীজির মত ছিল—সার্বভৌম বাংলা পরে যদি পাকিস্তান অথবা ভারতবর্ষের সঙ্গে যুক্ত হতে চায়, তবে সে সিদ্ধান্ত গ্রহণ হবে কেবল সংস্যালয় হিন্দুদের দুই-তৃতীয়াংশ তা সমর্থন করলে। শ্যামপ্রসাদ দাবি করলেন যে কয়েক মাস আগে কলকাতা ও গোয়াখালি দামার পরিপ্রেক্ষিতে সন্ন্য পঠিত্বিত্তির নিচায় করতে হবে। সুবাবদিকে 'স্বাধীন সার্বভৌম বাংলা'র পাসনাত্মিক কাঠামোতে এই লিখিত প্রতিক্রিয়া দিতে হবে যে, 'স্বাধীন সার্বভৌম বাংলা' সার্বভৌম কোনওভাবে পাকিস্তানের অঙ্গপ্রদেশে পরিণত হবে না। গান্ধীজি সুবাবদির দিকে তাকিয়ে জানতে চাইলেন, সুবাবদির এ ব্যাপারে

মত দেখেন কি না। সুবাহাবিকায়ে ওই প্রতিশ্রুতি দিতে তাঁর অক্ষততা জানালেন। স্বস্তরপক্ষে 'স্বাহীন সার্বভৌম বাংলা' কাহিনীর এখানেই সমাপ্তি।

এ প্রসঙ্গে Gandhi: The Last Phase-এ পায়েলাল বলেছেন—He (Suhrawardy) was playing for high tricks but lacked the courage or the will or perhaps both to face up to Quid-i-Azam who suffered no nonsense in the Moslem league camp and was trying to thread on a thin wire. And Sarat Bose and his friends, with more zeal than prudence, were permitting themselves unwillingly to be drawn into Saheed's desperate gamble.

অবশেষে ১৯৪৭ সালের ২০ জুন বঙ্গীয় প্রাদেশিক আইনসভায় বঙ্গপ্রদেশকে দুটি ভাগে (পশ্চিমবঙ্গ ও পূর্ব পাকিস্তান) ভাগ করার প্রস্তাব অনুমোদিত হল। বিভাগের পক্ষে ১২৬ ও বিপক্ষে ৯০ ভোট পড়ল। হলেবটোরাল কলেজ পাক্ষিক জলিল অহুদে ভোটের ব্যতীল গণনা হল। পরে নেওয়া যেতে পারে, মুসলিম লিগের এম.এল.এ-দের মধ্যে সুবাহাবি সমর্থক আবুল হাশেম, ফজলুর রহমান ও ডা. এ.এম মালেক প্রস্তাবের বিরুদ্ধে ভোট দিয়েছেন। কংগ্রেসের মুসলমান সদস্য ফরিদপুরের লাল মিঠা, মোহন মিঠা, কুমিল্লার আসরাফউদ্দিন আমের তৌমীরা, মুলনার গিয়াসউদ্দিন পাঠান ও একইভাবে বঙ্গবিভাগের বিরুদ্ধে ভোট দিয়েছেন। পরে১৯৪৭ নু-সহ তাঁর সমর্থক কয়েকজন কংগ্রেস এম.এল.এ বঙ্গবিভাগের বিপক্ষে ভোট দেন। মুসলিম লিগের অধিকাংশ সদস্য, ফজলুল হকসাহেবের কুমক প্রজা পার্টির সদস্যরা এবং তপস্বিনী মেহতারদের যোগেন মল্ল, মুকুবিন্দ্রা মল্লিক, পুলিন্দ্রাশরী মলিক ও প্রমথধরন তাঁকুর বলতে গেলে মুসলিম লিগের শরিক দল হিসাবে 'পূর্ব পাকিস্তান' সৃষ্টির পক্ষে ভোট দিয়েছিলেন। ভারতের কমিউনিস্ট পার্টি তিন এম.এল.এ জোড়ি বসু, রতনলাল ত্রাঙ্গণ ও রূপনারায়ণ রায়ও ভোট দিয়েছেন বঙ্গবিভাগের পক্ষে।

কংগ্রেসের যে-সকল হিন্দু সদস্য পূর্ববঙ্গ থেকে নির্বাচিত তাঁদের মধ্যে কয়েকজন মনোবেদনায় ভোটদানে বিরত হন। পূর্ব বাংলার কংগ্রেস এম.এল.এ-রা যাতে বঙ্গপ্রদেশ বিভাগের পক্ষে ভোটদানে বাধ্য হবে বিধায়ত্ত না হয়ে পড়েন, তা দেখার দায়িত্ব গ্রহণ করেছিলেন স্বঃস্বামীর কংগ্রেস নেতা অতুলনা যোহা। অতুলনা বাবু আইনসভা প্রাক্ষণের পূর্বদিকে কংগ্রেস এম.এল.এ-দের জন্য একটি 'কিৎনে' ঘুসেছিলেন।

আইনসভায় বঙ্গবিভাগের প্রস্তাব অনুমোদনের পর আরও প্রায় এক মাস 'স্বাহীন সার্বভৌম বাংলা'র বেশ বজায় ছিল। জুলাই মাসের প্রথম দিকে বিধানসভার রায় এবং কিরণশঙ্কর

রায় দ্বিগিহতে মাউন্টবাটেনের সঙ্গে দেখা করেন বঙ্গবিভাগের প্রস্তাবটি পুনর্বিবেচনার কথা বলেন। এখন আইনসহ মাউন্টবাটেনে তাঁদের বসেন— ভারতবর্ষে মাত্র দু'জন লোক দেশবিভাগ চায় না। এদের একজন হলেন মোহনদাস কেরতলা গান্ধী এবং দ্বিতীয়জন হলেন লর্ড লুই মাউন্টবাটেন।

জুলাই মাসের শেষ দিকে যখন দেশশক্তিগণের সব প্ররুতি চূড়ান্ত পর্যায়ে, সেই সময় প্রাদেশিক মুসলিম লিগের সাধারণ সম্পাদক আবুল হাশেম এক দীর্ঘ আবেগময় বক্তৃতায় এই আবেদন রাখেন যে, হিন্দু-মুসলমান একা রক্ষায় দেশবন্ধু যে ফরুদা দিয়েছিলেন সেটা অনসরণ করে এখনও বঙ্গবিভাগ এড়াণা যেতে পারে। এটা ঘুরই বিঘ্নায়কর যে অমৃতভাজার পত্রিকা বঙ্গবিভাগের অন্যতম প্রবক্তার ভূমিকা পালন করেছে। সেই পত্রিকায় আবুল হাশেম সাহেবের বিসৃতি পুরো এক কলম ছাপা হয়েছিল।

দেশ বিভাগ ও কংগ্রেস

বঙ্গবিভাগের পূর্ব শেষ হয়ে গেল। এরপর নিখিল ভারত কংগ্রেস কমিটির (এআইসিসি) অধিবেশন ডাকা হল দ্বিগিহতে জুন মাসের ১৪/১৫ তারিখে। তার আগের দিন ওয়ার্লি কমিটির বৈঠক বসল। ওয়ার্লি কমিটিতে গভীর দুঃখ ও পরিতাপের সঙ্গে দেশবিভাগ এবং পাকিস্তান সৃষ্টির প্রস্তাব বিনা বিমোহিতায় ঘৃহিত হত। গান্ধীজি ওয়ার্লি কমিটির বৈঠকে যোগ দিলেন না। কিন্তু সমস্যা দেখা দিল এআইসিসি নিয়ে। উত্তর-পশ্চিম সীমান্ত প্রদেশ, বেলুচিস্তান, সিন্ধু এবং পঞ্জাবের ও বাংলার যে অংশ পাকিস্তানের অন্তর্ভুক্ত হবে সেখানকার এআইসিসি সদস্যদের মধ্যে অসন্তোষ, দুঃখ ও ক্রোধের তীব্র আকার ধারণ করে। তাঁদের মধ্যে বাংলার শ্রীপ চট্টোপাধ্যায়, সতীন সেন, ঘীরেন দত্ত, হেমপ্রভা মজুমদার, কিরণশঙ্কর রায়, প্রকাশ দাশগিহি, অধ্যাপক রায়চৌধুরী রজনীতী, সীমান্তপ্রদেশের বান আবদুল গফফর শান, বান আবদুল গনি, বেলেচিস্তানের বান আবদুল সামাদ বানরা মিলি পৌঁছাবের পক্ষে ট্রেনে সারারাত অশ্রুবর্ষণ করতেন।

তারের সারা জীবনের সংগ্রাম ও সাধনা দেশবিভাগের কথা নিয়ে খুলিগা হতে যাচ্ছে।

এআইসিসি বৈঠকের দিন সকালে সর্বদা বল্লভভাই ও জওহরলাল ডাঙ্গি কলোনিতে গিয়ে গান্ধীজিকে ধরলেন। তাঁকে বলা হল এআইসিসি বৈঠকে যোগদানের কথা। দেশবিভাগ নিয়ে ওয়ার্লি কমিটির প্রস্তাব এআইসিসি যাতে অনুমোদন করে সেজন্য সদস্যদের কাছে গান্ধীজিকে আবেদন করত হত। নির্দিষ্ট সময়ে গান্ধীজি বৈঠকে এলেন।

ধারাবাহিক সন্দর্ভ

বিশ্বভারতীর রবীন্দ্রনাথ ও সমসাময়িক বাঙালি মধ্যবিত্ত-মন

অরুণ মজুমদার

(পূর্ব প্রকাশিতের পর)

২:৩ উনিবেশ ও বিংশ শতাব্দীর বাঙালি মধ্যবিত্ত মন ও মননের বিবর্তনের ধারা

আগের অনুচ্ছেদেই বলা হয়েচে— ইংরেজ রাজশক্তির অধীন বাংলাভাষ্যে নতুন মধ্যবিত্তসমাজ গড়ে উঠেছে কোনও দেশীয় আর্থাঙ্গামাজিক প্রক্রিয়ার ভাঙপাড়ার মধ্য দিয়ে নয়, নিছক বিদেশি বাণিজ্যনীতি, প্রাধান্য এবং সুবিবাবস্থার প্রয়োজনের অপরিহার্য অংশ হিসাবে। ফলে ওই মধ্যবিত্ত বাঙালিসমাজে বিদেশি ভাষা, বিশেষ থেকে বেলে আসা মানবতাবাদী চিন্তার উপকরণ এবং বিদেশিদের ধর্ম ও সাম্প্রতিক পরিমন্ডল যে পরিমাণ বিচারহীন অনুপ্রাণিত হার করেছিল, স্বদেশের ভাষা, সংস্কৃতি, ধর্মভিত্তি ও কর্মসিদ্ধান্তর যোগে উদ্দীমানা বেড়ে গেল তার চেয়েও বেশি। জন্মস্বত্রেই বাঙালি মধ্যবিত্ত-মন নিজেকে যে-অধঃমুখে তুলেছিল সেখানে অশিক্ষার অন্ধকারে নিমজ্জিত, দারিদ্র্য, অস্বাস্থ্য এবং অস্বীকৃতীয় স্বত্বের বাঙালি মন, তাঁর বোধবুদ্ধি ও মননের জগতের কোনও সত্তা পরিচিতি নিয়ে দাঁড়িয়ে থাকতে অক্ষম ছিল। এ কারণেই অর্থাৎ মধ্যবিত্ত সমাজের পরিচিত জগতের সংস্কীর্ণ অতুর্কিত জগা যেমন উনিবেশ শতাব্দীর মধ্যবিত্ত মনে অনুপ্রাণনার কোনও প্রকার অস্তিত্বই ছিল না, ওই শতাব্দীর পাঁচ দশক অবধি বাঙালি মধ্যবিত্তের পরোপার্জনীয় মনে বিদেশি শাসনের কুফল নিয়ে তেমন প্রতিক্রিয়া বা ইংরেজশাসন-নিরপেক্ষ কোনও বিকল্প আর্থাঙ্গামাজিক ব্যবস্থার অয়োজন দেখা যেতনি। রামমোহন থেকে আরম্ভ করে অনেক বাঙালি মনীষী চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের দৌলতে

গড়ে ওঠা দেশি জমিদারগণের কৃষক-শোষণকে নিন্দা করেছেন, কিন্তু বিদেশি অভিজাতবর্ষের বিরুদ্ধে একটি বাক্যও উচ্চারণ করেননি। শুধু তাই নয় গোটা বাংলাদেশকে বিভিন্ন পরিমন্ডলে ওই শতাব্দীর প্রথম অর্ধে ইংরেজ প্রবর্তিত ভূমিবিভাগের বিরুদ্ধে যেটোলোক চাষি সম্ভ্রমণ যে সকল স্বতঃস্ফূর্ত বিদ্রোহে সামিল হয়েছিল সে সম্পর্কে পত্রপত্রিকায় বিতুষ্ণ প্রকাশ ছাড়া বিভিন্ন উচ্ছ্বল মধ্যবিত্তমন নীরবতাই পালন করেছিল। অথচ একই উচ্ছ্বল মন পৌরাণিক কুসংস্কার থেকে মধ্যবিত্তসমাজকে মুক্তির জন্য বিদ্যমানচেতনা ও পশ্চিমবিত্তে শিক্ষাব্যবস্থা যাতে বাস্তবদেয় সঙ্গীভাষ্যে সঙ্গীভাষ্যিত হার, তার জন্য বিদেশি শাসকদের কাছে অনেক আবেদন নিবেদন করেচে।

বাংলাক অর্ধে উনিবেশ শতাব্দীর প্রথম ভাগে বাঙালি মধ্যবিত্ত মনের নিছক উন্নিবেশিত বা ধর্মসাহসিক প্রবণতা ওই মধ্যবিত্ত সমাজেরই অভ্যন্তরীণ ব্যতিকার, কুসংস্কার এবং জাতপন্থের বিধিভাষ্যের বিরুদ্ধে নিয়োজিত হার। শুধু তাই নয় ইংরেজ জাতির মহৎ মানসিক সম্পদ ও জ্ঞানের পরিচয় পেয়ে শিল্পিত ভারতীয় জাতিসমূহের উপরেই স্তব্ধ প্রভাবিত ধর্মীয় ও সামাজিক কুসংস্কারের চূড়ান্ত অধঃমুখে ওই সম্পদ ও জ্ঞানের ধারা কীভাবে আশোকিত করে গতিময় করা যায় তার উপরেই সর্বাধিক গুরুত্ব দিয়েছিল। ফলে ওই সময়ের মধ্যবিত্তমনের নির্মাণধর্মী প্রবণতার বৌদ্ধ ছিল ইংরেজস্বাধিকার সহযোগিতায় ভারতীয় জাতিসমূহের মধ্যে উদীয়ারত সুভিভাব বিজ্ঞানচিন্তার প্রসারের জন্য শৌধ করপ্রচেষ্টার উদ্যোগ করা। ইংরেজ রাজকুসংস্কার ও উপভোগ চরিত্রের মধ্যবিত্তমনের নির্মাণধর্মী প্রবণতাকে কাজে

স্বাক্ষরিত, সামাজিক ও আধ্যাতিক ধ্যানধারণার দ্বাৰাও থেকে মুক্ত হতে পারেনি। অপরদিকে ঔপনিবেশিক কর্তৃপক্ষের স্বাক্ষরিত নীতি ও তার প্রয়োগকে মেনে নিতেও অক্ষম হয়ে যেতে বাধ্য হইল।

মূলত শতাব্দীর আদর্শবাদের মতবাদে বাঙালিমূলের আত্মবন্দী প্রবণতা একটিকে মেনে সাহাজ্যবাদবিধেয়তা গ্রহণ হয়, কিন্তু তার নির্মাণধর্মী প্রবণতা কোনও বিকল্প আর্থাঙ্গমিক অবস্থানকে আঁকড়া করতে পারে না। একটিকে উনিষৎ শতাব্দীর রামোদনে-রামকৃষ্ণের ধর্মীয় মুক্তিবাদী বা উক্তিবাদী চেতনাকে অগ্রাহ্য করেও বাঙালি মধ্যবিত্ত সমস্ত থাকতে পারে না। অন্যদিকে বিকল্প আর্থাঙ্গমিক রূপকল্পের বাঙালি মধ্যবিত্তমূলে দেশ গড়ার কাজ কোনও সংহত মূর্তি তৈরি করতে পারে না। অন্যদিকে এ কারণেই বিংশ শতাব্দীর আদর্শবিত্ত মধ্যবিত্তমূলে যদিও বিশ্বেহে সোচ্চার হয়, অধ্যাত্মগণ্ড করে, কিন্তু বাস্তবে এক ধরনের উৎকেন্দ্রিকতারূপে রাষ্ট্রনৈতিক মানসিকতা ও কর্মমূর্তিতে আত্মনিয়ন্ত্রণ করে। উপরোক্ত উৎকেন্দ্রিকতা সর্বত্র রাজনীতি মধ্যবিত্ত-সুদূর ক্ষুদ্রতা, মানসিক ঠোনা ও দলাদিপের উর্ধ্ব উঠতে পারে না। মধ্যবিত্তমূলের নির্মাণধর্মী প্রবণতা কোনও বিকল্প আর্থাঙ্গমিক কর্মমূর্তিকে অগ্রাহ্য করতে পারে না বলেই ওই উৎকেন্দ্রিকতা জন্ম লাভ করে।

বিংশ শতাব্দীর বাঙালি মধ্যবিত্তমূলে, উপরে উল্লেখিত নিরাল্প আদর্শগণ্ড অবস্থানেই উৎকেন্দ্রিক রাজনীতির জন্মগ্রহণ। ওই উৎকেন্দ্রিকতাই ক্ষুদ্রতা, মধ্য, অধ্যাত্মগণ্ড, আত্মবন্দ্যপর্যায়গত ও প্রত্যক্ষ পরম্পরবিষেধী বৈশিষ্ট্যে বিবর্তিত মধ্যবিত্তমূলে অস্তিত্ব ও তাৎক্ষণিক ক্রম হ্রাসে। মধ্যবিত্ত ব্যক্তির ক্ষয়বৃদ্ধি ও পরোপাধিকারীর বোধের সত্যতা কখনও কখনও দ্বন্দ্ব-মোহনাত্মক অথবা গরিবের বা অন্য কোনও ব্যক্তির উপকার করার মনোভাবকে নিজেই স্বেচ্ছায় জীব হিসাবে মনে করার নিম্নস্তর প্রবণতায় দাঁড়িয়ে যায়।

ঔপনিবেশিক মধ্যবিত্ত মানুষের মানুষ-স্বাক্ষরিত অংশ বলেই তাদের মতো মুষ্টিমেয় রাজনৈতিক-সংগঠিত অংশ স্বদেশপন্থী আত্মপ্রত্যয়ে দ্বিতীয় এনলাইটেনমেন্ট মানসিকতার উপর্গিত অন্তরঙ্গ হয় না। বিংশ শতাব্দীর বাঙালি মধ্যবিত্তসমাজ তাই সামগ্রিক উৎকেন্দ্রিক মানসিকতার মধ্যেও আচরণ প্রমুখগুণ্ডে যায়, আত্মতত্ত্ব মূর্তিগাণ্ড্যে, স্ববিশ্রাস বা ঠাকুর প্রমুখ ব্যক্তিত্বের ব্যতিক্রমীয় আবেগমূলক সত্ত্বর করে তুলে। সুঁরি নির্মাণধর্মী প্রবণতায় এরা স্বজননী চিন্তাকে বাস্তবধর্মী প্রয়োগের পথে নিয়ে যান। অপেক্ষাকৃত অস্বাভাব্য আরও অনেক অরূপ ব্যক্তিত্বের উল্লেখ করা যায়। এদের মধ্যে বিভিন্ন মধ্যবিত্তসামাজিক সৃষ্টিকারী অক্ষমতা যে নেই, এমন না, তবে স্বজননী প্রয়োগের ব্যতিতে ঔপনিবেশিক মধ্যবিত্তসমাজের উৎকেন্দ্রিকতা

ছিলো অপেক্ষাকৃত মুক্ত। কিন্তু এদের সংখ্যা মুষ্টিমেয় এবং প্রক্টোরগণের পরম্পর বিক্ষিপ্ত।

সামগ্রিকভাবে বিংশশতাব্দীর বাঙালি মধ্যবিত্তসমাজের আদর্শবিত্ত মানসিকতা উপরে-উল্লেখিত রাজনৈতিক উৎকেন্দ্রিকতায় আচ্ছন্ন হয়ে যায়। ওই উৎকেন্দ্রিকতার উপরে চেহারা ছিল প্রচলিত রাজনৈতিক নিয়ামনের ধর্মসামাজিক চেতিত্ব, মূল্যে অন্তঃস্থলে ছিল বিকল্প আর্থাঙ্গমিক রূপকল্পের শূন্যতা। ওই শূন্যতার জন্যই উৎকেন্দ্রিক রাজনীতির একমাত্র লক্ষ্য হয় বিদেশি প্রশাসনের সমালোচনা, প্রশাসন নৈশি মনোনিপীড়িতিকে কোনে পথ গ্রহণ করতে, তা নিয়ে চিন্তাভাবনার পরিপূর্ণ অভাব। বহুত বিংশশতাব্দীর মধ্যবিত্ত রাষ্ট্রনীতি ঘোঁ ও ভাবের গড়ে ওঠে। পরবর্তীকালে ওই মধ্যবিত্ত প্রধান রাজনীতি পল্লিঅঞ্চলে পেরে রাখাধলে জনসাধারণের রুটিপল্লির আন্দোলনকে শ্রেয় করে প্রসারিত হলেও, উক্ত রাজনীতির উৎকেন্দ্রিক চরিত্র নিছক রাজনৈতিক জ্ঞানর কাজকেই একমাত্র উদ্দেশ্য হিসাবে লালন করেন। অন্যদিকে প্রকল্পধর্মী জনসাধারণ যারা প্রচলিত আর্থাঙ্গমিক ব্যবস্থার বাহক, তারা নিজেরাও বিকল্প আর্থাঙ্গমিক ব্যবস্থার কোনও রূপকল্প দাঁড় করতে পারেন না। তঁরাও রুটিপল্লির জন্য মধ্যবিত্ত নেতৃত্বের আন্দোলনে বিক্ষিপ্ত হয়ে গিয়ে নিছক তাৎক্ষণিকতার অনুগামী হয়ে ওঠেন।

উপরোক্ত প্রেক্ষাপটেই ঘটে লেখক ব্রজেন বিদ্যেধী রাজনৈতিক আন্দোলন বিংশশতাব্দীর প্রথম দশকে।

যদিও বরিশাদে ১৯০১ সালে শান্তিনিকেতনে আশ্রম বিদ্যালয়ের পড়নের মধ্য দিয়ে বাঙালি মধ্যবিত্তের একটী দীন নির্মাণধর্মী প্রক্টোরকে সূচিত করলেন, কিন্তু বহুভঙ্গের প্রসারিত প্রয়োগের বিকল্পে বাঙালির জাতিসত্তাকে অটুট রাখার উদ্দেশ্যে বহুভঙ্গ বিদ্যেধী রাজনৈতিক আন্দোলনে শান্তি হয়ে গেলেন। ওই আন্দোলনের ফলস্বরূপেই বহুভঙ্গ বোধ কাল স্বেচ্ছায় উঠে, কিন্তু আন্দোলনের সমসাময়িক মধ্যবিত্তসমূহের দৈনন্দিনায়ানার পরিচয় মধ্যবিত্ত বাঙালি শুণ্ডু ওই রাজনীতি থেকে সরে গিয়েলেন এমন না, মধ্যবিত্ত রাজনীতিবিদদের উদ্যোগে জাতীয় বিদ্যালয় স্থাপনের প্রয়াগেও যে শিক্ষিত মধ্যবিত্ত রাজনীতিবিদদের অর্গমুখ্য হয়ে দেশের আশ্রম জনসাধারণের নিজস্ব জিনিস হয়ে উঠতে পারে না—এ আশ্রম জাতীয় বিদ্যালয়ের প্রয়াগ থেকে নিজেই সরিয়ে নিলেন। ১৯০৫ সালের ১২ই ডিসেম্বর এ প্রসঙ্গে সরিৎসুন্দর দ্বিবেদিকে স্ববিশ্রাস লিখছেন:

“ইহা নিশ্চয়ই জানিবেন—উচ্চতর লক্ষ্য বিস্মৃত হইয়া যাহারা গরবেস্তর বিকল্পে স্পর্গা প্রকাশ করাইেই জাতীয়-স্বাধীন ও আত্মপ্রকৃতি বলিয়া মনে করেন—যাহারা জাতীয় বিদ্যালয় স্থাপনকে এই স্পর্গা প্রকাশেরই একটা উপলক্ষ্য বলিয়া জ্ঞান করেন, তাহাদের দ্বারা স্থিরভাবে দেশের স্বল্প সাধন হইতে পারিবে না।

যদি বর্তমান কালে এইরূপ লোকেরই সংখ্যা এবং ইহাদেরই প্রভাব অধিক থাকে তবে আমাদের মত লোকের কর্তব্য নিতুৎ খসাসায়া লিঙ্কের কাঠিকে মনোযোগ করা। বৃথা স্টেয়ার নিম্পল আন্দোলনে শক্তি ও সম্মত নয় করা আমাদের পক্ষে অন্যাগ্য হইবে। বিশেষত উদ্ভাসনায় যোগ দিলে কিয়ৎ পরিমাণে লক্ষ্যভ্রষ্ট হইতেই হয় এবং তাহার পরিমাণ অসমান ভোগ করিতেই হয়। আমি তাই ঠিক করিয়াছি যে, অতিক্রান্তের আয়োজনে উদ্বৃত্ত না হইয়া বর্তমান আত্ম আঘে আমরা এই প্রদীপটি জ্বালিয়া পথের হারে যাইয়া থাকি... যিনি দেশে দেশের শৌখিন বিদ্যালয় গড়িয়া তোলেন এবং তাহার কোনে সেবার্থে আমাদের আত্মন করেন তবে আমি অগ্রসর হইব—কিন্তু “নেতা” হইবার দুঃখা আমার মনে নাই—কিন্তু “নেতা” বলিয়া পরিচিত উদ্যোগিককে আমি নন্দ্যহর করি—ঈশ্বর তাঁহাণ্ডকে শুভবুদ্ধি প্রদান করুন (৬৬ হইয়া বর্তমান লেখকের)।

বহুভঙ্গ বিদ্যেধী রাজনৈতিক আন্দোলনের ফলশ্রুতি যে মধ্যবিত্ত কেন্দ্রিক আন্দোলনের “নেতা” হওয়ার প্রতিযোগিতায় শান্তি হওয়া, আন্দোলনের সামগ্রিক সাফল্যের জ্ঞানধর্মীর মধ্যেও স্ববিশ্রাস তা সঠিক আঁকড়া করলেন। ওই আঁকড়াই তাঁকে মধ্যবিত্ত-রাজনীতির প্রতি বিস্মৃৎ করে তুলেছিল। বহুত তিনি তখন থেকেই একদিকে রাজনীতির পথে দেশ সেবার কাজে যে সত্বর না, এমন ধারণার বশবর্তী হয়ে গেলেন। অন্যদিকে বিকল্প রাজনৈতিক পথ অবশেষের পথে না গিয়ে দেশসেবার বিকল্প বাস্তব অবশেষে এগিয়ে গেলেন। ওই অবশেষের পথই জন্ম নিয়েছিল শিলাইঘাটের স্ববিশ্রাসের মানসিক প্রবর্তি পর্ব। দেশপ্রেম স্ববিশ্রাসের মনে যে প্রত্যয়সিদ্ধ অর্থ গড়ে তুলেছিল তা হচ্ছে স্বভবে সমাজের মনুদানের মধ্যে আর্থাঙ্গমিক সামর্যে স্টেয়ার আদর্শধর্মী মধ্যবিত্ততরপ-সমাজকে নিয়োগিত করা শিক্ষা ও কল্পের আদর্শ।

শিক্ষার মূলধন হবে ভারতবর্ষের বিভিন্ন জাতি, ধর্ম, সংস্কৃতির মধ্যে ওইকল্পে যে ক্ষমতাবা যুগ যুগে প্রবাহিত, ওই ওইকল্পের মাধ্যমে জ্ঞান ও কল্পের মাধ্যমে দেশের মননধর্মী জনসাধারণের মধ্যে তুলে ধরা, আর কর্মের লক্ষ্য হবে পল্লিঅঞ্চলের অশিক্ষা, অস্বাধ্য ও দারিদ্র্যপীড়িত মানুষদের আত্মশক্তির সাধ্যায় উদ্ধার করা। শিক্ষা ও কর্মের মধ্যে দেশের সম্মতকে স্ববিশ্রাসের মনে দেশপ্রেমকে চিহ্নিত করেছিল, শান্তিনিকেতনে বিদ্যালয়ের পাঠ্যসূচি ও শিক্ষাবোর্ডের কর্মসূচির ১৯০৬ সাল থেকে ১৯১৪-১৫ সাল অবধি বিবর্তনের দ্বারা স্ববিশ্রাসের দেশপ্রেমের রূপকল্প পরিষ্কৃত। তাঁর ওই চিন্তা বিশ্লেণ্ডে অনেক বুদ্ধিধর্মীর কাছে তাঁদের নিজ নিজ দেশের পরিপ্রেক্ষিতেও অবর্থন হয়ে ওঠে। ওই কারণেই স্ববিশ্রাস দেশপ্রেম কথায় বাস্তবায়ন না করে মানুষের মনে শিক্ষা ও কর্মের নিষ্করণ মূর্তে জন্ম।

এক অর্থে বিংশ শতাব্দীর প্রথম দুদশক স্ববিশ্রাসের পথ ও পাঠ্যে অবশেষে দুইই গুরুত্বপূর্ণ স্থান। একটিকে দেশের অগ্রভাগে জগতে দেশসেবার নামে যে মধ্যবিত্ত সমাজকেত্রিক শব্দে স্ববিশ্রাসের উদ্ভাসনা দেখা গিয়েছিল তার মনুদায়িত্ব হয়ে ধর্মিক প্রতিজ্ঞায় শিলাইঘাটের জনসাধারণের শীর্ণকায় দরিদ্র অর্ন্ত জনসাধারণের জীবনচর্চার দিকে ঘিরে তাকালেন, অন্যদিকে প্রথম মধ্যাহ্নের রাষ্ট্রীয় বিদায় ও সপ্তাহ হাফানি তাঁকে মানব প্রজাতির অন্তর্ভুক্তি ওইকল্পের উপলক্ষ্যের পথে নিয়ে গিয়েছিল। উপরে উল্লেখিত ধরনের অন্তর্ভুক্তি এবং আন্তর্জাতিক উদ্ভাসনায় মনে তিনি আঁকড়া করলেন—রাজনীতি রাষ্ট্রনীতিই প্রাথমিক পদক্ষেপ এবং উক্ত রাজনীতি বা রাষ্ট্রনীতির প্রথম ও প্রধান উপল্লীয়া মনুদানের সাধনা না, শুধুমাত্র আঁকড়াবিত্তী ক্ষমতা অর্ন্ত।

এ কারণেই সমসাময়িককালের ঘটনার দৃষ্টান্তমুখ্যে স্ববিশ্রাসকে যে বিশ্বভারতীয় রূপকল্প গড়ে তুলতে শুরু করেন তার সঙ্গে আঁকড়াবিত্তী ক্ষমতা অর্ন্তের রাজনীতির পারস্পরিক কর্মসম্বন্ধ স্ববিশ্রাসকে রাজনীতি-বিস্মৃৎ করে তুলেছিল। তাঁর দেশপ্রেমের সুলভার অমুচিৎ-উর্ধ্বকৈ বিশ্বভারতীয়তাবোধের সঙ্গে উপলক্ষ্য এবং প্রতিষ্ঠা প্রয়াগের পথে নিয়ে গিয়েছিল।

কর্মণ্ড বিংশ শতাব্দীর দ্বিতীয় দশকের শেষের দিকে মোহনদাস অহরুদ্র গান্ধী মধ্যবিত্ত রাজনীতির আসরে নিয়ে রাজনীতিক আঁকড়াবিত্তী ক্ষমতা অর্ন্তের লক্ষ থেকে না সরিয়ে তরল রাজনীতিবিদদের অহিহংসার মধ্য দিয়ে বৈশিষ্ট্য শাসকদের সঙ্গে সহযোগিতার পথ বহু করে দেশের মুক্তি অর্ন্তের তরপ হ্রাস। আঁকড়াবিত্তী ক্ষমতা অর্ন্ত লক্ষ্য হবে, কিন্তু উপাচারী হবে অহিহংস—ওই পথের বিপরীতধর্মী তত্ত্ব বৃহত্তে না পেয়ে পাঠ্যেরে কৃষ্ণকণ্ঠ হনীয় জিন্দা, সুখোবাদের জাঙ্কণ্ডী বৈশিষ্ট্য রাষ্ট্রশক্তি প্রতিক্রিয়া থানা অক্রমণ করে বসলেন টৌরিভিয়ে, মোহনদাস করহরুদ্র কৃষ্ণকণ্ঠের সহিহস আক্রমণে দক্ষ হয়ে গেলেন। পরবর্তী পর্যায়ে বৈশিষ্ট্য প্রশাসনের কঠোর মনননীতির প্রতিবাদে জিন্দাউগলাবারের প্রায়শ্চেষ্টে অক্রমণে হতভা হত পূর্বকণ্ঠের লক্ষ্য নিয়ে মোহনদাস জাঙ্কণ্ড জাঙ্কণ্ডী করে, তখনও মধ্যবিত্ত রাজনীতির অভিব্যক্ত গান্ধী বৃহত্তে চাইলেন না কেহায়া মধ্যবিত্ত রাজনীতি গ্রামে শোষকত্বেরীরা সহিহস আক্রমণের শিকার প্রমজীবী চাষি সমাজ থেকে বিকল্প এবং কেনে হিহসার রাষ্ট্রনীতি থেকেই সহিহস প্রতিদানী শক্তি জন্মায়। থানা আক্রমণে মত্বিত গান্ধী বা এমনকি তাঁর বাঙালি মধ্যবিত্তেরীরা শিহস-প্রশিহরা জাঙ্কণ্ডীউগলাবারের ঘটনায় দীর্ঘ করলেন। সরকার সংসদপ্রেতে উক্ত বহু বিতরণ নিষিদ্ধ করলেন। কিন্তু মধ্যবিত্ত রাজনীতির আর্ন্ত থেকে সরে থাকা রাজনীতিবিস্মৃৎ-স্ববিশ্রাস জাঙ্কণ্ডীউগলাবারের ঘটনায় প্রতিভাস করতে গিয়ে স্ববিশ্রাসের ঋনামতায় মননিত রাজনীতিবিদদের

উদ্যোগ নেবার ব্যাপারে গভর্মেন্ট দেখে একাই প্রতিবাদ জানালে জালিয়ানওয়ালাবাগের প্রাক্ষর নিরস্ত রাখার হত্যাকাণ্ডের বিক্ষোভ এবং ইল্যাক্তের রানির দেখা যেতাব বর্জন করলেন। প্রকিবন্দপত্রের শাস্ত সংঘতভায়ে জানালেন আনবিরজানের আলোয় আলোকিত ইংরেজজাতির পরিচালক যে রাষ্ট্রশক্তি নিরস্ত অসহায় মানুষদের জালিয়ানওয়ালাবাগের প্রান্তর থেকে বর্ধিতকনের পথ রুদ্ধ করে কাপুকোষটিত উপায় হস্তানুলীল সংঘটিত করল, তাঁর দেওয়া যেতাবের তিনি অনুমুক্ত। জালিয়ানওয়ালাবাগের ঘটনায় মাথাবৃত্ত রাজনীতিবিদদের সক্রিয় নীরবতা পণের রবীন্দ্রনাথকে অধিকতর রাজনীতিবিদদের মধ্যে দিল। মাথাবৃত্ত-প্রধান-রাজনীতি যে বহুত আত্মসমর্পণের রাজনীতি, যে রাজনীতির উদ্দেশ্য নিছক আবিপ্যাসনাদী ক্ষমতাসম্পন্ন, বৃহত্তর দেশের মঙ্গলসাধন নয়, এই উপলব্ধির সজতা রবীন্দ্রনাথের কাছে আবার প্রমাণিত হল। জালিয়ানওয়ালাবাগের ঘটনা ছিল বিস্তারতী প্রতিষ্ঠানের রূপকল্প রচনার সমসাময়িক।

২.৪ রবীন্দ্রনাথের ব্যক্তিগত চরিত্রে মাথাবৃত্ত টানাশোষণ

গভর্মেন্ট মন রবীন্দ্রনাথই প্রথম ভারতীয় মাথাবৃত্ত ব্যক্তি যিনি এই মাথাবৃত্ত রাজনীতির উৎকেন্দ্রিকতার বিরুদ্ধে বিক্ষোভ মন নিয়ে এগিয়ে গিয়েছিলেন দেশের মাথাবৃত্তসত্তার অন্তর্নিহিত শক্তির সম্মানে। আর তাঁর সম্ভান ছিল প্রয়োজনীয়। প্রয়োজের অণে তাঁর মনে 'মানুষ' বা 'দেশ' গড়ার কোনও হেজেল ছিল না। ছিল শুধু উপনিষদের মানুষ নিয়ে আদর্শগীত এক রক্তপঙ্ককে অবলম্বন। এই অর্থে রবীন্দ্রনাথ রামমোহনের উত্তরসূত্রী। তবে প্রয়োজনীয়তার রবীন্দ্রনাথ রামমোহনের তুলনায় অনেকদূর এগিয়ে গিয়ে অনেক অধিক দৃষ্টিসঙ্গম হয়ে উঠেছিলেন।

১৯০১ সালে ব্রহ্মচর্যপ্রথম গড়বার আগে রবীন্দ্রনাথ বহু জাদীশ বকুকে লেখা চিঠিতে 'প্রকৃত হিন্দু' গড়বার মাধ্যমে পরিপূর্ণ মানুষ গড়বারই স্বপ্ন দেখেছিলেন। অথ 'প্রকৃত হিন্দু' গড়বার জন্য কোনও আর্থিক রূপকল্প তাঁর মনে ছিল এমন কিছু হয় না। হেজেল ছিল তাঁর পিতৃদেহের ব্রাহ্মণ্যার্থ-বোধ। কিন্তু হিন্দুমানি সঙ্কল্পের প্রভাব, অসশিষ্ট ছিল বিবুও অদম থেকে বিক্ষুব্ধিত সক্রিয় কাহার আচার-আচরণ, জীবনধারণ-প্রণালী নিয়ে অস্পষ্ট ধারণা। যেমন ব্রহ্মচর্যপ্রথের শিক্ষার্থীপন বিলাসিতা বর্জন করলে, ভালদর্শী হবে, দরিদ্রের ন্যায় জীবনযাপন করবে আর শোনা প্রকৃত্তির আভিনায় বড় হবে। এও কোনওটিতে 'হিন্দু'র' সেই, অন্য যে কোনও ধর্মাবলম্বীরাও উপভোগে সমর্থগতি আচরণকেই মানুষ গড়ার কাজে যোগ্য মনে করতে পারেন।

'অতীতের প্রকৃতি' ও 'আশ্রম বিদ্যালয়ের জীবন-প্রণালী'র সফল, বৃন্দু, ও সম্ভায় এবং শোবার অণে যেমন বহু বা উপনিষদের স্তোত্র গাইবার বাধ্যবাধকতা' ছাড়া শিক্ষার্থীর ব্রাহ্মণ্যার্থে হিন্দু চিহ্নিত করার আর কিছু ছিল না। শিক্ষার্থীদের ব্রাহ্মণ শিক্ষককে প্রণাম এবং অত্রাহণ শিক্ষককে নমস্কার জানানোর ব্যতীত বিদ্যালয়ের কয়েক বৎসর অতিক্রান্ত হবার পর 'প্রণাম' উঠে পেল। হতে সেল শুধু রবীন্দ্রনাথের ভাষায় 'আশ্রমস্বত্রগিক উপনিষদ মতে'—যে মতে আবেদের ট্রাটিকিডের বিধি-অনুবিধী শিক্ষার্থীদের অন্যতম কর্তব্য ছিল প্রতিদিন চারবার বেদ ও উপনিষদ থেকে নির্বাচিত শ্লোক গেয়ে ধর্মশিক্ষা গ্রহণ করা। রবীন্দ্রনাথের কাছে এই শ্লোক হিন্দু, ব্রাহ্ম, মুসলমান, খ্রিস্টান ইত্যাদি কোনও বিশেষ ধর্মীয়সম্প্রদায়ের ব্যাপার ছিল না, ছিল মানুষের ধর্মের আত্মপ্রকাশ। কিন্তু সহকর্মী শিক্ষকগণ কতটা রবীন্দ্রনাথের উপভোগ্য বাসনা গ্রহণ করতেন তা নিয়ে সন্দেহের অবকাশ রহেছে। সন্দেহটি প্রকৃত হয় যখন কয়েক বৎসর পরে একগতি মুসলমান বালক শিক্ষার্থী হবার আবেদন করলে কেনও শিক্ষকই আবেদন গ্রহণে নির্ভয় হতেন তাহলে বাগাটিত গুরুদেহের কাছে মীমাংসার জন্য নিয়ে এলেন। মীমা বিদ্যায় রবীন্দ্রনাথ অর্থাৎ শিক্ষার্থী হিসাবে গ্রহণ করলেন। এর পরবর্তী অধ্যায়ে আশ্রম বিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের ধর্মশিক্ষাদানের নিয়তি ও আচরণ কোন পথে এগিয়েছিল তৎকালীন ইতিহাস থেকে এই তথ্য পাওয়া কঠিন। যেহেতু তৎকালীন ইতিহাস থেকে দেখা যায় তা হচ্ছে—প্রথমত আশ্রম বিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের স্কুল কল্পিত আশ্রমজীবনের হিন্দুমানি শৃঙ্খলা পালিত্য। দ্বিতীয়ত শিক্ষার্থীদের 'আদর্শ মানুষ' গড়বার কড়াভিত্তি থেকে মুক্তি।

তদুপে মনেসিকতা ১৯১৬ সাল থেকে ১৯১৭ অবধি অন্তত প্রতিষ্ঠাতার লেখাপত্র আশ্রম বিদ্যালয়ের কাছে, গুরুধর্মু হয়ে পড়ে তা আশ্রম মতে শিক্ষার্থীকে ছিল না, প্রধানত শিক্ষা-কেন্দ্রিক হয়ে ওঠে। অন্যত্র এ বিষয়ে আলোচনা হয়েছে। উপযুক্ত শিক্ষক তৈরী না হলে ছোট ছোট শিক্ষাদের অন্তত জিজ্ঞাসার মধ্যকারকে বেরানাদেশখিনিতে কে রূপান্তর করবে, কে শিশুদের চিত্ত উদার ও ভাষণ্য করে গড়ে তুলবে এবং বিশ্বমানসিকতায় দীক্ষিত করবে? তাই রবীন্দ্রনাথ আশ্রমবিদ্যালয়ে শিক্ষকদের মধ্যে বুজছিলেন ওই তপস্বীকে যিনি নিজেই অন্যত জিজ্ঞাসার পথের পথিক, মানবিক সর্বজনীনতায় যিনি দ্বিতীয় ও উদার, মানুষেরধর্মে যিনি বিশ্বমু।

পরিপূর্ণতায়ে বিকশিত মানুষ গড়ার পরিকল্পনা নিয়ে যে আশ্রম বিদ্যালয়ের গঁজন, সে পরিচয়নার পথ ও পথের রবীন্দ্রনাথ পরিবর্তন করলেন সক্রিয় বাস্তবতার অভিজ্ঞতায়। শিক্ষকগণ অনেকই আগরতী, আদর্শবর্নিত, কিন্তু কোথায় তাঁদের

বিষয়মানুষ গড়ে ওঠার তাগতি? সকলেই এসেছেন ছাত্রদের পড়াতে, জানের মাপকাঠিতে কে কতটা সমল ছাত্র তৈরী করতে পারেন, তার হিসাবনিকাশেই তাঁরা ব্যস্ত। তাঁদের সমর্থতার নির্ধারক হল এনট্রাল পরীক্ষা। পরিপূর্ণ মানুষ গড়ে তুলবার জন্য তেই আশ্রম বিদ্যালয় তৈরী হয়েছিল। 'এনট্রাল পরীক্ষায় ভাল ফল করার জন্য তো নয়। রবীন্দ্রনাথ উপলক্ষি করেছিলেন—উৎকেন্দ্রিক মাথাবৃত্তগত বড় সংকটে কোনও না কোনও মিত্রত আদর্শবাক্যে আশ্রম কর, তত সংকটে মানুষমানের গতিমততার স্তরে স্তরে নিজেকে বাস্তব প্রয়োজের ধারা ভাঙা-গড়ার কাজে নিযুক্ত করতে পারেন না। আবেদের ধারায় দুদিন কর্তব্য পালন করে প্রচলিত অসমর্থিত্য ও উদ্যোগহীনতার দাস হয়ে পড়ে। ওই উপলক্ষি থেকেই তাঁর আদর্শবাদী মথারিত মনে একমিকে হতশা এবং অন্যদিকে অতীত পথে এগিয়ে যাবার অসমর্থিত্য সংকরের মধ্যে টানাপড়েনে উভে অনাগত ও অস্থির করে তোলে। জোড়াসাঁকোর রবীন্দ্রনাথ হতশাণ্ড ও বার্থভাঙনের ক্ষুব্ধচিত্ত হয়ে আলো দেখতে পান মলাইনহু-পতিসেদের রবীন্দ্রনাথে। উৎকেন্দ্রিক মাথাবৃত্ত মানসিকতার সঙ্গে সংগ্রাম করে তাঁর ব্যক্তিগত মানসিকতা পথের সন্নিকটব্যয় পথ দেশের কেন্দ্রেবিদুতে সেখানে মানুষকে জৈবিক অস্থিরের সঙ্ঘটই যে মানুষেরধর্ম থেকে তাঁকে সরিয়ে দেয় তাই রবীন্দ্রনাথ উপলক্ষি করতে আরম্ভ করেন। তখনই তিনি উপলক্ষি করেন বিতনানের দারিভ্রাণেয় চিত্তের মুক্তি আসে না, যেমন আসেনি পাচাত্তরগতে বিত্নহীনদের বিতনন হওয়ার মাধ্যমে। অসমর্থিত্য বিত্নভোগ্য বা দারিভ্রাণের উদয়ই মানুষকে তার প্রজ্ঞতিগত মানবিক কেন্দ্রেবিদু থেকে বিদূত করে।

রবীন্দ্রনাথের উপলক্ষি জগতে যেনে ওই ভাঙগড়ত জহিল সমসাময়িক আশ্রমবিদ্যালয়ে তখন এসে গিয়েছিল প্রচলিত উৎকেন্দ্রিক মাথাবৃত্ত 'বৃন্দু'র রাজনীতির টে।

আশ্রম বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের মধ্যে কেউ আশ্রম বিদ্যালয়ের লক্ষ্যপূরণে যিবি ও ব্যক্তিম নিয়ে প্রের তুলতেন না টিকই, কিন্তু সকলেই মিলে একটি প্রকল্প ধারণা পোষণ করতেন। তা হচ্ছে—বিদ্যালয়ের আদর্শ রূপাণে শিক্ষকদের স্ব স্ব আর্থিক মথারের চেয়ে গুরুদেহের আর্থিক দায়িত্ব অনেক বেশি। আশ্রত বিচারে এর জন্য রবীন্দ্রনাথের নিজের কাজের বয়সকে দর্শী করা যায়। প্রথম যে ধরন রবীন্দ্রনাথের কাছেই অবশিষ্ট ছিল তা হচ্ছে তাঁর ব্যক্তিগত বায়ে বিদ্যালয় পরিচালনা। অন্য গুরুদেহ তা হলেও কাজে ছিলেন অযোগ্যিত কর্তব্যবিত্ত। এ বাস্তবতায় কোনও শিক্ষক বা শিক্ষার্থী চেতনায় বা কর্মসূত্রে স্বাধীনতায় বিদ্যালয়ের সত্তা পরিচয়ে নিজেকে একাধ করে পেতে পারেন না। অন্য যে কাছের ধরন রবীন্দ্রনাথের ও শিক্ষকদের মধ্যে যোগ্য তুলে বেদনতে তা হচ্ছে, বিদ্যালয়ে শিক্ষকদের বিশেষ বিশেষ দায়িত্ব বটন সমস্যার সমাধান প্রক্টো

আশ্রমিকদের যৌথ আলোচনার নিরীক্ষে কমই হত। এ প্রসঙ্গে একটি দৃষ্টান্ত দেওয়া যায়। বিদ্যালয়ের সুসামান্যত বালক শিক্ষার্থীদের কর্মশিলাগর ভার অর্পণ করলেন সবগত ক্ষিত্রিত্য বালক সেকে। বিদ্যালয়ের ব্যাপারে রবীন্দ্রনাথের নিজস্ব দায়বদ্ধতায় যেটোটা সূত্রিত ছিল যে নিজের অজান্তেই নিজস্ব ইচ্ছা অক্ষিা দু' একজন সুনির্বাচিত অধ্যাপক বা শিক্ষকের কাছেই মাত্র প্রকাশ করতে এমন শুধু নয়, বাস্তব রূপে মাত্র পায় তার আশ্রম করতেন। উপভোগ্য অবস্থায় বিদ্যালয় শিক্ষকদের নিজ নিজ সাধারণ ক্ষেত্র হয়ে উঠতে পারেনো। রবীন্দ্রনাথের বিদ্যালয় শিক্ষকদের সাধনা শিক্ষকসাধারণের মতো সন্ধ্যারিত হতে পারেন না। এর ফলে অনেক দৈনন্দিন কর্মপ্রবাহে কর্মীসাধারণ রবীন্দ্রনাথের ইচ্ছার শরিক হতেন না, শুধু তাঁর ইচ্ছা পূরণ করতেন। শিক্ষকা কীভাবে শিক্ষাদান করবেন, এ ব্যাপারে তাঁদের নিশ্চয়ই স্বাধীনতা ছিল, কিন্তু বিদ্যালয় তো শুধুমাত্র শিক্ষাদানের বা ছাত্র পড়বার অর্থাৎ সীমান্ত বাকার জন্য না। রবীন্দ্রনাথই চাইতেন আশ্রমজীবনের সমাধিক সাধারণ অর্পণ হিসাবে শিক্ষকদের পড়ানোর কাজ হবে লৌণ কর্মশক্তি, মুখ্য হবে শিক্ষকদের নিজ নিজ সৃষ্টিমী মানুষসাধারণের শিক্ষার্থীর অনুরূপ সাধারণ বেলবর্নিত। ব্যাপারটি কঠিন রবীন্দ্রনাথ ওই কঠিকেই ভালবাসতেন। শিক্ষকগণ সাধারণভাবে কঠিন কাজেই নিজেকে জড়াবার জন্য নিজের অন্তর্নিহিত আশ্রমজীব সাধনা করতে চাইতেন না।

ওই মুখ্য কাজ নিছক কর্মশিক্ষাদানের মাধ্যমেও সম্ভব হয় না, পারম্পরিক মানসিক আদান প্রদান, আত্মভ্রাণের যৌথ, ও সংবেগিতাত্মী কর্মপ্রবাহের মাধ্যমেই সম্ভব হয়। এ কাছেরই সম্ভব শিক্ষক ও শিক্ষার্থীর মধ্যে কন্সার্কের পারস্পরিক সম্পর্ক বিদ্যালয়ের প্রাথমিক বৈশিষ্ট্য বহু প্রতিষ্ঠাতার কাছে পরিণতিত হত। ওই মুখ্য কাজের নির্ধারক ছিল পূর্ণতাগ্রাণ মানুষ গড়ার কাজে এগিয়ে যাওয়া। হতাশা শিক্ষার্থী, তার চেয়েও বেশি শিক্ষকসাধারণের। ওই কাজে আশ্রমবিদ্যালয় কতটা সমল হতো, সে বিষয়ে রবীন্দ্রনাথ নিশ্চয়ই হতে থেকেছেন এমন হলেও শোনা রবীন্দ্রনাথের নাই। বৎ অনিশ্চয়তার আশ্রমীয় রবীন্দ্রনাথ যে জঞ্জরিত থাকতেন, তাই চিত্রপটে তা দেখা যায়।

গাণ্ডিনিকৈতন বিদ্যালয় প্রসঙ্গে একটি কথা স্মরণ করা প্রয়োজন। তা হচ্ছে রবীন্দ্রনাথের আশ্রমবিদ্যালয়ের পথ নিয়ে এক্সপেরিমেন্ট তিনি মাথাবৃত্তসমস্যাতেই এবং ইংরেজি শিক্ষায় সমল শিক্ষকদের মধ্যেই সীমাবদ্ধ রেখেছিলেন। যারা পড়তে বা পড়াতে আশ্রম বিদ্যালয়ে আসতেন, তাঁরা সকলেই শুধু নয়, রবীন্দ্রনাথ স্বয়ং ওই সীমাবদ্ধতার ভার থেকে হেইই পান নি। বিদ্যালয় কোন তাঁর অতীশিত পথে চলতে পারছিল না, তার কারণ নির্ণয় করতে গিয়ে বিদ্যালয়ের প্রতিষ্ঠাতা

মানসিক যন্ত্রণা পাননি এমন ধারণা বাস্তব নয়, কিন্তু সরব অভিযোগ কোথাও সহনশীল শিক্ষকের বিরুদ্ধে তিনি করেননি, মনে করলে বাস্তবের দায়িত্ব একমাত্র নিজের। নিজের মনেই নিজের পথ খোঁজার, অনেক নীরব প্রচেষ্টার সাক্ষ্যই হচ্ছে। এখানে কোনও স্মৃতি বা পাণ্ডুর দায়িত্ব শুধি হরীন্দ্রনাথের নিজেরই।

অন্য সরব অভিযোগ তুলেছিলেন বাস্তব শিক্ষিত মধ্যবিত্ত সমাজে কিছু কিছু ছাত্রমনা রাজনীতিবিদগণ। কার বিরুদ্ধে? হরীন্দ্রনাথের বিরুদ্ধে। কারণ হরীন্দ্রনাথ সমসাময়িক চরিত্রে শিক্ষা এবং রাজনীতি যথা দেশের প্রকৃত সুরক্ষা আসনে না বলে গরুর করতলে তাঁর লেখা, কলায় এবং আত্মবিশ্বাসী কাব্যচিত্রিত... 'দেশকে মুক্তি দিতে হলে দেশকে শিক্ষা দিতে হবে...' হরীন্দ্রনাথের এ ধারণা রাজনীতিবিদগণ পছন্দ করতেন না, মুক্তি দিয়ে প্রতিদানও করতে এগিয়ে আসতেন না। বস্তুত হরীন্দ্রনাথ 'দেশকে শিক্ষা দিতে হবে' বলে শিক্ষার চরিত্রতা কী বোঝানেন, এটুকু উপলব্ধি করার ঐশ্বর্য বা মানসিকতা তৎকালীন মধ্যবিত্তসমাজের তথাকথিত শিক্ষিত সবেদনশীল লোকসমূহের চিত্তেও ছিল না। রাজনীতি তাঁদের স্পেশা ছিল, তাঁদের না বৃকতে পারাই স্বাভাবিক। এককালীন বাস্তবিক মধ্যবিত্তসমাজের কাছে 'শিক্ষা' কথাটির অর্থকী মাত্র অংশই ছিল। 'লেখাপড়া করে যেই গাড়িযোগ্য হতে সেই।' অন্যভাবে যারা 'শিক্ষা' কথাটিকে নিজের 'সর্বজনীন শিক্ষা' বুঝেছিলেন তাঁরাও হরীন্দ্রনাথের কাণ্ডআচরণে অত্যন্ত দশে গুস্তিত হয়ে গিয়েছিলেন। এই গুস্তিত্বের দশেই ছিলেন শিক্ষিত মধ্যবিত্তসমাজের প্রতিষ্ঠাবান মুক্তিধর্মীগণ এবং গান্ধী স্বয়ং। তাঁদের প্রম ছিল পরধীন জাতবন্দনের হাফে ও গ্রামে যখন বিদেশশাসিত ও তাঁর অনুসরণ প্রদর্শনী মানুষদের অর্থহীন শোষণ ও বন্ধনার কারণেই নবীন করে দেখেছেন, তাঁদের বহিদশা না ঘটলে প্রকৃত শিক্ষার বাসস্থান হবে কী করে? তাঁদের মতে শিক্ষার বিকিরণে রাজস্বের পরিধাতিই তাই অন্যতম। বাহা। গ্রামে জমিদারের পাইক পোষানো মূল দেশেই ভাঙরায় স্টো করতেন কেন তা কি রবি ঠাকুর বোলেন না?

তুল বোঝাবুড়ির আসল সমস্যা ছিল অন্যত্র। হরীন্দ্রনাথ ঠিকই জানতেন যে পল্লিঅঞ্চলে জমিদার প্রসারের গ্রামে জমিদারস্বয়ং আর্থিক হ্রাস হতে পারেন, পল্লিঅঞ্চলে অক্ষরজ্ঞানের অভাবের সুযোগে দরিদ্র চাষিকে শোষণ ও বন্ধনার যে অবশ্যক পড়ে যায়, চাষির জমি ও ফসল নিয়ে তাদের দেশপালসা যেভাবে চরিত্রায় করতে পারেন, পল্লিঅঞ্চলে ভেদবুদ্ধির আভাষ যে উপায়ে গড়ে তুলতে পারেন, পরিচয়ের অক্ষরকল্প, অথবা দেশ, উপরে উন্নীতিত আর্থসামাজিক ধরনের ব্যবস্থায় অনর্থ সৃষ্টি করতে পারেন বলে জানে কোনও কায়েমি দ্বার

মূলশিকার প্রসারকে বাধা দেবে। এসব তথ্য বা সন্তানরা হরীন্দ্রনাথের অচেনা নয়। যদি জমিদারগণ উদ্দেশ্যে হয় নিরুৎ লেখাপড়া বা অক্ষ শেখা, তাহলেই চাষিদের মুক্তি পথ প্রস্তাব হবে, এটাও হরীন্দ্রনাথের অভিজ্ঞতায় বাস্তব অথবা অতি সর্মহীকরণ। কেন? কারণ লেখাপড়া শিখেই যাই পা হুই হাত ও শির দিয়ে মানুষী শরীর শুভভাবের প্রসূত হলে গিয়ে দেবতা বনে যায় না, তাঁর মনে জেগেপালসার অস্থান ছিল, ক্ষেত খেে নিরুৎ জন্মির অস্থানকরণের মধ্যেই অস্থান ছিল। ফলে জমিদারের জমি তার হাতে পেলো সে যে আশে কবে ফুলে জন্মির বা অস্থান না হয়ে তার পোলাপালসাকে মনে ফুলে যুগ পাড়িয়ে রাখবে তার গ্যারাটি কোষায়? যারা আসে স্বরাজ সমনে, তারপর চাষিদের উজির কথা বলেন, তাঁদের কাছেও হরীন্দ্রনাথের প্রশ্ন—স্বরাজসামন্তী কি শুধুমাত্র শিক্ষিত অঙ্গলোকের দায়িত্ব? স্বরাজসামন্তের কাজ হয়ে গেলে অঙ্গলোকেরা বিদেশি শাসকদের মতো যেটোলোক সমাজকে ঠকাবে না, ওই গ্যারাটি কোষায়?'' সুতরাং হরীন্দ্রনাথের মতে, দেশের মুক্তি ব্যাপারে প্রদর্শনী মানুষদের সাময়িক আত্মপঞ্জিক যোজন না করে স্বরাজসামন্ত ব্যাপারটা আনশ্য হয়ে যেতে বাধ্য হবে। আশ পল্লিঅঞ্চলের এই প্রদর্শনী মানুষকে দিতে হবে সাময়িকিক কর্মব্যস্তের মধ্য দিয়ে আত্মপঞ্জিক উদ্ভব হবার শিক্ষা। প্রশ্নের সৌধুরী হরীন্দ্রনাথের সব কথাই মেনে নিয়েছিলেন। যেন কথা মানতে পারেননি, তা হচ্ছে প্রচেষ্টার উপেক্ষা বাদ দিয়ে আত্মনির্ভরশীলতার প্রচেষ্টার শিক্ষা সূর্য্যায় হতে পারেন। হরীন্দ্রনাথ একথা অস্বীকার করেননি তাই শেষ অবধি বলেন: 'পল্লীর মধ্যে সমগ্রভাবে প্রাণ সঞ্চার হবে তবুই এই প্রাচেষ্টার সম্পূর্ণতা নিজেকে প্রতিবিন্দিত রক্ষা করার শক্তি নিজেকে ভেতর থেকেই উদ্ভাবন করতে পারবে।' এজন্য কি প্রয়োজন ভূমি ব্যবস্থার পরিবর্তন? হরীন্দ্রনাথ নিশ্চিততপ্প ভেবে উঠতে পারেননি। তাঁরই স্বীকৃতির মতো সোনায় যখন হরীন্দ্রনাথ বলেন: 'কেনম করে সেটা হবে [অর্থাৎ কেনম করে পল্লির সামরিকিত প্রাচেষ্টার সম্পূর্ণতা নিজেকে প্রতিবিন্দিত রক্ষা করার শক্তি নিজেকে ভেতর থেকেই উদ্ভাবন করতে সক্ষম হবে] সেই তত্ত্বটাই কাজে ও কথায় ঠিককাল ভাবাই।' হলে জ্বাৰ নিজে তত্ত্বের পরিচা জানিনে, জ্বাৰ যেতেই হলে উঠতে সক্ষম হতো।' কালটা হচ্ছে ১৯২৬ সাল খ্রীস্টাব্দে পল্লিঅঞ্চলের কাজে ও কথায় যখন হরীন্দ্রনাথ নিমুক্ত। প্রচেষ্টার মাধ্যমে হরীন্দ্রনাথ পথ ঝুঁকছেন।

হরীন্দ্রনাথ শুণ্য এটুকুই নিশ্চিত ছিলেন—স্বরাজসামন্তের ব্যাপারটা মুক্তিযুদ্ধে কিছু নেভার নয়, এটা দেশে গঠনের নিজেকে রীচায়ের শক্তি অর্জনে, 'যা বিশেষ আহুতের দ্বারা অর্জিত হবার না, চরকা, বন্দরে বা চাচ-আনাতীকি কংগ্রেসে ডোটে দেবার অধিকার হবে না।'

■ বিশ্বভারতীর হরীন্দ্রনাথ ও সমসাময়িক বাস্তবিক মধ্যবিত্ত-মন

এ সব কথা হরীন্দ্রনাথ বলেনে এ শতাব্দীর দ্বিতীয়দশকের মাঝামাঝি। তদনবর হরীন্দ্র-মানসিকতার পরিপ্রেক্ষিত কী ছিল? শান্তিনিকেতন বিদ্যালয় নিয়ে ডব্বর আনিশ্চয়তা, বিশ্বভারতী গড়তে কিছুটা ভরসা করতে পারতেন এমন মধ্যবিত্ত বাস্তবিক বুদ্ধমুখীরা পঠিতের সঙ্গে মানসিক বিশেষ, সুচেষ্টা সমাজিক, তি. এম. রাচনের হরীন্দ্রনাথ-বিশেষী প্রচার, গান্ধীজির ১৯২১ সালের অসহযোগ আন্দোলনের জ্যোতের হলেই কয়েক এমন মধ্যবিত্তসমূহের তেল বারান্দাদের ভেসে মাথা, আধিপত্যবাহী ক্ষমতার রাজনীতিতে বিশ্বাস করেন না অথচ বিশ্বভারতীকে প্রাচ্য ও প্রতীচ্য বিচার মিলনকেন্দ্রে বলে যোগ্য। কারণ হরীন্দ্রনাথের স্বদেশপ্রেম বাস্তবিক মধ্যবিত্ত সমাজের কিছু সং স্বদেশপ্রেমেরই মধ্যেও উজারিত-অনুভাবিত সংসার, 'শিকার মিলন' প্রকৃষ্টিব বক্তব্য বিবোধিতায় করে স্বাধ শরৎভ্রমের প্রতিবিন্দিত লেখা, আশ্রম বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের মধ্যেই এতুকের নেতৃত্বে চরকাটার প্রতিযোগিতা, পল্লি-পুনর্নিতন এলমহাটের উপেক্ষাকে পাঠিত্যেতন আশ্রম বিদ্যালয়ে অসহযোগ আন্দোলনের ভক্ত কিছু ছাত্রের এলমহাটের সহযোগী সেজে তাঁকে ভেতরে থেকে বিনষ্ট করার অপচেষ্টা ইত্যাদি নিয়েও অনেক ভেবে বড় ঘটনা, উড়া কথা এবং এলমহাটকে নিয়ে মিস/মিসসি প্রচার।

দশ পাশের এই বিবোধিতার সমুদ্রে হরীন্দ্রনাথ পল্লি উপলব্ধি করেছিলেন যে তাঁর স্বরাজসামন্তের দীর্ঘমেয়াদি পথের সাময়িক প্রতিরুদ্ধ বল গান্ধী-প্রদর্শিত অসহযোগ আন্দোলনের তৎক্ষণিক অসহযোগ। বড় গান্ধীজির কাব্যসৃষ্টি বিশ্বভারতীর শান্তিনিকেতন অংশে যেমন কোনও সমস্যা সৃষ্টি করতে পারেনি, কারণ একবার পাঠভনে ছাড়া অন্য দৃষ্টি ভবেন অর্থাৎ বিদানভনে ও কথ্যভনে আসেনে ভেসে যেতে পারেন এমন বয়েসের শিক্ষার্থী গ্রাম নগণা ছিলেন। বিদ্যায়তনের গবেষণা-বিত্তে পঠিতদের শিক্ষকদের মধ্যে প্রথমবিত্তের শিক্ষার্থী-গবেষকই অধিক ছিলেন। কালভবনে মানসিকচরিত্র প্রকৃতি এমনই ছিল যে ওইখানে শিক্ষার্থীরা রাজনীতির কথা ভাবতে সমর্থই পেরতেন না। বরঞ্চ কিছুটা সময় ছিল শিক্ষকদের। অসহযোগ আন্দোলনের প্রতি শিক্ষকদের যত্নবৃত্তিই সমর্মিত্য থাকুক না হলে, কেউই বিশ্বভারতী ছেড়ে যত্নবৃত্তি করে জাৰ চলে যাবার মতে আসেপাশুত হতে পারেননি, শুণ্য কয়েকজন গোপনে বা প্রকাশে চরকা লাগতেন। পাঠভবনের শিক্ষার্থীর একটি অংশই স্বরাজ সামনায় পিড়ত হয়ে গ্রামে গিয়ে মায়েলিয়া রোজাকাত হয়ে ছিলে এয়েছিলে। বড় পোলামল দেখা দিল এলমহাটেরই সুলভ গ্রামের কাজ নিয়ে। কিছু অসহযোগী আন্দোলনের অনুভব শিক্ষার্থী আত্মনিয়ন্ত্রণ ছেড়ে কাজ করতে গেলেন সুলভ গ্রামে। সেখানে মাটিধেরী গ্রামসমিতির মধ্যে বিদ্যাত্তিকের কথার্বাণী করতে আরম্ভ করায় তাদের হরীন্দ্রনাথ বিদায় দিতে বাধ্য হয়েছিলেন।'

সাধারণভাবে বিরুদ্ধভেদ শোষণ করার অপরাধে শান্তিনিকেতন বিদ্যালয়কে বিশ্বভারতী থেকে হরীন্দ্রনাথ কাউকে বিদায় করেনি।

তবে একথা অস্বীকার্য যে ওই সময়ে বাস্তবিক মধ্যবিত্ত মনে গান্ধী-প্রদর্শিত অসহযোগিতার আন্দোলনের দ্বারা স্বরাজ সাংগে জন্ম বিদেশি প্রাণসংহের ওপর চাপ সৃষ্টি করার সৌধর্য এওই মনঃপুত হয়েছিল যে বিশ্বভারতীর সহযোগিতাবাহী মর্মণী বাস্তবিক মধ্যবিত্তের উৎসেধিকৃতসমর্পণ মনে কোনও দান্য করতেন। হরীন্দ্রনাথের কবিতা, গান, নৃত্যনাট্য যতটা বাস্তবিক মধ্যবিত্ত মনে রসের সম্ভাব্য করেছিল, বিশ্বভারতীর মর্মণী এবং খ্রীস্টিকদের কর্মপুত্রি মধ্য দিয়ে বৃক্কর পল্লিমাঝে আত্মপঞ্জিক শিক্ষা প্রসারিত করার জন্য হরীন্দ্রনাথের উদ্যত আহুতবা একই মধ্যবিত্ত মনের কাছে উৎসব মতো ছড়ানোর মতো হয়ে দাঁড়িয়েছিল।

যদিও হরীন্দ্রনাথের চিত্রায় গ্রামসামাজকে আত্মশক্তি অর্গনে উদ্ভব করানোর কাজে মধ্যবিত্ত সমাজসামন্তের সবেদনশীল সত্তাকে আশ্রয় করার প্রয়োজনীয়তা তীব্রভাবে অনুভূত হয়েছিল বাস্তবে তিনি কোনও সাজা পেয়েছেন বলে আমাদের জানা নেই। এমনকি বিশ্বভারতীর শান্তিনিকেতন বিভাগের কর্মী শিক্ষার্থী মধ্যবিত্ত মনের অনুপল সাজা পেতে গিয়ে বর্ষ হয়েছিলেন এমন ধারণা কার অবকাশ রাখেনে? হরীন্দ্রনাথের মধ্যবিত্ত মনে এই বর্ষতাবোধই তাকে টানাপেড়েনের অবর্তে হতে দিয়েছিল।

২.৫ হরীন্দ্র-পরিকল্পিত বিশ্বভারতীতে গ্রামসমাজ গুরুত্ব কেন?

১৯২২ সাল থেকে হরীন্দ্রনাথের বিশ্বভারতী-সংক্রান্ত চিত্তার দুই তৃতীয়াংশ দশল করেছিল পল্লিমাঝে ও তাঁর অধিবাসীদের উদ্ভিজ্ঞতার নিরীচের সাময়িকিক আত্মনির্ভরশীলতা অর্জনের সমস্যা ও উপায় উদ্ভাবন। এলমহাট বা পল্লি হরীন্দ্রনাথের পৃথিবত কৃষিনির্মাণ প্রচার না করে প্রথমেই হতে চাইলেন তাঁদের স্বাধীনতা। খ্রীস্টিকদের কৃষি-মর্মণের বাসস্থান সম্বন্ধে ১৯১৩-১৯ সালে আরম্ভ হয়। কিন্তু ১৯২২ থেকে ১৯২৬ সাল অবধি আসেপাশুর গ্রামের পুরুষসংখ্যক গ্রামে গ্রামে স্বাধ-সমর্থন দান, বয়স্কদের অক্ষরকল্পের দ্বারা গ্রহণের মতে গ্রামের বারোয়ারি ধর্মীয় বা অন্য যে কোনও উৎসব পালনের শৌধ কর্মপ্রণালী গ্রহণ, মায়েলিয়া নিবারণী সমিতি গঠন ইত্যাদির মধ্য দিয়ে ওই আধীয়াত অর্জনের কাজ শুরু হয়েছিল। বিশ্বভারতীর কাজকর্মের মধ্যে ওই সময়ে গ্রামসম্পর্কিতের কাজ সবচেয়ে অধিক গুরুত্ব পেয়েছিল, এ কারণ চেয়েও গুরুত্ব যে দিক প্রতিষ্ঠাতার ভাবনা-চিত্রায় বা চিঠিপত্রে দেখা যায় তা হচ্ছে দেশের তথাকথিত শিক্ষিত মধ্যবিত্তসমাজের গণপ গভীর অনাশ্য। কেন এই অনাশ্যের ভাব গ্রামসম্পর্কিতের মনে

এসেছিল তা সহজেই অনুমেয়। এর কারণ শুধু এমন নয় যে শিক্ত বাঙালি মধ্যবিত্তসমাজে তাকে উপেক্ষা করে ক্ষান্ত হয়নি, যে কোনও সুযোগেই হল ফোঁটাত, তাঁর বিশ্বমানবতা যাবতের অভিমুখিতিকে বিদেশি রাজশক্তির প্রতি দুর্বলতা বলে প্রকাশ্যে অভিমোগ্য করত। অন্যথায় অন্যতম কারণ অবশ্যই ছিল আশ্রম বিদ্যালয়ের সমাজের চলচিত্র, যা বাইরের বাঙালি মধ্যবিত্ত সমাজের অংশ ছাড়া, অভিজাতক এবং শিক্ষকদের মতোই থেকে যাচ্ছিল। প্রতিমাদেবী বা পুত্র রথীন্দ্রনাথকে লেখা চিঠির ছেদে ছেদে আশ্রমের কর্মী, শিক্ষকদের নিয়ে তাঁর দুঃখ বাধা ও বেদনার অভিব্যক্তি ছড়িয়ে আছে।

আশ্রমবিদ্যালয় গড়ার সময় নিজের যৎসামান্য বিত্তের ওপর নির্ভর করায় আক্রমিকদের মধ্যে তাঁর ওপর সকল ব্যাপারে নির্ভর করার যে প্রবণতা তিনি দেখেছিলেন, তা যেন বিশ্বভারতী প্রতিষ্ঠানের বেলায় না ঘটে, সেজ্ঞা বিশ্বভারতী ১৯১৮ সালের ২৮শে ডিসেম্বর জন্ম নেবার তিন বছরের মধ্যেই বিশ্বভারতীর দায়দায়িত্ব ১৯২১ সালের ২৪শে ডিসেম্বর সমর্পণ করেছিলেন বিশ্বভারতীর ভারতীয়-অভ্যন্তরীণ হিতৈষীদের কাছে। তিনি যোগ্য করলেন: "আজ বিশ্বভারতী পরিষদের প্রথম অধিবেশন।... আজ সর্বসাধারণের হাতে তাঁকে সমর্পণ করে দেব। বিশ্বভারতীর যারা হিতৈষীকর্ম ভারতের সর্বত্র এবং ভারতের বাইরে আসেন... যারা একে গ্রহণ করতে হবে। বিশ্ব করবেন না, তাঁদেরই হাতে আজ একে সমর্পণ করে দেব।" সোসাইটি বেকিষ্ট্রেশন আফট অনুমুখী বৃত্ত তোলা বিশ্বভারতী পরিষদের প্রথম অধিবেশন অলঙ্কৃত করেছিলেন, ব্রজেন্দ্রনাথ শীল, ডাঃ নিলদেব সরকার, বিদেশি অধ্যাপক সিলভা লেভি এবং ব্যক্তি রথীন্দ্রনাথকে প্রজ্ঞা করলেন এমন আরও অনেকে।

কিন্তু পরিষদের অধিবেশনে শ্রম্ভিষ্কর বহুতা ছাড়া নামি দানি রাঙালি মনীষীদের কেইই বিশ্বভারতীর দায়িত্ব গ্রহণে এগিয়ে এলেন না। বিশ্বভারতী-পরিষদের সদস্য হতে রাজি হলেন না ব্যাণ্ডে যদুনাথ, বিজ্ঞানী জগদীশ বসুর মতো কবিও ঘনিষ্ঠ ব্যক্তিও বহুসংখ্য। তাঁরা সকলেই ব্যক্তিগত জীবনে পৃথিবতের সাধারণ লোকের সাতি প্রতিশ্রুতি লাজ করেনে। বিশ্বভারতী পরিষদের সদস্য হয়ে তাঁদের নতুন কিছু লাভ নেই, বরং দায়িত্বপালনের বাধাব্যবস্থা চেপে বসতে পারে। হয়তো

কাট-কবিত 'Laziness' এবং 'cowardice' এর ত্রুটিকা কারণ ছিল। অথবা রথীন্দ্রনাথের অধিকাংশ উচ্চশিক্ষিত বাঙালি বহুদের কাছে নোবেলপ্রাইজ পাওয়া রবি তাঁরুদের দান অনেক বেশি বিশ্বভারতীর রথীন্দ্রনাথের গ্রামসমাজ সম্পর্কিত ধ্যানধারণার চেয়ে।

এসম সূত্র:

- ১১. ত্রিপিঠ, পঞ্চদশ খণ্ড পৃষ্ঠা ৪২-৪৩।
- ১২. ১৯০৯ সালে ৪ঠা নভেম্বর ক্রিতিসোভাল সেনেকের রথীন্দ্রনাথ লিখলেন: "আর্যভারতকে ধর্মশিক্ষা দান সম্বন্ধে শাণ্ডিনিকের ট্রাস্টভিত্তে বিধি লঙ্ঘন করা চলবে না। কোনো অধ্যাপক ছাত্রভিত্তিকে বিশেষভাবে কর্তৃত্ব সম্বন্ধে কোনও সাংঘাতিক পন্থা চালাবা করিবার চেষ্টা করা করিবেন না।" (এখানেই দেখা যায় অসুস্থ ব্রজু গড়বার খবর থেকে রথীন্দ্রনাথ সনে আসছেন, কিং 'আশ্রমের সাম্প্রতিক ঔপনিষদ মতে' তাঁর ছিল গভীর আস্থা)... প্রত্যয় সুযোগে, মহাশয়ে, সুশীল কালে ও শ্রমদের পূর্বে উপনিষদ ও বেদ হইতে বিশেষ নির্ভাতিত চারিটি কবিতা রচনাফলসে সুকঠ বালকদের যারা পান করাইতে হইবে...
- ১৩. পুষ্টি, মহাম্মদ, চৈতন্য নামক কবীর রামমোহন প্রভৃতি মহাপুরুষদের মৃত্যু দিনে উৎসব করিতে হইবে। শাণ্ডিনিকেরন বিদ্যালয়ের শিক্ষকসম (পূর্বে উল্লেখিত) পরামর্শা ৮, পৃ. ১৯
- ১৪. আশ্রমের রূপ ও বিকাশ প্রথম প্রবন্ধ, পৃ. ৭-১৩
- ১৫. এ প্রসঙ্গে রথীন্দ্রনাথের প্রথম চৌধুরীক লেখা: 'রামচন্দ্র কথ্য' শীর্ষক চিঠিখানি প্রস্তাে। রথীন্দ্র-রাসানকী, ত্রয়োদশ খণ্ড (১৩৬৮, প.৩. সরকার) পৃ. ৩৪০-৩৪০
- ১৬. ঐ, পৃ. ৩৫০।
- ১৭. এ প্রসঙ্গে শিলাঙরে এলফিংটনের ব্যক্তিগত স্মৃতিচারণ (Personal reminiscences) ষষ্ঠঃ: L. K. Elmli, *Poet and PLOWMAN* (Visva-Bharati, 1973) পৃ. ১৪-১৫
- ১৮. ঐ পৃষ্ঠা ২০-২২ এখানে রথীন্দ্রনাথ কর্তৃক গাধী-রথীন্দ্রনাথের গোপন কথাবার্তার বিবরণ এলফিংটনকে উল্লেখ করা হয়েছে।
- ১৯. ঐ পৃ. ২২-২৩

প্রবন্ধ

রাসসুন্দরীর আত্মকথা

ঐগার্লী চট্টোপাধ্যায়

২১৬ সালের চৈত্রমাसे আমার জন্ম হয়, আর এই ১৩০০ সালে আমার বয়সঃ ৮৮ বেলায় হল। আমি ভারতবর্ষে আসিয়া এত দীর্ঘকাল যাপন করিয়াছি।"

এই দুটি বাক্য দিয়ে আরম্ভ হয়েছে রাসসুন্দরীর জীবন চরিত। দ্বিতীয় বাক্যটি সে যুগের একজন গ্রাম বাম্বিসী মহিলায় কাছ থেকে সম্পূর্ণ অপ্রত্যাশিত। "আমি এই ধরাধামে আসিয়া" বা 'এই পৃথিবীতে আসিয়া' গোছের কিছু না লিখে একেবারে 'ভারতবর্ষে' ? "আমার জীবন" বইটির প্রথম খণ্ড প্রকাশের সময় অসম্ভবতরম দেখা হইল। ১৮৬৮ সালে অশ্বা পৌষিকার বাস ৫৯, — ৬৮ না। কিন্তু আত্মজীবনী প্রায় প্রতিটি অধ্যায়ে মনোভাষ্যের মতো বার বার এই নামটি ঘুরে ফিরে আসছে— "আমি ভারতবর্ষে আসিয়া এত কাল যুগে কথিয়াছি" (প্রথম ভাগ, দ্বাদশ রচনা); "এই ভারতবর্ষে আসিয়া এত দীর্ঘকাল পর্যন্ত আমি জীবনযাপন করিলাম," "এই ভারতবর্ষে আসিয়া আমি ৮৮ বৎসর বাস করিলাম (দ্বিতীয় ভাগ, প্রথম রচনা), "এইকালে আমার বয়স ৮৮ বৎসর হইয়াছে। ভারতবর্ষে আমি এতকাল পর্যন্ত আছি," 'ভারতবর্ষে আমি অনেক দিনের আসিয়াছি' (দ্বিতীয় ভাগ, দ্বিতীয় রচনা)— এমন উদাহরণ যত্রতত্র ছজায়ে। "আমার জীবনের" প্রথম গ্রন্থ প্রকাশিত হল ১৮৬৮ সালে, বইয়ের মতন রচিত হল ১৮৭৫ সালে। অথচ বঙ্কিমচন্দ্র ভারতবর্ষে দেশনাট্যকা হিসাবে কল্পনা করেননি, — তিনি বন্দনা করেছিলেন সপ্ত কোটি মানুষের দেশনাট্যক। সেই সপ্ত কোটি করে ত্রিংশ কোটি হয়ে আসমুদ্রিহায়েলে প্রতিধ্বনিত হল সে আলাদা প্রসঙ্গ। ভারলে আশ্চর্য হতে হয় সেই সময় ফরিপুরের এক গ্রাম্যব্রহ্ম মনে ঝাপসা জায়ে আঁকা ছিল এক স্বদেশনৃত্য — সে মূর্তির নাম ভারতবর্ষ।

দেশবন্দনে যে উদ্দেশ্য এই অন্তঃস্বরগিরিনী মনো পাওয়া যায় তা যে নেহাত আকস্মিক নয় সে কথা সেই সময়কার প্রবন্ধতার বিদ্যে দুটিপালা করলে অনেকটা স্পষ্ট হয়। পৃথিবতের মতে ইংরেজি শিক্ষার প্রথম দশকা সামলে ওঠার পর বন্দনে দুটি প্রণয়তা পরিকৃত হয়ে ওঠে— দেশবন্দে ও ভাবদর্শন। উনিশ শতাব্দীর সকল বাঙালি মনীষার মনে এই নিশ্র উপলব্ধি গঠিত। অবশ্যই সেই সব প্রত্যঃশ্বেরণিয়া ব্যক্তিরে সন্ধে রাসসুন্দরীর মনে এক নিঃশ্বাসে উচ্চারিত হয় না। কিন্তু "আমার জীবন" য়ীরা পাঠ করলেনে এবং এই পৌষিকার উত্তরপুরুষদের সম্বন্ধে য়ীরা বিমুগ্ধতা অর্ধিত তাঁরা একটি বিষয় লক্ষ করে থাকবেন। জাতীয়তাবাদের যে বীজ এই পল্লীস্থর মনে বোপিত হয়েছিল পরবর্তীকালে তা মহীকহের আকার ধারণ করে শাশা-প্রশাশা বিস্তার করে পুত্র-পৌত্রী-প্রপৌত্রী পরম্পরায়। আদি প্রত্যঃশ্বেরী কেবল স্বীকরণের মতো স্বদেশের নামটি উচ্চারণ করে গেছেন — অস্পষ্ট অনুভবের বেশি কিছু প্রকাশ করার মতো পরিবেশ তখনও গড়ে ওঠেনি।

রাসসুন্দরীর প্রথম জীবনে, এমনকী ষাধা বসন্তেও স্বাধীনতা সংগ্রাম বলতে যা বোঝায় তার সূচনাই হয়নি। তার উপরে তাঁর জীবন কেটেছে এক হাত লম্বা ভোমরা দিয়ে, উদ্যাত্ত রাসা ও পরিবেশনে, সংসারের সকলের তাে বটেই উপর পরিচিত অপরিচিত অতিথি অভ্যাগতদের সেবায়। এই পৃথিবন্ধ পরিষ্কৃতিতে কে তাঁকে শুনিযেছিল ভারতবর্ষের অস্তিত্ব, মহিয়ার, পৌরবের কথা? এই বোধ কি চারিধরের পরিমণ্ডল থেকে আহরিত? মনে হয় তিনি জন্মেছিলেন এমন এক সময়ে মানসিকতা নিয়ে তার যোগ্য মূল্যায়ন করার মতো তখন কেউ ছিল না।

প্রকাশনার ইতিবৃত্ত :

রাসসুন্দরীর জন্ম হইল ১৮০৯ সালে, পূর্বস্বের এক সম্পন্ন জমিদার পরিবারে। পিতা পদ্মলোচন রায় তরুণ বয়সেই মারা গান এবং নিবাস ছিল পাবনা জেলার পোতাখিয়া গ্রামে। বাবো বহু বয়সে রাসসুন্দরীর বিবাহ হয় ফরিদপুর জেলার রামজিয়া গ্রামের জমিদার সীতানন্দ সরকারের সঙ্গে। ছিলেন রায়, স্থলেন সরকার। তবে সে যুগে মেয়েদের পন্থী উল্লেখ করা প্রথা ছিল না। হয় দেবী অথবা দাসী। সত্বেচর ব্রাহ্মণ কন্যা বা বৃদ্ধা লিখতেন না। মেয়ে ঠাকুর পরিবারের ব্রাহ্মণারী কন্যার ঠাকুর বা মোহাল লিখেন। একই নিয়মে রাসসুন্দরী তাঁর আত্মবিত্তে নিজের নাম লিপ্যনেন দাসী। এই প্রথা তাঁর পৌত্রী সরলাবালাও কিছুদিন অনুসরণ করে ছেড়ে দেন। পরিবারের সকলে আপত্তি করেন। অতঃপর তিনি লিখতে শুরু করেন সরলাবালা, সরকার। রাসসুন্দরীর পৌত্রী জেলার সরলাবালা কিং ১৮৬৮ সালে ঠাকুরার যে দুই খণ্ডে সম্পূর্ণ রসীর প্রকাশ করেন তা ‘শ্রীমতী রাসসুন্দরী কর্তৃক লিখিত’। বৌদ্ধিই যাহ পরিবারের কেউই বৈষম্যমূলক ওই সামাজিক সংস্কারে বিশ্বাসী ছিলেন না।

সেই অক্ষরাক্ষয় যুগে, যখন মেয়েদের অক্ষর পরিচয় পর্যন্ত ছিল গর্হিত কর্ম—রাসসুন্দরী বৃদ্ধ সংসারের সব দায়-দায়িত্ব পালন করে, সকলের অগোচরে লিখতে পড়তে শিখে নিজের আচ্ছন্নচিত্তে রচনা করেন। ১৮৬৮ সালে প্রকাশিত এর প্রথম খণ্ড বালা ভাষায় লেখা প্রথম জীবনচরিত। “আমার ৩০ বৎসর পর্যন্ত শরীরের অবস্থা এবং মনের অবস্থা আমার জীবনের সমুদয় বৃত্তান্ত কিভাবে লিখিত হইল—এই লেখক আর ২৫ বৎসর আমার জীবনের বৃত্তান্ত লেখার দরকার বটে।” পিতামহীর এই সাধ অর্পণ থাকেন। পুত্র কিশোরীলালের পুত্র সরলাবালা সম্পূর্ণ বইটি প্রকাশ করেন। তার সূত্রপাত ছিল এই রকম :

মসলাচরণ

প্রথম রচনা—স্বয়ং, বাসিকা কা, ছেলেশখার ভয়, গঙ্গাশ্রমে গান, ফুলের কথা
দ্বিতীয় রচনা—কবিতা, আমার ভা ও মধ্যমার ঠাকুর, আমি মাতের মেয়ে, বাটীতে আন্তন ধরা, আমার ভিন ভাইবোন নিরাশ্রয়, দ্যামাধবকে ডাক, পোড়া ভিটার পরমান্ন, মানুষ বা ঠাকুর?
তৃতীয় রচনা—কবিতা, ঠাকুর কে? মহাম্মদ পরমেশ্বরের নাম, আমার মেয়ে, বুড়ীমার কথা, আমার প্রথম শোক, নিবন্ধের কথা, মা তুমি কি আমায় পরকে দিবে, বিবাহের আয়োজন, আমি মাতের কোল ছাড়া হইলাম।

চতুর্থ রচনা—কবিতা, নৌকার মধ্যে আমার ক্রন্দন ও লোকের সাহায্য, আমার আর এক মা, নূন্য বধু, স্বস্তর

বাটি, মাটির সাপের গল্প, আমার সংসারের কাজ, সেকালের বৌদোর নিয়ম।

পঞ্চম রচনা—কবিতা, আমার লেখাপড়া শিবিরার সাধ, সেকালের লোকের আলোচনা, পরমেশ্বর তুমি আমাকে লেখাপড়া শিখাও, রামসিধা গ্রামের কথা, আমার পুত্র ও কন্যা, সংসারের বিরহন।

ষষ্ঠ রচনা—কবিতা, আমার লেখাপড়া শিবিরার প্রবল কন্যা, স্বপ্নে চৈতন্যভাবনত, চৈতন্যভাবনপত্র একশানি পাড়া, লেখাপড়ার লোকনিন্দার ভয়, সেকালের লোকজার সমুদ রচনা—কবিতা, গৃহিণী কর্তৃক জার, আমার ভিনটি নাম, জাহরী বোড়ার কথা, আমার সন্তান ও সংসারের সুখ।

অষ্টম রচনা—কবিতা, সংসার লহরী, আমার পুত্রবধু, পুত্রাণ সন্তানার সাধ, চৈতন্যভাবন পুস্তক পড়িবার কথা, পুত্রশোকের যন্ত্রণা।

নবম রচনা—কবিতা, সও কা রামায়ণ, ছাপার লেখা ও আমার ক্রন্দন, লিখিতে শিখিলাম।

দশম রচনা—কবিতা, শরীর তরণী, ২৯ মাস শিব চতুর্দশী একদশ রচনা—

ঋদ্র গদ্য রচনা—

ত্রয়োদশ রচনা—কবিতা, স্বপ্ন বিরহণ, মনের অশৌচিকতা, অন্তরের স্পষ্ট দর্শন, ভূত্বা কল্পনা।

চতুর্দশ রচনা—কবিতা, প্রকাশকো ভূত্বাট্টি পঞ্চদশ রচনা—কবিতা, কর্তৃক রচনা

ষোড়শ রচনা—রামদিয়ার সন ১২৮০ সালের স্বর বর্নন।

দ্বিতীয় খণ্ডের পনেরোট রচনার কোনও সূত্রপাত নেই। পরে এই বইয়ের আরও কয়েকটি সংস্করণ হয়। ১৯০৬ খ্রিস্টাব্দের সংস্করণে দুটি ভূমিকা লুক্ক হয়—লেখনে জ্যোতিষশাস্ত্র ঠাকুর ও দীনেশচন্দ্র সেন। দু’জনই বইটির উচ্ছ্বস্তি প্রশংসা করেন। এক কিছু অংশ কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের আই এ পাঠক্রমের অর্ন্তভুক্ত করা হইছিল।

এরপর ১৯৫৬ সালে আর একটি সংস্করণ হয়। প্রকাশ করেন ইন্ডিয়ান এ্যাসোসিয়েটেড পাবলিশিং। তার পরে ১৯৮৭ সালের আর একটি সংস্করণ প্রকাশিত হয় কলেজ ট্রিট পাবলিকেশন নামক প্রকাশনা সংস্থার দ্বারা। কোনও অজ্ঞাত কারণে এই সংস্করণে দীনেশচন্দ্র সেনের ভূমিকাটির শেষ অংশ লুক্ক গিয়াছে।

অন্তরঙ্গ দলিল :

শুধুমাত্র বাংলায় লেখা প্রথম আত্মজীবনী হিসাবে নয়, ‘আমার জীবন’ নামা কারণে গুরুত্বপূর্ণ। সেই যুগের মেয়েদের

এমন একটি অন্তরঙ্গ দলিল, এমন একটি সামাজিক চিত্র এই বইয়ে পাওয়া যায় যা পুস্তক লেখকদের কাছ থেকে দুর্লভ। দিনোপানন্দ সেন এই কারণে বইটিকে বিশেষ মর্যাদা দিয়েছেন। “সাধারণত কবিগণ প্রেমকে কেবলমুখী করিয়া রমণী চরিত্র আঁকিয়া থাকেন...রমণীর সমগ্র চিত্রটি আমরা প্রায়ই কাব্য বা উপন্যাসে দেখিতে পাই না। ...কবি বা উপন্যাসিক যে ঋন হইতে বিয়ায় গ্রহণ করিয়া থাকেন রাসসুন্দরী সেই ঋন হইতে স্বাধা আরম্ভ করিয়াছেন। কোন পুস্তক শত্রু প্রতিভা বলেও রমণীকল্পনের গুঢ় কথাবার এমন আভাস দিতে পারিতেন কিনা সন্দেহ।”

সম্পূর্ণ স্বাধাশিক্ষিত এই রমণী সাহিত্য রচনার কোনও কল্পকথার ছাড়াই না, ধর্মপুস্তক ছাড়া অন্য কোনও বই পড়ার সুযোগও জ্ঞানেনই অথচ তাঁর জাভা সহজ, সরল ও সুখপাঠ্য, অত্যন্ত অন্তরিক ও অকপট। তিনি কিছুই গোপন করার চেষ্টা করেননি এমনকী নিজের নিবৃত্তিভার কাহিনীও। তাঁর নিজের জীবনের মধ্য দিয়ে মুটে উঠেছে তখনকার সামাজিক প্রেক্ষাপট, বিস্ময় করে মেয়েদের অবস্থা। দীনী জমিদার গৃহিণী হইলেও কিছু ভাবে উদারত্ব সংসারের কড়া বাস্তব থাকতে হত। সন্তানভ, পরিবার বৃদ্ধ বলে সেই অনুপাতের কর্মকাণ্ডও ছিল বিপুল—হয়ত অস্পষ্টকৃত সাধারণ ঘরের বধু হলে কাজের চাপ এতটা থাকত না। তাঁর নিদ্রার ভাষায়, “কবি সংসারটি বড় কমে, দস্তর বড়ই আছে। বাটীতে বিগ্রহ স্থাপিত আছে, তাঁহার সোজতে অ্যা-বাগ্নন ভোগ হয়। অতিথি পথিক সতত আসিয়া থাকে, তাঁরাগিপকে বাঁধা মধ্য হইতে সিঁধাপড় দেওয়া হয়। হস্তে এক রায়্যেও বড় কম নহে। আমার দেবর ডাসুর কেহ ছিল না বটে কিন্তু চাকর চাকরনী প্রায় পঁচিশ ছাট্টিন জন বাটীর মধ্যে ভাত বাইত। তাহাগিপকে দুবেলাই পাক করিয়া দিতে হইত। বিশেষতঃ ঠাকুরনী (রাসসুন্দরীর শাস্তি) চতুর্দশী হইয়াছেন, তাঁহার সোবাও সর্বোপরি...আমি ব্যাকুলিপ্রতি এই সকল কাজের তরঙ্গ দেখিতে লাগিলাম আর ভাবিতে লাগিলাম অন্য হইতে এই কাজ হওয়ার কোন মতেই সম্ভাবনা নাই। আমি মনে মনে এই চিন্তা অধিক করিতে লাগিলাম। হে দীনবান আমার শক্তিতে যে এক সকল কাজ সুসম্পন্ন হয় এমন ভরসাও করি না। তবে যদি হয় সে তোমার নিজ গুণে, তুমি যা কর তাই হইবে।”

রাসসুন্দরীর ঈশ্বরপ্রোমে কোনও স্বাদ ছিল না। ব্রাহ্মধর্মে বিশ্বাসী জ্যোতিষশাস্ত্র এই ধর্মভাবকে পৌত্রলিকতার অনেক উর্ধ্বে উন্নততর আধ্যাতিক কল্পনা বলে অভিহিত করেছেন। বলেন, “ইশ্বর ধর্ম জীবন্ত আধ্যাতিক ধর্ম। জীবনের প্রত্যেক ঘটনায় তাঁর ঈশ্বরদের হস্ত দেখিতে পান, তাহার করুণা উপলব্ধি করেন, তাঁহার উপর নির্ভর করিয়া থাকেন, এক কথায় তিনি ঈশ্বরেই ভরসা।”

রাসসুন্দরী ও মননগোপাল :

ছোটবেলায় রাসসুন্দরী ছিলেন যেমন স্বপ্ন ভ্রমণই তীক প্রকৃতির। একটুইই ভাষা পেলেন, সহজই চোখে জল এসে যেত। তাঁর বা সাক্ষর দেবার জন্য বনেছিলে পরমেশ্বর আমের, তাঁকে ডাকলেই তিনি স্নেহিত পান, মনে মনে ডাকলেই সে ডাক টিক তাঁর কানে পৌঁছে। এই কথাগুলি বাসিকা রাসসুন্দরীকে গভীরভাবে প্রভাবিত করে।

পিতৃগৃহে বিগ্রহ ছিলেন দ্যামাধব, স্বস্তরগৃহে প্রতিষ্ঠিত ছিলেন মননগোপাল। মায় চোদ্দ বছর বয়স থেকেই এই বিগ্রহ সোবা থেকে আরম্ভ করে সমস্ত সংসারের দায়িত্ব রাসসুন্দরীর উপর এসে পড়ল। তার আগে পর্যন্ত তাঁর শাস্তিই সব পরিচালনা করতেন। কিন্তু তিনি দৃষ্টিগত হারাবার ফলে বাসিকাবধুর উপর দায়িত্ব পড়ে। বিরাট সংসার, বিশাল কর্মকাণ্ড। রাসসুন্দরী কিন্তু হালিমুখে উদ্যমস্ত পরিচয় করতেন, মননগোপালের প্রতি অলো উক্তি। তাঁর ধারণা ছিল ঈশ্বর তাঁর প্রতি সময় বলেই তিনি সুখ দেখে দীর্ঘকাল সন্তান, পরিবার, পরিজন ও প্রজ্ঞানের সোবা করে যেতে পরেছেন, কখনও অজ্ঞান মনে কোনও সন্দেহ ছিল না। এমনকী লেখাপড়া শেখার ইচ্ছে যখন মনে প্রবর্ত হল তিনে দীনারাধ পরমেশ্বরের ডাকতেন। ‘পরমেশ্বর, তুমি আমাকে লেখাপড়া শিখাও...তুমি যদি না শিখাও তবে আর কে শিখাবে?’ পূর্ণ পর্যন্ত নিজের চেষ্টায়, কিছুটা ঘটনাক্রমে, কিছুটা স্বামীপুত্রের সহযোগিতায় রাসসুন্দরী লিখতে পড়তে শিখিলেন। তাঁর কিন্তু বহুভুল বিবাস ছিল ঈশ্বরের অনুগ্রহ ছাড়া এ অসম্ভব সত্ত্বর হয় না।

আত্মচরিতে রাসসুন্দরী নিজেকে বড় একটা জাহির করার চেষ্টা করেননি—কোনও কথাই অকথিত থেকে গেছে। মননগোপালের সঙ্গে তাঁর সম্পর্ক যে কতটা গভীর ও আত্মিক ছিল তার কিছুটা পরিচয় পাওয়া যায় তাঁর পৌত্রী সরলাবালার লেখা থেকে। একবার নাতির অন্নপ্রাশন উপলক্ষে তিনিসপত্র আনা হয়েছিল।

‘জিনিসগুলি নৌকা হইতে নামাইয়া বাহিরের ভাণ্ডার ঘরে তোলা হইতহে এই সংবাদ যখন ঠাকুরমাকে এজ্ঞান দিগ, তখন তিনি যেন একেবারে স্তম্ভিত হইয়া গেলেন। জিনিসপত্র মননগোপালের ভাণ্ডারে না তুলিয়া তোলা হইতহে বাহিরের ভাণ্ডারে? কিশোরীর ছেলের ভাতে কিনা এই অর্শদা ঘটিল! কিশোরী কি ভুলিয়া গেল যে, এ বাড়িতে মননগোপাল আছেন, এ বাড়ির বাহা কিছু বসুঙ্গ, সে বাড়িতে মননগোপালের সোবার মহাৎসব। সেই বসুঙ্গসোবার প্রসাদমই তো ছেলের অন্নপ্রাশনে তাহার মুখেই বসুঙ্গ হইবে, না হইলে কিসের অন্নপ্রাশন?’

বাহিরে নান্দীমুখের বাবঘ হইতহে, পুরোহিত দুর্গাচরণ চক্রবর্তী মহাপ্রাণ নান্দীমুখ ও বুদ্ধিমানের অজ্ঞানান করিতহেন,

ধর্মসাধনে নান্দীশ্বরের জন্য স্বীকের নাড়ু ও ডিলের নাড়ু পাক করা হইতেন, ঠাকুরনা নাড়ু করা ছাড়াই দাওয়ায় আসিয়া বসিলেন, তাঁহার দুই চোবের জল তখন নিঃশব্দে গালের উপর করিয়া পড়িতোহে।

...ঠাকুরনা স্তম্ভিত হইয়া বসিয়া আছেন, আর আমরা আছি উঠানে দাঁড়াইয়া। কাহাও মুখে কথা নাই।

ঈশ্বরের বর পাইয়া বাবা ছুটিয়া আসিয়াছেন।...দাওয়ার কাছে আসিয়া দাঁড়াইয়া বসিলেন, বা বাড়ি কার? মনযোগীদেরই তো বাড়ি? বাহিরের ভাবেরও মনযোগীদের, ভিতরের ভাবেরও তাঁরা। একটাতে না তুলে যদি আর একটাতে জিনিস তোলা হয়ে থাকে, তাতে কোন হল কি?

এই হল বাবার সওয়ালের ধারা, বাবা ছিলেন খুব বড় উকিল।

ঠাকুরনা বলিলেন, তাই তো সবই তো তাঁরাই। ...কিশোরী ঠিকই বলেছে, বাবির আর ভিতর সবখানেই মালিক করে আসিয়াছেন। (হরানে অস্বিত)

এই ভাবে সমসার সমাধান হল। মনযোগীদের সঙ্গে রাসসুন্দরীর মানঅভিমানের পোড়াও কম চিতাকর্ষক নয়। এই বিশ্বাসে নানা তথ্যও তাঁরা পৌছাই করতেন। “আমার জীবনে” যখন মনযোগীদের উল্লেখ আছে তা উকিলের আশ্রুত, যেমন “হে শুভ মনযোগাল কাজালের ঠাকুর। নির্ধনের ধন তুমি দয়ার সাগর। তুমি হে ব্রহ্মাওপতি পতিভক্তবান” ইত্যাদি। অথবা “হে নান্য ককালসিকু, হে অনাথ বন্ধু, তেয়ার লীলাস পারাপার নাই। তুমি সাপ হয়ে কামড়াও, ওয়া হয়ে কাড়, হাকিম হয়ে হুকুম দাও, পেয়াদা হয়ে মার।” বিতীয় অংশে সম্পর্কটা অনেকটা ব্যবহারিক স্তরে নেমে এসেছে, কিন্তু সরলাবালার স্মৃতিধারা থেকে জানা যায় মনযোগাল তার চেয়েও অনেক বেশি ছিলেন রাসসুন্দরীর কাছে—অনেক অন্তরঙ্গ। ছোট ছোট কয়েক মাসের সুদূর পূর্ব করে মনযোগালও রাসসুন্দরীর রক্ষনায় রেরকম যত্নসিক্ত করে বসতেন। অর্থাৎ হইয়া তাঁর কাছে বিদ্রোহমাত্র ছিলেন না—ছিলেন জীবন্ত, প্রাণচঞ্চল। কুমিফা জ্যোতিব্রহ্মনাথ যে উন্নত ধর্মজীবনের কথা লিখেছেন তাঁরই প্রতিফলন আমরা যাই সরলাবালার স্মৃতিধরণে। জ্যোতিব্রহ্মনাথ লিখেছেন, “আমাদের দেশে ঈশ্বরের নামে যে বিদ্রোহ স্বাপন করা হয়, তাহাকে ঠিক শৌভলিকতা বলা যায় না; তথা ঈশ্বরের মারক চিহ্ন মাত্র। তাহাতে শৌভলিকতার সম্ভাবনতা নাই। খ্রিস্টানের হিন্দুকে যে ভাবে শৌভলিক বলিয়া স্বীকার করেন, হিন্দুর শৌভলিককে সে ভাবেই নহে।” রাসসুন্দরীর মনযোগাল ঈশ্বরের শোলস ছেড়ে নেমে এসেছিলেন অনেকের তাঁর প্রায়ের ঠাকুর হয়ে, যার সঙ্গে তাঁর রান-অভিমান-ভালবাসার

নিরন্তর টানাগোড়েনে চলতেই থাকত। এমনকি মনযোগীদের উপর গৌসা করে অন্যান্য ধর্মের কয়েকজন এমন ঘটনাও সরলাবালার স্মৃতিধরণে পাওয়া যায়।

জ্যোতিব্রহ্মনাথ যে কারণে বইটি পুস্তক মুদ্রণ করেছিলেন, সেই আধাধিকতা কিন্তু দীনােশ্বর সেনকে তেমন খুশি করতে পারেনি। তাঁর মতে, “শেখাংশে এই ধর্মবৈত একটু বেশি নির্বিড় হইয়া ছিটাইয়ের বিকটা বর্ষ করিয়া ফেলিয়াছে—শেখাংশটি প্রথমার্শেই নান্য কৌতুহলোদ্দীপক ও জয়প্রার্থী হয় নাই।”

জমিদার সংক্রান্ত সমস্যা :

আত্মকথায় রাসসুন্দরী বার বার উল্লেখ করেছেন তাঁর ভীক প্রকৃতির কথা। ছোটবেলায় তো বটেই পরে সংসারের কত্রীকশেও তিনি লোকলঙ্কার হয়ে নিতান্তই কাতর হয়ে থাকতেন। পাছে ছেলে কিছু বলে এই আশঙ্কায় বইয়ের দিকে অত্যন্ত পর্যন্ত ভরসা করতেন না। অথচ তাঁরই বিবরণে আছে তাকে, যখন পুত্র নন্দন সকলেই তাঁর পাজার আহারের কথা শুনে খুসি আনিত হন। সুতরাং তাঁর লজ্জা এবং তা অনেকটা অহেতুই ছিল বলা যায়। অথচ তাঁর প্রকৃতিতে আশুচরিত বৈপরীত্যও লক্ষ্য করার মতো। “আমার জীবনে” মাত্র একটা ঘটনার কথা আছে—যখন স্বামীর অনুপস্থিতিতে তিনি খুসি হইয়া সন্ধ্যাকাল অস্ত্রাশ্রয় সাহেবের সঙ্গে সন্ধ্যায় নিয়োজিতেন। ঘটনাটি ছিল একটা মামলা সংক্রান্ত। তাঁর কথায়—

“সেই নিরালি (মীর আলি) আমদের সঙ্গে ক্রমাগত তিন পুস্তক পর্যন্ত মোকদ্দমা চলিয়াছিল। ঐ কর্তৃত্বির (অর্থাৎ রাসসুন্দরীর স্বামী) উভর দেশে কতকটা এলাকা আছে। অবসার তিনি সেই উভর দেশে যান। তখন সকল ছেলে আমারা জমিদার নাই, কেবল হু হলে বিপিনবিহারী ও বংসরের হইয়াছে। বাচিত্তে কেবল সেই হেলেটি আছে। ঈতিমধ্যে এক বিবস সেই মিরালি আমুর হুকুম দিয়া ইহাদিগের অনেক প্রজ্ঞকে অনেক প্রকার নানান গিয়া প্রজ্ঞাদিগের নিকট হইতে বাসনা আহার করিত্তে লাগিল। তখন বাচিত্তে যে শোশাভ ছিল, সে শীকিত্ত হইয়া যুত্রাণয় হইয়া পড়িয়াছিল। অন্যান্য যে সকল লোক ছিল, তাহারা বলিত্তে লাগিল, আমদের কি সাধা আমরা কি করিত্তে পারি। বাচিত্তে কেবল আমি আছি, আমিও ততুলু মামলা মোকদ্দমা কিছুই বুঝিত্তে পারি না। বিশেষতঃ এসকল কর্মের আমি কর্তাও নাই। তখন ঐ প্রজ্ঞাদিগের পরিচারণণ আমার নিকট আসিয়া কবিত্তে লাগিল, এবং তাহাদিগকে যে প্রকার প্রহার এবং যাতনা গিয়া বাসনা আহার করিয়া লইত্তেছে তাহা শুনিয়া বলিয়া আক্ষেপ করিত্তে লাগিল। উগ্রাদিগের করা দেয়াল এবং ওই সকল যাতনা মনে করিয়া আমার অসহ্য যথবা হইত্তে লাগিল। আমার যে ছেলেটি লইয়া বাচিত্তে আছি,

সে ছেলেটিও পরলেশ্বর উপকৃত্ত হয় নাই। তখন আমি ওই ছেলেটিকে উপকৃত্ত করিয়া একখানি পর গিয়া একজন লোককে মিরালি আমদের নিকট পাঠাইয়া দিলাম। ওই পর গিয়া মিরালি আমুর পরম সন্তুষ্ট হইয়া আমাদের প্রজ্ঞাণকে খালাস দিলেন এবং মিরালি আমুর নিজে উগ্রবাণী হইয়া উগ্রাদিগের প্রধান দুঃখ মুকরিক্তে আমাদিগের বাচিত্তে পাঠাইয়া সেই মোকদ্দমা নিষ্পত্তি করিলেন। কর্তৃত্বি বাচিত্তে নাই, তাঁহার সিনা অভিপ্রায়ে এত বড় একটা কাজ করিয়া আমার মনে অতিশয় ভয় হইল।”

কিছু তাঁর তা অহুক প্রত্টিপন্ন নাই। স্বামী সীতানাম সরকার বিধে এসে সব ঘটনা শুনে খুসি হইয়াছেন। রাসসুন্দরী নিজে যেসব কথা লেখেননি সেই সব তথ্য পাওয়া যায় তাঁর পরম মেহের শৌরী সরলাবালার লেখা থেকে। সরলাবলা লিখেছেন, তাঁর ঠাকুরা তামানা করে বলতেন, ‘বউবাণী আবার পাকের ঘরে কান, উনি তো গিয়ে বসেনে কাছারিতে, আর আমরাই তো থাকবার কথা যেমটা দিয়ে পাকের ঘরে।’ (পিকুর ভাঙি)

স্বাভাবিক বিশ্বাস এবং সন্তোষপ্রসূ অনেক কিছুই সবিস্তারে লেখেননি রাসসুন্দরী। যেমন সেই যুগের হিন্দু-মুসলমান সম্পর্ককেও। তাঁদের মারামারিও হত আবার বিশেষ্মিণেও থাকত তারা। বেশির ভাগ জমিদার ছিলেন হিন্দু—প্রজ্ঞা মুসলমান। আবার মুসলমান জমিদারও ছিলেন। তেমনই একজনের সঙ্গে মামলা মিটাটারে উল্লেখ আছে ‘আমার জীবন’ বইটিতে। ঘটনাটির রীতি বিবরণ পাওয়া যায় সরলাবালার বিড়ি লেখায়—হরানে অস্বিত, পিকুর ভাঙি এবং অন্যান্য প্রবন্ধে। রাসসুন্দরীকে ভাল করে খুঁততে গেলে দেখাওড়লি পড়া দরকার। তা না হয়ে ঘটনারী এবং সমকালীন সমাজ সম্পর্কে ধারণা সম্পূর্ণ হইবে না।

ঠাকুরনা ছিলেন যেমন ভীক, তেমনই ভালমন্ত, তাঁর যেমটা সবসময় নান্যের উপর কাছ, আবার কখন-কখন গলা পর্যন্তও নবসে। এ তো আমি নিজেই দেখেছি। ভূর দেবার সময়েও যেমটা ঠিকই আছে। সেই ঠাকুরমার কাছে দুরন্ত রাণী মুসলমান জমিদার জন্ম হইলে, এটা কি অবাক-করা কথা নয়?

সেখানেই মুসলমানেরা নানারকম মতাবলম্বী ছিলেন। যারা মক্কেতে তাক্জিয়া বাসিন্দে হাসান-হুসেন করতেন তাঁদেরই ধর্মের কেউ কেউ বলতেন তাহলে আর হিন্দুদের মুসুল-পুজো কি দোষ করল। সত্যনারায়ণের পুজো কিত্তি হিঁরা, মুসলমান মতে সিন্টি দিয়া দিলে। আর তাই স্বামীদের পুজো দিত্ত মুসলমান, নারায়ণের জাগিয়া একটা ‘পীর’ বসিয়ে। আবার বসন্তের সময় শেস্তা ঠাকুরদের চরণামৃত আর ওলাওঁর সময় ওলাবিরি পুজো দেওয়া—এতে হিন্দু-মুসলমানের কোনো তফাত ছিল না।

হিন্দুরাও যেমটা গড়ে গড়ে য়োর-সাহেবের দরবার বটলয়া পুজোয় করত, যে ছেলের আসুদের জন্য এই মানত একতর সে চার পাতে যেডার মত হেঁটে হেঁটে দরগায় যেত, তার মা-ই নিয়ে যেত তাহলে। এদিকে আবার মনযোগীদের নামেও চিনি মানতে মুসলমানেরা। এই তো সব য়াপার, এর মানে বোঝা মুশকিল। [সকালের হিন্দু-মুসলমান, পিকুর ভাঙি]

এ হল সরলাবালার বিবরণ। কিন্তু যে কথা ভঙ্গসা করে রাসসুন্দরী তাঁর আত্মচরিতে লিখেছেন, না তাঁরই কাছে অস্বকোচে সে সব গল্প করবেনে। সম্ভবতঃ এই ঘটনাটি এতই ঘটনামূলক যে পরিবারে এবং গ্রামে সকলের মুখে মুখে ফিরত।

খটনামটা সংক্ষেপে এই। সামসুল্লাহ নামে একজন অত্যাতারী জমিদার ছিলেন। তিনি লেখাপড়া জানা লোক, কলকাতা হাইকোর্টে ওকালতি করতেন। কিন্তু গ্রামে এসেই প্রজ্ঞাদের উপর এমন উৎপীড়ন চালাতেন যে ভয়ে সন্ত্রস্ত হয়ে থাকতেন। এদিকে রাসসুন্দরীর স্বামীও ছিলেন দৈর্ঘ্যওপ্রভাণ। অনেক লাঠিয়াল ছিল তাঁর। তাঁর অনুপস্থিতির সুযোগে হরার লোকজনেরা এসে ধান কেটে নিজে, বিল থেকে মাছ ধরে নিজে—ইত্যাদি নানানভাবে সরকারদের এলাকায় প্রজ্ঞা-নির্যাতন করতেন। নায়েব এসে রাসসুন্দরীকে জানালেন যে তাঁদের লাঠিয়ালরা লাঠিতে তেল মাখিয়ে প্রজ্ঞত কর্তৃত্বার হুকুম পেলেই মারামারি শুরু করে দেবে। রাসসুন্দরী নায়েবকে বলেছিলেন হুকুম দেবার আগে আমি ছাড়া সাহেবকে একটা চিঠি লিখে জানতে চাই তিনি কি দাঙ্গাহামলা চান, না মিটাট।

তখনকার কালে এ অতি অসন্তব প্রস্তাব। হিন্দু ঘরের রীতি চিন্তেনে মুসলমান জমিদারকে? সে অবি রাসসুন্দরীই এই রীতিতেই কাজ হয়েছিল—তাঁর উল্লেখ আমরা ‘আমার জীবনে’ পাই। না তাঁরই কাছে রাসসুন্দরী বলেছিলেন সেই চিঠির য়ান কি ছিল।

ঠাকুরনা বলতেন, চিঠিতে লিখেছিলেন, ‘বহুত বড় তসলিম, ডাইয়াবে, ডাই মনে করে আরজি জানাজি আদ্যকার কাছে। আশানি বড় ধরনা, তাই এসেলাম, যখন কর্তা সেই দেশে, তখন এই অরকিত্তে বেচারি প্রজ্ঞাদের উপর হামলা করা আদ্যার মত মানুষেরে জানতে কি ধা দেবে না? ডাইয়ের যদি অসম্মান হয় তাতে বোনেরও অসম্মান, এক বালানোদেরই মানুষ আমরা, এতে এই বাসালী জাতেরও মান যাবে কি ভিন্নের কাছে।’ চিঠিটা এই ধরনের ছিল। আর মনযোগীদের প্রসঙ্গী শাসনে আর নিষ্ঠিও পাঠিয়েছিলো, প্রসাদ মুখে দিলে যদি তাঁর সবুজি হয়। কিন্তু হুয়ত হিঁর নেভারত প্রসাদ মুখে চাইলে না, তাই লিখেছিলো, ‘মুত্বরের প্রসাদে মুখে সেই হইয়াই পাইতে ভঙ্গসা কলকাম, গাজী সাহেবের সিন্টি আমরাও মাখায় করে নিই। যদি শুণা হয় মাপ করবেন।’

এই চিত্রিত মাজিকের মতো কাজ হল। সরলবালার কথা যা সাহেব অনেক উপটৌকন নিয়ে নিজেই এসে উপস্থিত। বহুদিন সাহেবকে বহুত বহুত সোলান জানিয়ে তিনি নাম্বেরের মারফত বলে পাঠানেন যে আর কোনও মামলা হবে না। তিনি কোর্টের দরবার এনেছেন এই মর্মে। রাসসুন্দরী কাঁপতে কাঁপতে তাতে সাই করে দিলেন।

দুটি বর্ণনায় অবশ্য কিছু সমস্যাটি আছে। প্রধান অসঙ্গতি হল সাই করা নিয়ে। এই ঘটনা যখন ঘটে তখন রাসসুন্দরীর বয়স ঠিক নয়। অথচ আত্মজীবনী অনুসারে তিনি লিপিতে শেনেন তারও অনেক পরে। তাঁর পুত্র কিশোরীলাল যখন কলেজে তখন মায়ের কাছ থেকে চিত্র না দেখে সে অনুভব করে। সেই হল রাসসুন্দরীর লিপিতে শোকার সূত্রপাত। সম্ভবত তিনি আগে থাকতেই সাই করতে জানতেন। বেশি নাট্যীয়তার ব্যতিতে সেই কথা গোপন করেছেন আত্মচরিতে।

চরিত্রে সুবিচার

জ্যোতির্ভদ্রনাথ ঠাকুর ভূমিকায় লিখেছিলেন, “আজ্জকাল ধর্মশিক্ষা করিয়া খুব একটা হৈ চৈ উঠিয়াছে।” তাঁর অনুসরণে বলা যায় “আজ্জকাল নারীবালা লইয়া বড় একটা হৈ চৈ উঠিয়াছে।” যে কোনও সামাজিক উত্তেজনার মতো এই হৈ চৈ যে দীর্ঘস্থায়ী হবে এমন মনে হয় না কিন্তু তারই মধ্যে আশা কাণ্ডে রাসসুন্দরীকে নারীবাদীরা তাঁদের আক্ষেপ দাঁতের চর্চা পদার্থ না বানিয়ে মনে। সেই কারণেই তাঁর আত্মচরিতে বিপদ বিশ্লেষণ এত জরুরি।

“আমার জীবনে” অকথিত কথাই বেশি আছে। কিছুটা স্বাভাবিক বিনয় এবং বীভৎসতা, বানিত্য প্রকাশের অক্ষমতা রাসসুন্দরী যা বলতে চেয়েছিলেন তার অনেকটাই বলে উঠতে পারেন নি। পাঠককে বুঝে নিতে হয়। তাঁর স্নেহের পৌষ্টি সরলবালার সরকারের কৃপায় অনেক অলিখিত বৃত্তান্ত পাঠকের গোচরে এসেছে। এই দুই বিবরণ একত্র করলে যে সম্পূর্ণ চিত্রটি মুটে গঠে তা যেমন ভিত্তিকরক ভেদনই চিত্রাটফেরকারী।

রাসসুন্দরীর তথাকথিত প্রতিনিধি ভূমিকায় কথাই ধরা যাক। কোনও অর্থেই তিনি বিরাগে করেননি। এমনকী মনে মনেও না। কে কী বললে এই চিত্রাই তাঁকে সর্বদা অভিজুত করে রাখত। সত্যি বলতে কি বিনাশিকার পক্ষে প্রতিকূল পরিবেশ এই কথাটিও তাঁর ক্ষেত্রে একেবারেই বাটে না। সেসময় সমাজে মেয়েদের লেখাপড়া শেখা লিপিত বলে গণ্য হলেও বাল্যকালে তাঁকে (তিনি অপর্যূপ সুন্দরী ছিলেন নিজেই স্বীকার করেছেন) হেলেগেলে স্থুলে পাঠানো হয়েছিল। উদ্দেশ্য অবশ্য তাঁকে অক্ষর পরিচয় করানো নয়, দুই মেয়েদের সংস্রব থেকে দূরে রাখা। কিন্তু সেই যুগে যে বয়সে মেয়েরা স্বপ্নবরাড়ি চলে যেত, তখন তাঁকে বিয়ে দেওয়া

তো দূরের কথা, বাইরের মহলে পাঠানো হল হেলেগেলে মরণে। সেই হল লেখাপড়ার সূত্রপাত। শুভম্বরে বাংলা নয়, ‘সেকালে পারসী পড়ার প্রাবৃত্তি’ ছিল। আমি মনে মনে তাহাও বানিক শিকিলাম। আমি যে ঐ সকল পড়া মনে মনে শিখিয়াছি, তাহা আর কেহ জানিত না।

এর বেশ কিছুদিন পরে তিনি যখন সংসারের কত্রী এবং কয়েকটি সন্তানের মা হয়েছেন তখন আবার লেখাপড়া শেখার উল্লেখ নতুন করে জেগে উঠল। কিন্তু পাথের নিলাহ যা এই ভয়ে সেকথা কাউকে বলে উঠতে পারেন না। বহু স্কট করে ঠেটানোমারত পস্তত শিশুলে। কিন্তু দেখা গেল তাঁর নামেরা এই বরদে অত্যন্ত আনন্দিত। তাঁরও চাইলেন রাসসুন্দরীর কাছ থেকে লেখাপড়া শিখতে। তাঁদের অবশ্য শিক্ষা বেশিদূর এগোয়নি। তবে স্বামী পুত্রেরা তো বটেই, ডাক্তার সকলেই যেখানে তাঁকে উৎসাহিত করলেন তখন মনে হয় এত সোপানাত্ম্য নিরর্থক ছিল। কিন্তু স্ববিদ্যে রাসসুন্দরীর নিজের মধ্যেই ছিল। “আমি একে তো মেয়ে, তাহাতে বউ মানুষ, মেয়েমানুষকে লেখাপড়া শিখিতেই নাই। এটি জ্ঞানিকদের প্রধান মনো বলিয়া সকলে সিদ্ধান্ত করিয়া রাখিয়াছেন। সে হলে আমি এ প্রকার সাক্ষ্যি লিখিতে বসিলে লোকের আমাকে দেখিয়া কি বলিবে। বাস্তবিক আমাকে কেহ কটীবালা বলিবে বলিয়া আমার অত্যন্ত ভয় ছিল।”

আবার এই রাসসুন্দরীই অন্যত্র বলছেন, “তখন আমাদিগের ঘেঁসে সর্কল আচার-ব্যবহার বড় মন্দ ছিল না, কিন্তু এই বিষয়টি ভারি মন্দ ছিল। সকলেই মেয়েকেলোকের দিয়ায় বঞ্চিত করিয়া রাখিয়াছিলেন।” তিনি নিজের অদৃষ্টকে এত জন্ম দোষোৎপাদন করছেন। অথচ পিতৃকূল এবং স্বপ্নবরাড়ি উভয়েই ছিল অন্য হাতের। সেখান তাঁর বিনাশিকা চর্চা করার কোনও বাধাই ছিল না। বলতে গেলে পিতৃমুখেই তাঁর লেখাপড়ার সূচনা। তবু তিনি সর্বদা সমালোচনার ভয়ে সঙ্কুচিত হয়ে থাকতেন। ছোটবেলা থেকেই ভীক ও লাডুক রাসসুন্দরী কালক্রমে এক বিরাট পরিবারণে সর্বস্বী কত্রী হয়েও সাহস করে আত্মবিবাসের সঙ্গ নিজেকে জাহির করতে পারলেন না।

তিনি যে অনেক পরিগ্রহ করে লিপিতে পড়তে শিখলেন সেই পরদেখনের কথা এই ছিল তাঁর দৃঢ় বিশ্বাস। স্বপ্নবরের ছায়ায় তিনি উদ্যাত সাংসারের কাজে অমানুষিক পরিশ্রম করেও যথেষ্ট ভাল সাহায্যের অধিকারী ছিলেন। এই স্বপ্নবরটি তাঁকে অনেকগুলি সন্তানের মৃত্যুসহকারী মৃত্যু করে শিক দিয়ে। তিনি নিজে লিখেছেন, “হে অধিকারী মহাপ্রাণ। তোমার সসারখাতায় থাকিয়া যে কত আশ্চর্য কাণ্ড দেখিতেই তাহার সংখ্যা নাই। তবু আমি এইহেই আমাকে কত প্রকারে সাজ সাহায্যে আনিয়া দেখাইতেছি। আমার পুত্র, কন্যা, পৌত্র, পৌত্রী, পৌত্রী, পৌত্রী

এই সমুদয় সাহায্যে তোমার যাত্রার আসরে আনিয়া আমাকে দেবোইয়া দেখাইয়া প্রায় সর্বললই তুমি নিয়া গিয়াছ।তুমি নির্দয় হইলেও বলিব দয়াময়।”

এই যে নিরাসক্তভাবে দূর থেকে নিজের জীবনকে নিরীক্ষণ করা এখানেই রাসসুন্দরীর বিশেষত্ব। সেই কারণেই তাঁর আত্মচরিতে শুধুমাত্র বাস্তবিক রমণীর সাহিত্যের জগতে প্রথম পদক্ষেপ হিসাবে গণ্য করলে তাঁর প্রতি আচার করা হয়। তাঁর কৃত্তিককে খাটো করা হয়। তাঁকে কালের পরিধি মধ্যে আঁতে ফেলা হয়। সমসাময়িক রীতিনীতির প্রতি শ্রদ্ধাশীল হয়েও তিনি সম্যকে অতিক্রম করে যাবার তাগিদ অনুভব করেছিলেন অত্যন্ত অস্পষ্টভাবে। তবে নিজের শক্তি সম্পর্কে তিনি নিজেই সচেতন ছিলেন না। কিন্তু পুরো বইটি প্রকাশিত হবার সঙ্গে সঙ্গেই দুই নিকপাল সাহিত্যিক ও পণ্ডিত অপর বিদ্যামে অতিনন্দন জানালেন এই আশ্চর্য সৃষ্টিকে যত মনে হয় একই সঙ্গে তাঁরা পেয়েছিলেন এক উন্নত মনের পরিচয় ও সাহিত্যের এক নতুন ধারা।

পরম্পরা

রাসসুন্দরীর অবদান কেবল সাহিত্যিক হিসাবে ঘুরিয়ে যায় নি, তিনি তাঁর জীবনযাত্রার মধ্য দিয়ে তাঁর জক্তি, সেবা, প্রাণশক্তি ও দেশপ্রেম সম্ভারিত করেছেন প্রজন্ম থেকে প্রজন্ম — হয় পুরুষ ধরে এমন কৃত্তিকের ইতিহাস তো বিশেষ নজরে পড়ে না। বাংলার বহুচর্চিত পরিবার জ্যোত্স্বীকোর ঠাকুর পরিবার — হয় পুরুষ ধরে এমন কৃত্তিকের ইতিহাস তো বিশেষ নজরে পড়ে না। বাংলার বহুচর্চিত পরিবার জ্যোত্স্বীকোর ঠাকুর বংশ নানাদিকে স্মৃতি বিগড়িত করে নিঃশেষ হয়ে যেনেলে বলতে গেলে চার প্রজন্মেই। নিজে যাবার আগে আর একবার গলে ওঠার মতো সামন্ততান্ত্রিক সংস্কৃতির এই পড়ন্ত আলো শেষ অবধি এসে থেমে গেছে দীনু ঠাকুর, সোমনে ঠাকুর ও কিছু

চতুরঙ্গের

আগামী সংখ্যা বর্ধিত কলেবরে প্রকাশিত হবে

দ্বিসহস্রাব্দ পূর্তি উপলক্ষে

বাঙালির সাহিত্য-সংস্কৃতি তথা সামগ্রিক জীবনচর্যায়

মূল্যায়নধর্মী সম্পর্দসম্ভার নিয়ে।

রচয়িতারা প্রত্যেকেই নিজ নিজ ক্ষেত্রে কৃতী ব্যক্তি।

পরিমাণে সুভো ঠাকুর — অর্থাৎ পঞ্চম প্রজন্মে। তবে লক্ষ করার বিষয় ঠাকুরবাড়ির প্রতিষ্ঠা আবর্তিত হত পুরুষদের ঘিরে — মহিলাদের মধ্যে দু’একজন ব্যতিক্রম থাকলেও তাঁদের প্রতিভাও ছিল পুরুষ-অনুসারী। রাসসুন্দরী ছিলেন এক এবং অধিতীয়। তাঁর অলক্ষ্য প্রভাব সমবয়সী দূরত্ব অতিক্রম করে বহুদূর বিস্তৃত — দুই শতক পার হয়ে আজ তা তৃতীয় শতকের অভিমুখে এগিয়ে চলেছে। তুহামী হয়েও তৎকালীন জমিদার তনয়দের চেয়ে রাসসুন্দরীর বংশধররা ছিলেন স্বতন্ত্র। তাঁরা উনিংশ শতাব্দীর মানবিক সময়েই পদার্থ করেছিলেন আধুনিক যুগে — পেশাগত নৈপুণ্যের জগতে। প্রতিষ্ঠাও লাভ করেছিলেন। রাসসুন্দরী এক পুত্র ধারকনাম্ব ছিলেন ইঞ্জিনিয়ার, কিশোরীলাল ছিলেন আইনজ্ঞ ও আইনজীবী। আইনজ্ঞ বই লেখেন তিনি, টেগোর ল প্রমোদের পদেও অধিষ্ঠিত হন। পৌত্র সর্বসীলাল ছিলেন নামকরা ডাক্তার।

মানসিকতার দিক দিয়েও এঁরা ছিলেন সমবয়সে চেয়ে এগিয়ে — মুক্তমনা, সংস্কারের ত্যাগী ছিলেন সমবয়সে না। রাসসুন্দরীর শেষ সময়ে তাঁরই ইচ্ছায় তাঁকে গঙ্গাতীরা করানো হয় শুনে পরে কিশোরীলাল অত্যন্ত দুঃখিত হান, আপত্তি করে বলেন এরকম ছর তিনি হেয়িদিগে গুণে কত সারিয়েছেন — টানা ইচ্ছাচড়া করার কী প্রয়োজন ছিল। কিশোরীলালের কন্যা সরলবালার প্রতিষ্ঠা ছিল বহুদূর। এই সরলবালার জামাতা প্রমুদকুমার সরকার আনন্দবাজার পত্রিকার অন্যতম প্রতিষ্ঠাতা। প্রমুদকুমারের পুত্র ও পৌত্রদের মধ্যে বংশ নানাদিকে স্মৃতি বিগড়িত করে নিঃশেষ হয়ে যেনেলে বলতে গেলে চার প্রজন্মেই। নিজে যাবার আগে আর একবার গলে ওঠার মতো সামন্ততান্ত্রিক সংস্কৃতির এই পড়ন্ত আলো শেষ অবধি এসে থেমে গেছে দীনু ঠাকুর, সোমনে ঠাকুর ও কিছু

কিছু হাসি, কাশি আর ঘামের গন্ধ

শরৎকুমার মুখোপাধ্যায়

আজ আমার সাতশট নব্বয়ের জন্মদিন। আমি যখন জন্মাই, তখন সেই দিনটার কোনও বৈশিষ্ট্য ছিল না। আমার জন্মবার ফলেও সেই দিনটার কোনও উচ্ছ্বাস্যতা বাড়েনি। তবে অন্য একটা কারণে, কাকতালীয়ভাবে, পরবর্তীকালে, বছরের সেই বিশেষ তারিখটা সর্বকারণীয় ছুটির দিন বলে গণ্য হচ্ছে। লোকের হৃদয়ের ওপর উঠে সেদিন প্রাচুর্য্যভঙ্গে জাতীয় পতাকা উত্তোলন করে, তারপর জাতীয় সংগীত গায়। আমার কথা কেউ বলে না। আসলে এ-সব ব্যাপারে আমার কোনও হাত ছিল না। এখনও নেই।

আমি জন্মদিন মানি না। বছরের প্রত্যেকটা দিন, আমার কাছে, আমার ব্যক্তি জীবনের প্রথম দিন হিসাবে গুরুত্বপূর্ণ। কিন্তু দিনটা তোলাও যায় না। মৃতদিন মা বেঁচে ছিল, তরতন টিক মনে করে আলস্য দুখ অন্য হত, পায়ের সাধা হত ব্যথিতো। ভাই-বোন ব্যক্তিসূত্রে লোক আমার কল্যাণে সেদিন এক ব্যাধি করে পায়ের বেতে পেত। নানা সময়ে আমাদের পরিবারে অসহ্য অনীচ দেখা গিয়েছে, বাবার রোগ্যবার কয়েক বৎসর, তখনও পায়েরটা বাদ পড়েনি। মা বাবা গাছটার প্রথিত বছর জন্মদিনে পায়ের বাগাখারার মাখি পড়ছে পায়ের জায় ওপর। তার কখনও ভুল হই না কিছু পায়েরের পরিবার সম্পর্কে সে বড় কৃপণ। এক ব্যাধি এখন এক হত্যায় এসে ঠেকেছে। না হলে হয়ত এতদিন মরেই যেতাম। পায়ের যে ব্যাধ্যের পক্ষে সস্তিকর, এ বর মায়েরা রাখে না।

জন্মদিনে নতুন জামা পাওয়া যায়। সেই জামা পরে, একদিনের জন্য সকলের মনোযোগের কেন্দ্রে থাকার আনন্দই আদ্য। জাতীয় উৎসবের সামগ্রিক হট্টোৎসবের মধ্যেও আমি সকলের মনোযোগ আকর্ষণ করছি। কেবলে আর সকলে অবশেষিত,

উৎসুকিত হচ্ছে। সারা জীবন এই দিনটিকে ত্রাই পরম গুরুত্ববায় আমার সমস্ত গুরুজনের বা চুঁয়ে প্রণাম করে এসেছি। তাঁরা আমার দীর্ঘজীবন কামনা করেনে।

তাঁদের শুভকামনার ফলেই হোক বা কখনও সচেতনভাবে কোনও অন্যান্য-কাজ না করার জন্যই হোক, আমি দীর্ঘজীবন পাওয়ার দিকে অগ্রসর হয়েছি ক্রমে ক্রমে। সকলকে সুখী করতে পারিনি আমি জানি, কেননা প্রচারণা না-করলে সকলকে সুখী করা যায় না। এ নিয়ে আমার মনে কোনও অনুশোচনা নেই।

দীর্ঘজীবনের ফল, আত্ম-অভূত করছি, আমার গুরুজনের সংখ্যা করতে করতে প্রায় শূন্যে এসে দাঁড়িয়েছে। প্রণাম করার যোগ্য প্রতিটা পদ এক জোড়া দু'জোড়ায় নেমে এসেছে। আমার মায়ের ছোট বোন—আমার ছোট মাসি—তাদের একজন। একাশি বছর বয়সে ছোট মাসির পা দুটো বাঁকে বেতে গেছে, তবে প্রণাম করা যায়। ছোট মাসি একবার আমায় তাক না করে ডাকে যখন দেখা করতে যাই।

আমার জন্ম পুরীতে। যাকে অনেকে জন্মায়খাম বলে, যেখানে শ্রীমতেন ইক্ষীলা সাদ্য করেছিলেন। ভক্তলোকে বলে, নীল আশা আঁর সমুদ্রের মাঝখানে ইন্দরের সঙ্গে মিলিত হয়েছিলেন। দুঃসুগন্ধ স্তম্ভি, তাঁকে নাকি দুঃন করা হয়েছিল। এই জগাধর্ম মন্দিরে মখেই তাঁকে পুঁতে ফেলা হয়েছে। কী সাংঘাতিক কথা—আমি ভাবি, এ নিত্যক সত্য না। আনন মহাপুঙ্ককে কেউ হত্যা করে? আবার ভারি, মহাপুঙ্ককেই তো লোকে হত্যা করে। তাঁরা যে সত্যের স্বরূপ দেখান, তাকে আমায়ের চোখ কলসে যায় না। আমার জন্ম পুরীতে তার কারণ সেখানে আমার মায়ের বাপের বাড়ি। আর,

কিছু হাসি, কাশি আর ঘামের গন্ধ

তখনকার দিনে মেয়েদের সন্তানসম্ভাবনা হলেই বাপের বাড়ি পাঠিয়ে দেওয়া হত। আন্দারনা দিকপাল সব ব্যাঙ্গলিনের জীবনীগ্রন্থ পর্যালোচনা করে দেখলেন, তাঁদের অধিকাংশের জন্ম মাতুলদায়। ভিতরের সত্য হল, নারী যখন সামসায়িক কারণে অপরাধ, তখন তাকে স্বশরপায় থেকে বিদায় দেওয়া হত। আমার মাতনহের সাত-সাতটি মেয়ে, তাই তাঁর পুরীরা নেতলা বাড়ির মেয়ে ছটিয়ে দেওয়া একটা পার্মানেন্ট আঁতড়কর ছিল। অসংখ্য শিশুর জন্ম হয়েছে সেই ঘরে। আজ তারা, তাদের সন্তান-সন্ততি এবং তাদেরও সন্তান-সন্ততি সারা ভারতের কোণে কোণে ছটিয়ে রয়েছে—থিকথিক করছে। উপার্জন করছে, ভোগ করছে, পরিবেশের মধ্যে দুখ ছড়াচ্ছে প্রতিনিয়ত। পোকাদের মতো, নির্বিকারভাবে।

একটি পুত্রসন্তান লাভ করার আশায় আমার মাতামহ চারবার বিবাহ করেছিলেন। প্রথম দু'জন অকালে গত হন। পরের দু'জন টিকে যান। চতুর্থজন ঠাকুরের কৃপায় একটি পুত্রসন্তান উপহার দিতে পেরেছিলেন মাতামহকে, তৃতীয়জন তখন পঞ্চম বন্যাকে পর্তে ধারণ করে অপেক্ষমান। অতীত সিদ্ধ হওয়ার পর মাতামহ আর কাম-ক্লেমে কিঁপু গভেননি। দীক্ষা নিয়ে গুরুদেবের চরণে নিজের সংসারের ভবিষ্যৎ সমর্পণ করে দিয়েছিলেন। একজন প্রবাসী অসফল আইনজীবীর পক্ষে আর কী করা যায় ছিল। উচ্চ পঞ্চম কন্যাই আমার ছোটমাসি। আমার মা তাঁর চতুর্থ কন্যা।

লিগেতে গিয়ে পুরো ব্যাপারটা কেমন আত্মগত, অস্বাভাবিক রইবেছে। কিন্তু তখন এসব বুঝে মগ্ণভাবে গ্রন্থ করা হত। আমার দুই দ্বিদিবার, নাম নিভননি আর নীবালা। দাদু কারুর প্রতি স্বপ্নগত না দেখতে দুঃমনকেই 'নীল' বলে ডাকতেন। যে সাতা ভিত, তাই-ই পান সেজে দিতে বলতেন। ওঁদের সংসারে সন্নিদের মধ্যে কলহ ছিল না, বোঝাপড়া ছিল। কীরকম বোঝাপড়া, আমি কখনো করতে চাই। পাসিদের মতো? আমার মাতামহের অমুখীয়তা ব্যক্তি ছিলেন জানকীমায় বয়। তিনি স্বাধীনায় কটকটে ওকালতি করতেন। পুরীতেও তাঁর একটা নিজস্ব বাড়ি ছিল। ছুটিমাত্র প্রায়ই পুরীতে আসতেন বেড়াতে। তাঁর অদ্যেকগুলি পুত্রসন্তান ছিল। ইচ্ছা করলে তিনি হয়ত আমার মাতামহকে কন্যায়ম থেকে সম্পূর্ণ না হোক কিছুটা উদ্ধার করতে পারতেন। কিন্তু তাঁরা কামহ, অসমর্থ, সুভরাৎ এ প্রশ্ন করতেন ওঠেনি। তা ছাড়া তাঁরা কত ধনী।

কন্যায়মের মতো মেয়েরা একে একে বড় হয়ে উঠতে লাগল। কী করে তাদের বিবাহ দেওয়া হবে সেই চিন্তায় দাদু অসুস্থ হয়ে পড়তেন এবং ঠাকুরকে ডাকতে লাগতেন। শেষ পর্যন্ত ঠাকুরই পথ বলে দেন। এক, বাংলা কাগজে

বিজ্ঞান দাও আর দুই, চেঁচাওদের বিকে নকর রাখে। চেঁচাওর মানে এখনকার ডায়ায় টুটিট। পুরী বারবাইর ব্যাঙ্গলি টুটিটদের কাছে প্রধানতম আকর্ষণ। সেখানে তীর্থক্ষেত্রের পূণ্য আছে আবার সমুদ্রসৈকতের মুক্তবায়ু আছে। সেই উনিপায়ে পৌঁচ মাগে যখনবোণের কোনও নিশ্চিত নিয়াম ছিল না। লোক পুরীতে শরীর সারতে যেত। এই তিনি রকলেবর ঘাসীদেবর জন্য পুরীরা সমুদ্রতীরে তখনই একাধিক একেমে গড়ে উঠেছিল। সবচেয়ে অভিজ্ঞজাতি'র নাম বি.এন.আর. হোলেল। এ ছাড়া ব্যাঙ্গলি বাসিন্দারা নিজেদের বাসস্থানে খরও চুক্তিতে ভাড়া দিত। দাদু তাঁর দুই শ্রী এবং সাত কন্যাকে নিয়ে সমুদ্রকিষানে বেড়াতে যেতেন মাঝে মাঝে। এক চেঁচাও পরিবারের সঙ্গে আলোচ হয়ে যাওয়ায় তারা আমার এক মাসিকে বরণ করে নিয়ে যায়। বর্ধমান জেলার কালিকাপুর গ্রামে আমার সেই মাসির স্বভাবরাষ্ট। সেখানে বেড়াতে গিয়ে আমি প্রথম কাঁটালা খেতে লেলাম।

বাংলা কাগজের বিজ্ঞাপন দেখে এবং বাংলা কাগজে বিজ্ঞাপন দিয়ে আর সব মাসিদের বিয়ে হয়েছিল বহু ত্রদেই। কেউই ক্রমে পাঁচ পড়্ত থাকেনি। এই বিজ্ঞাপনে গাথো মুকো-জামাই ছিল ধনী হিক্কার। তাই সে ভক্তলোকে এমন ইশ্বরানুরাগী ও নিরাসক্ত স্বশুরবে বেগে অত্যন্ত চমৎকৃত হয় এবং কালক্রমে সকল কন্যার বিহারে আর্থিক দায়িত্ব বহন করে। এ-ও ঠাকুরেরই কৃপা। কেবল ছোটমাসিকে গ্রন্থ করে সেজো জামাইয়ের অস্বস্তন সহকর্মী। পরে ঘরে সহজ। তখন সোনার দাম ওড়ুণ টাঙ্গা ছি, বোরাসি গাডি পঞ্চাণু ঠাক। একটা মেয়ের বিয়েতে বরও পড়্ত তিন হাজার টাকা মাত্র।

অনেকদিন আগে, মা বেঁচে থাকতে, ছোটমাসির কাছে শুনেছিলাম যে বিহারে আগে একজন চেঁচাও মুকো কাগে পেশাতে আসত। দাদু সুর মেয়েকেই অজ্ঞানতার গান-জাননা শিখিয়েছিলেন। তাঁর নিজের গানের পদা ছিল। ঠাকুরেরসভার গান গাইতেন, স্বহসংগীত তখন বুঝে জামাইরা বাজি মরতেন। কিছু মায়ের বেলা দাদুর আস সে ক্ষমতা ছিল না। এই চেঁচাওর ছোটটি স্বভাওগ্রন্থত হয়ে গান পেশাতে রাজি হয়। এবং এই কাজের জন্য সে কোনও বেতন নিত না।

ছোটমাসির এই কথার মধ্যে অন্য কোনও ইশ্টিত থাকতে পারে। বাংলা ছোটমাসির গান শোনা হয়নি।

কালকাগজে বিজ্ঞাপন দেখে দাদু উত্তর-বিহারে পাদমক্ষকে চিত্রি মেয়েন বিহারে প্রস্তার দিয়ে। তাপরর বাসর মক্কে আমার মায়ের বিয়ে হয়ে যায়। তখন মায়ের বয়স পনেরো। মায়ের খোলো বছর বয়সে আমার জন্ম। তৎসমতা বু বয়ে নি। আমার যখন পঞ্চাশ বছর বয়স, মায়ের তখন ছেইটি। ছোটমাসির

টোপটি। ছোটসিঁটা ঠাটা করে বলতেই পারে, ছোটদি, ওই লোকটার কী যেন নাম ছিল? আমি সেখানে উপস্থিত। এই কলকাতা শহরের এক বাঙালি পরিচয়।

মা বলেছিল, 'কোন লোকটার?'

—'ওই যে, ত্রোকে গান শেখাত পুরীতে?'

—'অতপত আমার মনে নেই!'

—'আমার মনে আছে' ছোটসিঁটা বলেছিল, 'ওর নাম ছিল তারক। রোগা চেহারা। মাথায় কৌকড়া কৌকড়া চুল।'

—'আর কী মনে আছে ভেতর?'

মা স্পষ্টত অপ্রসন্ন।

কলকাতা শহরে আমার সামনেই এই সব সন্ধ্যাপ আদান প্রদান হয়। আমার মেয়ের বয়স তখন সতেরো। সে অরুণা উপস্থিত ছিল না। সে তার প্রেমিকের সঙ্গে ঘুরছিল কোথাও। ছোটসিঁটা ওর সহপাঠী, আমি বাধা দিইনি।

ছোটসিঁটা বলে, 'ও ছিল আইবুড়া।'

—'ভাগসিঁ! মা একটু বেগে গিয়েই বলে, 'শোন শোকন, একটা নির্দোষ লোকের নামে কোন্ডা রটাসনি। লোকটা টিবি থেকে সেরে উঠে স্বাস্থ্য ফেরাতে পুরীতে এসেছিল। আমার সঙ্গে সমুদ্রের ধারে আলাপ। বাবা বলে, আমার মেয়েদের একটু গান শেখান না। এখানে তেমন মাস্টার নেই। তো তিন-চার মাস—'

—আমাকে তো শেখাবনি। শুধু তাকেই শেখাত। বাবা বলত, আমার গলায় গান নেই, আমি যেন লেখাপড়া শিবি। দানর কাছে আমি ইংরিজি পড়তাম। বাবার মনে মনে নিশ্চয় — মা বলে, 'হাই থাক, ওই চোদ্দ বছর বয়সে আমার মনে কোনও পাপ ছিল না। গান-সানান লোক, আমায় কয়েকটা গান শিখিয়ে দিয়ে গেছে। বাস। তারপর তো আমার বিয়ে হয়ে গেছে। আজ পেটে যখন আমার এলান, তখনলাম, সে ভাল গেছে। তারপর বাবা মারা গেল।'

অতঃপর আমার ডাক নাম। আগেই বলেছি, হুই বোনের কণোপকণনের সময় তখন আমার বয়স পঞ্চাশ, মায়ের ছোটটি, ছোটমাসির ছোটটি আর আমার মেয়ে সুমকির সতেরো। এমন আমার সাতশ্রীটী হল। মাদু, বিদিতারা কেউ বেঁচে নাই। বাবাও মারা গেছে। মা নেই। ছোটসিঁটা একপাি বছর বয়সে বাত নিয়ে টিম টিম করে ফলছে। তার দুই ছেলে, পিত ময়ে। ছোটসিঁটা ইংরেজিতে নাম সই করতে পারে। মা পারত না। বাবা হৃৎদিন বেঁচে ছিল, মায়ের চিঠিতে বাংলা বানান ঠিক করে দিয়েছে। ওই তারক যদি আমার বাবা হত, সে-ও দিত নিশ্চয়। আমি তো আমিই থাকতাম।

ছোটসিঁটা সেদিন প্রায় প্রতিহিংসাবশত বলেছিল, 'তোমাকে গান শেখাতে আমার ভাল লাগে, লোকটা তোকে বলনি?'

—'তোতে কী বোঝায়?' বলে হঠাৎ তেঁকে ফেলেছিল মা। হ্যাঁ, কেঁদে ফেলেছিল। কঁদতে কঁদতে বলেছিল, 'ইয়ারিকি একটা সীমা আছে!'

আমরা সেদিন উঠে এসেছিলাম। তারপর মা কিছুদিন ছোট মাসির বাড়ি যাননি। আবার সব মিটমাট হয়ে গেছে। অনেক বছর ঘুরে গেছে আরপর। সন্ধ্যা মাসিরা বিধবা হয়েছেন। বিধবা মাসিরা মারা গেছে একজন একজন করে। আমার মাসতুতো ডাইবোনেরা এবার শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করার জন্যে তৈরি হচ্ছে। সবাই তারা মুঠো মুঠো কাপসুল বয়স আর ঠাণ্ডাঘরে বসে গুরুবেদের পূজো করে। তিনি হাত ধরে বৈতরণী পার করে দেবেন। ওই বিশ্বাস নিয়ে স্মৃতিকে তাকে।

আজ সাতশ্রী বছরের জন্মদিনে বাবা'ই একবার ছোটমাসির বাড়ি গিয়ে। শিলে'র ডাকনামটা তখন আসব। আর জেনে আসব, কে কোথায় আছে, কেমন আছে, কে আর নেই। আমার সঙ্গে কাঞ্চর যোগাযোগ নেই মেনে। ছোটমাসিই পেজেট।

না। তারক মাস্টারের কথা আমি তুলব না। এ প্রসঙ্গ মুকুবুকে গেছে। সেইদিনই, ছোটমাসির বাড়ি থেকে ফেয়ার পথে রিকশায় বসে মা আমাকে জিন্জেস করল, আছা বল তো ডাকু, 'তোমাকে গান শেখাতে আমার ভাললাগে,' এটা কি কোনও খারাপ কথা?'

—আমি বলি, তুমি হঠাৎ কেঁদে ফেললে কেন? ছোটসিঁটা ঠাটা করছিল।

—'ঠাটা না। হিংসে!' তারপর মা চুপ করে যায়। আমি, বাবার প্রতিনিবি, মায়ের কৈফিয়ত ত্রো শুনলাম। অন্তত মুফলাম, এই ঘটনার কথা মা কখনও বাবাকে বলেনি।

আমার পোবার ধরে মা-বাবার জোড়া ঘটো বাঁধানো আছে দেখিয়ে। আমার স্বশুর-শাশুড়ির ঘট্টোও দেখিয়ে দেখলে। এরা সবাই এক জীবন করে পোকার মতো বেঁচে তঁদের স্বাভাবিক ভাবে মারা গেছে। আর কিছুদিন ছোটমাসিও যাবে। মেয়েসামানের ছবির পাশে জগদা যাওঁর ভায়। ছোটসিঁটা আর দুই শিদিয়ার ছবি আছে। তারপর আমি যাব। পোকার মতোই। কিছু হাসি, কাশি আর ঘামের গন্ধ রেখে যাব। পোবার বাড়ি থেকে কেতে আসবে।

কিছু তো থাকে না। আত্মা-ফাফা সব যুদ্ধকর্মি। আমি বুকে গেছি। শুধু মুঠো একটা কথা, আলটপকা বলা কথা, মেনে, 'তোমাকে গান শেখাতে আমার ভাল লাগে,' থেকে যায়। □

পাকিস্তান : এক অস্মিতার সঙ্কট

বৈশেষকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়

বাংলাদেশেরই মতো পাকিস্তান আমাদের নিকটতম প্রতিবেশী। শুধু তা-ই নয়, আমাদের সঙ্গে নাজির সম্পর্ক। আর সেই নাজির বন্ধন কাটার রক্ত এখনও ফরিত হচ্ছে। তাই ওপরে সতর্কভাবে জানার স্টো আমাদের নিশ্চয়ের স্বার্থেই বাঞ্ছনীয়। ইতিহাসের দেবতার বিচিত্র রসিকতায় ১৯৮৩ খ্রিস্টাব্দে ১১ই মে তারিখের পারমাণবিক বোমার বিস্ফোরণের পারস্পরিক শাসনির বছর যোয়ার পূর্বেই বাসখানার সম্ভ্রীতিতে পরিণত হয়েছে। ফলে একে অপহরকে বোমার স্টো করার একটা প্রবণতা দেখা দিয়েছে। এই অবসরে ভারতে আমরা যদি পাকিস্তানের অস্মিতা বা আত্মপরিচয়ের সঙ্কট সতর্কভাবে জানার স্টো করি তাহলে বেসামান্যভাৱে পথ প্রশস্ত করার তা সহায়কই হবে।

পাকিস্তানের অস্মিতার সঙ্কট ওদেশের জন্মলাব থেকেই। একথা সর্বজনবিদিত যে "ক্বিজাতি তবু" পাকিস্তানের দার্পনিক বিনিয়াম। মুসলমানরা ধর্ম পৃথক বলেই এক স্বতন্ত্র জাতি (নেশন বা nationality), তাই তাঁরা ভারতবর্ষে থাকবেন না। তাঁদের জন্য চাই এক স্বতন্ত্র বাসভূমি (home land)। সেই পৃথক জাতি-রাষ্ট্রে (nation state) তাঁরা নিজ স্বতন্ত্র প্রতিজ্ঞা অনুযায়ী জীবনের সর্বকক্ষে আত্মরক্ষার সাধনা করবেন। যাদ্যকি ভারতের সঙ্গে তাঁদের কোনও সম্পর্ক নেই। তাই মুসলমান সংখ্যাগরিষ্ঠ এলাকাগুলি (এর যথার্থ সংজ্ঞা সম্ভবত ইছা কবেই এ দাবির প্রবর্তক লিগ নেতা জিন্না কখনও নেননি) একে (গোড়ায় এত্যািকের প্রস্তাব ছিল) স্বতন্ত্র মুসলিম রাষ্ট্রে রূপে ভারত থেকে পৃথক হবে। মেটামুটি পূর্বেক্ত দাবির বিস্তারিত জিলাসংঘের কুন্সীলী নেতৃত্বে ১৯৪৭ খ্রিস্টাব্দে বঙ্গাট মউসলিম্যাটেরে মফাফ্ফায় ব্রিটিশ সরকারেরে দেসারা জুনেরে ক্ষমতা হস্তান্তরনেরে প্রস্তাব বীকৃতি পায়।

পাকিস্তানের অবিসংবাদী নেতা জিন্না তার নতুন রাষ্ট্রের কর্পার হিসাবে জিততে ভারত থেকে ৭ই আগস্ট তখনকার রাজধানী করাচিতে পদার্পণ করেন। কিন্তু ১১ই আগস্ট পাকিস্তান গণপরিষদের সদস্যদের কাছে সভাপতি হিসাবে জিন্না যে প্রথম বক্তৃতা দেন তাতেই তিনি স্বাং "ক্বিজাতি তবু" বাস্তব করেন। বক্তৃতিতে সেই স্বতঃস্ফূর্ত বক্তৃতার (কোনও লিখিত নোটের ভিত্তিতে না) একাংশে তিনি বলেন, "এই পাকিস্তান রাষ্ট্রে ইছামত মন্দির মসজিদ অথবা অপর যে কোনও উপাসনাস্থলে যাবার অধিকার আপনাদের আছে। আপনাদের ধর্ম, জাতি ও সম্প্রদায় যা-ই হোক না কেন, তার সঙ্গে এই মূল নীতির কোনও সম্পর্ক নেই যে আমরা একই রাষ্ট্রের অধিনীতি।" আমার মতে এই নীতিকে আমাদের আদর্শ রূপে সমাজগণকর রাখা কর্তব্য। তা হলে আপনারা দেখবেন যে কালক্রমে হিন্দুরা আর হিমু এবং মুসলমানরা আর মুসলমান থাকবে না—ধর্মনিরাসের দিক থেকে নয়, কারণ সৌী হল প্রত্যেক মানুষের ব্যক্তিগত নিরাসের প্রগ্ন—এ হল রাজনৈতিক অর্থে, রাষ্ট্রের নাগরিক হিসাবে।"

অর্থাৎ ভারতের মুসলমানরা সর্বাে এক স্বতন্ত্র জাতি (nation বা nationality) এবং তাই কেবল মুসলমানদের এক স্বতন্ত্র বাসভূমি অর্জন তাঁদের অধিকার ও কর্তব্য—এই যে ভূমিকার উপর লাহোরের প্রস্তাব ও পাকিস্তানের দাবি, ১৪ই আগস্ট তা সরকারিভাবে প্রতিষ্ঠার পূর্বেই জিন্না তা পরিহার করেছেন। পাকিস্তান প্রতিষ্ঠার পূর্বে এই প্রথম বার তিনি এ ভূমিকা নেননি। এমন একাধিকবার করেছেন। অপেক্ষাকৃত স্বল্পজ্ঞাত ঘটনাগুলির মধ্যে যেগুলি কিছুটা জানা তার কবেকার উদাহরণ নেওয়া যেতে পারে। ভারত বিভাগের দাবি জানা দেও মউসলিম্যাটেরে সঙ্গে অস্মিতা পর্বেরে আশোচনায় জিন্না পাদ্ধার

১। ২

ও বসবিভাজনের বিবেচনা করেছিলেন। দুটি প্রশ্নেরই অর্থও ভাবে তিনি পাকিস্তানের অন্তর্ভুক্ত করার দাবি করেছিলেন মুসলিম সংঘদগণিত্যের দৃষ্টিতে। জিন্নারই যুক্তি প্রয়োগ করে মার্কসিস্টরাটো-নাম প্রদেশপুত্রি অসুন্দরান (হিন্দু-শিখ) সংঘাপারিত অক্ষয়গুলিকে (মূলত জেলাভিত্তিক) ভারতের সঙ্গে যুক্ত করার প্রস্তাব করেছিলেন, জিন্মা তখন প্রদেশগুলির ভাষা-সাংস্কৃতিক স্বতন্ত্রতার ঐক্যের বিস্তৃতি উত্থাপন করে ওভার-প্রদেশ দুটি-বিভাজনের বিবেচনা করেছিলেন।

অনুপূর্ণ ভাবে ভারতবিভাজন যখন বাস্তবায়ন প্রক্রান্ত হল এবং যখন উভয় রাষ্ট্রের সংঘাতপূর্বের প্রশ্ন প্রকটি ভাবে দেখা দিল, তখনও জিন্মা তাঁর দাবির তর্কসিদ্ধ পরিণাম লোক বিনিময়ের ভয়ঙ্কর সম্ভাবনায় সঙ্গত কারণেই তীত হয়ে উভয় রাষ্ট্রেই সংঘাতপূর্বের নিরাপত্তা ও স্বাধিকার বজায় রাখার প্রবলতা হয়ে উঠলেন। ওই জুলাই দিনে যে মুসলমানগণ প্রস্তাবিত পাকিস্তানের অন্তর্ভুক্ত হইলেন তাঁদের নিম্ন-স্থি মুসলিম বাসভূমিতে আশ্রয় না জানিয়ে ভারতের প্রকৃতি অনুভব হয়ে সেদেশেই থেকে যাবার পরামর্শ দিলেন। অনুপূর্ণ ভাবে ১৩ই জুলাই উভয় রাষ্ট্রকেই সংঘাতপূর্বের নিরাপত্তার জন্য এক সাংবাদিক সম্মেলনের মাধ্যমে তাদের জানালেন। কারণ তত দিনে স্পষ্ট হয়ে গেছে যে তাঁর প্রস্তাবিত মুসলিম বাসভূমিতে ভারতের সব মুসলমানদের টাই হবে না। এ ছাড়া অন্তত তখনকার মতো পাকিস্তানে বেশ কিছু অসুন্দরান থেকে যাবেন। এদেশ কেবল মুসলিম বাসভূমি হতে পারবে না।

পাকিস্তান প্রতিষ্ঠা হয়ে যাবার পরও তিনি ২৬শে অক্টোবর রাষ্ট্রটোরে এক প্রতিদিনের কাছে অনুপূর্ণভাবে ওভারের সংঘাতপূর্বের পূর্ণ নাগরিক অধিকারের অঙ্গীকার করেন। দুইয়ের সাত মাস পূর্বেও আমেরিকার অধিবাসীদের কাছে এক বেতার বার্তার মাধ্যমে তিনি অনুপূর্ণ আশা ব্যক্ত করেন। এ ছাড়া পূর্ববর্তী বাসভূমি হওয়া সত্ত্বেও পাকিস্তানেই ইসলামি শরিয়া সনদ প্রবর্তন যে আদৌ তাঁর কামা নয়, একথা তিনি ওই বেতার ভাষণে বলেছিলেন। রাষ্ট্রনৈতিক ক্ষমতালভ্যের জন্য ইসলামের সাহায্য নিলেও বিশ্বাস-মানসিকতা ও আচার-ব্যবহার—সর্ব ক্ষেত্রেই তিনি এক পাচাত্য শিক্ষায় শিক্ষিত আধুনিক ব্যক্তিত্ব ছিলেন বলে বারবার বছরের পুরাতন ইসলামি রাষ্ট্রনৈতিক বিবেচনাও এ যাবতই শেষ করা বলে মনে নেওয়া স্বাভাবিক ভাবেই তাঁর পক্ষে অসম্ভব ছিল। ইসলামি শিষ্ট হিসাবে পাকিস্তানে পূর্ণ হইল যখন সত্ত্বেও এবং অন্য সব লিঙ্গ নেতারা যখন রাষ্ট্রনৈতিক উদ্দেশ্য সাধনে যেভাবে পারলেন ইসলামকে কাজে লাগানেন সেই ১৯৪৬ খ্রিস্টাব্দেও বর প্রচোদনা সত্ত্বেও জিন্মা শরিত্যের দেহাঙ্ক নিয়ে উল্লেখ্য সম্প্রদায়ের “দাঁদে পা দিতে” অঙ্গীকার করেন।

সম্মুখভূমিগুলোর মতে সর্বোচ্চ নেতার রাজনৈতিক দর্শনের দোলালোচিত্রতা আর বিরূপ সমালোচকের মতে তা ছিল জিন্নার কথা ও কাজের পরমিলনের অসাধারণ। কেভাবেই দেখা যাক না বেশে এই (এক বিখ্যাত মার্কসিস্টরাটো) “দর্শনের দারিত্র” (theory of philosophy) বিগত তথ্য বাস্তবকে পাকিস্তানকে কুচে কুচে বাছে। বিজ্ঞানভিত্তিকের অন্তঃসারণন্যতা পাকিস্তানের একালের শিক্ষিত সম্প্রদায় মনে মনে বুঝলেও বাইরে পূব একটা প্রকাশ করতে পারেন না। কারণ তাহলেই পাকিস্তানের অস্তিত্বের যৌক্তিকতাই চলে যায়। কিন্তু পাকিস্তানের কণ্ঠধার শিক্ষিত বুদ্ধিজীবীরা রাজনৈতিক ব্যবসায়ী বণিক আমলাবর্গ শ্ব ব কারণে পৃথক পাকিস্তান রাষ্ট্র চান। ভারতের সঙ্গে সংযুক্তির ইচ্ছা করেও নেই। আধুনিকত্ব ও আধুনিকতার জন্য একাটোয় অপেক্ষাকৃত ছোট ছোট রাষ্ট্র আদৌ অনুচিত নয়। কিন্তু জন্মের আদি লয়ে ইসলামি আধিত্য যে ছাপ নেওয়া হয়েছে, তাঁকে বর্জন করার সাহস কোথায়? এটিকে ওই সূত্র ধরে দৌলানো যৌনুরি জন্মতে-এ-ইসলামি ও অন্যায় ইসলামি মৌলবাদী গোষ্ঠীগুলি আসির জন্মবার যে চেষ্টা করেছে তাতে পাকিস্তানের সম্বন্ধেই জিন্মাই হচ্ছে। তবে সে প্রসঙ্গের আলোচনা পরে। ইতিমধ্যে যে দল ও যে নেতাদের প্রসঙ্গই ক্ষমতায় এগিয়ে, যে কোণে ক্ষেত্র থেকে ক্ষমতাবীর্ণনের শাসনে কোনও রকম চ্যালেঞ্জ দেখা দিলেই ইসলামকে ছুঁয়া তুলে দিচ্ছে, মধ্যযুগীয় প্রথার আশ্রয় জ্ঞারি করে (ত পূর্বানু করত পাকিস্তান পাপক) প্রাণ বাঁচবার চেষ্টা করেছে। আইয়ুব খাঁর সামরিক শাসন, ভট্টার “আধুনিক” শাসন, জিন্নার শরিয়া-সাধনিক অথবা বর্তমান প্রচারণায় নৈরাগিক পরিবেশ মতো আধুনিক শিক্ষিত বাবাসীধার শাসন—সবাই বিগল বুকেই ইসলাম ও পরিয়ার অন্তরালে আসল উদ্দেশ্য গোপন করে চেষ্টা করে। পাকিস্তানের অনেকেরই এটা বুঝেও নিতাপনা।

আধুনিক পাকিস্তানের সচেতন নাগরিকবর্গ দেশ-বিদেশের অবস্থা এবং বিধি প্রকৃতিত সাপ্তান্তিক মান্যগাধা সত্বেও যথেষ্ট গুণাক্ষিকতা। তাঁর বৈ-কেনেও বিকাশোদুর্গ দেশের মতোই তাঁরা দেশের অগ্রগতি করতে চান। এর মধ্যে রাজনৈতিক ক্ষেত্রে গণতান্ত্রিক প্রথা ও তার সঙ্গে জড়িত মূল্যবোধসমূহ প্রধান। কিন্তু এর জন্য তাঁদের প্রচণ্ড সংগ্রাম করতে হবে। এমন সংগ্রামের ধরন ভারতের আমরা বর একটা রাষ্ট্র না। কয়েক দেড়শা ওদেশে সামরিক শাসন দীর্ঘকাল ধরে চলছে। বর্তমানেও যে গণতন্ত্র চলছে, তার উপর সেনাবাহিনীর ছায়া চমুছান ব্যবস্থাদেহই নজরে পড়বে। এর কারণও পাকিস্তানের জন্মলগ্নে—বং তারও আগে থেকে। ১৯৩৭ খ্রিস্টাব্দ থেকে জিন্মা ছিলেন লিপের এক রকম ডিক্টেটর। কাদেব-এ-আজমের

মর্জি অনুসারে চলা-বলার শিক্ষা লিগ নেতাদের। পাকিস্তান হবার পর হুঁহা সে অনুভাস যথা কেমন করে? আর এত দিন অবাধ আনুগত্য পেতে পেতে এবং যেটোমুটি তাঁর একার কুশলী রাজনৈতিক দাব্যবলোর চালে পাকিস্তান অর্জিত হই বলে জিন্মা সত্য সত্যই ডিক্টেটর হয়ে উঠেছিলেন। পাকিস্তান অর্জনের পূর্বে এবং তার পরও গণতন্ত্রের ধরন-ধারনের অনুশীলন লিগ সংগঠন পরিচালনা, লিপের কর্মগুটি অথবা নেতৃবৃন্দের চালচলনে বিশেষ অনুভব হইলেন। “দলভেদে পাকিস্তান” কেবল লিপের প্রোগ্রামই ছিল না, ওই মানসিকতা যেটোমুটি লিপের সর্বত্র ব্যাপ্ত ছিল। জিন্মার কারণে ওই একই মানসিকতা ও বৃত্তির উত্তরাধিকারী হয়েছিলেন তাঁর নিচের সারির নেতৃবর্গও। ফলে গণতান্ত্রিক প্রতিষ্ঠানসমূহ অথবা সংযুক্তি ও-দেশে গড়ে ওঠার পূব একটা সুযোগ পায়। আর ডিক্টেটরদের পরবর্তী প্রচণ্ড প্রায়ণ পূর্ব হলেও আজকের পাকিস্তানে সেই বিবৃৎসংঘ মল ফলবে।

পাকিস্তানে গণতন্ত্রের বিকাশের ধললে সামরিকতন্ত্রের শক্তিশালী হয়ে ওঠার অপর একটি কারণের কথা কেমত্রি জ্ঞার পাকিস্তানি ইতিহাসিকও জানেন। জালাল কয়েক বছর পূর্বে প্রকাশিত দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়া সংস্কৃত তাঁর এক পুস্তকে বলেছেন। কাশ্মীর দলের জন্য পাকিস্তানের অসম্ভব উদ্দেশ্যভার হয় এই কারণে। কাদেব-এ-আজমের আশীর্বাদপ্রাপ্ত ও প্রচণ্ডে পাকিস্তান সৃষ্টির স্বয়মসরের মধ্যে সামরিকবাহিনীকে মূল্যবান বুদ্ধি বাহিনী সঙ্গে আধিকার উদায়নমূলক কাজ স্বগিত রেখে ওই দুঃসাহসী প্রচেষ্টার পিছনে জন্মের মতো অব্যর্থ কাজ করেছে। এমন প্রমাণ বাহ্যের পিঠে সত্যোর হবার মতো। এ প্রক্রিয়ায় আধিকারিক থেকে অনগ্রসর দেশের নাগরিকদের উদায়নের দাবির গণতান্ত্রিক আন্দোলকে ঘনন করে ক্ষমতায় অধিষ্ঠিত থাকতে পরবর্তী পাপকবর্গ প্রায়ই সামরিকবাহিনীকে কাজে লাগিয়েছেন। আর বাধ একবার তাজা রক্তের শ্বাঘ নিলে তাজ পুনরায় বাঁচায়-পোরা অতীত স্বীকৃত। কাশ্মীর পাকিস্তানের মতো ভারতের অবস্থা। বিখ্যাত স্বতন্ত্র আন্দোলনের দাবি রাখে বলে এখনকার মতো এই ইঙ্গিতসমূহই যথেষ্ট।

১। ৩

অতঃপর পাকিস্তানের সম্বন্ধিত প্রশ্ন। যেন তেন প্রকাবে জাতি-রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা করলেই জাতি হিসাবে গড়ে ওঠা যায় না—এর প্রমাণ আজকের বিধে সর্বত্র। বর পুরাতন জাতি-রাষ্ট্র ও গণতন্ত্রের দেশ হওয়া সত্ত্বেও স্বষ্টান্ত্যে পৃথকরাষ্ট্রের মানসিকতা এখনও প্রবল। দীর্ঘকাল ধরে ওখানে স্বায়ত্বশাসন প্রবর্তিত থাকলেও এই স্বত্বতা। কান্দাহার ক্ষণাশিডিয়ার অংশেও থেকে থেকে পৃথক হবার দাবি উঠে। চোখের সামনে আমরা

হোকোত্রোভাগুলি বিধিত হতে দেখলাম। যুগোশ্লাভিয়া ওভাল হল হতে ও অর্থ অরিয়ে। কিন্তু তার উপর জিন্মা অক্ষয়গিলে বক্তা, মুত্তা ও উম্মার হবার যেন শেষ নেই। এ জাতীয় উদ্বাহরণের কথা ছেড়ে ধর অর্থাৎ ভারতের প্রতি দৃষ্টিপাত করা যাক। দক্ষিণের বিজয়তাবায় তিসুটীকাদের মতো—কোন অরি উদীর্ণণ করবে বলা কঠিন। পাঠায় আপাতত শান্ত হলেও পূর্বোক্ত ভারত বিগত অর্ধশতাব্দীতে আদৌ শান্ত হইলেন। তাও তেও নূর্বল ও আশিষ হলেও এদেশে সংঘটিত স্বায়ত্বশাসন একটা প্রামাণ্য গণতান্ত্রিক বিধি-ব্যবস্থা ও প্রতিষ্ঠানসমূহের মাধ্যমে দীর্ঘকাল স্থায়ীলা।

দুর্ভাগ্যকমে পাকিস্তানের সে শিক্ষা বা সুযোগ ছিল না। হিন্দু ও কংগ্রেসের প্রতি অধিশেষ এবং দুঃখ-বিবেদাধিকরে গুঁজি করে যে পাকিস্তান রাষ্ট্রের জন্ম, নিজ জৌগোলিক সীমার অন্তর্ভুক্ত সব নাগরিকদের এক সূত্রে বেঁধে রাখার সচেতন প্রচেষ্টা তার কণ্ঠধারেরে তরফ থেকে হইল। একমাত্র মুসলিম আন্দোলন-নির্ভর হওয়ার ফলে এর প্রথম বলি হন অবশ্যই দেশের অসুন্দরানরা অর্থাৎ হিন্দু, শিখ ও খ্রিস্টানরা। তাঁদের অধিকাংশই পাকিস্তানে ছেড়ে চলে গেছেন। পিছতে দেশ থেকে লক্ষ হিন্দু এখনও পাকিস্তান। পাঠায়, এমনকী সীমার প্রদেশেও, বেশ কিছু হিন্দু ও শিখ এবং কিছু খ্রিস্টান এখনও রয়েছেন। সব মিলিয়ে শীঘ্রই সংঘাতপূর্ব বর্তমান সংখ্যা পাকিস্তানের যেট জনসংখ্যার সামান্য এক ভাঙ্গাশ পাঠায়। ইসলামি রাষ্ট্রে তাঁরা বিতীয় শ্রেণীর নাগরিক হতে বাধ্য। তার উপর পরিত্যাগ আদালত ও হুদু আইনের পূর্ণায় তাঁরা কী মর্মপীড়ার মধ্যে থাকতে বাধ্য হান, তা রাসমেনধির আদলে তুরুরাজাভায় হুঁ খ্রিস্টান যুবকের দেশ ছাড়েত রাখা হওয়া (তাদের জন্য আশা জাহাঙ্গীরের মতো ও-দেশের মানবাধিকারের ক্ষয়ীণ যে প্রায়শ লভেছেন তাঁর কথা এখানে সত্বেও তিহে স্বরঞ্জীয়) ও অপর এক খ্রিস্টীয় ধর্ষণাজকের আত্মহত্যা ঘটনায় প্রকটি। কোনও জনগোষ্ঠিকে দ্বিতীয় শ্রেণীর নাগরিক করে রাখলে তারা যে রাষ্ট্রের প্রতি একাঙ্ঘাত বোধ করতে পারেন না—একথা বলাই হইল।

শীঘ্রই সংঘাতপূর্বের কথা না হই বাদ দেওয়া গেল। কিন্তু পাকিস্তানের সংঘাপারিত এক মুসলিম জনগোষ্ঠীকেও ইসলামি আধিত্যের টানে ধরে রাখা যায় না। আমরা সেবিধের পূর্ণ আধিত্যের ও আজকের বাস্তবায়নের প্রতি ইঙ্গিত করছি। বাংলাদেশের জন্মের কাহিনী নতুন করে চোখে আঁচুল দিয়ে প্রকাশ করে দিল যে জাতিরাষ্ট্রকে টিকিয়ে রাখার জন্য ইসলামি উম্মা ও মিস্রাত-বিরাধির একধর উত্থাপন নয়। ভাষা, সংস্কৃতি, পাশ্চাত্যিক বিশ্বাস, সংহনীলতা ও আর্থিক-রাজনৈতিক সমান্যধিকার প্রভৃতিও সমান মূল্যবান। কিন্তু পাকিস্তানের

শাসকবর্গ বালাদেশের সৃষ্টির এই ইতিহাস থেকে বৃহৎ একটা কিছু শিখেনে বলে তাঁদের কাজক্ষেত্র মনে হয় না।

কোনও কোনও মহলে এমন একটা ধারণা আছে যে ইসলাম ধর্ম ও মুসলিমসমাজ বুধি একে পাথরে কেঁদা (monolithic) অমুসলমানদের সঙ্গে পাল্লা দেবার সময়ে এমন একটা সামগ্রিক একত্বমত প্রথা বিদ্যেও তা স্থায়ী নয়। শিয়া-সুন্নি পার্থক্য ইসলামের প্রধান খুণ্ড থেকে এখনও চলছে। উভয় গোষ্ঠীর মধ্যে বহু উপভিদ্ভাও আছে। এ ছাড়া আছে সুফিরা (এঁদের মধ্যে বহু উপভিদ্ভাও)। ভারতীয় উপমহাদেশের ইসলামের সম্ভবত কাফিরামীর বংশধর গোষ্ঠী। গণতান্ত্রিক সংস্কৃতির সূত্র কাহা হল নানা ক্ষেত্রে মৃতভেদ সত্ত্বেও সহনশীলতা সহকারে এক মত ও পথকে একত্র করে চলার চেষ্টা, সহজীবন ও সহ অন্তিত্ব প্রদান। এর অসুন্নিয়ল পাকিস্তানে এখনও অসামঞ্জস্যপূর্ণভাবে হয় না। অসুন্নিয়লদের ইসলামি রাষ্ট্রে বিত্তীয় শ্রেণীর নাগরিকে পর্বশক্তি করা যায়। অথবা তাঁদের দেশ ছাড়তেও বাধ্য করা যায়। কিম্বি মিত-পনের মুসলমানদের ক্ষেত্রে কী হবে? বহু দিনের সামরিক শাসনের অবলুপ্তিকারী জুলমিকার আলী কুতুবের আমলে কাফিরামীদের অমুসলমান যোগ্য করা হয়। তাঁদের প্রকাশ্যে আজান নেওয়া চলবে না এবং তাঁদের উপাসনাস্থলকে আর সামাজিক বলা চলবে না। পরোক্ষভাবে পাকিস্তান থেকে বালাদেশকে বিচ্ছিন্ন হতে বাধ্য করার নায়ক ও-দেশকে ভাঙার আর এক পদক্ষেপ নিলেন এম সুন্নি মৌলবানদের চাপে কোনও জনতান্ত্রিক প্রকাশ্যে এ য়াণেরে মৌলবানদের সম্মত না। শিয়া সুন্নির আরহমান হলেরে বিবাদও আকারের পাকিস্তানে কম তীব্র নয়। উভয় পক্ষেই গণহত্যা চলছে। এমনকী ইবাদ করতে সম্মতও ভক্তদের বহু বহলে মনোহর গণহত্যাও না। শিয়া কেবল ১৯৯৮ সালে এ-কাতায় মুত্বার সংখ্যা ছিল ৫৩৬ জন। অধিকাংশই সংখ্যালঘু শিয়া এবং ধর্মভাঙ্গলি ঘটেছে পাল্লাবে।

অতঃপর উল্লেখ্য (ethnic) সংঘর্ষের সমস্যা। পাকিস্তান পাকিস্তানিরাষ্ট্র আন্দোলনে সবচেয়ে বেশি উৎসাহী উত্তরপ্রদেশ-বিহার-মধ্যপ্রদেশের উর্ভূর্ভূমী মুসলমানদের বেশ একটা অংশ নতুন রাষ্ট্রের জন্মের পরই সেদেশে প্রদানসিদ্ধ প্রদেশ হিসেবে আর্থিক দিক থেকে বেশ গড়িয়ে নিলিহেনে। মুসলিম লিগের সর্বস্বার্থীরা নেতৃত্ব তাঁদেরই প্রাধান্য ছিল বলে সরকারি চাকুরি এবং লাইসেন্স-পারমিট জোগাড় করে বহু বাসার সেদেশে দু'দু'সং উপাধিকার করলিহেনে। কিন্তু দীর গড়িয়ে উন্নয়নশীল রাষ্ট্রের কাছ থেকে নতুন ক্ষমতাবিশিষ্টদের সৃষ্টি হোঁন করা সম্ভব তাতে সবার আকাঙ্ক্ষা মেটে না। বিশেষ করে আদি অধিবাসীদের। তাঁদের মধ্যে সড়ভেদ গোষ্ঠী তাই প্রতিভা হুঁচে বিদ্যমান। উঁদের বক্তব্য, বহিরাগত মুষ্খিররা

'সব লুপ্তপুট নিহেনে, স্থানীয় পাকিস্তানিদের ভাগে বিশেষ কিছু হুঁড়ে হয় না। আর মুষ্খিররাও স্থানীয় (সিদ্ধি) ভাষা শেখা বা তাদের সঙ্গে বোটি-বোটির সম্বন্ধ করার য়াণেরে বিশেষ আগ্রহী ছিলেন না। নিজেদের উর্ভূ ভাষা ও তার সঙ্গে সম্পর্কিত তহজিব-অনুদ্বনের অর্থমিকায় স্থানীয় পাকিস্তানিদের তাঁরা একটা অনুকরণ দৃষ্টিতেই দেখতেন। দেশজ পাকিস্তানিদের সঙ্গে একায় হবার সড়ভেদ প্রকাশ তাঁদের তরফে হয়নি। ভারত থেকে পাকিস্তানিরাষ্ট্রী পাল্লাবি মুসলমানদের এ সমস্যা তুলতে যিহেনে প্রধানত পাল্লাবে বসতি য়াণন করে তেমনকার ভাষা-সংস্কৃতির সঙ্গে একাকার হতে পেরেহেনে। সিদ্ধি কনিম উর্ভূর্ভূমী মুষ্খিরদের বিবাদ বাড়তে বাড়তে গত কয়েক বছরে তা গৃহযুদ্ধের রূপ ধারণ করেছে। পরস্পরকে হাত্যা ও গোষ্ঠীগতভাবে একে অপরেরে সম্পর্হি নষ্ট করা লেগেই আছে। বিচ্ছিন্নভাবেই ভয়াবহতার আভাস পাওয়া য়াবে পাকিস্তানে (১০ই মার্চ, ১৯৯৯) সড়ভেদে তীব্রতী অসম্মা জাহাঙ্গীরের বেসরকারি মানববিচারক কমিশনের রিপোর্ট। কেবল ১৯৯৮ সালেরই কাছাকাছি শহরে এই গৃহযুদ্ধে মৃতের সংখ্যা ১১৭৮। সমগ্র পাকিস্তানে একই সমস্যা-পরিহিত্যে নিহত হুঁয়েহেনে ৪৮১১ জন পাকিস্তানি নাগরিক। এই প্রদেশে অপরদেরে ধর্মাবলী পূর্ বৎসরেরে তুলনায় শতকরা ১০ ভাগ বৃদ্ধি পেয়েছে। একটি সর্বভূত-পৃথক জনগোষ্ঠী হুঁয়ে গড়ায় পাকিস্তানে অস্তিত্বের সড়ভেদে অপর একটি দিনস্ত মুলে হুঁয়ে। এর সমসামনের কোনও সম্ভাবনা আপাতত বিচ্ছিন্নকরণেও দেখা য়াচ্ছে না।

পাকিস্তানে অক্ষমভিত্তিক উপজাতিগোষ্ঠী (ethnic) সংঘর্ষও কম নয়। কয়েকটি ব্যক্তিগত অভিজাত্য পরিবার সিদ্ধিগতির উপর আধিপত্য করে চলে। কয়েক-ভারত মৈত্রীর যে সর্গশক্তিগত সঙ্গে আদি কয়েক বছর য়ারত মুক্ত ভায়ে সিমিভিত অধিধেনে উপলব্ধে ১৯৮৯ সালের হুঁয়েহেনে আমি কয়েক দিনের জন্য পাকিস্তানে ছিলাম। পেশোয়ারে সেদেশেরে প্রধান ধর্ম এক ডেক্সনসর পরেলেকণতা সীমায় রাষ্ট্রী নাতি প্রায় সাত বিট উচ্চ তরঙ্গ আসমুদিয়ারে ওয়াসির সঙ্গে আমার পরিচয় হয়। পিতা ওয়াসির মতো তিনিও সক্রিয়ভাবে সীমায় প্রদেশেরে রাজনীতিক সঙ্গে মুক্ত এবং এই প্রদেশেরে বিমানসড়ার সমস্যা। পেশোয়ার য়ারার পরিষ্কননা হবার পরই আমি বান্দা খাঁর জীবনী সয়ঙ্কে কিছু তথ্যের জন্য তাঁর পেয়াসর থেকে কাকতেরে প্রার্থনা জানিহেনে চিঠি দিহেছিলাম। পেশোয়ার থেকে অল্প কিছু দূরে তাঁর গ্রাম চরসদামা থিয়ে তাঁর সঙ্গে দেখা করতে ইচ্ছুক জানাতে জনাব আসমুদিয়ার বললেন যে তিনি তখন যোগে মধ্যাশীল ও শীঘ্রই তাঁর অস্ত্রোপচার হবে বলে ওয়াসির খাঁ সাহেব তখন দেখা করার অবস্থায় নেই। পরে আমার মেয়াজীবীয় তথ্য সরবরাহ করতে সম্মত হলেন। আমার চিঠিবানি পিতা

পেয়েহেনে কি না জিজ্ঞাসা করায় আসমুদিয়ার সাহেব উত্তর দিলেন যে না পাওয়াই সম্ভব। কারণ একে জে ভারত থেকে চিঠি এবং বিত্তীয় তথ্যের পরিবারকে এখনও সেদেশেরে দৃষ্টিতে দেবা হয়।

জনাব লতিফ আহমদি হাযীরে এক্সেস থেকে প্রথম নির্যতিত পাকিস্তানের জাতীয় পরিষদেরে (পার্লিমেন্টের) সদস্য। তাঁর সাহায্যে আমরা কয়েকজন বিদেশিদের পক্ষে নিষিদ্ধ বাইবার নিরিপক দেবার সুযোগ পাই প্রায় অসামান্যিস্তানের সীমান্ত পর্যন্ত গিয়ে। তিনি আমাদের পাক-ভারত মৈত্রী সমিভির ওঁদেরে একজন বড় পৃষ্ঠপোষকও বটে। বলা বাহুল্য তিনিও পৃষ্ঠপোষী আর এই অঞ্চলেরে অনেকের মতো বান্দা খাঁর অনুয়ায়ী। পেশোয়ার শহরেরে বনিকসভা কর্তৃক আমাদের জন্য আয়োজিত এক বেজাসনায় বক্তৃত্য প্রকাশে তাঁর ছাড়া হলেও তিনি প্রকাশ্যে মতব্য করলেন যে পাল্লাবি প্রভাবিত পাকিস্তান সরকার তাঁদের সঙ্গে বিমুক্তমূলত ব্যবহার করে। পাক-ভারত মৈত্রী সমিভির এক বিশিষ্ট সদস্য পাল্লাবি ড. সুয়াসির হুঁয়েহেনে (হুঁয়েহেনে আমাদের মতো) সেদেশে প্রকাশ্যেই অল্পসি নির্দেশ করে আমাদের মতো ভারতীয়দেরে উপহিত্যিতেই তিনি এই অভিযোগ করলেন। শুধু এই নয়। হাযীরে এক্সেসর বেশ কয়েকজন ব্যক্তির কাছে তুলনায় যে তাঁদের পাণ্ডুল্য হুঁয়ে ('পাণ্ডুল্যদেরে ধর্ম') স্থানীয়, তাঁরা পাকিস্তানের ধার ধারেন না। একথা সত্য যে লাতিফকাটা বা কানুলেরে সড়ভেরে পাত দু'দাগি ছোট-বড় বাজার ও জনদম ছুঁয়া হাযীরে এক্সেসর ভিত্তি আর সর্বত্র পুরাতন উপজাতিদেরে জিয়ার পানসই চলে। তু মুসলিমাব, ডাক-ভার এবং সেনানায়িনী ও সীমান্তবর্তীরা দায়ি পাকিস্তান সরকারেরে, বিত্তি হাযীরে নিরিপক দেবার সময়ে নির্যতিত এবং অন্য ভাবে আমাদের পূর্ভূমী হাযীরে একপ্রকার সমস্ত পুঁজি বাদে রাখতে হয়েছিল। কিন্তু তাঁরা প্রাথমিক ব্যবস্থায় নয়, মানসিকতায়

এই পৃথক মানসিকতার প্রঙ্গ পেশোয়ার ও সীমান্তপ্রদেশেরে উদ্যত লক্ষ করলিহেনে। প্রায় সবাই নিজেদের পাকিস্তানিদের হুঁয়ে পাণ্ডুল্য মতে পরিচি প্রাণে নিহে পছন্দ করেন। নিজ রাষ্ট্রকে ইহুঁয়েহেনে দেওয়া নাম উত্তর পশ্চিম সীমায় প্রদেশেরে বদলে পাণ্ডুল্য হুঁয়া বলেন। এই উপজাতিগোষ্ঠীভাবেরে (sub nationaliyas) মানসিকতার আর একটি আবেগমূলক অভিব্যক্তি দেখেমন পাক-ভারত জনমঞ্চেরে স্থানীয় উদ্যাকারেরে ধারা আয়োজিত সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে। পুণ্ড ভাষায় ওঁদের এক জনপ্রিয় গায়কের উদাত কনঠের নাম শুক হতেই অধিকাংশ স্থানীয় দর্শক যোগ উভকঠেই লগা লেগোলেন। কয়েক জন দর্শক হুঁয়ে মঞ্চের সাহায্যে তখন শুক কঠে তিলেনে। আবেগপালনের দর্শকেরে জিজ্ঞাসা করে জানলাম যে ওটা পাণ্ডুল্যদেরে 'জাতীয় সঙ্গীত'। তাই মেত্রেওলায় ভিতর এই আবেগোচ্ছান। শুনেছি

বেশুচিঠান ও আরও কোনও কোনও অঞ্চলেও এরকম স্থানীয় স্বদেশিকতার প্রভাব বিদ্যমান।

অতঃপর ভাষার প্রঙ্গ। পাকিস্তানিরাষ্ট্র আন্দোলনের সময়ে "বাবওয়-ও-মুলদামান" ও "জ্বান-এ-উর্ভূ" শ্লোগান জনপ্রিয় হুঁয়েও পূর্ পাকিস্তান যে স্থানীয় রাষ্ট্রের জন্মের বহু য়োবার পুর্বেই ঢালায় প্রকাশ্যেই কয়েক-এ-আজদেরে মতের উপর উর্ভূ বিবোধিতা করেছিলেন তা আমরা জানি। মৃত্যু "মুন্সেরে ভাষার" প্রঙ্গে পাকিস্তান থেকে বালাদেশ পৃথক হুঁয়ে য়া। তাঁরপর প্রধাতও এই উর্ভূ ভাষা ও তহজিব-অনুদ্বন-এর প্রঙ্গে মুষ্খিররা সিদ্ধিদেরে কাহে এক ঘরে। উর্ভূ পাকিস্তানেরে রষ্ট্রভাষা হলেও কোনও পাকিস্তানি মূল নাগরিক অথবা প্রদেশেরে ভান্না নয়। এমনকী যে পাল্লাবিদেরে ভিতর পাকিস্তান-মানসিকতা সর্বপক্ষেই কাশিনী মনে হয়, তাঁরাও দেখেই ভারতীয় পাল্লাবিদেরে সঙ্গে পাল্লাবি রাষ্ট্রভাষা হতেও বড়ই আনন্দ পায় গেছিলি। পাকিস্তানিদেরে ডাকাত্য উর্ভূ ওঁদেরে জাতীয় সংহতি বা অস্তিত্বের বহু সহায়ক বলে মনে হয় না। পাল্লাবিদেরে মধ্যেও দেখলাম 'সিরাইকি' নামের এক আঞ্চলিক ভাষার বেশ প্রভাব। পাকিস্তান থেকে উন্নয় হুঁয়ে যে হিন্দু 'সিরাইকি' খুঁচি ভারতের বা অন্যত্র আনেন, তাঁদের মতো এই ডাকাত্য কেহ্নে করে একটি সর্গশক্তিও গড়ে উঠেছে। এই সর্গশক্তিরে দুই একবার আন্তর্জাতিক সম্মেলন অনুষ্ঠিত হবার বিরণ দেখলাম।

পাকিস্তানের অস্তিত্ব-সমস্যার আরও দু'টি পরিষ্কর কথা বলে আমাদের বক্তরের উপসংহার টানা হুঁয়ে। পাল্লাবি-সিদ্ধি মনস্তত্ত্ববাদী এবং সীমান্ত বর্তায় বালুচিস্তানের উপজাতিয় আর্থ-সামাজিক- সাংস্কৃতিক কাঠামো ছাপিয়ে ও-দেশে আনুদিক আর্থ-কেন্দ্র ভেঙেরে মতোই শিক্তিত মধ্যবিত্তশ্রেণীর উত্থর ও বিকাশ ঘটেছে। আনুদিক গণতান্ত্রিক ধ্যান্যাবার পূর্ ও মুষ্খিররা নির্যতিতেরে দেশ-বিদেশে শিক্তিত এইসর নর-নারীকে আর ধর্মভিত্তিক মধ্যশ্রেণী ধ্যান্যাবারায় গঠিত মতো বনি করে রাখা সম্ভব হুঁয়েছ না। অপর পাকিস্তানেরে শূক হেরেণা—ইহুঁয়ানি রাষ্ট্র। ইহুঁয়ানি মৌলবাদীরা ছাড়াও আনুদিক শিক্কায় শিক্তিত শাসক-রাজনৈতিক নেতারাও বিপদ দেখলেই ইসলামেরে দোহাত চাইলে গায় সামলানায় চলে। কয়েক-এ-দেশে তাঁরা মনেপ্রাণে এই গুলেও মৌলবাদীদের হাত শক্ হুঁয়ে। ও-দেশেরে পরিহিত্য আল্লাত বা হুঁয় আইন ইহুঁয়ানি এর উদাহরণ। কিয়ারই মতো কুটো, নেক্জির অথবা বর্তমান প্রধানমন্ত্রী নওয়াজ শরিফ বাহা হুঁয়ে প্রাণেই ইসলামেরে প্রবর্তক। না টাইলেও পাকিস্তানিরাষ্ট্র মৌলবাদীদের প্রভাববৃদ্ধিকারী। কিন্তু পাকিস্তানেরে রুধবদান শিক্তিত মধ্যবিত্তসম্প্রদায় হতে রাজি নয়। অত্বেই হুঁয়েই আশ্বাসনায়িনে তালিবানদেরে মৌলবাদী দাপট প্রথিত্বেরে সঙ্গীত'। তাই মেত্রেওলায় ভিতর এই আবেগোচ্ছান। শুনেছি

মৌলবানী রাজনৈতিক দলগুলি ও-দেশে নির্বাচনে সুবিধা করতে পারে না। অথচ জাতি হিসাবে অশ্রিতা চেতনাকে টিকিয়ে রাখতে পাকিস্তানের রাজনৈতিক নেতৃবৃন্দের বড় একটা অংশ এখনও ইসলাম ছাড়া অন্য কিছু উদ্ভব করতে পারেননি। মৌলবানী ও আধুনিকতাবাদ মূল পাকিস্তানের সমাজে তাই প্রকট।

তালিবানী ও মৌলবানীদের প্রশংসা পাকিস্তানের অশ্রিতা এবং এমনকী নিষেধ অন্তর্ভুক্ত আরও দুটি সঙ্ঘটনের প্রতি ইঙ্গিত করে অগ্রসরগত হতে না। অধ্যাপনিস্তানের রাশিয়ার প্রভাবকে আমেরিকার দীর্ঘকালীন অযোগ্য মুক্ত দেশের চেয়ে আরও বেশি রূপে পাকিস্তান ওই সময়ে অধ্যাপনিস্তানের তালিবান সদৃশ মৌলবানীদের আমেরিকার বিপুল অর্থ ও আধুনিক অস্ত্র সরবরাহের কাজ করেছে। সেই সব অর্থ ও অস্ত্রসম্পদের একটা বড় অংশ স্বভাবতই পিছনের দরজা দিয়ে পাকিস্তানেরও চুকে পড়েছে। যাদের হাতে ওসব গেছে তারা ও-দেশের রাজনীতি ও ব্যবসায় জগতের প্রভাবশালী বর্গ। ওই বিপুল বৈদেশিক টাকা ও অস্ত্র পাকিস্তানে অব্যাহত হচ্ছিলে পড়াই ও-দেশের সমাজ-অর্থব্যবস্থার রাজনীতিতে অসুস্থ পরিবেশ সৃষ্টি করেছে। পাকিস্তানে থেকে থেকেই যেসব আত্মঘাতী দাঙ্গা ও হত্যাকাণ্ড সংঘটিত হল, ওই যোগান অর্থ ও অস্ত্রসম্পন্ন তার প্রভূত সহায়ক।

এই অস্বাভাবিক পরিস্থিতির অপর একটি উপাদান হল অধ্যাপনিস্তান ও বিস্ময় করে পাকিস্তানের সীমান্তপ্রদেশের কিছু নির্দিষ্ট এলাকায় জাঙ্গ উপগণ্যন ও তার আন্তর্জাতিক চেতনালান ব্যবসায় প্রসার। এক্ষেত্রেই মাফিয়াবাও অস্ত্র প্রভাবশালী ও সমাজিক উন্নয়নের রাজনীতি, ব্যবসায়ী, এমনকী সেনাবাহিনীর সমর্থনপুষ্ট। ওই শ্রেণীর লোকেরা জাঙ্গের ব্যবসায়ের তারার্যে প্রচুর ধনোপার্জন করে পাকিস্তানের সমাজে নানা বিশ্বদ্বন্দ্বের সৃষ্টি করেছে। ক্রমাগত ও তার আশ্রিত সরকারের বিরুদ্ধে অধ্যাপন মুক্তের সময়ে আমেরিকা এইসব জাঙ্গ ব্যবসায়ীদের প্রতি চোখ বুলে থাকলেও নিজের এবং নিজ বেজাম মিত্রদের স্বার্থে বর্তমানে ওই জাঙ্গ ব্যবসায়ের নিয়ন্ত্রণের চেষ্টা করেছে। যাইহোক পক্ষে যেতে যেতে যাইবার এক্ষিপিতে এক জাঙ্গায় মক্কুমীর মতো মরুনা সদৃশ এক হরিৎস্বভূমিতে সুউচ্চ প্রাচীর দিয়ে ঘেরা এক বিরাট প্রাসাদের অবিধায় দৃশ্য দেখে সঙ্গী লটিফ আহমদিয়াসবের প্রতিনিধির কাছে তার মালিক কে জানতে চাইল। বর্তমান সে সৌভাগ্যবান ব্যক্তি হলেন আন্তর্জাতিক ব্যাংকসমূহ ওবানকারের এক জাঙ্গ ব্যবসায়ী। বর্তমানে তিনি অস্বাভাবিকভাবে বারাদেশ। বলা বাহুল্য অধুনিকতাবাদে প্রাপ্ত অর্থ, অস্ত্রসম্পদ ও জাঙ্গ ও-সবই ইসলামবিধেই নাই। ইসলামি রাষ্ট্র পাকিস্তান এসব ইসলাম বিরোধী ও আত্মঘাতী ক্রিয়াকলাপের সঙ্গে কীভাবে সামঞ্জস্য বিধান করবে তা দেখার বিষয়।

অপর দিগন্ততই বিদ্য দ্বন্দ্ব-দরিদ্রের দৃশ্য ব্যবধান।

ভারত-বাংলাদেশের মতোই নতুন মধ্যবিত্তসমাজে এখানে উপভোক্তাবাদ ও সম্পদের কুঞ্চিত বহিঃসম্পন্ন। আর এ সবই রাষ্ট্রকৃতমতকে নিজ ব্যক্তি ও শ্রেণীস্বার্থে অন্যায়ভাবে কাজে লাগিয়ে। পাকিস্তানের ১৪ কোটি অধিবাসীর মধ্যে ১০ কোটি ৮০ লক্ষ নিরক্ষর। অর্ধেক অধিবাসীর কাছে স্বাস্থ্য-পরিষেবা স্বাভাবিক। শিশুমৃত্যুর হারে অল্প কয়েকটা রাষ্ট্রেই পাকিস্তানের সঙ্গে পেরিয়ে পাবে। ৭০ লক্ষ নাগরিকের মাথার উপর আচ্ছাদন নেই। দরিদ্র ও বেকারি ভয়ঙ্কর। আর্থিক দিক থেকে পাকিস্তানি সমাজ প্রকটভাবে জরাজীর্ণ। এর উপর কোথাক রকমে যে সামরিক ব্যয়িতিকে রক্ষণক্ষের অন্তরালে পাঠানো গিয়েছিল, বুঝিয়ে দেওয়া শরিয়তকে আবার নিজে দুল্ল প্রসাঙ্গের "সহায়তায়" সামনে আনছেন। সুইমিং ক্রিকেট সাম্প্রতিক আমদানি ও প্রচেষ্টায় সামরিক বাহা পড়েছে কঠোর। কিন্তু যথার্থ জনসমর্থন পাবার জন্য জনকল্যাণকরী পদক্ষেপ নেবার মনো রাজনৈতিক প্রতিবেদন মনে যতদিন সামরিক বাহিনীর "সম্মত" ব্যক্তিরাই নেতৃত্ব নাশাণা মোহ থাকবে, ততদিন বর্তমান নেই। পাকিস্তানের অস্তিত্বের অর্থেকের বেশি সময় ও-দেশে প্রকাশ্য বা প্রচ্ছন্ন সামরিক নিয়ন্ত্রণ ছিল। তাই জাতিসত্ত্ব হিসাবে পাকিস্তানের অশ্রিতা বা অস্থায়পরিচয়ের সঙ্কট বেশ গভীর।

॥ ৪ ॥

এ প্রতিবেদনকে যেন পাকিস্তান-দৃশ্য বিবেচনা করা না হয়। বিশেষ করে ভারতে, যেখানে আমরাও কালের মতোই অধিবাসী। আর কেবল ভারতই উপমহাদেশের স্বাধীনতার কাশের রাষ্ট্রগুলি কেন—যোগ্যতাই হয় পুরান রাষ্ট্রের অশ্রিতার সঙ্ঘটনের প্রতি ইঙ্গিত করা হয়েছে। পাকিস্তানের এই দুর্লভরাষ্ট্রটি সর্বক্ষেত্রে ভারতে আমাদের এই জনা সচেতন থাকা উচিত যাতে আমরা সেসব সংবেদনশীল স্বানে ভুলপনত আঘাত না দিই। ভারতের সক্রিয় সাহায্য ছাড়া পাকিস্তানকে ভেঙে বাংলাদেশের সৃষ্টি হতে পারত না বলে ভারত সম্বন্ধে একটা গভীর অবিধায় ও ভীতি ওপেশা আছেই। এই অবিধায় কমানার সক্রিয় চেষ্টা চাই আমাদের তরফ থেকে। প্রথমতই বলা হয়েছে যে আমাদের নিজেদের মঙ্গলের জন্য পাকিস্তানি পাকিস্তানকে রক্ত রাষ্ট্র হিসাবে কাম। বলা বাহুল্য পাকিস্তানেরও মঙ্গল এতে। তাই উভয় দেশের পরস্পরকে বুঝে চলা উচিত। সঙ্গে সঙ্গে ধনে-জনে-সম্পদে অনেক বেশি সমৃদ্ধ হওয়ায় এই বোকাপড়া ব্যাপারে ভারতের দায়িত্ব একটু বেশি। সেই কর্তব্য সম্বন্ধে সচেতন হবার জন্যই পাকিস্তান সম্বন্ধে এই আলোচনা। □

[কারাগার থেকে 'প্রায়-মুক্ত' পরিস্থিতির আগে এই নিবন্ধটি লিখিত—সম্পাদক-চতুর্থ]

শান্তি ও সম্প্রীতির জন্য বার্লিন সম্মেলন : জুন, ১৯৯৯

সুরজিত দাশগুপ্ত

বর্ষের মূলস্রবের নামে আধুনিকতাবাদী ও সহিষ্ণুতাবাদীরা দুটিভঙ্গি থেকে যে জীৱনব্যবস্থা প্রবর্তনের আদর্শ ইহাদিনী মৌলবান বসে পরিত্যক্ত তা আজ সারা সারা বিশ্বে ক্রমশ বিস্তার লাভ করছে; এই সত্যের একটা দিক হল বাদ্য-বস্ত্র ও গৃহ সন্মায়্য জরুরিত দুটি দেশ কর্তৃক ১৯৯৮ সালের মে মাসে একাধিক আণবিক বিস্ফোরণ ঘটিয়ে যুদ্ধ শক্তির মাত্র ঘোষণা। এর পরিক্রমিত জার্মানির হুমবোধ বিশ্ববিদ্যালয়ে বিগত ১৭, ১৮ ও ১৯ জুন তারিখে অনুষ্ঠিত হল এক বিশাল আলোচনাচক্র। উল্লেখযোগ্য যে এই বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাঙ্গণেই ১৯৮৩ সালের ১০ মে নাৎসিরা এক ভয়ঙ্কর গ্রন্থায় যজ্ঞ করেছিল যা ঐশ্বর্য ও যুদ্ধির বিরুদ্ধে অসহিষ্ণুতার এক চূড়ান্ত দৃষ্টান্ত। বহুক্ষণত গ্রন্থগুলির আরক রূপে এখানে আছে দুটি তাত্ক্ষণিক যাতে লেখা আছে ইহাদের একটি উক্তি : বই গোড়ানো মানে তার লেখক মানুষটিকেও পোড়ানো। এখানে দাঁড়ালে আশংক্য গণ্ডা খোঁটা দেয়।

এই আলোচনাচক্রের আয়োজনে হুমবোধ বিশ্ববিদ্যালয়ের সঙ্গে সহযোগিতা করে গাণ্ডিনিকেন-বার্লিনের টায়েগার-আইনস্টাইন কাউন্সিল। এই কাউন্সিলের পক্ষ থেকে আমন্ত্রিতদের বাণত জানান অধ্যাপক সুনীল সেনগুপ্ত। প্রথম পরেই বিশ্বভারতীর উপাচার্য দিলীপকুমার সিংহ বিজ্ঞান ও প্রযুক্তির অসহিষ্ণুতা পাশাপাশি হুমবোধ ও নীতিবোধের অবক্ষয়ের পরিস্থিতিতে ভারতীয় পরিস্থিতির বিশ্লেষণ করেন। এশিয়াটিক সোসাইটিতে অধ্যাপক অনিলকুমার সরকার সন্ধান করেন একবিধে অসহিষ্ণু মৌলবান বসে একইভাবে উপর বিশ্বাসের যে-অবিধায়িত্য তার অন্তর্গত সুবাদশি। বিশেষ চিন্তা-উদ্ভীপক ভাষণ দেন মাহভেদুর্ বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক মাহমুদউদ্দৌলার— তাঁর বিষয় ছিল বিগত বিন বছরে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে পুনরুজ্জিত মৌলবানদের কয়েকটি শৈল্পী। প্রথম দিনের প্রধান আকর্ষণ মহামান্য দলাইলামা তাঁর বহুভাষিত বক্তব্যগুলির পুনরাবৃত্তি করেন।

ছাত্রছাত্রীদের পাঠকনে সীতাবাদ ও প্রতিবেশী-ঘৃণা শিক্ষা দেওয়া হয় তা নিয়ে দৃষ্টান্ত সহযোগে আলোচনা করেন ভারতের পবিত্র সরকার ও পাকিস্তানের ধর্মীনা সাইলান। মুয়াই বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপিকা মনীষা সেন কোরান ও হাদিসের

অধিঃসা ও উদারতার এবং হুমবোধ বিশ্ববিদ্যালয়ের ড. হিল্টুট কয়েকটাট হিন্দুধর্মের সহমতের উপর আলোকপাত করেন। বাঙালার বসন্তে আগত লি তান মৌলবান ও সহিষ্ণুতার ব্যাঘাত করেন নতুন দৃষ্টিকোণ থেকে। তিনি সেই শ্রেণ্যর কথা মনে করিয়ে দেন যাতে উদ্ভূত হয়ে রবীন্দ্রনাথ বিরুদ্ধে এক-নীচ রূপে উপলব্ধি করেছিলেন। বিশ্বভারতীর স্বপন মজুমদার সম্প্রদায়ে সম্প্রদায়ে বিভেদনে যে-নাথি তার প্রতিভাধর জনা পর্যাটোচনা করেন রবীন্দ্রনাথের সমাধান। দলিতদের প্রতি হিন্দুদের রাজনীতি সম্পর্কে মুয়াইয়ের ড. এ.এ. এ.এ. মাইকেল প্রশ্ন তোলেন এক বর্তমান প্রতিবেদকের প্রশ্ন ছিল যে বাই সেকিউলার হলই কি সমাজ বা জাতিও সেকিউলার হয়?

এই আলোচনাচক্রের অপর অংশ ছিল আণবিক বিস্ফোরণের পর দ্রুত পরিবর্তমান দক্ষিণ এশীয় ঐতিহাসিকের বিশ্লেষণ ও মূল্য-নির্ণয়। ভারতের প্রাক্তন পররাষ্ট্রসচিব অধ্যাপক মুকুন্দ মুখো, নতুন দিল্লির ইনস্টিটিউট অব প্রোবাল স্টাডিজের অধিকারী ভবনী সেনগুপ্ত, ওয়াশিংটনের ডা. মেনেরি এল. স্টিমসন সেপ্টেম্বরে সভাপতি অধ্যাপক মাইকেল জেপন, ট্রাস্টারের আকার্ডেইন অর ডা. মের্ডেলের আর্ড যোগেশ ঘর কমিউনিকেশন আর্ড ইনফরমেশনের ড. মেন বার্গহাট গারেইস, জেনেভার ইনস্টিটিউট ফর ট্রান্সপার্টিক সিকিউরিটির ড. ওলিভার মেনার, হুমবোধ বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপিকা ড. ইভা মারিয়া হেকমানার ও অধ্যাপক ডিয়েগো উইয়েমের, ইসলামাবাদস্থ ইনস্টিটিউট অব স্ট্রাটাজিক স্টাডিজের সভাপতি ড. তন্ডির আহমেদ বান, নতুন দিল্লির আকার্ডেইন অর বাই ওয়ার্ল্ড স্টাডিজের অধ্যাপক শ্রীপ্রকাশ, ডিয়েগার ইন্টারন্যাশনাল আর্টসিক এনার্জি এজেন্সির ড. সৌরভ সনাতনী প্রমুখ বর্ষ বিদ্যুতি মুক্তিযোদ্ধী পরগাঠ ও বিতর্কে অংশগ্রহণ করেন।

বিশ্ব পরিবর্তনকারী সমস্ত আন্দোলনেরই শুধু ছয় মাস্তিময়ে সচেতন ব্যক্তিত্ব উদ্যোগে ও কল্পনায়, কল্পন কল্পে তার অসহিষ্ণুত সম্ভাবনা বিকলিত হয় মহান বাস্তবে। অসহিষ্ণুত এই সংঘর্ষনত অগামী শতাব্দীর শান্তি ও সম্প্রীতি সুস্বাক্ষর করা এক মননশীল আলোচনারই সূচনা। সনাতনী কৃতজ্ঞতা জীবার করে ক্রীড়নী হিরোলা দরুনে কাছে যীর সৌজন্যে আমার পক্ষে বার্লিনে অনুষ্ঠিত এই সম্মেলনে অংশগ্রহণ করা সত্যই ছিলো বৈ। □

একটি উপন্যাস : দুটি বিচার

এ লেখার তীক্ষ্ণতা... সচরিত করে, যন্ত্রণা দেয়।

কুমার রায়

এমন এক সময়কে ধরেছেন মনুময় পাল তাঁর উপন্যাস ‘আলিঙ্গন দাও, রাণি’-তে যে সমগ্রতা আমরা অতিক্রম করে এসেছি। কিন্তু সত্যিই এসেছি কি? না হলে পড়তে পড়তে কেমন এত স্পষ্ট হয়ে ধরা দেবে সময়ের অনুসন্ধান—তুলে নেবে পারলেই তো ভাল হত। অবশেষেই প্রেম, প্রেমের মত সন্তোষ কোথায় তাকে নমিত হতে হয়। নিকটবর্তীতার সময়ে গভীরতায় কৃতজ্ঞতাও অকৃতজ্ঞ হতে ওঠে। ক্ষমা সেখানে পৌঁছতে পারে না। এই নিরন্তর সঞ্চারের সমামান নেই। আছে শুধু নিঃশব্দী যন্ত্রণা। তাই মনুময়ের উপন্যাসে আমরা দাঁড়িয়েছি। আমাদের মতোমুখি। ঊষণ হেঁচকো লাগে কিন্তু তবু এ লেখার তীক্ষ্ণতা—কটু স্বাদ ভুলিয়ে দিয়ে, সচরিত করে যন্ত্রণা দেয়। ভালবাসতে গিয়েই জীবনের অর্থহীনতার উপলব্ধির মধ্যেও জীবনকেই ভালবাসতে হয়। এ এক অন্য ধরনের উপাখ্যান। এর চিত্রপট প্রাণিত করেছে গণেশ হালুই, ধর্মরান্যন দাশগুপ্ত প্রমুখ চিত্রশিল্পীদের পরাবাসব ছবির সৃষ্ণনে, যা শোভিত হয়েছে উপন্যাসের প্রচ্ছদে, অঙ্গসঙ্কায়। উপন্যাসের মধ্যে আবারও নাটককে সুর বনে। কিংবা পরাবাসব প্রকাশের জন্যই এ লেখার অমরিত্য নশব্দগোপন ধাক্কা দিয়েও নিষিদ্ধ বলে মনে হয় না কাহিনীর মতো। মনুবা মনে হতে পারে সেকালের মনের বিন্যাস। কাহিনী বিন্যাসের প্রত্যেকের মধ্যে আশ্রয় নেই, পরোয়া নেই, স্বপ্নবিশ্বের সঞ্চিত অভ্যাসের যুক্তি এবং বিন্যাস বেনে মুখধারের উড়িয়ে দেওয়া গেছে।

মনুময়ের এটি প্রথম উপন্যাস। জানি না এর পরের উপন্যাসে এটি কীরকম দেবে। কিন্তু এই প্রথম উপন্যাসে বেনাভাগের, স্বাধীনতার, রাজনৈতিক নেতৃত্বপন্যার বা তার বিরুদ্ধে আশ্রয় গ্রহণ, অত্যাচার নৃশংসতার চিত্র ধরা পড়ছে আপন বিশ্বাসের মনোভূমিতে। মনুময় বেয়েছেন এক বিকলাঙ্গ অঙ্গ সমালোকে, তার পারিপার্শ্বকে। উপন্যাসের নামক কুমুদাস। তার সঙ্গে পরিচয় ঘন দেবরত্নের। তারা কি এক শরীরেই দু’জন থাকে?

কুমুদাস বিশ্বাস করে ‘হিংসা একটা চলমান প্রক্রিয়া। আজ যারা হিংসার পেছনে মনুষ্যের সৃষ্ণিত শাস্ত্রীয় পথিক, কাল ভারাই ক্ষমতায় গিয়ে মানুষের মুক্তির পথ হিসেবে হিংসাকে অবিসমায়ান,

ডিসকার্ড করে অফত, রাষ্ট্রীয় হিংসাকে পুষ্টি দিয়ে যায়।’ (পৃঃ ৩৬) এর পর স্বাভাবিক প্রশ্ন তোলে, ‘হিংসার পথ ধরেই কি তা হলে বিরকাল ইতিহাস হাঁটবে, হাঁটবে?’

বেবত্রিয় কুমুদাসের পরিচিত। সে কুমুদাসের জীবনী লিখবে যেন—কেননা কুমুদাস মারা গেছে। মারা গেছে এক স্বাধার মেয়েছেলের বাড়ির দরজায় সাপে-কাটা অবস্থায়। সাপে কাটা না আত্মহত্যা? জানে না দেবরত্ন।

কুমুদাস ভেবেছিল, ‘রাণিবৌদিগকে ভালবাসা যায় কি? কেন না? পাত, অনন্ত সর্বাবরণপর্যায়। অন্ধকার।’ পৃষ্ঠা থেকে বহিষ্কারের সম্মত কুমুদাস জিজ্ঞাস করেছিল—‘রাণি, ভাগিন্স লেগার হওয়ার আগেই তোমরা আমাকে বহিষ্কার করলে!’ এই কুমুদাসের পরিচয় ছিল রাণিবৌদিগের সঙ্গে। এই মানুষটির জন্ম বৈজ্ঞানিক কাশ্মে। দাদু ও কনিষ্ঠা তাকে মানুষ করলে। দিদিমার সঙ্গে কুমুদাসের সম্পর্ক বড় আশ্চর্য সুন্দর। দিদিমা বই পড়ত। কুমুদাস শোনে। বিবৃদ্ধ, চম্পকেশ, কপালকুণ্ডলা।

মুময় জাতের বা অজ্ঞাতের মনোবৃত্তকে মনোবৃত্তের উপন্যাসের প্রতি পরিচ্ছেদের সূচনায় শিরোভূষণ হিসেবে নানান উদ্ধৃতি দেওয়া আছে পূর্বদ্বীপী লেখক, কবি, নাট্যকারের লেখার দু’চার ছত্রেই মধ্যে পরিচ্ছেদের আভরণকে প্রকাশ করার জন্য—মুময়ও এই উপন্যাসে তাই করেছেন। কখনও আন্দোলনের ‘পদ্মাবতী’ থেকে, কখনও বোলান গান থেকে, কখনো কখনো থেকে, মেসোপি প্রভাব থেকে। বহিষ্ণ বে উদ্দেশ্যে এ কাজ করেছিলেন মনুময়ও সেই একই কাজ করেছেন। উদ্ধৃতির মধ্যেই পরিচ্ছেদের আভাস পাওয়া যায়। এবং সেই সব প্রাচীন লোকসৃষ্ণিতের পরম্পরায় দেখা যাবে—যাকে আমরা অশ্লীল, অসংরচিত, ফুল, গ্রামা আন্যাদি নিয়ে আঙ্কক বর্জন করতে চাই—তা অন্যান্যসে সেই সমালোকে প্রযুক্ত এবং দীর্ঘ হত। মনুময় সেই ঐতিহ্যটা মাথায় রেখেই বোধহয় অন্যান্যসে অপেরায়ো হতে পেয়েছেন। আর তখনই—‘পরিষ্ণরাত্য বেনারিস্খ্যাত্য আর পুরোনো সঙ্করায় বিচার করা যায় না’ কথাটা এসেছে বেবত্রিয় প্রসঙ্গে (পৃঃ ১২)। জীবনই বেবত্রিয়াকে এটি শিখিয়েছে। তার প্রেমিকা স্বাগতলাঙ্গীর সঙ্গে তার সম্পর্কের জটিলতার মধ্যে সেটাই প্রকাশ পায়। আর সেই জটিলতা সে রাজনীতির ক্ষেত্রেও পরীক্ষা করে, বা বিশ্বাস করে। সে হিসেবে বেবত্রিয় জীবিত। কুমুদাসের মতো মানুষের সম্পর্কে তার বিশেষণ—‘কুমুদাসদের সব কিছু নাকচ করে দেওয়ার মধ্যে তৎ বলন।’ ও স্তম্ভ উচ্চারিত থাকে, মানুষের প্রতি ভালবাসা নেই।’ বেবত্রিয় স্বয়ং দেখতে থাকে—‘কুমুদাসদের মতো যসি-মরা নয়, ভোম-মাছি তাকে ঘিরে থাকে না। বেবত্রিয় কুমুদাসদের মতো শিষ্ণবেবন নয়। বেবত্রিয়কে কেউতো ভড়তে

চেষ্টাছিল স্বাগত। বিনি বেবত্রিয়ের স্ত্রী। একটা অধির সময়ের সদিচ্ছাকে বেবত্রিয়ের মধ্যে নিষ্ক বাক্সিত্য বলে ঠাটা করা যায়। পড়তে পড়তে কাণও মন বিরপতার মধ্যেও হঠাৎ যখন আধিকার করতে পারে যে বাক্সিত্য জীবনের উখাল-পাখাল কেন্দন করে সমাজ, সময়ের রাজনীতির সঙ্গে যুক্ত হয়ে অর্থমতাকে বাড়িয়ে তুলেছে—এ-লেখায়। জীবন নিয়ে সময়ের সঙ্গে খেলা করতেনে মনুময়।

কুমুদাসের দিদিমার মৃত্যু হয়েছিল ভাঙ্কর সৃষ্ণির মধ্যে। ‘দিদিমার মৃত্যুতে প্রাণন হয়।’ এ উপলব্ধি কুমুদাসের। হিঁসার ভক্ত দাদুও মারা যাবে। এ তরাটেই কুমুদাসের রাণিবৌদিগ এসেছিল বেঁচে থাকা কত আনন্দের সেই স্ববর নিয়ে। ‘নামী কুমোদের হাতের সেরা প্রতিমা!’ কুমুদাস বাবদ অভিশপ্ত কিয়ারী। বিনুদার সঙ্গে ধর বেঁধেছিল রাণিদি। একদিন বিনুদাও ধর ছাড়ে। রাণিদি ধর ভাঙ্কর জন্য কুমুদাস দাদু নয় এমন একটা বিশ্বাস আছে কুমুদাসের। বিনুদাকে যা শোনানো যারানি—রাণিদি সে সব শোনান কথা বলে কুমুদাসকে। সেই কুমুদাস রাণির ঘরে সম্মত এক রাতে সাপের বিষ নিজের শরীরে ঢুকিয়ে আত্মহত্যা করে।

পরীক্ষামূলক উপন্যাস। এখানে বিভিন্ন অভিজ্ঞতার আনন্দ্য নিজেকে মুখ দেবতে দেবতে এক সময় নিজেকে আসল মুখ আধিকার করে ফেলে মনুময়। রিরসো, বৌনতায় অ-বনেদি প্রকাশ আসলে মন হতে পারে ইচ্ছাকৃত। এই সময়, এই সময়ের বিশেষ রাজনীতির মুকোশটাকেই বেনে মনুময় ছিড়তে চেয়েছেন মনুবা নিয়ে। তবু এই আয়োজনে কিছু অতিরেকে ঘটেছে। কিন্তু আশ্চর্য লাগে এর মধ্যে একটা প্রকল লিরিক আবেদন আছে। এই লিরিক আবেদন কি আবারও প্রকাশের অন্তরায়? জানি না।

নামকরণের মধ্যেই বেনে এক অবতেনবদনী ছাপ আছে। কাহিনী বলা হয়েছিল স্রমত, আত্মগত ভঙ্গিতে বাড়িয়েছের বিপ্লীকরণ নামক আধুনিক প্রক্রিয়ায়।

উপনিবেশিক ভাষাবে আমরা উপন্যাসের একটা অনড় রূপ কল্পনা করে এসেছি। কিন্তু সেটা অপরিবর্তনীয় নয় ‘কেননা নতুন নতুন ভাষা, বিভিন্ন সময়ের অভিজ্ঞতা কীভাবে প্রকাশ পাবে?’ উপন্যাস তে সৃষ্ণিকথা মায় নয়—গর শুধু খঁচনার নথিত্বক হয়েই সর্গকত্যা পাটা আক।

আয়কবনে একটা একক স্বর থাকে, এখানে তা বহুমাত্রা উপমে। উপন্যাসের জিতর সময়ের প্রবাহ ঢুকে পড়ছে। উপমা, উৎপ্রেসক, লোকজীবনের ঢাকনা-বাবন না সত্যের প্রকাশ। এই সব প্রয়োণে উপন্যাসের শৈলী স্বাতন্ত্র্য অস্বীর্ণী। উপন্যাস শেষ হয়েছে, ‘কুমুদাসের পায়ে পাতা থেকে বিষ ওঠে। দীর্ঘতে থাকে একা, অস্বস্তি কুমুদাস। এই সমষ্টি থাকেই এ-উপন্যাসের জীবনদর্শন নয়ভাবে ফুটে উঠেছে। □

একই বাস্তুনি দেহে বিবেক ও বিবেকহীনতার দুই অস্তিত্ব

সোথারাব হোসেন

বাংলা কথাসাহিত্য এখন দুটি ধারায় সঞ্চিত। একটি ধারা দৈনিক সংবাদপত্রের নিয়ন্ত্রণে বিদ্যমানমূলক রচনার কারণেই মুখর। এর বিপরীতে অন্য একটি ধারা আছে, যাকে অনেকেই বিরক সাহিত্যধারা বলে থাকেন। কেউ কেউ সংসাহিত্যের ধারাও বলেন। এই ধারা বাংলা কথাসাহিত্যের গঠনমূলক দিকটিকে সমানে পুষ্ট করে চলেছে। জীবন ও সময়কে তার সজ্ঞাতিরের অন্বেষে প্রথমে সাহিত্যিক মর্দন্য তুলে ধরেছেন এই ধারার লেখকরা। যথার্থ-গ্রহীতের সীমাবদ্ধতা সত্ত্বেও এই ধারার লেখকরা সঙ্কননীয় গণ-উপন্যাস রচনায় বেগ পশিছেন। তাঁদের স্খিই বাংলা উপন্যাসকে-পঠকে নতুন করছে—বলিষ্ঠ করেছে।

এই বলিষ্ঠতার ধারায় সন্তুভ থেকেই মনুময় পাল তাঁর সাহিত্যচর্চার পথহাঁটা শুরু করেছেন। তাঁর প্রথম উপন্যাস ‘আলিঙ্গন দাও, রাণি’-তে তেমন উভিত স্পষ্ট ইচ্ছিত রয়েছে। মনুময় পালকে এবং তাঁর উপন্যাসকে বোকার জন্য প্রবেশই তাঁর উপন্যাস থেকে একটি উদ্ধৃতি তোলা যেতে পারে: ‘রাণি বৌদিগ শাতভি পাশের ঘরে একে কুমুদাসের। তার লগে কথা কল ক্যান? সবটায় রাণি মজলব দাশে। মেনাল মাগী টিপনি ছাড়া কথা কল না হে।’

কুমুদাস কী করে শোনে। অনেক অপরীত শব্দ, কিন্তু একটা গল্প সে পায় যা রাণিবৌদিগকে ঘিরে অনেকের চেয়ের ভেতর মনের ভেতর ইঁধা ও ঘুরার বুনোলাভার মত স্পষ্ট। একটা কাণ ঘটে থাকে, যেখানে রাণিবৌদিগ বসে বসে জোজোলা বাকিরা এগলেগলে। বিনুদার মা, যে এখন অনেকে বেশি রাণির শাতভি, কুমুদাসকে বলে, আমানার দিকে তাকা। কুমুদাসের আনন্দ্য। রাণিবৌদিগ বাপের বাড়ি থেকে আনা স্র্ণসি টেবিলের আনন্দ্য সে দেখে, উদান মায়া। মুহুর্তে শাখা বান নামিয়ে ছাড়তে দাঁতে ফুটি কুটি ফুটি হায়ে, কী শেবা।

আলোচনার প্রথমে মনুময় উদ্ধৃতি-মরণ এই জন্য যে, উপন্যাসিক মনুময় পালের রচনারীতি ও দৃষ্ণিতিক্রমকে সঙ্গায়িত করায়, কিছুটা হলেও, পঠক বুঝে নিক। এই পরিমাণ উদ্ধৃতি চিহ্নিত করায় দুটি দিক। যথা: ১. মনুময় পাল জীবনকে

অবলোকন করেন চমৎ তিল্তা ও তীক্ষ্ণ বিজ্ঞানের দর্শনে।
২. তিনি বর্মান্বয়ে অর্থাধিকৃত কাহিনী-সর্বস্ব সুখপাশা ধারায়
রচিত মানা বীতির উপন্যাস লিখতে চান না।

৩. 'আদিগন দাও, রাণি'র মধ্যে স্বাধীনতা পরবর্তীকালীন
বাংলা দেশের জীবনপ্রবাহ, যাপনপদ্ধতি, আর্থ-সামাজিক
পরিমার্জার যে সত্য-সম্বন্ধ লেখক নির্মাণ করেছেন তা অর্থাৎ
অর্থ-তিল্তার ইতিহাস। বিজ্ঞানেরও এই তিল্তা ও বিজ্ঞান
কর্তা ক্ষতক্ষয় থেকে উৎসাহিত তার প্রমাণ উপরে উক্তটির
একটি চিত্রকরে রয়েছে। তা হল—মাত্রপ্রতিম মহিলা
প্রায়শ্চন্দ্রম এক বুককে আতুল দিয়ে দেখাচ্ছে তার নিজেই,
স্বর্ণ ও ক্ষেত্রের গরলভাও, উদ্যম পাশ। সত্যই ত্রে বর্তমানের
সার্বিক নাস্তির মধ্যে আমাদের দেশ তার
আর্থ-সামাজিক-সাংস্কৃতিক উত্তরাধিকারে নিলক্ষভাবে, এই
উপন্যাসের মা-টির মতোই, আমাদেরকে দেখিয়ে যাচ্ছে এমনই
এক উদ্যম পাশ। চোখ-কান-নাক খোলা রাখা পাঠক মাঠে
এ সত্য বুকবনে আশা রাবি। বিশ্বব্যাপী পণ্যায়নের যুগে আমরা,
এই সময়ের তরল সুব বাঙালিরা নিজেদের সত্যতা-
সংস্কৃতি-ভাষা-আদর্শ-মূল্যবোধ সব কিছু বিক্রিয়ে দিয়ে
বহুজাতিকের অনাধারিত অর্থ অপ্রাপ্যীয় স্বপ্নবস্তুর পিছনে
যেভাবে যারাবন-দৌড়েতে তেডজেড করছি, তার মুখে একজন
সহ-উপন্যাসিকের এমন আর প্রবল চলেপাখাত না মনে এমনই
উদ্যম পাশ ছুঁতে মারা ছাড়া আর কোনও পথ আছে কি ?

এখানে অবশ্য একটা কথা স্বীকার্য, যারা এখনও এ দেশে
মূল্যবোধের শিকড়ে বাস করে বেঁচে-বর্তে আমাদের এ-চিত্র
তাদের সংস্পর্শে আঘাত করবে। তবুও বলি, আজকের দিনে
লিখে যি চিত্রচিত্রিত ও চিত্রভাষক সাধনের কাজ করেছে
হয় তবে তার যিই নিশ্চিতভাবে মনুষ্য পালের দেখানো পপকেই
সমর্থন করবে। লেখকের সাধুদার।

এ তো বেশ বিয়মত প্রতীতির দিক। দ্বিতীয় যে কথাটি
এখানে বঝার তা হল, উপন্যাসিকের নিপুণ শিল্প-নির্মাণের
দিক। এখানে লেখক তাঁর ন্যাক কৃষ্ণদাসকে ও আমাদের
মতো পাঠককে পেন-কালের যে নাস্তির মতো সত্যসারি
না—দেখালেন দর্শন, প্রতিজ্ঞাবিতো। এর মধ্যে একটা গভীর
ইঙ্গিত লুকিয়ে রয়েছে। তা হল, স্বাধীনতা পরবর্তী কালখণ্ডের
যে অবক্ষী রূপের চিত্র এ উপন্যাসের প্রতিপাদ্য বিষয়, তাকে
লেখক সরাসরি দেখানো। দেখানোই। তিনি বাস্তব জীবনের
এমন চিত্রকে বসি, রূপকথা, উপকথার দর্শন থেকে
দেখিয়েছেন। উপন্যাসের রচনারীতিতে এই ব্যাপারটা অচিন্ত্য।
কেননা, দর্শনের সামনে মানুষ দাঁড়ালে যেমন সত্য মানুষ ও

প্রতিবিত মানুষ মিলে দুটি মানুষের অস্তিত্ব হয়, এই উপন্যাসের
কাহিনী-ঘটনাতেও তাই হয়েছে। যেমন :

ক. উপন্যাসের নিমিত্ত কালখণ্ডে যে উদ্বাহ-জীবনের ঘনি
আছে তা বাস্তব। কিন্তু এই বাস্তব যখন রূপকথা, উপকথা
ও বিশ্বের দর্শনের মাধ্যমে শিল্পরূপে পেল তখন তার মধ্যে
লুকিয়ে থাকা রক্তাক্ত, অবক্ষয়িত, ঘৃণাজর্জর অন্য এক
বাল্যদেহের অস্তিত্ব পাঠকের সামনে জীবন্ত হল। লেখকের
শিল্প-অঙ্গুলি সেই দ্বিতীয় অস্তিত্বের মূর্তি উদ্যোনে রাখতে

১. দর্শনের সামনের ও পিছনের দুই অস্তিত্বের মতোই
এই উপন্যাসের দুই রানি। একজন—বাস্তবক ছেজলীপ্রায়
অন্যজন রূপকথা-উপকথার রানি। দু'জনেই অতুপ্ত। দু'জনেরই
নাক দিয়ে নির্গত হয় বিষয় সাপ। একজনের রূপকথার
নীতিভেদনার সাপ, অন্যজনের ও যুগের নিখিল বাস্তব সাপ।

২. আজকের দিনে, আজকের সমাজে বাস্তবজীবনের
তার বিবেককে হারিয়ে ফেলেছে। আজকের বাস্তবটির দেখে-মনে
যদি কোথাও বিবেক কিছু বর্তমান থাকে, তাকে বর্তমানের
দুর্নীতিপরায়ণ, আত্মস্বার্থপর স্বার্থপর ও ব্যক্তিগত স্বপ্নের
মাদক কেড়ে নিচ্ছে—নষ্ট করে দিচ্ছে। বলতে পারি এই
বাস্তবটি দেখে বিবেক ও বিবেকহীনতার দুই অস্তিত্ব এখন নিত্য
ক্ষমণীল। আয়নার সামনে-পিছনের দুই অস্তিত্বের মতো এই
উপন্যাসেও যেমন এক মানুষের দুই রূপ—কৃষ্ণদাস-দেবপ্রিয়।
একজন বিবেক, অন্যজন বিবেকহীনকর। একজন সত্যসিদ্ধি,সু,
অন্যজন সত্যসত্যহারক। এ জন্যই একই রানীটির সত্যী হয়েও
কৃষ্ণদাস এমন বিপর্যয় জীবনযাপন করে, অন্যজন সুখে পায়।

আসলে সমগ্র উপন্যাসটিকে মনুষ্য পাল এমনই বিশ্ব-অস্তিত্বে
ধরতে চেয়েছে। এ কাজে তাঁর মনস্কলের ভাগ্য বেশি। বার্থতা
সামান্যমাত্র। দেবপ্রিয়-উপাখ্যানটি যেন দুর্লভ অদেকায়ে।
কৃষ্ণদাস-আখ্যানে যেমন গড়ে-ক্যানীনেতে সত্যসম্বন্ধে শিল্পের
নয়ন মারা এসেছে, দেবপ্রিয়-উপাখ্যানে যেন তার বিপরীত।
গর এখানে যেন লেখকের-নাগেশনে পথ হারিয়েছে।

কিন্তু এই বাহ্য। বাংলা উপন্যাসে প্রতিষ্ঠান-লাগতি যে তরল
ও জনপ্রিয় ধারার বর্তমানে রম্যমতা ভাগে তার বিকল্প-ধারায়
মনুষ্য পালের উপন্যাস একটা উল্লেখযোগ্য সৃষ্টি। সমগ্র-সমাজ
সম্পর্কে লেখকের যে তিল্তা, যে রাস, যে বীতস্ততা তাই
সবল করে গড়ে ওঠা 'আদিগন দাও, রাণি' সব শ্রেণীর
না হলেও দীক্ষিত ও মননশীল পাঠককে নাস্ত দেবে। □

আদিগন দাও, রাণি—মুমুম পাল / নয়া উদ্যোগ,
কলকাতা-৬/ ৩০.০০১

মুক্তিকামী মেধা ও তরুণ সৈনিক

অবিভা অধিবোদী

সমীরণ দাশগুপ্তর অশ্রদ্ধনী (১৯৭১) আমি পড়িনি।
১৯৯৬-এ প্রকাশিত তাঁর দ্বিতীয় গল্পগ্রন্থ 'অমির
স্বপ্নে'—এর প্রথম গল্পটি (সৌকা, তাঁর নয়মগণ)
'বনান'-এ প্রকাশিত হয়েছিল ১৯৭১ সালে। হয়ত এই প্রথম
তামি কোনও সাম্প্রতিক গল্পগ্রন্থ পড়লাম, যাতে অন্তর্ভুক্ত
গল্পগুলির রচনামালা আড়াই দশক ধরে বিস্তৃত। প্রকাশকাল
একটু দ্রুত, ১৯৬৭-১৯৮২ পনেরো বছর। মুবন্ধে লেখক
বলেছেন 'দেশ বিভাগ এবং পরবর্তীকালে ব্যক্তির বাস্তবত্ব বনোদের
সন্ধান—সংস্করণের গল্পগুলিকে এভাবে বিচার করা বোধায়
সঙ্গত হবে'। 'বাস্তবত্ব স্বপ্নেশের সন্ধান'—এর মতন জীবনব্যাপী
সন্ধানের ফল লাভগণ্ডে ফলে না। গল্পগ্রন্থটি সেইজন্য তিল্পে
ভিল্পে, গিল্পে গিল্পে, সময়ের রৌদ্র ও গৃহীতে জারিত হয়ে
মহীকহের মতন নিজেকে বিস্কৃত করেছে।

স্বতন্ত্র, অর্থ লেখকের নির্মাণভেদনার প্রথমআঘাত একটি
কলঙ্ককার মতো গ্রন্থটিকে ধারণ করে আছে, এই অন্তর্ভুক্তি
সচেতন পাঠককে স্পর্শ করবেই। লেখক প্রায় অদৃশ্য, অর্থ
সর্বত্র বিরাজমান। প্রথমকল্পে দুশমানতার প্রতিযোগিতার যুগ
এ এক গা মনুষ্য করানো অভিজ্ঞতা। 'যোদ্ধাগণার' গল্প
যাদের নিয়ে লেখা, রক্ত খরিয়ে উর মাটিতে ফলন ফলানো
মানুষদের, তাদের যুগের ভাষা এই গড়ে ব্যবহার করা হয়নি।
তুফানদা, তার নাট, তুফানী নামের এক ইর্ষাতুর গোপমালানা
বনা যোদ্ধা, সুখাই, পার্বতী এদের মধ্য দিয়ে মুক্ত এসেছে
গেছে। কানোবোলা বাক্য বেতে নেমে আসা পাঠকের তাজাভে,
পেনা ভরে উঠেছে গাঠ, অরপর ফলননা গাঠ মারা গেছে;
তুফানী মারা গিয়েও তার যুগের শব্দে ভরে রেখেছে চারিদিক।
মুক্তি পেয়েছে তুফানী, অর্থ সুখাই এসে যতক্ষণ না বিলাপ
শ্য বেতের তার নিজেই, ততক্ষণ ফলভারনত, ক্রান্ত তুফানীর
মালিক কানোবোলা ব্যক্তিই ছিলে, তার মুক্তি নেই।

মুক্তিঅভিলাষী আহার উদ্দেশে নিবেদিত এই সিরিকার গল্পটি
পড়ে মন শান্ত হয়। বিশেষ করে, যখন আখ্যানহীন আকমিক
গল্পের নামে নানা মনুষ্যদের মহড়া পাঠককে রাখতে তোলে।

সমীরণ দাশগুপ্ত এই কোলাহলে একটি নির্জন ঘাঁপ।
'আবারখ', 'সমাজকরণ' দুটি গল্প মাখবিত দুটিটকান থেকে
দেখা এক অধির সময়ের কয়েকটি দৃশ্য। গল্প বা আখ্যান

বলতে শিল্পে কিছুই নেই। 'সমাজকরণ' প্রায় অসোা পিশির
তার একজোড়া চটি ফেলে রেখে উঠাও হয়ে যায়। সম্ভাব্য
রাষ্ট্রনৈতিক পত্রিকা শিশিরকে মুঁড়ছে, তার আবেদনাতা সম্ভে
নিবিচরের উপর নজর রাখছে। অর্থ শিশিরকে শনাক্ত করার
মতো কোনও সুতাই নিবিচরের কাছে নেই। কেন যে সে এসেছিল,
তাও অজানা রয়ে গেছে। ছোট ততার আঁকা ছবি—শিশিরের
পরীচৈ নিবিচরের মুখ—তার মনে নিজেই বেঁচে থাকার প্রণালী
স্বহুইই আতঙ্ক আর সতর্পন তৈরি করে।

'চেয়ে দেখল বারাদার এক কোশে বসে তাজা মনোযোগ
দিয়ে গ্রেটে কয়েক কুচি ছবি আঁকছে। দেশতে দেশতে লক্ষ্য
অতি তৃষ্ণ অথচ ভাবের, সো একটা আতঙ্ক নুনা থেকে লার
মেরে তার বুকের মধ্যে উঠে এলো। উঠে আড হয়ে ঠেকে
দিয়ে ধারালো কোনো অস্ত্রের ক্ষতের মতো খস্মা ছাড়াতে
লাগল। শিল্পের কু, সঠিক ক'রে সেই চেয়েছিল, না জেনে
বেঁচে থাকা কত বিপজ্জনক রুইই সে কথা নিখিল উপলব্ধি
করতে পারছিল।'

'আবারখ' গল্পে নয়নের অর্থহীন মুক্তা, স্ত্রী মণিমালার জীবনের
ছায়িত্ব আর নিরাপত্তার প্রসে মুটে উঠেছে কোনও কিছুইই
সমান্য না করে নয়নের চেলে যার অস্তিহিত করুনা। বহু
বতীন এই মৃত্যুর সঙ্গে বোঝাপড়া করছে, এমনই সময়ে তার
অফিসের সহকর্মী তরুণ ও ভবিষ্যৎ হিসাবি শ্যাম এক বন্ধুকে
মুঁড়তে নীচে নেমে হারিয়ে যায়—অতীক নামের সেই ছেলেটিকে
পুলিশ খুঁজছিল। এই বিক্লিয়প্রায় দৃশ্যটুকু বুঝই অনানুসং
ভাবে সমীরণ কাহিনীর মধ্যে রেখেছেন। অন্য কারও মতো
এই অংশটুকুর উপস্থান বা নির্মাণের নয়নের উপস্থানটা বিচারে
বনেননি। শেষে মণিমালার কাছ থেকে নয়নের বালিগাধি বিক্রির
কথা আলোচনা করে বতীন ফিরে আসছে। নয়ন কিছুই রেখে
যাশিনি, কিছুই করে যামিনি—এই অনুযোগ মণিমালার কথার
ভাষিতে স্পষ্ট।

'সিঁড়িতে আলো, ঘরের আলোর নির্মম প্রতিফলন মণিমালার
পরীর ফিরে পাহারার মনল দাঁড়িয়ে আছে। ত্রু একবার ঘাড়
শিঁয়ে গেছার তাকাতে বতীনের মনে হ'ল এক ঠোঁটা আলো
এতদিনেও যেন ভেতর থেকে স্পর্শ করছে পারেনি।'

আসলে, সমীরণের বক্তব্যের শিকড় ছিল শেষ পরিচ্ছেদে।
তমিল বছরের নয়নের প্রান্তির ঘরে এটুকুই—এ আলোক-বঙ্কিত
পড়ে ডালবাসার জন্মনা, হঠাৎ-মৃত্যু না এলে যারের অক্ষরার
মুখ দেখা যেত না। সমীরণ তাঁর পাঠকদের বয়ঃপ্রাপ্ত ও
অনুভূতিলালি বলে বিশ্বাস করেন। আমাদের কাছে তা এক
বিষয়কর উপগ্রহ। রাশি রাশি স্বকৃত মন্তব্য ও সিঁড়িদের ভায়ে
ক্রান্ত পাঠকের পক্ষে এও এক বিশ্রাম।

আমার মতে, সব সাহিত্যের তিনটি নিশ্চিত চিহ্ন বা লক্ষণ থাকবে :

- ১. লেখকের অঙ্গুষ্ঠি প্রতিফলিত হবে আখ্যানে
- ২. পাঠক উন্নীত বোধ করবে পাঠের পর

৩. মানুষ, সময়, ইতিহাসে, মানুষের বাঁচার সংগ্রামের মধ্যে শিকড় থাকবে সাহিত্যের।

সমীরনের লেখাগুলি এই তিনটি মাত্রারই অন্তর্গতই সমৃদ্ধ। 'তেজব হৃৎকের জীবন' গল্পটির কথা এই প্রসঙ্গে বলি। গল্পটির কথা এইজন্য বলা দরকার যে কোনও ত্রিভুতি বা অন্য অঙ্কনের যন্ত্রিকভাবে নিয়ে লেখা গল্প বাস্তব সাহিত্যিকের কল্পে পূর্ব সুলভ নয়। জমিরান সৌন্দর্যীর লোভে জনি-ধরানো ইহকালের একজন তেজব হৃৎকে। সে আবার জন্মসূত্রে সৌন্দর্যীর জার। নিজের পছন্দ তার সম্মান নেই, কারণ সে সৌন্দর্যীর অত্যাচার্য্যুৎ। এ গল্প তার প্রতিশোধের, পলায়নের ও মুক্তির।

এই অসামান্য বিমতি পূর্ণ মহাভোগ্য দেবীর হাতে পড়ত, আমরা এটাই ধারালো ভালপাচার ঝাঁড়া হাতে পেলাম, যা হাতে নিলে রক্তপাত হয়। সমীরণ দাশগুপ্তের গল্প পড়ে পাঠকের মনে যে কোনও স্নেহ, ক্রোধ বা প্রতিবাদাম্পুষ্য তৈরি হয় না তার কারণ লেখকের দার্শনিকদৃষ্টি জ্ঞানসংসার মতন এক অব্যবহের কোণ, ও ভঙ্গুর তির্যকভাঙ্গলিকে আচ্ছাদিত করে রেখেছে। তার ফলে তেজবের জীবনদৃষ্টি ও 'যোড়সওয়ারের' কথকের দর্শন মিলে মিশে গেছে। বাস্তবের রক্তমাংসে চরিত্রগুলি নিশ্চিত হতে পারে। কারণ তেজব হৃৎকে বা যোড়সওয়ার অঙ্গুষ্ঠা লেখক হ্যাঁচান আর কেউ নয়। সমীরণ দাশগুপ্তের সার্থকতা বা বার্থতা—স্বপ্নের নির্দশন—'তেজব হৃৎকের জীবন'।

সমীরণ দাশগুপ্ত বয়স অনেক ছাড়াবিক এবং কুম্ভার—'ভাত' গল্পে— শরৎ তার স্ত্রী আর শ্যালিকার সঙ্গে বনেজ্ঞানে গেছে, ছোটজিন্স মাটি কাটা পুকুর, তার মালিকের ছেলে ও দামাশরও অস্বীকার— পুকুরে সান, বাওয়া, কাপের দল, অপর্যব ভৌতিক কাজ থেকে ছাটাই একটি ছোট মেয়েকে নিয়ে অস্বীকারের গাছের পিছনে চলে যাওয়া। ইতিহাস প্রবন্ধ অস্বীকারে। বিয়ে, তুচ্ছ দুটোই যার সার হয়ে বেশি, তাঁর স্নানিত্তি নেই এবং তিনি বলেন 'বি সিংহর একটি আদ্য নত আদ্য এসপেরিকিট।' কনট্রোল্লি করে লাখ টাকা উপার্জন করছেন, তাঁর আদ্য, বাচেনে পরছেন, এটা অপর্যব হতে কেন? তিনি লড়ে নিতে বিতে রাঙ্কি, কিন্তু আদ্যের জন্য ধরেন সমর্থনকে সর্ধন করেন না। তেজাঙ্কিগণেও মানুষ পথে পড়ে মেরেছে অথচ খাবার জন্য লড়াই করেনি। যারা লড়াই করতে অক্ষম, তাদের হাট ছড়িয়ে ডাক দেওয়া অস্বীকারের কাছে কোণেও দুর্নীতি নয়। উচ্ছিন্ন ভাত মাংসের গ্রাণে ক্রীত মেয়োরি চলে যাওয়া দেখতে দেখতে ইতিহাসের শিক্ষককে

ইতিহাস প্রবন্ধ বলেন—'যতদিন ভাত দিয়ে মানুষ কেনা হবে, ততদিন বোধহয় আমরা সমাই নিরাপন্ন। কি বল শরৎবাবু?'

চরিত্রের শিকড়

নীলাঞ্জন চট্টোপাধ্যায়ের লেখালিখির সঙ্গে আমার পরিচয় অনেকদিনের। কলকাতার বাইরে থেকেও নানা পত্রপত্রিকায় নীলাঞ্জনের উপস্থিতি চোখে পড়েছে, এ ছাড়া তাঁর প্রথম গল্পগ্রন্থ 'মিশ্রপ্রাণ'ও পড়েছি। নীলাঞ্জন নিজে যদিও বলেন, তাঁর লেখালিখি অনির্ঘাতিত এবং এতোলো, শৃংখলাবদ্ধভাবে, পরিকল্পনা মাফিক কিছুই এগোয় না। একটু দুরভে আছি বলেই হঠকৎ নীলাঞ্জনকে সর্জনপ্রয়াসের মধ্যে যে আত্মনির্ভরকোনে, একনিষ্ঠতা আছে তার প্রবহমানতা আমার চোখে প্পষ্ট। নীলাঞ্জন লিখতেই এসেছেন।

যা হওয়ার কথা ছিল গল্পগ্রন্থের মুখবন্ধ, "আমার সামান্য কিছু কথা" সেই অংশটি কেনে যে শোনে শিকড় ফুল, তা বোঝা যায় না। 'গন্ধ' গল্পগ্রন্থটির পাঠ শুধু করার আগে পাঠককে এই শব্দের অংগটি পড়ে দেখতে বলি। এই ছোট লেখালিখির মধ্যে লেখক নিজেকে সম্পূর্ণভাবে রেখে গেছেন। তাঁর নিজের শব্দকে যা তিনি বলেননি, তাই বাঁকে গল্পগুলির কাছে যেতে হবে।

সতর, আশির একেবারে সাম্প্রতিক পশ্চিমবঙ্গের নীলাঞ্জনের বাস। এই সময়ের মানুষের অন্তর্ভুক্ত লড়াই, বার্থতা, ফিরে যাওয়া—এগুলি তাঁর লেখার উপজীব্য বিষয়। সমীরণ দাশগুপ্তের মতন কাহিনীক সংকেতে পরিণত করেননি নীলাঞ্জন। তাঁর কাহিনীতে ঘটনা, চরিত্র, তাদের বিবাহও সম্পর্ক পূর্ব জঙ্করি। নীলাঞ্জন একজন রক্তমাংসের মানুষ, যিনি নিজের কোণেও অনুভূতিকই মুখোশ পরাতে চান না, তিনি জানেন, কুম্ভারের বা শোপন করার মতন তাঁর কিছু নেই। লেখক হিসাবে কোনও স্বতন্ত্র ভঙ্গি, শৈলী বা স্ট্র্যাটেজি আয়ত্ত করতে তিনি ডালবানেন না। যতটুকু যেমন দেখেছেন, তেমন করেই বলেন। অথচ তাঁর বর্ধিত ঘটনা, সময় ও মানুষকে নির্মাণ করে এক দুর্বল গাছপাঙ্কি, যে পরিপার্শ্বিক থেকে ক্রমোত্তর আঘাত খায়, অথচ ছাইগাছার মূল্যধারের মতো প্রতিদিন বেজেও তট আলোর আলাকানেন।

এই গ্রন্থের নামগল্লাট (গন্ধ) আদি 'দেশ' পত্রিকায় পড়ি। গল্লাট যে অগ্রজ লেখক বিমল করকে কতখানি প্পন্ন করেছিল, তা লেখক নিজেরই বলেছেন। আমার মতন অনেক পাঠক এই গল্লাটের তীব্র অভিঘাত বর্ষ বছর মনে রেখে দিয়েছেন। গল্লাট ছোট করে বলছি। মধ্যাহ্নের আশ্রয়নের মধ্যে দুঃস্বপ্ন দেখি। পাগল কুম্ভারের শরীরের ঘায়ে। অথচ কুম্ভারকে ধরা যাচ্ছে না। কিউনে চরিত্রগণের দুঃখের করা মানুষেরে একজন। বিরাট তার ক্রম্যকমতা। বইয়ের পৃষ্ঠেরে লেখা দাম্পত্য সম্পর্কে

শীতল দূরত্ব সৃষ্টি করেছে। বউকে ধ্বংস করে জিনে, সমান্তরাল সম্পর্ক নিয়ে বাস্তবটির সঙ্গে সে ভালই আছে। অফিসে কী করে বসকে সপ্তর্ষি রাখতে হয় সে জানে। জানে উপজীব্যের নানা গাণ। শেষে সপ্তর্ষি অঙ্করকে প্রতিবেশীনে নিয়ে পাপল কুম্ভারটিকে মন্বন্তরে নিয়ে জিনেতে দল থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে গেলে। পূর্বের উৎস ঝুঁজতে ঝুঁজতে এক সময় সে পুকুরে পাপল গল্লাটকে নিজের অস্তিত্ব থেকে আলাদা করা যাচ্ছে না। অসামান্য গম। সহজ, সুন্দর এবং অর্থাত্।

'দুঃখের আসামি' গল্পেও নীলাঞ্জন একই রকম সার্বলীল ও শিশনায় সফল। গাটরি নির্দেশে আসল আসামির বদলি আসামি ঝুঁজতে হবে। গাটরি ইমেজের প্রা। নিরীহ সুবল ধর্ষণের আসামি সাজার নির্দেশ শেষ পর্যন্ত মানতে পারে না, আয়তন হবে। দুঃখের আসামিদের নিয়ে এমন গল্প আদি এই গ্রন্থম পড়লাম, যদিও আমানের আইনাব্যবস্থা এই ঘটনা প্রায়ই ঘটেছে। তারা এই সব বৃত্তান্ত কাছ থেকে দেখেন, তাঁদের বিবাহে অর্ধেকই সংবেদনশীলতা এমন পর্যায় থাকে না যে সুখদের গল্প মানুষের কাছে পৌঁছে।

'ভক্ত মওলার পসে' গল্পটিও বর্তমান সময়ের। সর্বজনীন শিকার জন্য সরকারি প্রায়ের উদ্দেশে একটু মূহু বাস। খাবারের বিধা' হাতে পেয়েই শিশুশ্রমিক ভক্ত দৌড়ে যে দোকানের দিকে। একইভাবে শব্দে আত্ম, অন্যাদিকে খাবারের লোভ। ভক্তকে শেষ পর্যন্ত জন্মে পালনার কথা ভাবতে হয়। সর্বজনীন শিকার জন্মসংগঠনের কী হবে?

পশ্চিমবঙ্গ শিল্পি সার্ভিসের সদস্য নীলাঞ্জন শশনপ্রণালীর নানা দিক পূর্ব কাছ থেকে দেখেছেন। দেখেছেন, উন্নয়নের নানে বঞ্চিত সাধারণ মানুষকে। তাদের মধ্যে অনেক সরকারি ক্ষমতার একটু পক্ষে বাক্যের পরিপার্শ্বিক কল্প দেখে নানা উৎসাহপ্রেরণ প্রত্যাশার। কুম্ভারের দেবদর্শন, বড়সাহেবের পোক) একই তারা নিজেরের অস্বাভাবিক মোকাবিলাই করে উঠতে পারে না। বার্থতার, সামাজিক সম্মানহানির ভয় তাদের নীরত করে না। বৈখ্যাট্রিমের দু'পাশে নিক্ষিপ্ত এই সব মানুষ নীলাঞ্জনের আশ্রয়ণ। কবি, প্রাঙ্কিক, বিশ্বসাহিত্যের সচেতন পাঠক নীলাঞ্জনদের যোগ্য তাঁর সহর্ময়িত্রাকে কোথাও অঙ্গপুষ্ট না আছন্ন করেনি। লেখক হিসাবে আমাদের তিনি উপহার দিয়েছেন একটি সর্জনীয় মানবজীবনের অকণ্ট অন্বেউয়োচনা। কোণেও তরুণ বৈষ্ণিক মূহু মনে আসে নীলাঞ্জনদের লেখা পড়লে। দেশ যেন ডাকে লড়তে পাঠকে হচ্ছে হ্রষ্টে, সামান্য কিছু অল্পগ্ন দিয়ে। সে কিংবদন্তি না, ডাকে লড়তে হবেই, অথচ শত্রুর পরিচয় বিষয়ে বৈষ্ণিক সয়ল অর্থাৎ বিরাগমাল্য। তার ধাপ, কোম্ভে, কঠোর স্টিল ছবি দিয়ে তৈরি হচ্ছে যুদ্ধপরিষ্কৃতির বিশেষণ।

নীলাঞ্জনের চরিত্রবা সাদা বা কালায় অঁকা নয়, তারা মধ্যবর্তী বেতে, সাধারণ মানুষ। 'আগ্রাণের মদ্যজ যেমন স্ত্রী

বন্দীরি জ্ঞানগণে বার বার আহত হয়েও 'তার' কাছে ফিরে যাওয়ার কথা ভাবে, আগ্রাণের জন্য। 'ভাত'-এর শুভদ্রুপ কালাে টাওয়ার হাত মলিন করে প্রতিবেশীর জন্য হ্রাট কেনে, একই সময়ে সব ও বিবেকনানা তার ভগ্নিভক্তি নিহত হয়, আসল না করার অপরাধে। নিজের পরাজয়ের যন্ত্রণা শুভদ্রুপকে তার জন্ম সাক্ষ্যলো মুহুর্তেও ছেড়ে যায় না।

তবে, সাদা-কালায় শোনাে মানুষ নির্মাণের মধ্যে পাঠকেরে পুনরাবিষ্কৃতি ঘটেছে কি না, নীলাঞ্জনকে সেই বিকটিও ভেবে দেখতে হবে।

নীলাঞ্জনের লেখায়, আগেই বলেছি, গত সৃষ্টি-পট্টপ বছরের পশ্চিমবঙ্গের ছবি এসেছে। গ্রামবাংলার, মফস্বলের, কখনও শহরের। এই দীর্ঘ সময়ে গ্রামবাংলায় নানা আর্থ সামাজিক পরিবর্তন ঘটেছে। ক্ষমতার বিকেন্দ্রীকরণ ঘটেছে, তারই মধ্যে বিধি উন্মাদন হয়েছে স্বতন্ত্র একদল ক্ষমতারবাহিনীর। অগাধনৈন বেড়ে, সাম্ভরতা অতিভায় নানা আর্থ সামাজিক বিকেন্দ্রীকরণে কিছু অন্যত্র গেছে, ভারতেরে শহুরা প্রাে। বেকারত্ব বেড়েছে। স্বাস্থ্যবাবস্থার অবনমন ঘটেছে। দীর্ঘকাল ক্ষমতায় অবস্থিত সরকারকে এই সব সাংঘাত্য বার্থতা দুঃস্বপ্নই দায় ও সৃষ্টিভ নিতে হবে। আমরা যারা পশ্চিমবঙ্গের বাইরে দীর্ঘকাল কাটিয়েছি, তারা সামন্তাত্মিক রাজনীতিতে ক্ষমতার প্রকৃত কেন্দ্রীভবন দেখেছি, গণতাত্মিক বিপ্লবের পরাজয় পেছানো নতুন কোণে কথা নয়। স্বর্গপট্ট না হলেও, পশ্চিমবঙ্গের ক্ষমতাসংক-জন্মসংগঠন নীতিই কিছু দুঃস্বপ্নের দিকে আমরা ছাড়াও আশালিপ্ত হেঁচকে তাকিয়ে থাকি। সাম্ভরতা অতিক্রমের ইতিহাসে ভক্ত মওলার গল্প যেমন আছে, তেমন আছে নবসাক্ষর ও শঙ্করবেশীদের সাংলয়ের কাহিনীও। শোলাপাঙ্কি মাঠেই হস্তকুম্ভারওক বেকরওঠান নয়। এখনও কিছু পথ খোলা আছে কোণেওনা সব মানুষেরে জন্য। তাঁদের জন্য আহ্বানই সর্বত্র অনিবার্য নয়। একজন ভারতীয় কৃষাকার হিসাবে নীলাঞ্জনকে তাঁর দেশ ও সময়ের কিছু উল্লেখ ছবিও তুলে ধরতে হবে। না, এ আমার সরকারি তথ্যচিত্র পরিচালকদের কাছে বিপরীত কথা দাবি নয়। নীলাঞ্জনের মতন লেখককে পাঠক হিসাব করে। কারণ তিনি জীবনকে কাছ থেকে গাঢ় অভিনিবেশে দেখেছেন। কিন্তু কাটান সময়েরে বাঁচা মত, জেতার মতও আমরা তাঁর কাছ থেকে চাই। সত্যকে, এই তরুণ বৈষ্ণিক আমাদের নিরাপ করবেন না।

অমিয়র মূদ্রেশ—সমীরণ দাশগুপ্ত / বকাল প্রকাশন, / ৪০.০০

গন্ধ—নীলাঞ্জন চট্টোপাধ্যায় / অন্তর প্রকাশন, কলকাতা-৬০ / ৪০.০০

দু'টি অনবদ্য সংকলন

মেষ মুখোপাধ্যায়

জনসম্ভারণের মধ্য তিনি 'আরামবাণ হাজারি'-র প্রতিষ্ঠাতা তথা মালিক হিসেবে বহু পলিটিক কিং আসলে বীর কর্মপরিশি। বি.কে. রায় এম পদ কোম্পানি-এর নামে বহুবা বিস্তৃত সেই প্রয়াত (৩০ জুলাই '১১) বাঙ্গালি শিল্পপতি বলাই কৃষ্ণ রায়ের স্মৃতির প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদন করে তাঁর প্রতিষ্ঠানের কর্মবীম প্রকাশ করেছেন 'বনপতি' নামের একটি স্মরণিকা-সংকলন। বলাই কৃষ্ণ রায় সাধারণ বাঙালি সমাজে একজন প্রতিষ্ঠিত বড় ব্যবসায়ী তথা নামী বাঙ্গালি শিল্পপতি হিসাবে বিখ্যাত হলেও তাঁর জীবনমালা আর কর্মপরিশি শুধু বাঙ্গালী বা শিল্প-পরিচালনার মধ্যেই সীমাবদ্ধ ছিল না—সমাজ ও বেসরকারী নামে মঙ্গলকর তাঁর নেতৃত্ব-অবদান ছিল প্রচুর। তিনি ছিলেন এক সূজনশীল শিল্পোদ্যোগী। গান্ধী-আদর্শে অনুপ্রাণিত বলাইবাবুর মূল লক্ষ্য ছিল গ্রাম-উন্নতির শিল্পের প্রসার। বাংলার গ্রামের দরিদ্র-অশিক্ষিত কৃষিজীবী, শ্রমজীবী মানুষদের নিজেদের পক্ষে দাঁড় করানোর জন্য, তাদের নিয়মিত আর স্থায়ী আয়ের ব্যবস্থার জন্য তিনি কয়েকটি পরিকল্পনা নিয়ে এগিয়েছেন এবং সাফল্য লাভ করেছেন। তাঁর শিল্প বা ব্যবসায় পরিকল্পনাগুলি সেকালে ছিল অভিনব।

বকসায় তথা শিল্পোদ্যোগে অন্যত্রই ও পশ্চাৎপদ বাঙালি জাতির মধ্যে শ্রম-নিষ্ঠা-অধ্যবসায়-ধর্ম-কলনায় তিনি যে বৃহৎ শিল্পজগা রচনা করে গিয়েছেন সে-জনা বলাই কৃষ্ণ রায়ের জীবনমালা আমাদের জানা দরকার। সাহিত্য-সমীচ-শিল্প-বিভাগের ক্ষেত্রে কৃতবিন ব্যক্তির জীবনকাহিনী জানার মতোই একজন সফল শিল্পোদ্যোগীর জীবনকথা জানার কৌতুক্য বর্ধক। অতি সাধারণ অস্বাভ্য থেকে নামজনা শিল্পপতি হয়ে ওঠার পিছনে তাঁর যে সাধনামী জীবনপথ তার বিবরণ তদনিবেদন তাঁর অন্তর্ভুক্ত গোপাল কৃষ্ণ রায়, সনিবর মজুমদার, শ্যামাপ্রসাদ সরকার, শ্যামলেন্দু দে প্রমুখ। এই সংকলনের সবচেয়ে মনোহারা লেখকটি লিখেছেন গোপাল কৃষ্ণ রায়। এ অনূক্ত তাঁর গভীর জ্ঞানবাস, প্রকৃত্ব দিয়ে তাঁর বিখ্যাত দানার জীবনকাহিনী বর্ণনা করেছেন কিন্তু ভালবাসা বা শ্রদ্ধার আবেশে তাঁর দৃষ্টি রাখায় হয়ে যারনি। দানার জীবনের সাফল্যের কারণগুলি তিনি গভীর অভিনিবেশে আর যুক্তিসম্বন্ধকে বিশ্লেষণ করেছেন। সেসবকো থেকে কাছ থেকে দেখেছেন বলে আর কাণ্ডও পক্ষে বৃষ্টি একদমর ভাই ছাড়া এমন অন্তর্ভুক্তভাবে মানুষটিতে বোঝা সম্ভব নয়।

তাঁর চরিত্রের একটি বৈশিষ্ট্য জেনে আমার বেশ ভাল লেগেছে। স্বধীনোত্তর দেশে তিনি প্রমুখ সেনা, অতুল্য হিসেবের মতো প্রজাবাণী রাজনৈতিক নেতাদের অতি ঘনিষ্ঠ ছিলেন। তাঁরা তাঁকে রাজনীতিতে আনতে চাইলেও তিনি কখনও প্রত্যক্ষ রাজনীতিতে অংশগ্রহণ করেননি—এতে তাঁর অস্বাভ্য ছিল না। একদম নিষ্ঠায় একুটি শিল্পপ্রতিষ্ঠান গড়ে তোলার সম্পূর্ণ উদ্যম সীমিতকৈত করেছিলেন। কোনও মতোই বিস্রাম্ভ বা রাজনৈতিক ক্ষমতা উৎসাহে প্রলুব্ধ হননি। শিল্পপ্রতিষ্ঠান গড়ে তোলারই স্বধীনতা পরবর্তীকালে দেশপন্থের তাঁর জন্য নিশ্চিত ভূমিকা বলে মনেপ্রাণে গ্রহণ করেছিলেন।

কয়েকজন উল্লেখ করবেতো যে তিনি বই পড়তে ভালবাসতেন। কর্মজীবনের শতবাহুতার মধ্যেও তিনি নিয়মিত সাহিত্যপাঠের জন্য সময় বের করে নিতেন। নতুন বেরনো বইয়ের বরষ রাখতেন এবং কিনতেন। এই রুচি থেকেই একজন মহৎরম্য মনোমুগ্ধ বোধো য়। সংসার বিভিন্ন স্তরের কর্মজীবনের কাছে তিনি ছিলেন একরাস্তায় পরিকারের পিয়ার মতো—তাঁরা তাকে আদর করে, আপন করে বলতেন 'বড়বাবু'। এত বড় প্রতিষ্ঠান নির্মাণ করেও তিনি কখনও তাঁর সময় ও সদাচারী মালি হারিয়ে ফেলেননি—এ-মুগ্ধে এ-এক বিবল ও শিঙ্কায় ঘটিনা। এই সংকলনটি পড়ে মনে হল এ'বনপতি' নামকরণ যথার্থ হয়েছে। যোগ্য ব্যক্তিকে দিয়ে বলাই কৃষ্ণ রায়ের একটি পূর্ণাঙ্গ জীবনী লিখিয়ে প্রকাশ করা উচিত।

দ্বিতীয় সাহিত্য পরিষদের 'সাহিত্য-পরিষৎ-পত্রিকা' ১-৪ সংখ্যা ১০৩ নং হাতে নিয়ে রোমাঞ্চ হল। প্রচ্ছদে সূচিত ১০৩ বর্ষ-এর ওপর দুটি নিবন্ধ হয়ে থাকে কিছুকোন। রাজ্য ভাষা ও সাহিত্য-সম্মুহিতের চর্চা সংকল্পিত একটি পত্রিকা তার প্রতিরুত্তরতার মধ্যেও ১০৩ বর্ষের প্রবন্ধটি হয়ে চলছে—এ এক গৌরবময় ঘটনা। সত্যভৈরব চৌধুরী সম্পাদনায় আলোচ্য সংখ্যাটি দ্বিতীয় জন্মসময় পূর্ণকারী তিনজন মহৎ সাহিত্যিক-সমীচবেতার জীবন ও কীর্তির আলোচনায় নিবেদিত হয়েছে। পত্রিকার নিবেদনে সম্পাদক জানিয়েছেন—“উনিশশ শতাব্দীর শেষের দশকে জন্মেছিলেন, বাংলা সাহিত্যের এমন তেজ কয়েকজন মনস্বী কবি সাহিত্যিকের শতময় জন্মটি বিশ্ব শতাব্দীর এই উপাত্ত দশকে আমরা পেরিয়ে যাই। বর্ষীয় সাহিত্য পরিষদের পক্ষে অত্রের জীবন ও কীর্তি প্রবন্ধটি স্মরণ-সবীকণ পবিত্র কর্তব্য।... শতময়-জন্মটি-স্মরণ পর্যায়ে বর্তমান দশকে স্মরণীয় সাহিত্য-সাধকদের মধ্যে ধূজাপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়, বিষ্ণুভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায় আর বিষ্ণুভূষণ মুখোপাধ্যায় সম্পর্কে তিনটি প্রবন্ধ এই সংখ্যায় সংকলিত হল।” এই প্রবন্ধ তিনটি লিখেছেন যথাক্রমে অন্তর্ভুক্তকার চন্দ্রবী, নরেন্দ্রনাথ দাশগুপ্ত এবং সুমিতা চক্রবর্তী। তিনটি প্রবন্ধই বিদ্য,

বিশ্লেষণমূলক আর যত্নসম্বন্ধে লিখিত। প্রত্যেকেই তাঁদের আলোচ্য সাহিত্যিক সম্বন্ধে নতুন কিছু তথ্য আর বিশ্লেষণ বোঝার চেষ্টা করেছেন।

উক্ত তিনটি প্রধান সম্বন্ধ ছাড়াও বাকি নিবন্ধগুলি সমান মনোযোগের দাবিদার। সুভদ্রকুমার সেনের 'বাংলা ভাষার বিলুপ্ত অধ্যায়: একটি অনুসন্ধান', জিনাত মাহুদুস বানুর 'ঢাকাই জামাবর্ণি' এবং শিশুা দত্তিকরের, 'বাংলাদেশের চাঁদপল চর্চা' উল্লেখযোগ্য। সাহিত্য অকাদেমি থেকে ১৯৬১-তে প্রকাশিত A Centenary Volume/Rabindranath Tagore—1861—1961 তে সংকলিত ধূজাপ্রসাদের Tagore's Music প্রবন্ধটির সরস অনুবাদ এই সংখ্যার সম্পদ। এর বাংলা অনুবাদ আগে কোথাও সন্ধানও প্রকাশিত হয়নি।

যে গুরুত্ব দিয়ে এই সংখ্যাটির পরিকল্পনা করা হয়েছে, তাতে যিনিমিতভাবে সাহিত্য-পরিষৎ-পত্রিকা পড়ার জন্য আমরা উদ্বুগ হয়ে থাকব—পরিষদের কার্যনির্বাহক সমিতির কাছে এই আন্দোলনের আভ্যর্থক অনুরোধ। □

অনুবাদ—বি.কে. রায় এম পদ কোম্পানির কর্মবীম, কলকাতা-২০ সাহিত্য-পরিষৎ-পত্রিকা (১-৪ সংখ্যা ১০৩ বর্ষ) —সম্পাদ: সত্যভৈরব চৌধুরী / বর্ষীয় সাহিত্য পরিষৎ, কলকাতা-২০ / ৪০.০০

শ্রদ্ধা থেকে ঘরের দুয়ারে

নাগরিকেরা হিমালয়কে ভারতের স্বর্গ-কবিতা বলেছেন দেবতায়া। হিমালয় হল হর-পার্বতীর দীর্ঘাঙ্কল। হিমালয়ের দুর্গম কোলে অবস্থিত দেবদানবগুলির প্রতি ভারতীয়দের দুর্গম আর্কষণ অতি প্রাচীন। হিমালয় ধারণ করে আছে কত না তীর্থ আর সেই তীর্থক্ষেত্রগুলিকে পৌঁছানোর পথ যেমন ভয়ংকর তেমনই সুন্দর। অন্যদিকাল থেকে ভয়ংকর আর সুন্দরকে মেলানোরই হিমালয়ে তীর্থযাত্রার আর্কষণ তীব্র হয়ে উঠেছে। নন্দানভিমান হিমালয়ের দুর্গম উপত্যকায় কিংবা দুর্গধিমা চূড়ায় মানুষ আবিষ্কার করেছিল দেবতাদের নিবাস। দেবতাদের স্পর্শ পেতে মর্ত্যমুনি থেকে সাধুসন্ন্যাস যুগ যুগ হয়ে গিয়েছেন হিমালয়ের অজানা-অন্যেনা প্রান্তে। পথহীন দুর্গম পর্বতগুলো পথের রেখা তৈরি করে গিয়েছিলেন কোনও একজন যাত্রী। সেই ধীন পথটিই অনুসরণ করে এসেছেন নতুন নতুন পুণ্যার্থী দল। আধুনিক যুগে আর হিমালয়ে যাওঁকো তীর্থযাত্রা বলে না, বলে হিমালয়-ভ্রমণ। কয়েক দিনের জন্য বেড়িয়ে আসা, দেবতার সাক্ষাৎ পেতে, দেবতার স্পর্শ লাভে ধনা হতে নয়—ভয়ংকর-সুন্দর পূণ্য-নেত্র রোমাঞ্চিত হার কামনায়া অধিবাসীই এখন হিমালয়ে যান। সৌন্দিক থেকে সুমিমা

দত্তর হিমালয় যাত্রাকে তীর্থযাত্রাই বলেতে হয়। তিনি নিছক গিয়েছেন বেরোননি। প্রাচীন ভারতীয় মন নিয়ে তিনি হিমালয়ে গিয়েছিলেন দেবতার সান্নিধ্যে জীবনকে পবিত্র করে তুলতে—এইখানেই তাঁর বৈশিষ্ট্য। হরিহরনা-স্বর্গক্ষেত্র সহ পাড়োলা হিমালয়ে অবস্থিত চারদশ ভ্রমণের রমণীয় বৃত্তান্ত শুনিতেছেন তাঁর 'স্বর্গ থেকে কিং'-তে। মধ্যপ্রাণ পৃথক মস্তিষ্কার মন নিয়ে তিনি স্বামিসঙ্গে চারদশের তীর্থ পর্বত করেছেন। কতিপয়ের প্রান্তের তীর্থ শুধু নয় পথের দু'পাশের হিমালয়ের অপরূপ শোভা এবং বিপ্লবনন্দক গিরিপথের শব্দ তাঁকে সনপরিমাণে রোমাঞ্চিত করেছে।

বাসের সহায়ী অবাঙালি পরিবারগুলির সঙ্গে পরিচয়ের ইচ্ছায় আর ঘনিষ্ঠতা স্থাপনের প্রয়াসে লেখিকার জীবনজিজ্ঞাসু মনের খবিতী ধরা হয়েছে। এ রকম তীর্থপথে আশেকার দিনে থাকে বই হল চন্দনদার, এখন বলে গাইত—যাডোলায় মণ্ডল বিষ্ণু নিমায়ের গাইত তখন মহাশয়ের কথা এই ভ্রমণকাহিনীর অসংকট জগায়া ছুড়ে রয়েছে। যাত্রীদের সুস্বাস্থ্যকর বিধানের প্রতি মহাশয়ের সসাজগা দুটি। সংকটকারি কর্মকর্তা হওয়া সম্ভবেও সে তার কর্তব্যকর্ম সম্পাদনে যে নিষ্ঠা ও দরদরে পরিচয় পেয়েছে তা মনে দাগ কাটে। যমুনোদীতে লেখিকা যোড়গোলাদের রক্ষা বিক্রায় হয়ে তাঁদের জন্য মনোহীনভাবে পুনর্নির্দিষ্ট লক্ষ্য আশ্রয় না নিয়ে কয়েক কি.মি. নিয়ে অন্যত্র এসে হাজির হয়ে নিজ দেখে বিপত্তি ঘটান। একে বিপত্ত শুষ্ক শরীর তার প্রবল ঠাণ্ডা এতাবস্থায় তখন মহাশয়ের কথা এই ভ্রমণকাহিনীর অবশেষ হওয়া ছিল অসম্ভব। কিন্তু সেই অসম্ভবকে সম্ভব করে তুলল মহাশয়ে। তাঁদের রাত্রিভাসের, আহারের আর উকিবেশার ব্যবস্থা কলম পত্রময় হওয়া। আশ্রয় সরকারি কর্মচারীর কাছ থেকে মা লিঙ্গ প্রয়োজ্যতা সেই মহৎ পরিচয়ক্রান্তের আর মানবিকতার সূচনায় সে স্থাপন করেছে। পেরে লেখিকা জানতে পারেনে বন্দোবস্তের জন্য মহাশয়েরকে নিজেই রাহা বহু থেকে কয়েকটা টাকা নিয়ে তৈরি হয়েছিল কিন্তু তা সে খুলাসেই জানতে চেষ্টেনি। এই টাকা তার মা.দ.বি. দিয়ে থেকে ফেরত পাওয়ার কথা ছিল কিন্তু তা সে এখনও ফেরতও নিগেচ্ছে কি না আদ্যনয় তীর্থযাত্রা শেষে ব্যক্তি ফিরেও সেই সংস্রয় লেখিকার মনে কীটার মতো রিখেছে।

তিনি তাঁর ভ্রমণ বিবরণের নামা স্থানে রীক্ষাসমীচীরের কলি গর্শে দিয়ে চমকোরিহের সৃষ্টি করেছেন। স্থানে: আনন্দ দত্তর আঁকা প্রচ্ছদ—এ-বইটির সম্পূর্ণ। নীলের পট শীর্ষদেশে অক্ষর সাদার পাণ্ডে পর্বতশ্রেণি আসান। পর্তের এক আনন্দায় আধুনিক চিত্র—প্রচ্ছদটিতে ঘুরিয়ে ফিরিয়ে দেখে মন-কেনম হার কা অনুভূতি জন্মান।

শতরমক প্রকৃতি নিয়ে, হাজার মাইল পেয়েই পূরে ও

দুর্গের নামকরা 'বৈশ্ব' নয়, অজয়কুমার নন্দী নিজে বেড়িয়ে এসে আমাদের জন্য লিপেছেন ঘরের অনূর্বেক বেড়ানোর জায়গাগুলির কথা। সত্ত্বাহতে হঠাৎ করে বেড়িয়ে আসা যায় পশ্চিমবঙ্গের এই সমস্ত জায়গাগুলিতে। আমরা সবাই এই জায়গাগুলির নাম শুনি 'কিছু যাওয়া হয় না'—হাত বুঝ কাছে হুইয়ে তেমন টান বোধ করি না। কাছের জিনিসের গুণ সোম্বা আর কদর করা সত্যিই কঠিন। পশ্চিমবঙ্গের প্রত্যেক কোলাইয়ে ছড়িয়ে রয়েছে কোনও না কোনও দেবার মতো জায়গা—ঐতিহাসিক মন্দির, মাজার, নৈসর্গিক শোভার জন্য কিংবা বিখ্যাতজনের জন্ম বা কর্মস্থানের স্থান বলে সেই জায়গা গুলোর অর্জন করেছে—যেমন ব্যাল্ডেন, সামতালজে, দুর্গেশ্বরিপুর, ফুলদিয়া, পলানি, হাড়োয়া, ঘুটিয়ারি শরিফ, পাথরা, রাজবলহাট ইত্যাদি। অজয়বাবুর কয়েকটি লেখা অত্যন্ত সুশিক্ষিত বলে দায়সারী গোছের মনে হয়েছে। পৌঁছানোর আর থাকবার জায়গার বিবরণমাত্র দিয়েছেন। নিজের বেড়ানোর অনুভূতি কথা শুনে কল্পে জানাননি। তা হলেও অমর্ণাপাদিন্যের কাছে বেটী টেকক পাবার যোগ্য। □

দুর্গ থেকে ফিরে—সুমিত্রা দত্ত / বিবলিয়া, কলকাতা-৫১ / ৩০.০০

জমশের দর্শন—অজয়কুমার নন্দী / ক্রান্তিক প্রকাশনী, কলকাতা-৭০ / ২২.০০

মানুষের খোঁজে

সুবর্ণজ্বর সেবগুণ্ড

‘মানুষ খুঁজে বেড়াই’-র লোক দেবরত বন্দোপাধ্যায় পেশায় লেখক নন। একটা নোয়া যা মনে হতোমাত্র লেখক হয়েছেন। সুতরাং তাঁর একটা পরিচয় প্রয়োজন। দেবরতবাবু একজন আই পি এস অফিসার। বন্ধু ও অবত্বজনের কাছেও তিনি শল্পভাষী, এক গল্প ব্যক্তিত্বের অধিকারী। বইটিতে তিনি যা লিপেছেন তার সত্যতা তাঁর কর্মজীবনের বহু ঐতিহাসিক অভিজ্ঞতার অঙ্গ। লেখক তাঁর অভিজ্ঞতাসিকেরে ছাড়া অন্য কোনও ভাব্য করেছেন। এক একটি ভাগের এক এক নামকরণ। ঘটনাগুলি এবং তার বিন্যাস ব্যক্তিকেন্দ্রিক। কারণ তিনি ব্যক্তির মধ্যেই ‘মানুষ’ খুঁজতে বেরিয়েছেন। ‘মানুষ’ বেঁজার এই অভিযানে তাঁর সবচেয়ে ভাল রচনাটি হল ‘রূপের আড়ালে’। এর কেন্দ্রবিন্দু হলেন ‘গুপ্ত সাহেব’। এ কাহিনীর পটভূমিকা ছিল ১৯৬৮ সালের জলাইগুপ্তির সময়, যেটা শতাব্দীর মহাপ্রলয় হিসাবে চিহ্নিত। সরকারি অফিসারদের বেপের মানুষের প্রতি দায়বদ্ধতা ‘রূপের

আড়ালে’ বুইই উচ্ছল হয়ে উঠেছে এবং এ দায়বদ্ধতা মাস-মাইনে দিয়ে পরিমাণ করা যায় না। এই দায়বদ্ধতা হল অনুভূতির, মনুষ্যত্বের ও অভিজ্ঞতারও বটে। দেবরতবাবু ‘গুপ্ত সাহেবের’ কথা বলেছেন, তাঁর পরিচয় তিনি অসম্পূর্ণ রেখেছেন। কিংবা ওই মহাপ্রলয়ের কথা বলেন, তাঁরা এটাও জানেন যে, উল্লিখিত ‘গুপ্ত সাহেব’ হলেন রক্তির গুপ্ত আই পি, অর্থাৎ ইংরেজ আমলের ‘ইন্ডিয়ান পুলিশ’। দক্ষতা, বাচনদ্রষ্টিত্যে, লেখনীয়তা এবং গবেষণামূলক কাজে তিনি তাঁর আমলের এক অবিমর্ষণীয় প্রাঙ্গণিক ব্যক্তি। ১৯৬৮ সালের অক্টোবরে ব্যাবিয়ারে জলাইগুপ্তি শহরের দুর্গা বনবাং ‘গুপ্ত সাহেবের’ ভূমিকার উল্লেখ করে লেখক বলেছেন, ‘সপার রাজার ৬০ হাজার ছেলেকে ভয় থেকে জীবনে ফিরিয়ে এনেছিলেন ভগীরথ, সেও অনেক তপস্যার পর। গুপ্তসাহেবের ‘মরা শব্দ’ জলাইগুপ্তিকে বাঁচিয়ে তুলছেন এক অখ্যাত যা ছিল আমাদের কাছে অকল্পনীয়।’ (৬১ পৃ.) এই অভিমত যথার্থ।

আমাদের দেশে বিশেষ করে বাঙালিসমাজে সরকারি অফিসারদের সম্পর্কে একটা প্রচারণা অফিসারদের যা একটা সামাজিক দায়িত্ব ও দায়বদ্ধতা আছে তা লোক ‘বড় আমিন বাবা’ ও ‘হাজি বনাম কাজি’র ঘটনাবিন্যাসে পরিষ্কার করে বুঝিয়ে দিয়েছেন। ‘তোমার বিচার তুমি করে প্রভু’ এই এপিঙ্গনে মালয়াল তাঁর কর্ম-জীবনের এমন অভিজ্ঞতার কথা বলেছেন যেখানে একজন হোমগার্ড গ্রামের ব্যক্তিগত দলাদলির শর্মিষ্ণ হয়ে মেরে ফেলে ধর্মজীক ‘নামাজি’ মুসলমানকে, সঙ্কল্প বলে মৃত আসলমাকে সবাই জিতত। গ্রামের সাহেবা যিনি সে ‘মুলাভাই’ ছিল (৪৮ পৃষ্ঠা)। সাহেবার শর্মী ধর্মিষ্ণি তার ব্যক্তিগত আকোশ মেটাতে হোমগার্ড আমজলের সঙ্গে ষড়যন্ত্র করে। তার পরিণতিতে আসলমামের পুত্র ‘দুর্গ’ কুড়ি দশককার নিম্নময়ে।

‘মানুষ খুঁজে বেড়াই’ এপিঙ্গনেও কর্মজীবনের প্রারম্ভেই এক প্রত্যাবার ঘটনা শুনিবে কৃতজ্ঞচিত্তে ‘মরণ করছেন তাঁর দুই সহকর্মীকে—কামাখ্যাচরণ সুখোপাধ্যায় ও তরুর মিত্রাকে। এরা ট্রোয়ার থেকে সরকারি অর্থ উদ্ধরণের চক্রান্তের হাত থেকে লেখককে রক্ষা করেছিলেন।

ঘটনাক্রমে লেখক দেবরতবাবুর মানসিকতা ও চরিত্রের পুরণ ধরা পড়ে। তবু কিছুটা অসম্পূর্ণতা রয়ে গিয়েছে ঘটনাক্রমের পরিণতিতে। মনে হয় যেন আরও কিছু বলার ছিল। □

মানুষ খুঁজে বেড়াই—দেবরত বন্দোপাধ্যায় / দীপ প্রকাশন / কলকাতা-৬ / ৩০.০০

স্মৃতিচারণ

গৌ

রানি চলে গেলে, আমাদের অনেকেরই জীবন থেকে পাঁচ নম্বর পার্ল রাডের সেই বাড়ির অস্তিত্বই হারিয়ে গেল চিরাগিরের মতো। সত্যি যেন নিজেসু মুক্তার মতোই ছিল গৌরীর শান্ত স্মিত সঙ্গ। মানুষটাকেই যেন প্রকৃতি তিলে তিলে গড়ে তুলেছিল অমনিই নিভুতে, অমনিই স্বপ্নে। জীবনের পথ চলতে চলতে এমন মানুষের সঙ্গে দেখা যে হয়েছিল সেই আমি বহু মানি।

সেইদিনই বোম্বাইয়ে এক প্রথম দেখি, যেদিন আবু সাদীয়া আইয়ুবের ‘নবীজনাখের দুহরের গান’ পড়া হল সৌন্দর্যমন্ডায় ঠাকুরের সঙ্গে সেই বড় ঘরটায়, যেখানে তখন কিছুকাল আগে টেগোরার বিরাট ইনস্টিটিউটের কাজ শুরু হয়েছে। নীলিনা সেন গান গায়েছিলেন, স্বয়ং আইয়ুবসহবে উপস্থিত ছিলেন, ব্রহ্মদত্তি পড়েছিলেন গৌরীদি। তাঁর শান্ত মধুর কণ্ঠের পাঠ যেন এখনও মনে পড়ে। তখনও পা মুড়ে কল্পেলে বসেছিলেন মঞ্চের উপর। পরে জেনেছিলাম অল্প বয়স থেকেই বাতবায়ির অক্রমণে পঙ্গু হয়েছেন তিনি। সেনিও হাত-কড়া মাত্রার গুণ্য চেয়ে এসেছিলেন, কি জানি।

টেগোরার বিরাট ইনস্টিটিউটে আসতেন কখনও কখনও। ক্রমশ চলার শক্তি সীমিত হয়ে এল কমে এল সেই আসা। তবু ১৯৮০ সালে রবিভ্রাট ভবনের উদ্বোধন-দিনে আনন্দবাহিনী তিনিও যোগ দিয়েছিলেন। প্রথম বিকে ষষ্টম শত্ৰুনে দেবরত গাঁকে দূর থেকে, ক্রমে ক্রমে যে আড়াল ভেঙে গেল জানতে পারি। সকলেই তাঁর যে গ্রীতিমাতা সবেহ বাবুদের বণ হুজুর আমি তাঁর ব্যক্তিকর্মই নই। বিনা গুণে একসুখানি অভিজিৎ সহানুভূতি পাবার রাজ্যে আপনা হতে বুলে গিয়েছিল—গৌরীদি শুনেছিলেন আমার কিঞ্চিৎ দুর্লব দুর্লবিত্তির কথা। এমন কখনও হানি যে দেখা হলে তিনি আমার চোখের কুহেলি জানতে চাননি বা তাঁর বাড়ি থেকে আমার সময় সম্বন্ধ হয়ে গিয়ে থাকলে বাসে তুলে দেবার জন্য কাউকে সন্দেহ করেনি। প্রতিভাও ক্ষম হত না।

এ যেন ‘কেবলি আমি ল’। ‘দিয়েছি যত দিয়েছি তার বেশি’ বললেও ভুল হবে। কেননা বিনিময়ে আমি তো কিছুই দিিনি, তাঁর কোনও কাজে সাহায্য করবার যোগ্যতা বা সুযোগ ছিলও না। তবু প্রয়োজি অনেকে। লিপিতে বসে অশা সংকোচ

গৌরীদি—আমার স্মৃতিতে

প্রণতি মুখোপাধ্যায়

বোধ করছি। মনে হচ্ছে কতটুকুই বা তাঁকে জানি, যেটুকু জানি তার বৃত্তাটো নেহাতই ছোট, সে বুকের সীমার মধ্যে থেকে তাঁর সম্পূর্ণ পরিচয় পাওয়া যায়নি।

এও জানি, তাঁর সত্যটাই শুধু শ্রেয়শী, সবার জন্য ভাবিত, সবার জন্য সাহায্যের হাত-বাড়ানো এক নারীর সত্তা নয়। বিধবসমাজে স্বর্জনপরিচিত চিত্তাস্বিৎ, বিদ্যুি, অধ্যাপিকা গৌরী আইয়ুব এক বিশিষ্ট নাম। মৈত্রীদি দেবী—মৈত্রীদি ছিলেন, ছিলেন এবং এখনও আছে আরও অনেক মানুষ—তাঁরা একত্রে নানা রাজনৈতিক ও সামাজিক আন্দোলনে সঙ্গীত করতেন, যা শরিক হতেন। যাঁরা সত্বরের দৃশ্যে নানা ভাবনা, নানা আলোচনায় সক্রিয় অঙ্গ নিতেন তাঁরা। সেন-সব সঙ্গীতিতে ভাবনায় গৌরী আইয়ুব একটি অপরিহার্য নাম। সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য সাম্প্রদায়িক সঙ্গীতিতে গড়ে তোলার লক্ষ্যে তাঁদের কাজ। বাংলাদেশের স্বাধীনতাসুত্রের সমর্থনপরগণাধীনের জন্য তাঁদের কাজ চলাতে গিয়ে তাঁদের হাতে জন্ম নিয়েছিল ‘বেলাঘর’, অন্যথা শিতদের নব-আবাস।

কিছু এই তো সব নয়। গৌরী আইয়ুব আবু সাদী আইয়ুবের সহধর্মিণী, পুণ্য আইয়ুবের জননী। হিতীয় প্রসঙ্গটি স্পর্শ করাই চলে না, প্রথমটিও তা ছাড়া আর কি। তাঁর বাগ্মনটুকু নীরবে অনুভব করবার চেষ্টা করা চলে, বিশেষ করে গৌরী সেন তো তার মম হারাবে। আমার পক্ষে চুপ করে কাব্যই যোগ্য। শুধু মনে পড়ছে কোনও বইয়ের ভূমিকায় আইয়ুবের আপাত সামান্য ছোট একসুখানি মন্তব্য—‘গৌরীদি কাছে কৃতজ্ঞতা জানাবার অর্থ নেই, কারণ তাঁর শেষ নেই।’ আবু সাদী আইয়ুবের ঘরে যখনই গেছি, দেখেছি তিনি ধবধবে পরিষ্কার বিছানায় যেন সদা গাঁড়াজা জামা পরে শুয়ে আছেন, চুল পরিপাটি করে ঝাঁড়ানো। দুটি কামান্দ্যমণী হাতের ও সদাজাহতে দুর্লব স্পর্শ যেন ঘরের সর্বত্র মাথানো থাকত।

গৌরীদির মননশক্তি রচনা পড়বার সুযোগ হয়েছে কখনও। সুষ্টির অধিগি ছিল তিতরে, গৌরীদির বই আছে তাঁর। ইনানী মেয়েছি ফরমায়েসি দেখাযি বেশি লিপিতেন। কারণ অনেকেই এসে ধরতেন তাঁকে, অনেকেইই ভালবাসার দাবি এড়াতে পারতেন না। বিছানার উপর বইপত্রের সঙ্গে অর্ধগামুচ বা সদা-আরস্তকরা শোবা রাখা থাকত। অল্পবয়সের বার

করা হোত পত্রিকা বা কোনও বড় অদর্শনির্ভর পত্রিকা তাঁর মনোযোগ টানত। বড় পত্রিকার দাবি তুচ্ছ হয়ে যেত তাঁর কাছে।

আইয়ুবসাহেব যাবার পরেও শৌরিদির ঘরে বোধহয় বেজ্ঞ সন্ধাত্তেই জ্ঞানীপ্রণী মানুষজনের বৈঠক বসত। তা ছাড়াও কাছে অকাজে সারাদিনই নানা মানুষ আসতেন। আসতেন সমস্যায়া পারদর্শী করতেন, সার্বভাষার আনন্দটুকু প্রকাশ করতেন, বাখাত মনোহর মেলে বসতেন।

আইয়ুবের কাছে বেশি গেছি সকালবেগের দিকেই। তখন বেবেছি তাঁর সঙ্গে গভীর বা গভীর কোনও বিষয়ের আলোচনার মতোই সঙ্গসঙ্গে দুটিনাটু তুচ্ছ বিষয়ের প্রতিক্রিয়া তঁর সমান অর্চিন্দনে। কী আনন্দে হলে তার সত্যক নির্দেশ সহ পুনঃসেবে কৈদানে পাঠাচ্ছেন, সে-ই হ্যাত তঁর কাছে এনে দেখাচ্ছে সৈকনের কোনও একটা রামায়ণ পদ যেনন ছেয়েছিলেন তেমন হল কি না, পাগা-কিছেরিশি ব্যাপাণেও তঁর করণীয় এটা-ওটা নিয়ে ভাবছেন। নানা কথার ভিত্তি ঠেলে আমার দুটো অভিজ্ঞতার কথা বলতে ইচ্ছা করছে। আমার এক আত্মীয়া অবসর সময়ে অন্যায় ছেলেদের জন্য পদমেরে জামা বুনতে ডালবাসতে। নারা বছরে তৈরি করা নানা মাপের কৃতকপ্তলি জামা প্রায় প্রতি বছর একটি আদমে দেওয়া হলে তঁদের ভাঁবের জমা করে নেওয়াও হয়। আইয়ুব, তার মতো একবার শৌরিদির কৈদান দেখাযেবে জমা এ রকম পদমেরে জামা বুন দিতে পারেন কি না আমার দিদি। শৌরিদি বললেন, 'দাঁড়াও, যার যার সোতারের লাগেবে তাদের মাপ এনে দেব।' কদিনের মধ্যে পাশের তালিকা এল—কয়েকজন ছেলেমেয়ের নামের পাশে মাপের মাপের জামা হবে তার জন্য তা লেখা আছে। জামা বোনা হল। নিদির খুব ভাল লাগল না-কেনা সেই বিদেশ ছেলেটার নামেটোর জমা আলাদা নয়্যার রঙে বিশেষ জামাটি বুনতে। শৌরিদি বলেছিলেন প্রত্যেক জামায় যার জামা তার নামের একটা লেবেল যেন থাকে। যথাসময়ে জামাগুলি দেয়া যাবে। তবে শৌরিদি ফোনে বললেন তারা সন্তোষিত পুরে খুশি হয়েছেন। কিন্তু তার চেয়ে বেশি অবাক হয়েছেন জামায় তাদের নিজের নিজের নাম লেখা আছে দেখে। সবলেইই প্রায় করে তার নাম লিখে তার জামা জামা পাঠান। সে কি করে তার নাম জানল? একথা শুনে আমার শ্রৌচ্য জামায় প্রায় তাদেরই মতো খুশি হলেন। সেই দেখেইলাম একটি সদস্য মনের মধ্যস্থতায় একই কাজ কেমন ডিগ্ন মাত্রা পায়।

আর একবার আমার এক বন্ধু শেখারেরে জমা সামান্য কিছু টাকা দিয়েছিল। সে বলেছিল রপিন চাই না, টাকটা ওরবে কোনও কাজে লাগলেই দৃশি হবে। শৌরিদিও টাকটা কাছেই রাখলেন—তা আছে ধীরে ধীরে দরকার টুকে

ছেলেমেয়েদের কারও কারও সঙ্গে জিনিস কেনা হল—এর ফেলনা, ওর চুলের বাহাবি ক্রিপ, আর কারও অন্য কিয়। টাকা ফুরালে শৌরিদি আমার বন্ধুকে বিস্তারিত হিসাব লিখে পাঠালেন নিজের হাতে। লিপলেন তেমনা দরকার নেই জানি, কিন্তু আমি হিসাবটা না লিখতে পারলে মাতি পাব না।

'কেহ কহায়ো মন বুখে না'—শৌরিদি যেন সরাসরি মন বুখতেন। সেই জ্ঞান নানা ব্যাসের নানা আবার মানুখ তাঁকে এমন আনন করে পেতেন। আমার বেশি মনে পড়ে আমার মা, আহমেদির মতো 'ঢ়া-চার জন বেটা এবং অল্পসং না-দেবা সমস্যাটিক্তি মানুষকে, শৌরিদি যাদের কারও বা কাঙ্কের, কারও-বা চিকিৎসার, কারও-বা মেয়ের নিরাপন্ন প্রশ্রয়শাসনের অসাধ্যসাধন ব্রত নিয়েছিলেন। এদিকে আবার এর ইংরেজি ওর উর্দু বা হিন্দি পরীক্ষাপারের কাণ্ডাও হতেন। বেবেছি কয়েকটি মুসলমান ফেলে আসত—আই. এ. অস পরীক্ষার জন্য প্রস্তুত করতেন তিনি ইংরেজি পড়ালে তেমনা দেবর। যখন বেব কয়েকটা লেখা হ্যাত রয়েছে, সময় পাচ্ছেন না, তখন বেবেছি বছর দশ-এগারোয় ছেলেদের পাঠানোর চেষ্টায়া আছে, যার বিধের আর সব কিছুর প্রতি মনোযোগ এগ কৌতুহল থাকলেও, পড়ার প্রতি মন আছে এমন কথা পরম মিত্রও কবুল করতে পারত না। এমন পোষা বোধহয় কেউ না বেউ তঁর কাছে পাতত।

ননার বিয়েতে আমারও নিমন্ত্রণ ছিল। দেখেইলাম তাঁর সেই বিবাহসংসার আয়োজন, নিমন্ত্রিত আয়োজন। কখনও কখনও পেয়েছি কোনও তরল বা তরলীর জীবনসমস্যার সঙ্গে জড়িয়ে আছে তাঁর মন, দেখেছি সর্বদাই তিনি উদগোণী হয়েছেন কোনও পশ্চিমার আত্মপ্রকাশকে কিংবা কারও ভাব বা আবার শৌরিক প্রকাশকে তাঁর মনে-ডাকা বন্ধু পরিচিতজনের সমাবেশে ঝাঁকুতি জানেন। ঝঞ্জে বিবাহ ছিল না তো শৌরিদির, পদমেরে প্রান্তবর্তী কোনও তীরে পৌঁছাবার ভয়ে ছিল না তে মনে।

আজ সন্ধ্যা অতীত। আজকেরে চমৎ এবং নির্দম সত্যটুকু হল 'ফুলটি স্বপ্নে গেছে রে'। তার সুস্বাসিত শুণ্ডি আনন ছড়ায় মনে। একটী আকালমুস্তা উপলক্ষে লেখা কবিতা কয়েকটি কবায় সাম্ভা স্মৃতি: 'যাকে ডাকলেমোচা, যাকে সত্য বলে জেনেচ, সে মৃত্যুতেও সত্যই আছে, এই বিবাহ নূ বরেনে শোক থেকে মনকে মুক্ত কর।' অজানার পথে পাতি দেওয়া সেই পথিক হৃদয়টিকে কি স্পর্শ করা যাবে না যদি সেই কবিতার পুনঃ নিই?

'জীবন হয় নি ফাঁকি ফলে ফুলে ছিল ঢাকি, যদি কিছু রহে থাকি কে তুহা বলে।'
দেওয়া-নেওয়া যাবে তুহা, বোঝা-বোঝা-যাওয়া মুক্তে যার চলে হাসিমুখে—যার নীরবে।' □

গৌরী আইয়ুবের পিতৃপরিচয়—একটি শুদ্ধিপ্রদ

'চতুরঙ্গ' পত্রিকার শ্রাবণ-আখিন, ১৯০৫ সংখ্যায়া প্রয়াত অধ্যাপিকা গৌরী আইয়ুবের সম্বন্ধে রচিত কিছু প্রবন্ধ এবং তাঁর নিম্নে কিছু রচনা প্রকাশ করার জন্য আপনাদের অশেষ ধন্যবাদ জানাই। 'দেপা' সম্পাদক শ্রীঅমিতভ চৌধুরী লিখিত 'গৌরী আমাদের জীবনের অন্যতম বিশ্বাস' শীর্ষক প্রবন্ধটির কথা বিশেষ করে উল্লেখ করতে হ্য। লেখক অধ্যাপিকা আইয়ুবের যে অন্তরঙ্গ চিত্রটি আমাদের কাছে তুলে ধরলেন তার মধ্য দিয়ে এই মহীয়সী মহিলার চরিত্রের অনেকগুণে দিকই সুরভাসিত হুটে উঠেছে। তাঁর রচনার অনেকটাই লেখকের মতামত-ভিত্তিক, সে-সম্বন্ধে কিছু বলার প্রয়োজন বোধ করি না, কারণ প্রত্যেক লেখকের নিজস্ব একটি দৃষ্টিকোণ থাকাই প্রয়োজিত। কিন্তু প্রবন্ধটিতে কিছু তথ্যগত ভ্রান্তি রয়েছে যার প্রতি দৃষ্টি আকর্ষণ করা কর্তব্য বলে মনে করি। শৌরিদির সঙ্গে আমার আত্মীয়তার কথা আপনার অজানা নয়—তিনি ছিলেন আমার সহপাঠিনীর আপন দিদি। বিশেষ করে শৌরিদির মেজনা শ্রীসৃষ্টিজিৎ হুতের ভাগিনে এ-টিটি লিখছি। তিনি নিজে এখন মুম্বাইতে অবসর জীবন কাটাচ্ছেন, কিন্তু 'চতুরঙ্গের' এই সংখ্যাটি অনুসন্ধান করে দেখি অংশ সম্বন্ধে প্রয়োজন পড়বে করবেন। এর মধ্যে তিনটি বিষয়ই মুখ্য। সেগুলি আপনার গোচরে আনি:

(১) শৌরিদিদের বৈষ্ণব বাসনায় পূর্বসঙ্গের যে-আমে এ-ই যোগ দেন পাটনা কলেজের সহকারী অধ্যাপক রূপে। পাটনা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক হন ১৯১১-তে। অস্বাভ্য ৫৫-এ আট মাইল দূরে। মামনসিংহ থেকে ট্রেনে আসতে প্রথমে সিটহেলের স্টেশন মুম্বাই পড়ে, তারপর নিীগঞ্জ আবার তারই পরের স্টেশন কিশোরগঞ্জ।

(২) শৌরিদির পিতা স্বর্গত অধ্যাপক ধীরেন্দ্রনাথ দত্ত সম্বন্ধে শ্রীচৌধুরী লিখেছেন, "তাঁর জেলে বসে অর্জন করা ৫৫-এ, প্রেমদেব রাঘবদেব রাঘবদেব...." এ-থেকে অনেকের অস্বাভ্য হবে তিনি রাজনীতি করার সুবাদে জেলে যেতেছেন। অধ্যাপক কিন্তু নিভাখনা গান্ধিবীর হওয়া সত্ত্বেও অধ্যাপক দত্ত কখনও স্বৈচ্ছ রাজনীতিতে অংশ নেননি, তাঁর জেলে যাওয়ার পরও গঠে না। তাঁর পুত্র সৃষ্টিজিৎবাবু আমাকে জানিয়েছেন: "বাবা কিন্তু কোনও দিনই জেলা যাতেননি। তা হলে কি সরকারি

চারকি পেতেন সে-আমে? বাবার ইচ্ছা ছিল তাঁর ছেড়না (শ্রী সামন দত্ত মহাপাত্রের পিতা স্বর্গত সুবেশচন্দ্র দত্ত) ১-র মতো দর্শন শাস্ত্র পড়ার। কিন্তু হেহেতু আই.এ.-তে লার্কি পড়েননি, তাই বি.এ.-তে দর্শন পড়তে পারেননি। সংস্কৃত অনার্স ও অং নিয়ে পড়েন। ১৯১১-এ কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে সংস্কৃত অনার্সে প্রথম শ্রেণীতে প্রথম হন। তারপর ১৯১২-এ এম.এ.-তেও প্রথম শ্রেণীতে প্রথম হন। এম.এ.-পত্রিকা দিয়েই বাবা সর্বমতীতে গান্ধিজির আশ্রমে চলে যান বেশ কিছুদিনের জন্য। পরে মামনসিংহে যিরে এসে বছর দুই সামাজিক (অর্থাৎ সমাজসেবার) কাজে লিপ্ত ছিলেন। ১৯২৪-এ মহারাষ্ট্রের অন্নলয়ে Indian Institute of Philosophy-তে দর্শন গবেষণা করতে যান। তদানীন্তন ডিক্টের গান্ধীজির বন্ধু ছিলেন এবং সেই সূত্রে বাবার সঙ্গে সর্বমতীতেই জলাপ হয়েছিল। ১৯২৫-এ যাদবপুরে National Council of Education-এর প্রধান হীরেন্দ্রনাথ দত্ত থাকতে ওখন থেকে নিয়ে আসেন পি সি কু মিত্র যোগে। সেখান থেকে পাটনার যান। ১৯২৭-এ যাদবপুরে থাকাকালীন প্রেমচাঁদ রাঘবদেব স্বলারশিপ অর্জন করেন। পাটনায় এসে ১৯৩০-এ পি-এচ.ডি. হন।"

(৩) শ্রীসৃষ্টিজিৎ দত্ত আরও লিখেছেন: "বাবা ১৯১৮-এ নতবর মাসে বিহার সরকারের Educational Service-এ যোগ দেন পাটনা কলেজের সহকারী অধ্যাপক রূপে। পাটনা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক হন ১৯১১-তে। অস্বাভ্য ৫৫-এ ক্লাসগুলি সেকালে পাটনা কলেজেই ছিল। পদবসু (অমিতভ চৌধুরী) লিখেছেন তার যখন ছা-সাত বছর বয়স ছিল তখন নাকি বাবা পাটনা বিশ্ববিদ্যালয়ে উচ্চপদে যোগ দেন। পদবসুর জন্ম কিন্তু ১৯২৭-এ।" তাই এ ক্ষেত্রেও শ্রীচৌধুরীর প্রদত্ত তথ্যগুলি সঠিক নয়।

'চতুরঙ্গ' পত্রিকার আগামী কোনও সংখ্যায়া একটি শুদ্ধিপ্রদ সংযোজিত হলে পাঠকদের ভ্রান্ত ধারণার অবসান থাকে না।

অভীন্দ্রনাথ গুপ্ত
এচও ৫-৪৪ বিধানপুত্র
কলকাতা-৭০০ ০৯১